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Утверждаю

Председатель Контрольной палаты

Государственной Думы

Томской области 
                                     С.Н. Никитенко
14 января 2005 г. 

Место проведения контрольного мероприятия:  г. Томск.
Отчёт

по результатам проверки хода исполнения и целевого использования средств областного бюджета при реализации областной программы «Развитие инновационной деятельности в Томской области на 2003 – 2005 годы».
Основание для проведения контрольного мероприятия: пункт 9.3 плана работы Контрольной палаты Государственной Думы Томской области на 2004 год, утвержденного постановлением Государственной Думы Томской области от 26.02.2004 № 1084.

Проверяемый период: 2003 год – 9 месяцев 2004 года. 
Сроки проведения контрольного мероприятия: с 27.09.2004 по 20.12.2004.
Краткая информация о проверяемых объектах:
Комитет по науке и инновационной политике Администрации Томской области, Открытое акционерное общество «Томский международный деловой центр «Технопарк», Автономная некоммерческая организация «Томский региональный инновационно-технологический центр «Технопарк», Томская ассоциация научно-образовательных учреждений «Межведомственный научно-образовательный центр», Автономная некоммерческая организация «Томский центр содействия инновациям».
· Комитет по науке и инновационной политике Администрации Томской области (далее – Комитет) включен в структуру исполнительных органов государственной власти Томской области в соответствии с Законом Томской области от 03.11.2003 № 136-ОЗ «О структуре исполнительных органов государственной власти Томской области». На начало проверяемого периода в состав структурных подразделений Администрации Томской области входил Департамент по научно-технической политике, высшему и среднему профессиональному образованию. Нормативно-правовые акты о создании (образовании), а также Положение, регламентирующее функции и задачи вышеуказанного Департамента, в ходе проверки не представлены. Распоряжением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 23.12.2003 № 908-р «О реорганизации органов управления и структурных подразделений Администрации Томской области» Департамент по научно-технической политике, высшему и среднему профессиональному образованию упразднен, а Комитет по науке и инновационной политике образован. Положение о Комитете по науке и инновационной политике утверждено по истечении года после его создания - постановлением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 16.12.2004 № 221.

· Устав открытого акционерного общества «Томский международный деловой центр «Технопарк» (далее – ОАО ТМДЦ «Технопарк») зарегистрирован Мэрией г. Томска 31.07.1995, новая редакция Устава утверждена общим собранием акционеров и зарегистрирована инспекцией МНС по г. Томску 11.07.2003. Учредителями общества являются 12 организаций, в т.ч. Департамент по управлению государственной собственностью Администрации Томской области с вкладом в уставный капитал в размере 50 тыс. руб. (20,41%). Основной целью деятельности ОАО ТМДЦ «Технопарк» является извлечение прибыли. Виды деятельности: сдача внаем собственного нежилого недвижимого имущества; исследование конъюнктуры рынка; прочая оптовая торговля.

· Устав Автономной некоммерческой организации «Томский региональный инновационно-технологический центр «Технопарк» (далее – АНО ТРИТЦ «Технопарк») зарегистрирован Томской регистрационной палатой 27.01.2001. Учредителями организации являются ОАО ТМДЦ «Технопарк», Кибернетический центр при Томском политехническом университете, Томский научный центр СО РАН, Томский университет систем управления и радиоэлектроники, Департамент по управлению государственной собственностью Администрации Томской области. Целью АНО ТРИТЦ «Технопарк» является осуществление деятельности по оказанию следующего вида услуг некоммерческого характера: прогнозирование, планирование, организация инновационной деятельности; оценка эффективности инновационных идей; разработка инновационных проектов, направленных на реализацию эффективных идей; содействие в поиске и оптимальном распределении ресурсов, необходимых для реализации инновационных проектов; внедрение результатов инновационных проектов в отраслевое хозяйство и социальную сферу жизнедеятельности населения на территории Томской области и в других регионах.

· Устав Томской ассоциации научно-образовательных учреждений «Межведомственный научно-образовательный центр» (далее – Ассоциация НОУ МНОЦ) зарегистрирован Мэрией г. Томска 17.05.1996. Учредителями организации являются юридические лица в количестве 31 некоммерческой организации (учреждения и Администрация Томской области). Целями создания и деятельности Ассоциации НОУ МНОЦ являются: разработка и апробация оптимальных механизмов экономического, правового и организационного взаимодействия науки, образования и производства для сохранения, развития и эффективного использования интеллектуального потенциала в интересах экономики и социальной сферы Российской Федерации и Томской области; обеспечение реализации федеральной, межрегиональной и региональной научно-образователь-ной и научно-технической политики на основе согласования своей деятельности с Министерством науки и технической политики РФ, Государственным Комитетом РФ по высшему образованию, администрацией Томской области и заинтересованными министерствами и ведомствами.

· Устав Автономной некоммерческой организации «Томский центр содействия инновациям» (далее – АНО ТЦСИ) зарегистрирован Томской регистрационной палатой 07.05.1998. Изменения в Устав зарегистрированы ИМНС по г. Томску 28.07.2003, 25.09.2003 и 28.11.2003. Учредителями организации являются 5 физических лиц. Целью деятельности АНО ТЦСИ является предоставление услуг в области науки, права и образования за счет создания и поддержки перспективных научных, технических, производственных, информационных и финансовых структур в области наукоемких технологий (технопарков, технополисов, малого инновационного бизнеса и т.п.); привлечения финансовых ресурсов отечественных и иностранных инвесторов для реализации указанных программ и проектов; подготовки менеджеров наукоемкой промышленности для кадрового обеспечения адаптации научно-технической сферы к рыночным условиям, создания стимулов для научной молодежи и др.
Контрольным мероприятием установлено:
Основным нормативно-правовым актом, регламентирующим порядок осуществления инновационной деятельности на территории Томской области, является Закон Томской области от 02.06.99 № 13-ОЗ «Об инновационной деятельности в Томской области» с изменениями и дополнениями (далее – Закон «Об инновационной деятельности…»). В 2002 году разработана и утверждена Законом Томской области от 04.10.2002 № 79-ОЗ областная целевая программа «Развитие инновационной деятельности в Томской области в 2002 году». С целью устойчивого экономического развития области на основе использования ее научно-технического потенциала Законом Томской области от 09.07.2003 № 82-ОЗ утверждена областная целевая программа «Развитие инновационной деятельности в Томской области на 2003-2005 годы» (далее – ОЦП «Развитие инновационной деятельности…»), разработанная на основе Программы социально-экономического развития Томской области до 2005 года, Межведомственной программы «Разработка и реализация модели территории инновационного развития на примере Томской области (2002-2005 годы)» и Программы  подготовки к празднованию 400-летия г. Томска. 
В соответствии с Законом «Об инновационной деятельности…» финансирование инновационной деятельности из средств областного бюджета предусмотрено осуществлять на возвратной основе. Плата за использование средств областного бюджета должна устанавливаться в виде процента от выделенного объема средств, доли дохода от использования инноваций или доли собственности субъекта инновационной деятельности, в том числе интеллектуальной. Форма и размер платы за использование средств областного бюджета определяется условиями договора (контракта) с субъектом инновационной деятельности на основании Положения, утвержденного Главой Администрации (Губернатором) Томской области. 
На момент проверки указанное Положение отсутствует. В договорах, заключенных в рамках реализации мероприятий ОЦП «Развитие инновационной деятельности…», предусмотрены следующие условия по возврату бюджетных средств субъектами инновационной деятельности:

     - условиями 13-ти договоров на выполнение мероприятий по информационному и организационному обеспечению инновационной деятельности, по созданию и развитию технопарков, бизнес-инкубаторов, сети рискового финансирования предусмотрено, что в случае создания в результате выполнения проекта объектов интеллектуальной собственности права Администрации Томской области и организации–исполнителя работ необходимо закрепить дополнительным соглашением;

     - условиями 22-х договоров, заключенных с победителями конкурсов инновационных проектов на выполнение работ по технологическим и образовательным проектам, по созданию и развитию офисов коммерциализации разработок, предусмотрено, что при коммерческой реализации результатов проектов вне территории Томской области организация–исполнитель работ производит возврат в областной бюджет полученных средств в срок не более одного месяца с момента заключения договора на коммерческую реализацию. При этом в договорах, заключенных в 2003 году, предусмотрено условие о возврате 50% полученных из областного бюджета средств, в договорах, заключенных в 2004 году, предусмотрено условие о возврате 100% полученных средств.

     
Информация о создании объектов интеллектуальной собственности, а также о коммерческой реализации результатов проектов вне территории Томской области Комитетом в ходе проверки не представлена, возврат средств в областной бюджет организациями-исполнителями работ в проверяемый период не осуществлялся.

1. Размещение заказа на выполнение работ и оказание услуг в целях реализации ОЦП «Развитие инновационной деятельности…», соблюдение порядка проведения конкурсов инновационных проектов. 

Механизм реализации ОЦП «Развитие инновационной деятельности…» предусматривает, что исполнители мероприятий программы могут определяться либо непосредственно в программе, источники и объем финансирования которой ежегодно утверждаются Государственной Думой Томской области, либо на конкурсной основе.
Законом Томской области от 15.12.2002 № 92-ОЗ «Об областном бюджете на 2003 год» в расходах областного бюджета по разделу 3004 «Прочие расходы, не отнесенные к другим подразделам» на реализацию мероприятий ОЦП «Развитие инновационной деятельности…» предусмотрены расходы в сумме 6,0 млн. руб. Кроме того, согласно смете расходов областного бюджета на реализацию в 2003 году Программы подготовки к празднованию 400-летия г. Томска, предусмотрено финансирование мероприятий по содействию развитию инновационной деятельности, инновационной инфраструктуры, научно-технической деятельности в сумме 1,5 млн. руб. 

 Планом мероприятий по реализации Программы на 2003 год, утвержденным Законом Томской области от 09.07.2003 № 82-ОЗ «Об утверждении ОЦП «Развитие инновационной деятельности…», за счет средств областного бюджета предусмотрено осуществление 12 мероприятий, из них исполнители 6-ти мероприятий определены непосредственно в Программе (общий объем финансирования – 1 800 тыс. руб.).

По мероприятию «Создание бизнес-инкубатора с офисом коммерциализации разработок в Академгородке» исполнителем работ (кроме Департаментов и Комитетов Администрации Томской области) Законом Томской области от 09.07.2003 № 82-ОЗ «Об утверждении ОЦП «Развитие инновационной деятельности…» утверждено Некоммерческое Партнерство «Аккорд» с суммой финансирования 1 000 тыс. руб. Фактически финансирование из областного бюджета данного мероприятия и указанной организации в 2003 году не было осуществлено. Согласно распоряжениям Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 28.08.2003 № 605-р, от 22.12.2003 № 903-р за счет средств, предусмотренных Программой на финансирование указанного мероприятия, Томской областью, от имени и в интересах которой выступил Департамент по управлению государственной собственностью Администрации Томской области, по договору купли-продажи недвижимости от 23.12.2003 № 46/03 приобретены нежилые помещения общей площадью 1 440,2 кв. м в здании, расположенном на территории Томского Приборного завода (ул. Высоцкого, 28, строение   № 2), для создания областного бизнес-инкубатора и размещения на его площадях инновационных проектов.


В соответствии с распоряжением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 17.09.2003 № 645-р проведен областной конкурс инновационных проектов в 2003 году по трем номинациям: «Технологические проекты», «Образовательные проекты для начинающих предпринимателей», «Проекты создания офисов коммерциализации разработок». На реализацию данных мероприятий Программой предусмотрен объем финансирования в сумме 4 300 тыс. руб. Согласно Протоколу от 05.11.2003 заседания конкурсной комиссии по проведению областного конкурса инновационных проектов на конкурс по 3-м вышеуказанным номинациям подано 30 заявок, из них  на экспертизу направлено 18 проектов, в том числе: 11 технологических проектов, 4 проекта создания офисов коммерциализации разработок и 3 образовательных проекта. 

В связи с отсутствием документов, поданных участниками конкурса, а также подготовленных экспертами по оценке проектов (Комитет не формирует архив входящей документации по проведению областных конкурсов инновационных проектов), не представилось возможным проверить соблюдение требований:

- предъявляемых к проведению конкурса, предусмотренных Положением об областном конкурсе инновационных проектов, утвержденным распоряжением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 17.09.2003 № 645-р;

- по процедуре проведения экспертизы и подведению ее итогов в соответствии с утвержденным решением конкурсной комиссии Положением об экспертизе инновационных проектов Томской области. 

Финансирование 6-ти организаций (ООО «НПП «Томская электронная компания», ООО «Передовые порошковые технологии», ООО «Дэка», проекты Томского государственного педагогического университета, Томского политехнического университета и Института физики прочности и материаловедения СО РАН), признанных решением конкурсной комиссии победителями конкурса инновационных проектов 2003 года, осуществлено в сумме 1 700 тыс. руб. в соответствии с распоряжением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 16.12.2003         № 886-р. Кроме того, в соответствии с распоряжением Губернатора Томской области от 05.09.2003 № 618-р за счет средств, предусмотренных на реализацию ОЦП «Развитие инновационной деятельности…», профинансировано на общую сумму 2 600 тыс. руб. два победителя совместного конкурса научных проектов, проведенного Министерством образования РФ и Администрацией Томской области в 2003 году по программе «Федерально-региональное сотрудничество в науке и образовании»: «Разработка зоновой радиорелейной аппаратуры синхронной цифровой иерархии» - ООО НПФ «Микран» и проект «Создание на базе ТУСУР регионального центра электронных технологий для проведения опытно-конструкторских работ по подготовке к широкомасштабному внедрению комплекса изделий силовой и плазменной электроники». 

В соответствии с Законом Томской области от 12.01.2004 № 4-ОЗ «Об областном бюджете на 2004 год» в расходах областного бюджета по разделу 3004 предусмотрено финансирование областной целевой программы «Развитие инновационной деятельности…» в сумме 6,0 млн. руб. Организации-исполнители работ по мероприятиям Программы на 2004 год Законом Томской области от 09.07.2003 № 82-ОЗ «Об утверждении ОЦП «Развитие инновационной деятельности…» не определены. План мероприятий по реализации Программы на 2004 год утвержден распоряжением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 14.04.2004 № 241-р, согласно которому за счет средств областного бюджета предусмотрено осуществление 15-ти мероприятий, из них по 9-ти мероприятиям с общей суммой финансирования 1 550 тыс. руб. в соответствии с Законом Томской области от 10.04.2001 № 19-ОЗ «Об областном государственном заказе» для размещения заказа на выполнение работ и оказание услуг не требовалось проведение конкурса (продолжены работы, ранее начатые этими же исполнителями; сумма закупки работ, услуг не превышает установленный нормативно-правовыми актами размер).
По мероприятию «Создание бизнес-инкубатора на территории Томского Приборного завода» с объемом финансирования в сумме 500 тыс. руб. распоряжением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 14.04.2004 № 241-р организацией-исполнителем утверждена АНО ТЦСИ, победившая в конкурсе по созданию инфраструктуры государственной поддержки малого предпринимательства, проведенном в 2003 году Министерством по антимонопольной политике и поддержке предпринимательства. Следует отметить, в соответствии с Законом Томской области от 09.07.2003 № 82-ОЗ в 2003 году финансирование работ по данному мероприятию согласно заключенному Администрацией Томской области договору от 22.12.2003 № 145 осуществлялось через другую организацию - Ассоциацию НОУ МНОЦ.  

Для выбора исполнителей работ по реализации 5-ти остальных мероприятий с общей суммой финансирования 3 950 тыс. руб. должно быть организовано проведение конкурсов, из них по двум мероприятиям «Поддержка работающих офисов коммерциализации разработок» и «Проведение конкурса на лучшую инновационную организацию» в течение 9 месяцев 2004 года конкурсы ещё не проведены, финансирование не осуществлено. 
Областной конкурс инновационных проектов в 2004 году проведен в соответствии с распоряжением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 14.04.2004 № 241-р «Об утверждении плана мероприятий по реализации ОЦП «Развитие инновационной деятельности…» в 2004 году» на основании распоряжения Губернатора Томской области от 05.05.2004 № 307-р «О проведении областного конкурса инновационных проектов в 2004 году» по 3-м мероприятиям Программы: «Софинансирование проектов организаций-победителей конкурса инновационных проектов», «Проведение конкурса на создание офисов коммерциализации разработок» и «Проведение конкурса на разработку концепции создания научно-технологического парка на территории Томской области». 
Согласно Протоколу от 13.07.2004 заседания конкурсной комиссии по проведению областного конкурса инновационных проектов в 2004 году на конкурс по 3-м номинациям подано 34 заявки: 30 - по номинации «Технологический проект», 2 - «Проект создания офисов коммерциализации разработок», 2 - «Разработка концепции создания научно-технологического парка на территории Томской области». В нарушение Положения об областном конкурсе инновационных проектов, утвержденного распоряжением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 17.09.2003 № 645-р, 3 претендента, допущенные к участию в конкурсе,  предоставили в Комитет не полный комплект предусмотренных документов, кроме того, к конкурсу допущен участник, не зарегистрированный как юридическое лицо.
     
 В соответствии с Протоколом от 31.08.2004 заседания конкурсной комиссии по проведению областного конкурса инновационных проектов в 2004 году проведена экспертиза 20 проектов. Из них итоги экспертизы 4-х проектов и итоговые рейтинговые таблицы за подписью всех членов комиссии конкурса по 2-м номинациям «Проект создания офисов коммерциализации разработок» и «Разработка концепции создания научно-технологического парка на территории Томской области» в нарушение Положения об экспертизе инновационных проектов документально оформлены лишь по истечении 3-х месяцев (в октябре 2004 года).  

В нарушение Положения об областном конкурсе инновационных проектов результаты конкурса подведены не в течение месяца со дня окончания приема заявок (до 14.07.2004), а на 1,5 месяца позднее указанного срока. 

Фактически по состоянию на 01.10.2004 осуществлено финансирование в сумме 2 850 тыс. руб. 11-ти победителей конкурса инновационных проектов из 12 признанных конкурсной комиссией победителями. Оставшаяся сумма 400 тыс. руб. перечислена в декабре 2004 года победителю конкурса - ООО «Аттактика» согласно заключенному Администрацией Томской области договору от 06.12.2004 № 157.
В нарушение п. 5 Положения о реестре государственных контрактов (договоров) Томской области, утвержденного постановлением Главы Администрации (Губернатора) области от 16.08.2000 № 309 (с дополнениями и изменениями), областной государственный заказчик (Администрация Томской области) не представил сведения Реестродержателю для регистрации государственных контрактов (договоров), заключенных в ходе реализации ОЦП «Развитие инновационной деятельности…», подлежащих учету и включению в реестр. 
2. Анализ условий договоров, заключенных Администрацией Томской области с организациями-исполнителями работ по проектам. 

Для реализации мероприятий, предусмотренных областной целевой программой «Развитие инновационной деятельности…» Администрацией Томской области с организациями-исполнителями работ было заключено на момент проверки 37 договоров, из них 22 - с победителями конкурсов инновационных проектов, в том числе конкурса 2002 года - 3, 2003 - 8, 2004 – 11.

2.1 Срок действия всех договоров, заключенных в рамках реализации ОЦП «Развитие инновационной деятельности…», установлен не более одного года. Содержание работ и сроки выполнения этапов работ определяются техническим заданием и календарным планом, которые являются неотъемлемыми частями заключенных договоров. Установлено, что в 2003-2004 годах заключено 16 договоров с 8-ю организациями-исполнителями работ на общую сумму 4 300 тыс. руб., условиями которых начало работ установлено ранее даты заключения самих договоров. Кроме того, по 4-м договорам, заключенным в 2003 году, окончание последнего этапа работ согласно календарному плану установлено более поздним сроком, чем предусмотрено п. 1.2 указанных договоров.

По результатам проверок ОАО ТМДЦ «Технопарк» и соисполнителя работ - Автономной некоммерческой организации ТРИТЦ «Технопарк» при реализации ОЦП «Развитие инновационной деятельности…» установлено:

     - из 21 этапа работ, предусмотренного договором от 11.12.2003 № 139, заключенным Администрацией Томской области с ОАО ТМДЦ «Технопарк», по 11-ти этапам работы были выполнены значительно позднее сроков, установленных календарным планом по данному договору;

      - по 4-м этапам работ, выполненным АНО ТРИТЦ «Технопарк» совместно со сторонними организациями (ЗАО «Промсервис», ЗАО НПФ «Сибнефтекарт»), условиями заключенных договоров не определены (не выделены) объем и содержание работ, возложенных к исполнению на стороннюю организацию;

     - ряд работ принят ОАО ТМДЦ «Технопарк» от соисполнителя работ - АНО ТРИТЦ «Технопарк» ранее срока, чем данные работы были сданы в АНО ТРИТЦ «Технопарк» сторонними организациями (ЗАО «Промсервис», ЗАО НПФ «Сибнефтекарт»), непосредственно выполнявшими эти работы. 

2.2 Сумма затрат на выполнение работ по реализации мероприятий, предусмотренных ОЦП «Развитие инновационной деятельности…», согласно заключенным с Администрацией Томской области договорам определяется сметой расходов, являющейся неотъемлемой частью каждого договора. В соответствии с п. 6.1 заключенных с Администрацией Томской области договоров организация, через которую осуществляется финансирование проектов по инновационной деятельности, обеспечивает оплату накладных расходов на реализацию проекта в размере от 7,5% до 15% от выделенного объема финансирования. При отсутствии каких-либо регламентирующих документов условиями договоров предусмотрен различный размер (%) накладных расходов для организаций-исполнителей работ.
Условиями договоров с организациями, выбранными в качестве базовых, предусмотрена возможность заключения договоров с иными сторонними организациями или физическими лицами на проведение работ по каждому проекту. Результаты контрольного мероприятия указали на отсутствие должного контроля со стороны организаций-исполнителей, выбранных в качестве базовых, за суммой фактических накладных расходов, отнесенных на проект: имеет место превышение общей суммы накладных расходов организаций, участвующих в выполнении работ по проекту, над установленным договором размером расходов от выделенного объема финансирования (акт проверки ОАО ТМДЦ «Технопарк» от 10.11.2004). 


2.3 Одним из условий всех договоров, заключенных Администрацией Томской области с организациями–исполнителями, является оплата работ по инновационной деятельности единовременным авансовым платежом. Финансирование осуществлено в 100%-ном размере в основном в том же месяце, в каком заключены договоры. При этом согласно утвержденным календарным планам работ по инновационной деятельности, являющимся неотъемлемой частью заключенных Администрацией Томской области с организациями-исполнителями договоров, начало работ по отдельным этапам установлено в более поздние сроки, а также и на следующий финансовый год, в том числе и на 2005. Финансирование из областного бюджета работ по реализации ОЦП «Развитие инновационной деятельности…» осуществлялось без учета сроков, установленных календарными планами работ. На начало 2004 года 31% от общей суммы средств, направленных в 2003 году из бюджета Томской области на реализацию Программы (2,3 млн. руб.), перечислены организациям-исполнителям авансом значительно ранее срока начала этапов работ, предусмотренных заключенными договорами.

В течение 2004 года в среднем 1,3 млн. руб. (22% от общей суммы, предусмотренной на год на выполнение Программы) использовались в текущей деятельности организаций, а не на выполнение работ по Программе, так как согласно заключенным Администрацией Томской области договорам сроки начала этапов работ по инновационной деятельности еще не наступили. Ряд этапов работ общей стоимостью 1 млн. руб. в соответствии с договорами, заключенными на выполнение проектов по инновационной деятельности, предусмотрено начать только в 2005 году, при этом средства областного бюджета поступили в организации еще в сентябре 2004. Таким образом, в полной мере не соблюден один из принципов бюджетной системы Российской Федерации – принцип эффективности и экономности использования бюджетных средств.  
2.4 Согласно условиям договоров при завершении работ организации-исполнители представляют в Администрацию Томской области отчет в соответствии с техническим заданием с приложенным к нему двухсторонним актом сдачи-приемки работ, утвержденным руководителем организации-исполнителя, а Администрация в течение 15 дней с даты получения акта приема-сдачи работ может предъявить претензии к выполненной работе. На момент проверки из 17-ти договоров, заключенных в 2003, 2004 годах, срок действия которых по состоянию на 01.12.2004 года истек, Администрацией Томской области утверждены только акты сдачи-приемки работ, представленные Ассоциацией НОУ МНОЦ по 2-м договорам. Дата утверждения указанных актов отсутствует.

По договору от 11.12.2003 № 139, срок действия которого истек 01.10.2004, акт сдачи-приемки работ, а также отчет о завершении работ в соответствии с техническим заданием, утвержденные руководителем ОАО ТМДЦ «Технопарк» и направленные 01.10.2004 в Комитет, по состоянию на дату проверки (15.12.2004), т.е. по истечении 2,5 месяцев Администрацией Томской области не утверждены, претензии к выполненным работам в организацию не направлены. Кроме того, на момент проверки в Комитет представлены отчетные материалы двух организаций-победителей совместного конкурса научных проектов Министерства образования РФ и Администрации Томской области (ООО «НПФ «Микран» и ТУСУР), срок действия договоров с которыми истек соответственно 24.09.2004 и 26.10.2004, акты сдачи-приемки работ Администрацией также не утверждены.

Срок действия 3-х договоров, заключенных Администрацией Томской области с АНО ТЦСИ, истек 01.10.2004 года, при этом по состоянию на 26.11.2004 ни по одному из договоров отчетные материалы и акты сдачи-приемки работ не подготовлены, из них по 2-м договорам работы не закончены. Комитет не осуществляет должный контроль за выполнением условий договоров, заключенных Администрацией Томской области с организациями-исполнителями мероприятий по реализации Программы «Развитие инновационной деятельности…».
3. Проверка хода реализации программы с учетом всех источников финансирования.



3.1 Реализация Программы предполагает концентрацию средств бюджетов всех уровней, а также привлечение внебюджетных средств. Согласно ОЦП «Развитие инновационной деятельности…» прогнозируемые финансовые затраты на реализацию Программы на 2003-2005 годы с учетом всех источников составляют 737, 6 млн. руб. Из областного бюджета на осуществление мероприятий областной целевой программы предполагалось направить за 3 года 30 млн. руб., в т.ч.: в 2003 году – 7,5 млн. руб. (из них 6,0 млн. руб. – по ОЦП «Развитие инновационной деятельности…»; 1,5 млн. руб. – по Программе подготовки к празднованию 400-летия г. Томска); в 2004 году -  9,0 млн. руб.; в 2005 году - 13,5 млн. руб.
Фактически в 2003 году источниками финансирования мероприятий по инновационной деятельности явились средства областного бюджета, предназначенные не только на реализацию ОЦП «Развитие инновационной деятельности…», Программы подготовки к празднованию 400-летия г. Томска, но и программы  «Развитие инфрастуктуры поддержки малого предпринимательства в Томской области на 2003 год». Средства федерального бюджета были привлечены по программам Министерства образования, Министерства промышленности, науки и технологий и Министерства по антимонопольной политике РФ. Источниками внебюджетных средств явились собственные и заемные средства организаций, средства международных фондов и программ. 

Согласно Отчету Комитета, направленному в Департамент экономики Администрации Томской области, в целом с учетом всех источников на финансирование ОЦП «Развитие инновационной деятельности…» в 2003 году направлено 66,9 млн. руб. или 43% от прогнозного объема финансовых затрат на реализацию Программы в этом году (154,1 млн. руб.). Финансирование из областного бюджета по всем 5-ти инновационным направлениям  произведено в полном объеме от запланированной по Программе суммы и составило 7,5 млн. руб. Финансирование за счет средств федерального бюджета составило 10 млн. руб., что на 12% превысило запланированный объем в связи с получением 1,5 млн. руб. на реализацию проекта «Создание бизнес-инкубатора на территории технологического парка» Автономной некоммерческой организацией ТЦСИ, победившей на конкурсе по созданию инфраструктуры государственной поддержки малого предпринимательства, проведенном Министерством по антимонопольной политике и поддержке предпринимательства. Общий объем привлеченных внебюджетных средств в 2003 году в целом по Программе составил 49,4 млн. руб., что на 36% меньше прогнозного объема. 


В соответствии с Планом мероприятий на 2004 год, утвержденным распоряжением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 14.04.2004 № 241-р, общий объем финансирования мероприятий Программы уменьшен более чем в 3 раза по сравнению с суммой, предусмотренной Законом Томской области от 09.07.2003 № 82-ОЗ в Основных направлениях реализации программы на 2004 год. По итогам 9 месяцев 2004 года финансирование ОЦП «Развитие инновационной деятельности…» в целом за счет всех источников фактически произведено в размере 16% от предусмотренного Планом мероприятий на 2004 год объема средств на выполнение данной Программы. Из областного бюджета поступило 79% от запланированного годового объема финансирования. Финансирование из федерального бюджета за 9 месяцев 2004 года составило 8% (1,2 млн. руб.) от прогноза на 2004 год. Финансирование за счет собственных средств организаций, участвующих в реализации ОЦП «Развитие инновационной деятельности…», а также за счет других внебюджетных источников составило 11,5% (6,1 млн. руб.) от прогнозного объема,  что меньше в 9 раз или на 47 млн. руб.

В Комитете по науке и инновационной политике, осуществляющем в соответствии с возложенными на него задачами обеспечение реализации инновационных проектов и программ, отсутствуют точные сведения об объеме финансирования мероприятий Программы из других источников кроме областного бюджета. 

3.2 В соответствии с «Планом мероприятий по реализации программы на 2003 год» и «Основными направлениями реализации программы на 2004-2005 годы», утвержденными Законом Томской области от 09.07.2003 № 82-ОЗ, основными результатами реализации Программы должны стать:
· прирост объема инновационной продукции в 2003 году - не менее 150 млн. руб., в 2004-2005 годах - не менее 2 000 млн. руб.;
· создание новых рабочих мест в 2003 – 50 ед., в 2004-2005 годах - 250 ед.;
· дополнительные поступления в бюджеты всех уровней в 2003 - не менее 25 млн. руб., в 2004-2005 годах - не менее 450 млн. руб.
Таким образом, реализация ОЦП «Развитие инновационной деятельности…» к 2005 году позволит обеспечить не менее 30% годового роста объема промышленного производства за счет продаж инновационной продукции; создать не менее 30 новых малых инновационных предприятий; организовать не менее 300 новых рабочих мест.

Согласно сведениям, предоставленным Комитетом, фактически рост наукоемкой продукции, выпускаемой малыми, средними и крупными организациями, осуществляющими инновационную деятельность в Томской области, составил:

- в 2001 году по сравнению с 2000 годом – 340 млн. руб. или 50%;

- в 2002 году по сравнению с 2001 – 927 млн. руб. или 91%;

- в 2003 году по сравнению с 2002 – 827 млн. руб. или 42,5%.
В 2003 году количество организаций, осуществляющих инновационную деятельность в Томской области, составило 69 – малых и 87 – средних и крупных (по данным Томского областного Комитета статистики). Объем инновационной продукции (наукоемкой продукции, выведенной на рынок в течение последних 3-х лет), произведенной в 2003 году, увеличился в 2 раза по сравнению с 2002 годом и составил 1 100 млн. руб. Доля прироста наукоемкой и инновационной продукции в приросте объема промышленного производства составила 21,6%. Численность работающих на инновационных предприятиях за 2003 год возросла с 5 842 человек до 6 452, т.е. в 2003 году создано 600 новых рабочих мест. В течение 2003 года создано 8, за 9 месяцев 2004 года - 6 новых предприятий, выпускающих конкурентоспособную продукцию в области биотехнологий, медицинского приборостроения, электроники и информационных технологий. 

Сведения о фактических дополнительных поступлениях в бюджеты всех уровней в результате реализации ОЦП «Развитие инновационной деятельности…» Комитетом в ходе проверки не представлены (по Закону от 09.07.2003 № 82-ОЗ - в сумме не менее 475 млн. руб.).

3.3 Контрольной палатой осуществлены проверки хода реализации мероприятий Программы, предусмотренных договорами, заключенными в 2003, 2004 годах Администрацией Томской области с АНО ТЦСИ, Ассоциацией НОУ МНОЦ, ОАО ТМДЦ «Технопарк». По результатам указанных проверок установлено следующее.

Общие фактические результаты, полученные при исполнении проекта «Информационное и организационное обеспечение инновационной деятельности» по договору от 11.12.2003 № 139, заключенному Администрацией Томской области с ОАО ТМДЦ «Технопарк», свидетельствуют о том, что в основном работы выполнены в полном объеме, тем не менее, следует отметить:

- обучающий семинар по работе в единой программно-информационной среде должен быть проведен согласно техзаданию для 15 человек, фактически обучено 8 человек;

- по созданию центра электронных технологий техзаданием было предусмотрено еще в декабре 2003 года разработать и утвердить положение о центре, а также приобрести 2 компьютера и оргтехнику, фактически положение на момент проверки не утверждено, создание материально-тех-нической базы центра ограничилось приобретением в марте 2004 одного компьютера и принтера;


Пунктом 1.2 договора от 27.08.2004 № 93, заключенного Администрацией Томской области с АНО ТЦСИ на выполнение работ по проекту «Мониторинг потребностей крупного и среднего бизнеса в инновационных разработках научно-образовательного комплекса Томска», а также календарным планом по данному проекту для выполнения работ предусмотрен срок с 01.08.2004 по 01.10.2004. На момент проверки с нарушением утвержденного срока выполнен один этап из 3-х, предусмотренных техническим заданием и календарным планом: к 10.11.2004 (по договору – к 10.09.2004) произведен сбор анкет в количестве 83 шт. по утвержденной руководителем Комитета анкете и базе данных, состоящей из 107  крупных и средних предприятий г. Томска.

По истечении 2-х месяцев после окончания срока, установленного договором, финальный аналитический отчет о результатах мониторинга и рекомендации для научно-образовательного комплекса Томской области (II этап проекта) не подготовлен. Работы по III этапу проекта «Разработка планов работ по реализации рекомендаций, полученных в рамках мониторинга потребностей крупных и средних предприятий в инновационных разработках, с ОКРами вузов Томска», а также мониторинг реализации этих планов АНО ТЦСИ планирует завершить только к концу 2004 года, по договору был установлен срок – до 30.09.2004.


По проекту «Развитие деятельности Сети рискового финансирования «Бизнес ангелы» на территории Томской области» в соответствии с календарным планом к договору от 15.06.2004 № 62 на момент проверки проведены 2 инвестиционные сессии (21.05 и 08.10), в которых приняло участие 34 инвестора. Количество представленных проектов – 8, из них 3 проекта получили финансирование инвесторов: «Организация производства нейророботов», «Организация производства газовых сенсоров и приборов на их основе», «Организация производства биостимуляторов роста растений». По состоянию на 01.12.2004 общий размер привлеченных инвестиций по сведениям, предоставленным АНО ТЦСИ, составил 2,2 млн. руб. Техническим заданием установлена необходимость реализации до конца 2004 года двух инновационных проектов с привлечением частного финансирования на сумму 1,5-2 млн. руб. для каждого проекта. 


По проекту «Привлечение кадрового потенциала. Формирование и обучение команд для реализации проектов в рамках сети рискового финансирования» в соответствии с договором от 27.08.2004 № 92, заключенным с Администрацией Томской области, в  рамках обучения в ТГУ по технологии «Тренинг-фирмы» сформировано 3 команды, разработано 2 бизнес-плана по реализации инновационных проектов: «Организация производства безредукторных двигателей» и «Организация производства электропосуды на основе многопленочного покрытия», первый из которых был включен в состав проектов для презентации инвесторам на Инвестиционной сессии 08.10.2004, организованной в рамках проекта «Сеть рискового финансирования «Бизнес ангелы». По III этапу «Организация мониторинга результативности работы бизнес-команд», срок завершения работ по которому установлен 01.09.2004, к 15.11.2004 Центром сформирован предварительный вариант критериев оценки качества деятельности бизнес-команд, который на момент проверки еще не согласован с Комитетом по науке и инновационной политике и Комитетом по высшему и среднему профессиональному образованию Администрации Томской области. 
 
По проекту «Установление связей с российскими и зарубежными инвесторами, работающими в высокотехнологичной сфере» (договор от 27.08.2004 № 91) сотрудниками АНО ТЦСИ подготовлена база данных российских и зарубежных инвесторов в количестве 37. Позднее сроков, установленных техническим заданием и календарным планом по проекту, подготовлены информационные материалы, характеризующие инвестиционную привлекательность Томской области и инновационную активность региональной экономики; для каждого материала разработан макет, позволяющий при необходимости осуществить оперативное тиражирование; информационные материалы, характеризующие схемы взаимодействия инвесторов и потенциальных заемщиков.


В 2003 году Администрация Томской области инициировала проект по использованию производственных помещений ОАО «Томский Приборный завод» для инновационной деятельности - создание бизнес-инкубатора и размещение инновационных проектов на его площадях. В соответствии с договором купли-продажи недвижимости от 23.12.2003 № 46/03, заключенным Департаментом по управлению государственной собственностью Администрации Томской области (от имени и в интересах Томской области) с ООО «Научно-производственное общество «Мипор», оформлен передаточный акт от 23.12.2003 года, согласно которому в собственность Томской области передано недвижимое имущество, приобретенное во исполнение распоряжений Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 28.08.2003 № 605-р и от 22.12.2003 № 903-р (помещения общей площадью 1 440,2 кв. м в двухэтажном нежилом кирпичном здании по адресу: г. Томск, ул. Высоцкого, 28, строение 2). Данный объект недвижимости внесен в Реестр государственного имущества Томской области, но до настоящего времени (по истечении года со дня заключения договора купли-продажи и оплаты за помещения) государственная регистрация перехода права собственности к Томской области на приобретенное по вышеуказанному договору недвижимое имущество не произведена. 

В ходе проверки установлено, что из приобретенной Томской областью части здания для размещения областного инновационного бизнес-инкубатора, в настоящее время используются производственные помещения 1-го этажа, подготовка которых на момент проверки не завершена. Административно-хозяйственные помещения, расположенные на 2-м этаже здания, не эксплуатируются, т.к. требуют ремонта, включая монтаж системы отопления. На производственных площадях размещено и приступило к производственной деятельности только одно из четырех предприятий, предусмотренных заключенным в 2004 году Администрацией Томской области с АНО ТЦСИ договором об организации и проведении работ по развитию инфраструктуры инновационной деятельности. 

4. Бухгалтерский учет, целевое и эффективное использования средств областного бюджета при реализации Программы.

4.1 ОАО ТМДЦ «Технопарк», АНО ТРИТЦ «Технопарк» (акты проверок от 10.11.2004). 

Списание бюджетных средств со счета целевого финансирования осуществлялось ОАО ТМДЦ «Технопарк» с нарушением Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций, утвержденного приказом Минфина РФ от 31.10.2000 № 94н, Положения по бухгалтерскому учету «Учет государственной помощи» ПБУ 13/2000, утвержденного приказом Минфина РФ от 16.10.2000 № 92н. Государственная поддержка, предоставленная в форме бюджетных средств, не была принята для целей бухгалтерского учета в качестве доходов отчетного периода. Не соблюден порядок списания сумм, учтенных на счете «Целевое финансирование», предусмотренный вышеуказанным Положением по бухгалтерскому учету, использована непредусмотренная Планом счетов бухгалтерского учета корреспонденция  счетов. В ходе проверки ОАО ТМДЦ «Технопарк» признан факт неправильного отражения на счетах бухгалтерского учета хозяйственных операций, связанных с использованием средств целевого финансирования, произведены исправительные проводки.


ОАО  ТМДЦ «Технопарк» осуществляло учет фактических расходов в целом по договору, заключенному с Администрацией Томской области от 11.12.2003 № 139, своевременный аналитический учет затрат в разрезе мероприятий не производился. В связи с этим на проведение обучающих семинаров, которые были организованы в феврале 2004 года, отнесены затраты, произведенные в июне 2004 (командировочные расходы), в сентябре 2004 года (заработная плата руководителей общества с начислениями), а также комплектующие изделия и материалы, которые согласно предъявленным к проверке счетам-фактурам на момент проведения семинаров еще не были приобретены.


Установлено неэффективное использование бюджетных средств в сумме 116,3 тыс. руб. (из них 84,2 тыс. руб. использованы необоснованно) в связи с оплатой накладных расходов каждой из двух проверенных организаций, участвующих в реализации проекта по информационному и организационному обеспечению деятельности, сверх установленного договором размера. Сумма общеорганизационных расходов ОАО ТМДЦ «Технопарк» и АНО ТРИТЦ «Технопарк», отнесенных на выполнение проекта, составила 206,3 тыс. руб. или 34,4% от выделенного объема финансирования. При этом пунктом 6.1 договора от 11.12.2003 № 139, заключенного Администрацией Томской области с ОАО ТМДЦ «Технопарк» на выполнение работ по информационному и организационному обеспечению инновационной деятельности, предусмотрена оплата накладных расходов на реализацию проекта не более 15% от выделенного объема финансирования, т.е. не более 90 тыс. руб.

4.2 АНО ТЦСИ (акт проверки от 26.11.2004).

Относительно презентационных расходов, произведенных АНО ТЦСИ и отнесенных к расходам на выполнения проекта «Развитие деятельности Сети рискового финансирования «Бизнес ангелы» на территории Томской области», к проверке представлены только товарные и кассовые чеки на общую сумму 3,7 тыс. руб. на приобретение дискетниц из бересты, настенных часов, коробок конфет, минеральной воды. Согласно пояснению менеджера проекта, сувенирная продукция передана инвесторам, посещающим Инвестиционные сессии, офисные часы с логотипом СРФ «Бизнес Ангелы» переданы Консалтинговой компании «Иннотекс» и Ассоциации кредитных кооперативов Кузбасса, продукты использованы для встречи с потенциальными инвесторами. В нарушение Федерального закона от 21.11.1996 № 129-ФЗ (с изм. и допол.) «О бухгалтерском учете» хозяйственные операции, проводимые АНО ТЦСИ и связанные с поступлением в организацию, перемещением и отпуском (расходованием) материальных ценностей, не оформлены оправдательными документами.

Фактические расходы на выполнение работ в целом по проекту «Развитие деятельности Сети рискового финансирования «Бизнес ангелы» на территории Томской области» в сумме 199,3 тыс. руб. произведены в пределах утвержденной сметы, при этом общехозяйственные затраты АНО ТЦСИ в сумме 0,5 тыс. руб. необоснованно отнесены на организацию Инвестиционных сессий, так как не соблюден принцип учета и списания затрат, утвержденный приказом по учетной политике АНО ТЦСИ на 2004 год, согласно которому общеорганизационные расходы должны учитываться отдельно и списываться пропорционально полученным доходам по каждому проекту. 

Проект «Развитие инфраструктуры инновационной деятельности».
Для размещения бизнес-инкубатора требовалось проведение реконструкции и ремонта помещений бывшего Приборного завода.
Установлено, что не были подготовлены и утверждены общий проект, а также сводный сметный расчет по созданию бизнес-инкубатора, включающий весь перечень и стоимость работ по ремонту и реконструкции помещений, коммуникационных систем - обязательное требование при определении объема финансирования для выполнения работ по созданию объекта, в том числе и при переустройстве существующих помещений, установленное Методическими указаниями по определению стоимости строительной продукции на территории РФ. В ходе проверки представлена составленная сотрудником АНО ТЦСИ и согласованная 12 ноября 2004 года с Председателем Комитета справка по прогнозному объему вложений в общих цифрах в создание и развитие областного инновационного бизнес-инкубатора на 2004 год. Кроме того, представлены проект реконструкции теплоснабжения и вентиляции и 2 локальные сметы на осуществление отдельных видов работ. Сметы на выполнение работ, которые на момент проверки еще не окончены - по монтажу системы канализации, системы отопления в помещениях 2-го этажа, предназначенных для административных целей, а также по текущему ремонту кровли здания отсутствуют.


В нарушение Положения о лицензировании деятельности по строительству зданий и сооружений I и II уровней ответственности в соответствии с государственным стандартом, утвержденного постановлением Правительства РФ от 21.03.2002 № 174, Ассоциация НОУ МНОЦ и Автономная некоммерческая организация ТЦСИ осуществляли организацию и приемку работ по монтажу системы отопления с установкой прибора учета тепла, с подключением и наладкой, не имея лицензии на выполнение функций заказчика (технического надзора). 


Для размещения бизнес-инкубатора на производственных площадях бывшего Приборного завода АНО ТЦСИ заключила в 2003 году договор аренды с ООО «НПО Мипор» по предоставлению нежилых помещений площадью 1 601,6 кв. м, расположенных в здании, находящемся в собственности арендодателя - ООО «НПО Мипор», во временное владение и пользование сроком с 26.11.2003 по 31.12.2003. В соответствии с условиями вышеуказанного договора арендатор обязан уплачивать арендную плату за предоставленные ему помещения в размере доли эксплуатационных расходов арендодателя, пропорционально площади занимаемых помещений относительно площади всего здания. Сумма арендной платы в договоре не установлена. В силу п. 1 ст. 654 Гражданского кодекса РФ договор аренды здания должен предусматривать размер арендной платы. При отсутствии согласованного сторонами в письменной форме условия о размере арендной платы договор аренды здания считается незаключенным. 

Согласно актам по факту предоставленных услуг (теплоэнергия, электроэнергия, холодное водоснабжение и стоки, техобслуживание) к договору аренды нежилого помещения общая сумма арендной платы за декабрь 2003-июнь 2004 составила 144,55 тыс. руб. Из указанной суммы - 41,25 тыс. руб. оплачено через Ассоциацию НОУ МНОЦ за счет областных средств по договору с Администрацией ТО от 22.12.2003 № 145; 103,3 тыс. руб. – оплачено АНО ТЦСИ из бюджетных средств, полученных по договору от 15.06.2004 № 61. Какие-либо плановые или фактические расчеты, обоснования предъявленной суммы арендной платы в ходе проверки не представлены. 

         Следует обратить внимание на несоответствия, установленные в ходе проверки: общая площадь помещений, приобретенных Томской областью для размещения бизнес-инкубатора по договору купли-продажи недвижимости от 23.12.2003 № 46/03, составляет 1 440,2 кв. м; по выкопировке из поэтажного плана здания по ул. Высоцкого, 28, стр. 2, площадь бизнес-инкубатора составляет 1 454,2 кв. м; в вышеуказанном договоре аренды нежилого помещения б/н от 26.11.2003 указана площадь помещений - 1 601,6 кв. м.

Затраты на выполнение работ по проекту «Развитие инфраструктуры областного инновационного бизнес-инкубатора на Приборном заводе» за счет средств областного бюджета, направленных в АНО ТЦСИ по договору от 15.06.2004 № 61, составили  500 тыс. руб., т. е. по состоянию на 01.11.2004 бюджетные средства использованы в полном объеме, из них не представляется возможным подтвердить обоснованность расходов в сумме 103,3 тыс. руб. (арендная плата по указанному договору аренды б/н от 26.11.2003). 

Всего с учетом всех источников финансирования на создание и развитие областного инновационного бизнес-инкубатора на момент проверки направлено средств на общую сумму 4 723 тыс. руб., из них бюджетных средств – 4 500 тыс. руб. (в т.ч. из областного бюджета с учетом стоимости здания и финансирования, осуществленного в 2003 году через Ассоциацию НОУ МНОЦ - 3 000 тыс. руб.), внебюджетных – 223 тыс. руб. 

4.3 Томская ассоциация НОУ МНОЦ (акт проверки от 23.11.2004).

Договор с Администрацией ТО от 22.12.2003 № 145 по созданию бизнес-инкубатора и размещению инновационных проектов на его площадях.
В смету расходов по договору, заключенному Ассоциацией НОУ МНОЦ с АНО ТЦСИ на оказание услуг по сопровождению всех работ в соответствии с техническим заданием к договору от 22.12.2003 № 145, не были внесены изменения в связи с отменой Федеральным законом от 07.07.2003 № 117-ФЗ «О внесении изменений и дополнений в часть вторую Налогового Кодекса Российской Федерации…» целевых сборов на благоустройство территорий и на нужды образования. С 01.01.2004 организации, применяющие упрощенную систему налогообложения (в т.ч. и АНО ТЦСИ), осуществляют начисления на оплату труда в размере 14,2%, а не 16,7%. По отчету, представленному Ассоциацией НОУ МНОЦ в Комитет, и утвержденному Администрацией ТО, расходы по данному договору составили 116,7 тыс. руб. Проверкой установлено: фактическая оплата труда сотрудников АНО ТЦСИ на выполнение работ по указанному договору составила 100 тыс. руб., отчисления на обязательное пенсионное страхование и страхование от несчастных случаев – 14,2 тыс. руб., итого 114,2 тыс. руб.  Расходы в сумме 2,5 тыс. руб. не подтверждены первичными документами АНО ТЦСИ. 

 
Согласно представленной к проверке смете по договору на оказание услуг по организации возведения стены в корпусе ОАО «Томский Приборный завод», заключенному Ассоциацией НОУ МНОЦ с ООО «Передовые порошковые технологии» на сумму 40 тыс. руб., включена только стоимость материалов и транспортных расходов по доставке данных материалов (без указания конкретного количества используемых материалов, стоимости за единицу, не приведен расчет суммы транспортных расходов). Акт о приемке выполненных работ по данному договору не соответствует унифицированной  форме первичной учетной документации, утвержденной постановлением Госкомстата РФ от 11.11.1999 № 100. В нарушение ст. 9 Федерального закона от 21.11.1996 №129-ФЗ «О бухгалтерском учете» приемка и оплата работ произведена по первичной документации, не соответствующей унифицированной форме первичной учетной документации. 

С сотрудниками Ассоциации НОУ МНОЦ было заключено 3 договора возмездного оказания услуг по обеспечению организационного и технического сопровождения при реализации двух проектов «Создание бизнес-инкубатора и размещение инновационных проектов на его площадях» (договор с Администрацией ТО от 22.12.2003 № 145) и «Подготовка и проведение научно-практической конференции по развитию малого инновационного бизнеса» (договор с Администрацией ТО от 25.12.2003 № 157) на общую сумму 31 тыс. руб. Ни в указанных договорах, ни в актах приема-сдачи оказанных услуг б/н от 25.02.2004 не определен перечень конкретных услуг, которые оказал исполнитель в рамках каждого из заключенных с Администрацией ТО договоров. В нарушение обязанностей, предусмотренных п. 6.1 договора от 22.12.2003 № 145, заключенного Администрацией Томской области с Ассоциацией НОУ МНОЦ, не обеспечен раздельный учет фактических расходов по каждому проекту. 



Общее руководство работ по созданию областного бизнес-инкубатора на территории ОАО «Томский Приборный завод» возложено Администрацией Томской области на АНО ТЦСИ. Через Ассоциацию НОУ МНОЦ осуществлялось финансирование работ. Бюджетные средства в сумме 37,5 тыс. руб., использованные Ассоциацией НОУ МНОЦ на накладные расходы по договору от 25.12.2003 № 145, являются неэффективным расходованием средств областного бюджета. В 2004 году финансирование работ по созданию и развитию областного инновационного бизнес-инкубатора за счет бюджетных средств осуществляется непосредственно через АНО ТЦСИ. 
На основании анализа первичных учетных документов Ассоциации НОУ МНОЦ не представилось возможным подтвердить обоснованность отнесения на затраты по выполнению договора от 22.12.2004 № 145 расходов в сумме 118,8 тыс. руб., в том числе 40 тыс. руб. - по организации возведения стены в корпусе № 1 ОАО «Томский Приборный завод»; 41,3 тыс. руб. - арендная плата за декабрь 2003 года по договору аренды, заключенному между ООО «НПО Мипор» и АНО ТЦСИ; 37,5 тыс. руб. - накладные расходы Ассоциации НОУ МНОЦ. 

           Согласно акту выполненных работ (б/н, без даты) по договору от 22.12.2003 № 145, принятому Комитетом и утвержденному Администрацией Томской области, Ассоциация НОУ МНОЦ выполнила работы по созданию бизнес-инкубатора и размещению инновационных проектов на его площадях в предусмотренном договором объеме и в установленные сроки. Проверкой установлено, что работы по двум этапам («Разработка Положения о бизнес-инкубаторе и регламента взаимодействия предприятий и инициативных групп разработчиков, реализующих инновационные проекты», «Подготовка помещений бизнес-инкубатора к функционированию») выполнены позже сроков, определенных календарным планом к договору, заключенному с Администрацией Томской области. III этап работ «Размещение на площадях бизнес-инкубатора 2-х пилотных проектов и их консалтинговое сопровождение» выполнен не в полном объеме и в более поздние сроки: в июле 2004 размещена лишь часть оборудования только по одному проекту «Создание центра коллективного пользования по механообработке». По состоянию на 01.12.2004 по данному проекту рабочие места еще не оборудованы, производственная деятельность не начата.

Договор с Администрацией ТО от 25.12.2003 № 157 «Подготовка и проведение научно-практической конференции по развитию малого инновационного бизнеса».
В нарушение требований Положения по бухгалтерскому учету ПБУ 10/99, утвержденного приказом Минфина РФ от 06.05.1999 № 33н, Ассоциацией НОУ МНОЦ признаны в бухгалтерском учете расходы на подготовку и проведение научно-практической конференции по развитию малого инновационного бизнеса в сумме 7,3 тыс. руб., не оформленные договорами. Кроме того, к расходам на выполнение работ по договору от 25.12.2003 № 157 без каких-либо конкретных обоснований при отсутствии раздельного учета отнесены затраты в сумме 12 тыс. руб. (оплата по договорам возмездного оказания услуг с отчислениями во внебюджетные фонды, прочие расходы), подтвердить обоснованность которых по представленным первичным документам не представилось возможным.

В нарушение Плана счетов бухгалтерского учета финансово-хозяйственной деятельности организаций, утвержденного приказом Минфина РФ от 31.10.2000 № 94н:

- средства областного бюджета в сумме 650 тыс. руб., поступившие на расчетный счет Ассоциации НОУ МНОЦ, не отражены как возникновение целевого финансирования»; при утверждении Администрацией Томской области актов выполненных работ по договорам от 22.12.2003 № 145 на сумму 500 тыс. руб.,  от 25.12.2003 № 157 на сумму 150 тыс. руб. использованные бюджетные средства не были приняты Ассоциацией НОУ МНОЦ в качестве доходов отчетного периода;
- не осуществлялся аналитический учет поступления и списания бюджетных средств по каждому виду доходов в разрезе назначения целевых средств (по проектам);

- использована непредусмотренная корреспонденция счетов бухгалтерского учета.
Выводы по результатам контрольного мероприятия:
1. В ходе реализации областной целевой программы «Развитие инновационной деятельности…» в Томской области достигнуты следующие системные результаты: 

- создана система государственной поддержки инновационного проекта от идеи до товара. В 2003-2004 годах при поддержке из областного бюджета создано 9 макетов инновационной продукции, 10 видов промышленных образцов инновационной продукции, 14 видов инновационной продукции выведено на рынок;

- Томский Технопарк создал Интернет-портал инновационных разработок и инновационной продукции Томской области на веб-сайте www.t-park.ru. Часть разработок, представленных на портале, поступает в Российскую Сеть Трансфера Технологий; 
- создана инфраструктура, способствующая передаче разработки из научной организации на производственное предприятие: офисы коммерциализации разработок в ВУЗах и академических институтах Томска, бизнес-инкубаторы, сеть рискового финансирования, маркетинговое и информационное сопровождение производства инновационной продукции. 
Система бизнес-инкубаторов состоит из 3-х бизнес-инкубаторов различного типа: студенческий в ТУСУР, работающий со студентами, инновационный бизнес-инкубатор «Аккорд», помещающий инкубируемые команды в успешно работающие на рынке малые инновационные предприятия, и региональный бизнес-инкубатор на базе Томского Приборного завода, работающий с предприятиями, нуждающимися в использовании площадей и станочного парка. Проведена подготовка бизнес-команд для реализации инновационных проектов. В программе участвовало 20 человек. Две команды создали в 2004 году новые инновационные предприятия (ООО «Сенсерия» и ООО «Двигатель»). Из инновационных проектов, представленных на инвестиционных сессиях, проведенных на базе Томского центра содействия инновациям в рамках сети рискового финансирования, по состоянию на 01.12.2004 привлечены инвестиции по трем проектам в сумме 2,2 млн. руб. 
2. Администрацией Томской области не утверждено Положение, определяющее форму и размер платы за использование средств областного бюджета, направленных на финансирование инновационной деятельности.
3. Средства областного бюджета в сумме 1 млн. руб., предусмотренные Законом Томской области от 09.07.2003 № 82-ОЗ «Об утверждении ОЦП «Развитие инновационной деятельности…» для   финансирования Некоммерческого Партнерства «Аккорд» на создание бизнес-инкубатора с офисом коммерциализации разработок в Академгородке, использованы на другие цели (покупку помещений для размещения бизнес-инкубатора на территории Приборного завода).
4. К участию в конкурсе 2004 года допущены 4 претендента с нарушением Положения об областном конкурсе инновационных проектов, утвержденного распоряжением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 17.09.2003 № 645-р (два из них признаны победителями). В нарушение вышеуказанного Положения результаты областного конкурса инновационных проектов 2004 года подведены на 1,5 месяца позднее установленного срока. 

5. В нарушение п. 6 Положения о реестре государственных контрактов (договоров) Томской области, утвержденного постановлением Главы Администрации (Губернатора) области от 16.08.2000 № 309, не включены в реестр государственных контрактов (договоров) Томской области договоры, заключенные Администрацией Томской области в ходе реализации ОЦП «Развитие инновационной деятельности…», подлежащие учету и включению в реестр.

 6. Комитет по науке и инновационной политике Администрации Томской области не осуществляет должный контроль за выполнением условий договоров, заключенных Администрацией Томской области с организациями, выбранными в качестве базовых по реализации областной программы «Развитие инновационной деятельности…». Установлены факты не соблюдения сроков выполнения работ, определенных календарными планами к договорам, заключенным Администрацией ТО с организациями. На момент проверки из 17-ти договоров, срок действия которых по состоянию на 01.12.2004 года истек, Администрацией Томской области утверждены акты сдачи-приемки работ только по 2-м договорам. 

7. Отсутствует контроль со стороны Комитета по науке и инновационной политике Администрации Томской области и организаций-исполнителей, выбранных в качестве базовых, за суммой фактических накладных расходов, отнесенных на инновационный проект: имеет место превышение общей суммы накладных расходов организаций, участвующих в выполнении работ по проекту, над установленным договором размером расходов от выделенного объема финансирования.

8. В  полной мере не соблюден принцип эффективности и экономности использования бюджетных средств. Финансирование из областного бюджета работ по реализации ОЦП «Развитие инновационной деятельности…» осуществлялось путем 100%-й предоплаты без учета сроков, утвержденных календарными планами работ к договорам, заключенным Администрацией Томской области с организациями, выбранными в качестве базовых по исполнению проектов. 

9. В Комитете по науке и инновационной политике, осуществляющем в соответствии с возложенными на него задачами обеспечение реализации инновационных проектов и программ, отсутствуют точные сведения об объеме финансирования мероприятий Программы «Развитие инновационной деятельности…» из других источников, кроме областного бюджета.
10. Не урегулированы отношения по вопросу собственности на нежилые помещения, приобретенные Томской областью у ООО «НПО «Мипор» для размещения областного инновационного бизнес-инкубатора, а также по праву пользования данными помещениями.

11. На момент проверки фактические результаты при реализации Программы по количеству инновационных проектов, размещенных в бизнес-инкубаторе на Приборном заводе, несколько ниже ожидаемых - предусмотренных договорами, заключенными областной администрацией с организациями-исполнителями работ по созданию и развитию бизнес-инкубатора.

12. Из 2 700 тыс. руб., выделенных в 2003–9 месяцев 2004 из областного бюджета Ассоциации НОУ МНОЦ, АНО ТЦСИ, ОАО ТМДЦ «Технопарк» для реализации мероприятий, предусмотренных ОЦП «Развитие инновационной деятельности в Томской области на 2003-2005 годы»:

а) бюджетные средства в сумме 84,7 тыс. руб. использованы необоснованно, из них:


- 84,2 тыс. руб. – по договору от 11.12.2003 № 139, заключенному Администрацией Томской области с ОАО ТМДЦ «Технопарк» на выполнение работ по проекту «Информационное и организационное обеспечение инновационной деятельности»;

- 0,5 тыс. руб. – по договору от 15.06.2004 № 62, заключенному с АНО ТЦСИ на выполнение работ по проекту «Развитие деятельности Сети рискового финансирования «Бизнес ангелы» на территории Томской области».

б) По полученным в ходе контрольного мероприятия документам не представилось возможным подтвердить обоснованность отнесения на выполнение проектов расходов в сумме 234,1 тыс. руб., из них:

- 118,8 тыс. руб. – по договору от 22.12.2003 № 145, заключенному с Ассоциацией НОУ МНОЦ на выполнение работ по проекту «Создание бизнес-инкубатора и размещение инновационных проектов на его площадях»;

      
- 103,3 тыс. руб. – по договору от 15.06.2004 № 61, заключенному с АНО ТЦСИ на выполнение работ по проекту «Развитие инфраструктуры областного инновационного бизнес-инку-батора на Приборном заводе»;

      
- 12,0 тыс. руб. – по договору от 25.12.2003 № 157, заключенному с Ассоциацией НОУ МНОЦ на выполнение работ по проекту «Подготовка и проведение научно-практической конференции по развитию малого инновационного бизнеса с награждением победителей областного конкурса на лучшее инновационное предприятие в 2003 году».

в) Бюджетные средства в сумме 153,8 тыс. руб. использованы неэффективно, из них:

      
- 116,3 тыс. руб. (в т. ч. 84,2 тыс. руб. - необоснованно) по договору от 11.12.2003 № 139, заключенному с ОАО ТМДЦ «Технопарк» на выполнение работ по проекту «Информационное и организационное обеспечение инновационной деятельности»;

      
- 37,5 тыс. руб. по договору от 22.12.2003 № 145, заключенному с Ассоциацией НОУ МНОЦ на выполнение работ по проекту «Создание бизнес-инкубатора и размещение инновационных проектов на его площадях».
г) Бюджетные средства в сумме 2,5 тыс. руб., использованные по договору  от 22.12.2003 № 145, заключенному с Ассоциацией НОУ МНОЦ на выполнение работ по проекту «Создание бизнес-инкубатора и размещение инновационных проектов на его площадях», не подтверждены первичными учетными документами.
Предложения по итогам проведенного контрольного мероприятия:
1. Комитету по науке и инновационной политике Администрации Томской области:

- провести мониторинг деятельности организаций-победителей конкурсов инновационных проектов 2002-2004 годов;

- разработать Положение, предусматривающее в соответстствии с Законом «Об инновационной деятельности в Томской области» порядок платы за использование средств областного бюджета субъектами инновационной деятельности, а также Положение о Фонде научно-технического развития Томской области (о котором идет речь в договорах, заключенных с организациями, выбранными в качестве базовых при реализации мероприятий по инновационной деятельности за счет средств областного бюджета);

- сохранять в течение реализации областной целевой программы входящую конкурсную документацию, а также документацию по экспертизе инновационных проектов;
- осуществлять проверку хода реализации программы в соответствии со сроками, установленными в календарных планах работ к договорам, заключенным Администрацией Томской области с организациями, выбранными в качестве базовых по исполнению проектов по инновационной деятельности за счет средств областного бюджета.
2. Департаменту по управлению государственной собственностью Администрации Томской области:

- ускорить оформление права собственности Томской области на недвижимое имущество, приобретенное во исполнение распоряжений Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 28.08.2003 № 605-р и от 22.12.2003 № 903-р, предназначенное для областного бизнес-инкубатора;

- приобретенные Томской областью нежилые помещения предоставить в соответствии с действующим законодательством в пользование организации, определенной в качестве руководителя работ по созданию и развитию областного бизнес-инкубатора, для размещения на его площадях инновационных проектов и активизации инновационной деятельности.
Дополнительные сведения:
      Заместителю Главы Администрации (Губернатора) Томской области по научно-технической и инновационной политике и образованию направлено информационное письмо для принятия мер по устранению и предупреждению нарушений, выявленных в ходе контрольного мероприятия.
       Акты проверок хода исполнения и целевого использования средств областного бюджета, выделенных ОАО ТМДЦ «Технопарк», АНО ТРИТЦ «Технопарк», Ассоциации НОУ МНОЦ, АНО ТЦСИ на реализацию мероприятий, предусмотренных областной целевой программой «Развитие инновационной деятельности в Томской области на 2003-2005 годы», а также акт проверки Комитета по науке и инновационной политике Администрации Томской области подписаны без возражений. АНО ТЦСИ представила перечень мероприятий по устранению замечаний, изложенных в акте проверки Контрольной палаты.     
Аудитор Контрольной палаты
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