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Отчет

по результатам контрольного мероприятия «Проверка организации социальной поддержки и целевого использования средств областного бюджета при реализации Закона Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ «О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан, проживающих на территории Томской области». 

Основание для проведения контрольного мероприятия:

Закон Томской области «О Контрольной палате», план работы Контрольной палаты Государственной Думы Томской области на 2005 год, утвержденный постановлением Государственной Думы Томской области от 24.02.2005 № 1793.
Объекты контрольного мероприятия:

ОГУ «Центр социальной поддержки населения Департамента социальной защиты населения Администрации Томской области», Унитарное муниципальное предприятие «Управляющая компания «Производственный жилищно-ремонтный эксплуатационный трест Ленинского округа города Томска», ОАО «Томские коммунальные системы».
Проверяемый период: январь – сентябрь 2005 года.
Сроки проведения контрольного мероприятия: с 24 ноября 2005 г. по 20 января 2006 г.

Краткая информация о проверяемых объектах: 
1. ОГУ «Центр социальной поддержки населения Департамента социальной защиты населения Администрации Томской области» является некоммерческой организацией, созданной на основании постановления Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 14.02.2002 № 60, переименованной из ОГУ «Центр государственных социальных льгот, выплат и жилищных субсидий Департамента социальной защиты населения Администрации Томской области» и полностью финансируемой из областного бюджета. Учредителем учреждения является Департамент социальной защиты населения Администрации Томской области, действующая редакция устава утверждена 21.03.2005.
Целью деятельности ОГУ «Центр социальной поддержки населения Департамента социальной защиты населения Администрации Томской области» (далее - Центр социальной поддержки населения, Центр) является обеспечение реализации прав граждан на получение государственной социальной поддержки, социальной помощи, социального обслуживания на дому, субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг, иных форм социального обеспечения, установленных нормативными правовыми актами Российской Федерации и Томской области.
На момент проверки Центр имел восемнадцать филиалов – по одному в каждом муниципальном районе Томской области. Филиалы Центра не являются юридическими лицами, осуществляют свою деятельность на основании генеральных доверенностей, имеют смету доходов и расходов, лицевой счет получателя бюджетных средств, печать со своим наименованием. Прием граждан г. Томска по вопросам оказания мер социальной поддержки ведется в отделах государственных социальных льгот и выплат Центра социальной поддержки населения.
2. УМП «Управляющая компания «Производственный жилищно-ремонтный эксплуатационный трест Ленинского округа города Томска» (далее – УМП «УК ПЖРЭТ Ленинского округа». 
3. ОАО «Томские коммунальные системы» (далее - ОАО «ТКС»). 
Перечень представленных проверяемыми объектами документов:

1. Центром социальной поддержки населения: учредительные документы, смета доходов и расходов, уведомления о лимитах бюджетных обязательств, их изменениях, бухгалтерская отчетность за 9 месяцев 2005 года, регистры бухгалтерского учета, первичные документы (выборочно по запросу), регламент, определяющий документооборот, договоры, заключенные с ФГУП «Почта России», кредитными организациями, организациями, оказывающими жилищно-коммунальные услуги, документы, служащие основанием для осуществления взаиморасчетов по вышеуказанным договорам, личные дела граждан, получающих меры социальной поддержки в соответствии с Законом Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ (выборочно по запросу). 

2. УМП «УК ПЖРЭТ Ленинского округа» и ОАО «ТКС»: учредительные документы, договоры на оказание жилищных и коммунальных услуг с Центром социальной поддержки населения, регистры бухгалтерского учета, первичные документы (выборочно по запросу), ежемесячные отчеты о расходах, связанных с предоставлением мер социальной поддержки по категориям граждан, лицевые счета получателей мер социальной поддержки за 2005 год (выборочнопо списку). 
Перечень неполученных документов из числа затребованных:

От ОАО «ТКС»: справки о составе семьи получателя мер социальной поддержки с датой представления до 01 сентября 2005 (выборочно по запросу).

От УМП «УК ПЖРЭТ Ленинского округа»: рабочий план счетов бухгалтерского учета на 2005 год, приказы об учетной политике для целей бухгалтерского учета и налогообложения на 2005 год, договор на оказание услуг по капитальному ремонту жилого фонда, переданного в управление УМП «УК ПЖРЭТ Ленинского округа». 

Контрольным мероприятием установлено:
В соответствии со статьей 26.1 Федерального закона от 06.10.1999 № 184-ФЗ «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации», статьей 16 Закона РФ от 18.10.1991 № 1761-1 «О реабилитации жертв политических репрессий», статьями 10, 20 и 22 Федерального закона от 12.01.1995 № 5-ФЗ «О ветеранах» осуществление мер социальной поддержки:

- лиц, проработавших в тылу в период с 22 июня 1941 года по 9 мая 1945 года не менее шести месяцев, исключая период работы на временно оккупированных территориях СССР, либо награжденных орденами или медалями СССР за самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны,

- ветеранов труда и граждан, приравненных к ним по состоянию на 31 декабря 2004 года (ветеранов военной службы), 
- реабилитированных лиц и лиц, признанных пострадавшими от политических репрессий, 
относится к полномочиям органов государственной власти субъекта Российской Федерации по предметам совместного ведения и осуществляется данными органами самостоятельно за счет средств бюджета субъекта (за исключением субвенций из федерального бюджета). 
На территории Томской области меры социальной поддержки указанных категорий граждан и лауреатов Ленинской премии определены Законом Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ «О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан, проживающих на территории Томской области». 
1. Анализ нормативных правовых актов, регулирующих
предоставление мер социальной поддержки указанных категорий граждан.
Основными нормативными правовыми актами, регулирующими предоставление мер социальной поддержки вышеперечисленных категорий граждан на территории Томской области являются:

· Закон Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ «О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан, проживающих на территории Томской области» (далее - Закон Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ).

· Постановление Администрации Томской области от 21.01.2005 № 7а «О реализации Закона Томской области «О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан, проживающих на территории Томской области» (далее – Постановление от 21.01.2005              № 7а).

В первоначальной редакции Закона Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ меры социальной поддержки граждан, приравненных по состоянию на 31 декабря 2004 года к ветеранам труда, а именно граждан, имеющих звание «Ветеран военной службы», достигших возраста 60 и 55 лет (соответственно мужчины и женщины), предусмотрены не были. Соответствующие изменения в Закон внесены 20 января 2005 года, но распространены на правоотношения, возникшие с 01.01.2005 только Законом Томской области от 14.05.2005 № 74-ОЗ. Изменения, касающиеся категории «Ветеран военной службы», в Закон Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ внесены путем дополнения статьи 4 «Меры социальной поддержки ветеранов труда». Другие статьи указанного Закона, как и наименование самой статьи 4 изменений не претерпели. Так, в статье 1 и в статье 2, где указано, для каких категорий граждан данным Законом установлены меры социальной поддержки, категория «Ветераны военной службы» отсутствует. В связи с тем, что данная категория является самостоятельной категорией ветеранов, Закон Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ в указанной части требует доработки и приведения его в соответствие со статьей 1 Федерального закона от 12.01.1995 № 5-ФЗ «О ветеранах». 
Кроме того, статьей 4 Закона Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ меры социальной поддержки по оплате жилищных услуг распространены только на нетрудоспособных членов семьи ветерана труда (совместно с ним проживающих и находящихся на его полном содержании). Так как граждане, имевшие по состоянию на 31 декабря 2004 года звание «Ветеран военной службы», приравнены к ветеранам труда и в соответствии со ст. 23 Федерального закона от 12.01.1995 № 5-ФЗ «О ветеранах» (в ред. от 29.06.2004) имеют право на те же меры социальной поддержки, Закон Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ ущемляет права ветеранов военной службы в части нераспространения мер социальной поддержки по оплате жилищных услуг на нетрудоспособных членов семьи, совместно с ними проживающих и находящихся на их полном содержании.
Координация деятельности по реализации Закона Томской области от 16.12.2004         № 254-ОЗ возложена постановлением Администрации Томской области от 21.01.2005 № 7а на Департамент социальной защиты населения Администрации Томской области. Уполномоченной организацией по денежным выплатам и предоставлению иных мер социальной поддержки определено ОГУ «Центр социальной поддержки населения Департамента социальной защиты населения Администрации Томской области» с его районными филиалами.
В соответствии с пунктом 3 статьи 7 Закона Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ указанным постановлением утвержден Порядок предоставления мер социальной поддержки, нормативы и нормы потребления коммунальных услуг, в пределах которых должны предоставляться меры социальной поддержки по оплате жилья и коммунальных услуг. 
В первоначальной редакции утвержденного Порядка предоставления мер социальной поддержки категория ветеранов военной службы также отсутствовала. Соответствующие изменения были внесены 04.02.2005, но распространены на правоотношения, возникшие не с 01 января 2005 г., а с 01 февраля 2005 г. В дальнейшем, после внесения 14.05.2005 изменений в Закон Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ, распространивших его действие на правоотношения с 01.01.2005, соответствующие изменения в постановление Администрации Томской области от 21.01.2005 № 7а внесены не были.  
Изменения, внесенные в постановление Администрации Томской области от 21.01.2005 № 7а и в Порядок предоставления мер социальной поддержки постановлениями Администрации Томской области от 28.04.2005 № 54а, от 18.07.2005 № 84а, от 17.10.2005 № 110а, либо не содержат указания на дату (период) распространения данных изменений, либо распространяются на правоотношения, возникшие в середине месяца (22 января, 26 августа), что из-за особенностей начисления жилищных и коммунальных услуг (за месяц) не позволяет точно определить к начислениям льгот за какой месяц данные изменения подлежат применению. 
Проведенные у поставщиков жилищных и коммунальных услуг проверки показали, что утвержденный постановлением от 28.04.2005 № 54а механизм расчетов услуг с выделением доли получателя в УМП «УК ПЖРЭТ Ленинского округа» и ОАО «Томские коммунальные системы» стал применяться с начислений за май месяц при том, что указанное постановление было издано без определения периода его распространения, «в целях единообразного применения нормативных правовых актов Томской области, направленных на оказание мер социальной поддержки отдельным категориям граждан». 
Постановление Администрации Томской области от 21.01.2005 № 7а приведено в соответствие с Законом Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ (в редакции Закона Томской области от 16.08.2005 № 136-ОЗ) только 17 октября 2005 года постановлением           № 110а. Изменения, отменяющие выделение доли получателя при расчете льготы, распространены при этом на правоотношения, возникшие с 26 августа, то есть на 2 дня раньше вступления в силу указанных изменений в самом Законе.
Механизм расчета с выделением доли получателя был исключен в УМП «УК ПЖРЭТ Ленинского округа» с 26.08.2005, в ОАО «ТКС» - с 01.09.2005.
В нарушение статьи 6 Закона Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ меры социальной поддержки лауреатам Ленинской премии в части освобождения в размере 100 процентов от оплаты общей площади жилых помещений (содержание жилья, содержание общего имущества жилого дома и придомовой территории, содержание общих коммуникаций, технических помещений и устройств, в том числе лифтов и приборов, вывоза бытовых отходов), ремонта жилья, найма жилого помещения и коммунальных услуг Порядком предоставления мер социальной поддержки ограничены социальной нормой площади жилья. 
Нормы и нормативы потребления жилищных и коммунальных услуг, в пределах которых должны предоставляться меры социальной поддержки по оплате жилья и коммунальных услуг, утверждены постановлением Администрации Томской области от 21.01.2005 № 7а в расчете на человека, за исключением технического обслуживания (содержание и текущий ремонт жилья и придомовой территории) - на социальную норму жилья.

Установление нормы потребления по теплоснабжению из расчета Гкал/год на человека, представляется для учета объема льготы неудобной как для поставщика услуги, так и для ее потребителя (получателя льготы), так как отапливается площадь жилого помещения, измеряемая в квадратных метрах, и учет потребляемой горячей воды осуществляется в литрах (кубических метрах). Порядок расчета Гкал в год на человека по отоплению постановлением от 21.01.2005 № 7а не определен. Учитывая, что расход Гкал на отопление зависит от температурного режима на улице и степени ветхости помещения, в случае применения утвержденной нормы потребления в Гкал в год на человека, ущемленными окажутся граждане, проживающие в ветхом жилье.

В нарушение ст. 4 и ст. 5 Закона Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ пункт 6 Порядка предоставления мер социальной поддержки устанавливает объем предоставления мер социальной поддержки по оплате жилья и коммунальных услуг в зависимости от социальной нормы площади жилья, нормативов потребления коммунальных услуг и норм, утвержденных Администрацией Томской области, без указания порядка (необходимости) применения при расчете льготы того, либо иного критерия (их совокупности), в том числе при расчете льготы по отоплению.

Следует отметить и отсутствие однозначной позиции Департамента социальной защиты населения Администрации Томской области в части порядка расчета льготы по теплоснабжению. Так, в июне 2005 года Центром социальной поддержки населения до поставщиков услуг письмами – уведомлениями были доведены разъяснения Департамента социальной защиты населения о порядке расчета исходя из установленного норматива 9 Гкал/год на человека (без учета социальной нормы). В письме же от 25.11.2005, направленном Департаментом социальной защиты населения на имя заместителя директора ОАО «Энергосбыт», указывалось, что расчет льготы по отоплению с 26 августа 2005 г. следует производить исходя из социальной нормы площади жилья. 
Установленные нормы потребления горячей и холодной воды, утвержденные постановлением от 21.01.2005 № 7а, в объеме соответственно 115 и 160 литров/ сутки не учитывают уровень благоустройства жилых помещений (наличие/ отсутствие ванны, душа), который учтен в нормативах, установленных по г. Томску в Решениях Томской городской Думы. Норматив потребления по г. Томску варьирует от 35 литров/ сутки при пользовании уличными водоразборными колонками до 360 литров/ сутки в домах выше 12 этажей с центральным горячим водоснабжением, канализацией, то есть не только выше, но и обоснованно ниже норматива, утвержденного Администрацией Томской области. 
Норматив потребления по вывозу бытовых отходов, установленный в куб./год на человека, представляется неудобным в применении, так как оплата за данную услугу фактически осуществляется по тарифу на одного проживающего, без указания объема в натуральных единицах измерения.
Пунктом 10 Порядка предоставления мер социальной поддержки установлено, что меры социальной поддержки по приобретению и доставке твердого топлива предоставляются, в том числе исходя из социальной нормы площади жилья, что является нарушением п.2 ст.4, п.2 ст.5 и п.2 ст.6 Закона Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ, предусматривающих предоставление мер социальной поддержки по оплате коммунальных услуг в пределах нормативов потребления указанных услуг и норм, установленных Администрацией Томской области. 
Согласно дополнению, внесенному 18.07.2005 в пункт 4 постановления от 21.01.2005 № 7а, в случае превышения нормативов потребления коммунальных услуг, утвержденных органами местного самоуправления, над нормативами и нормами потребления коммунальных услуг, утвержденными постановлением, в целях предоставления мер социальной поддержки применяются нормативы, утвержденные органами местного самоуправления. 

Примерным договором возмещения расходов по предоставлению мер социальной поддержки, форма которого утверждена постановлением от 21.01.2005 № 7а, составление двустороннего документа, подтверждающего сумму расходов, подлежащую возмещению из средств областного бюджета, а также актов сверки взаимных расчетов не предусмотрено.
2. Соблюдение Порядка предоставления мер социальной поддержки.
Численность льготных категорий граждан, имеющих право на получение мер социальной поддержки по Закону Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ, согласно данным, предоставленным ОГУ «Областной информационно-технический центр при Департаменте социальной защиты населения Администрации Томской области» (далее – ОИТЦ), по состоянию на 01.01.2005 составляла всего 88 610 человек, в том числе по                    г. Томску – 45 977 человек, по состоянию на 01.10.2005 – 89 491 человек, в том числе по                г. Томску – 46 224 человека.
Для учета льготных категорий граждан на территории Томской области ведется база данных, формируемая с использованием автоматизированной системы «Персональный и семейный учет граждан» (далее - АС «ПСУГ»). Формирование банка данных осуществляется начиная с 1995 года, по мере присвоения гражданам определенных категорий льгот. АС «ПСУГ» содержит информацию о гражданах, имеющих федеральные и областные льготы. В нарушение постановления Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 26.02.2002 №70 «О государственном учете автоматизированных информационных ресурсов и систем в Томской области» регистрация баз данных в Областном центре автоматизации информационных ресурсов не осуществлена. Заявка ОИТЦ на регистрацию была направлена в Областной центр автоматизации информационных ресурсов еще 20.11.2002.
Ввод информации в АС «ПСУГ» осуществляется отделами государственных социальных льгот и выплат Центра социальной поддержки населения при приеме граждан.
Часть данных базы АС «ПСУГ», содержащая информацию о гражданах, имеющих льготные категории, предоставление мер социальной поддержки которых относится к расходным обязательствам Томской области, представляет собой Областной регистр льготных категорий граждан.
Для поддержания Областного регистра в актуальном состоянии ежемесячно осуществляется сверка с Регистром ПФР, базой данных получателей пенсий, базой данных ЗАГСа.

Меры социальной поддержки, предусмотренные Законом Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ, носят заявительный характер. Их получателю (опекуну, попечителю, другому законному представителю получателя) необходимо предоставить письменное заявление в Центр социальной поддержки населения (либо филиалы Центра) с документами, подтверждающими право. Кроме того, для получения мер социальной поддержки по оплате жилья и коммунальных услуг граждане также должны предъявить необходимые документы в организации, оказывающие жилищные и коммунальные услуги.
По состоянию на 01.12.2005 по Томской области не сформировано 5 918 личных дел получателей ЕДВ. Таким образом, заявительный характер оказываемых мер социальной поддержки не соблюдается, право получателей соответствующими документами не подтверждено.

Выборочная проверка личных дел граждан показала, что в нарушение пункта 7 Порядка предоставления мер социальной поддержки при формировании личных дел работниками Центра не запрашиваются и в личные дела не приобщаются справки о составе семьи и размере занимаемой общей площади жилого помещения, необходимые для предоставления мер социальной поддержки по оплате жилищных и коммунальных услуг. 
Личные дела граждан, являющихся получателями компенсации на приобретение и доставку твердого топлива формируются отдельно, по мере обращения граждан. 
Соблюдение порядка предоставления каждого вида мер социальной поддержки (ЕДВ, компенсация за топливо, оплата жилищно-коммунальных услуг) отражено в отчете далее.

3. Использование средств областного бюджета
на реализацию Закона Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ
На реализацию вышеуказанного Закона лимиты бюджетных обязательств на 2005 год Центру социальной поддержки населения доведены Департаментом финансов Администрации Томской области в общей сумме 401 344,8 тыс. руб., в том числе на I-III квартал в сумме 284 486,0 тыс. руб. 
Согласно данным бухгалтерского учета сумма списанных с лицевого счета Центра средств на предоставление мер социальной поддержки, предусмотренных Законом Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ, за 9 месяцев 2005 года составила 284 484,6 тыс. руб., из них направлено:
- непосредственно на предоставление мер социальной поддержки (ежемесячных денежных выплат, оплату жилищно-коммунальных услуг, выплату компенсации на доставку и приобретение твердого топлива) – 282 107,7 тыс. руб. 

- на оплату услуг связи (пересылку почтовых переводов) – 2 253,5 тыс. руб.,

- на оплату прочих услуг (услуг банка по зачислению денежных средств на счета по вкладам получателей ЕДВ и компенсации на доставку и приобретение твердого топлива) – 123,4 тыс. руб.
3.1. Ежемесячные денежные выплаты
Меры социальной поддержки в виде ежемесячных денежных выплат (ЕДВ) предоставляются гражданам в размерах, установленных Законом Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ, в зависимости от льготной категории.
С 1 января 2005 г. назначение ежемесячной денежной выплаты осуществлялось решением уполномоченной организации (Центром социальной поддержки населения и его филиалами) по месту регистрации получателя на основании данных Областного регистра льготных категорий граждан. При наличии у получателя права на предоставление мер социальной поддержки по нескольким основаниям назначение денежной выплаты производилось по наиболее выгодному для получателя основанию.

В соответствии с постановлением Администрации Томской области от 21.01.2005            № 7а (пункт 19) гражданам до 01 апреля 2005 г. следовало обратиться в Центр социальной защиты населения (его филиалы) с заявлением, где по выбору указать основание (льготную категорию), по которому гражданин желает получать меры социальной поддержки, в том числе ежемесячную денежную выплату. Однако, несмотря на отсутствие письменных заявлений части получателей и документального подтверждения их права, предоставление мер социальной поддержки продолжало осуществляться и после 01 апреля 2005 г. По состоянию на 01.12.2005 всего по Томской области не сформировано 5 918 личных дел получателей ЕДВ, из них по г. Стрежевому – 40, по г. Томску – 5 878. То есть, 5 918 человек, получающих ЕДВ, в Центр социальной защиты населения и его филиал в г. Стрежевом в течение 11 месяцев не обратились. Таким образом, предоставление мер социальной поддержки указанным гражданам Центром продолжает осуществляться в нарушение ст. 7 Закона Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ и Порядка предоставления мер социальной поддержки, утвержденного постановлением от 21.01.2005 № 7а. Заявительный характер оказываемых мер социальной поддержки не соблюден, право получателей соответствующими документами не подтверждено. Сумма денежных средств, неправомерно выплаченная только за 6 месяцев 2005 года (апрель - сентябрь) составила из расчета минимального размера ЕДВ 10,6 млн. руб.
Вместе с тем, решением Департамента социальной защиты населения (письмо от 09.12.2005 в адрес Центра), срок оформления пакета документов для получения гражданами ЕДВ продлен до 01 марта 2006 года.
Начисление ЕДВ и формирование выплатных документов осуществляется с использованием автоматизированной системы «Назначение и выплата пенсий и пособий», в которую ежемесячно экспортируются данные из АС «ПСУГ». Выплата ЕДВ осуществляется путем перечисления денежных средств на счета получателей в кредитных организациях, либо через подразделения УФПС Томской области – филиал ФГУП «Почта России». Для обеспечения доставки и выплаты ЕДВ Центром социальной поддержки населения заключены соответствующие договоры.
В нарушение п. 184 Инструкции по бюджетному учету, утвержденной приказом Министерства финансов РФ от 26.08.2004 № 70н, суммы начисленных социальных выплат в бухгалтерском учете не отражаются. В связи с отсутствием в учете суммы начисленных социальных выплат расходы учреждения отражаются в сумме равной фактически выплаченной получателям через почтовые отделения и перечисленной на личные счета в кредитные организации. В настоящее время Центром готовятся предложения по доработке программного продукта ARM «Назначение и выплата пенсий и пособий».
В декабре 2004 года во исполнение Закона Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ, для своевременной выплаты ЕДВ в январе 2005 года, Центром произведено авансирование УФПС Томской области в размере 7 835,0 тыс. руб. 

За 9 месяцев 2005 года общая сумма денежных средств, направленная на выплату ЕДВ (кассовый расход) ветеранам труда, ветеранам военной службы, реабилитированным лицам и лицам, признанным пострадавшими от политических репрессий, труженикам тыла и лауреатам Ленинской премии составила 151 151,5 тыс. руб.
В нарушение постановления Администрации Томской области от 04.02.2005 № 17а, устанавливающего распространение мер социальной поддержки на ветеранов военной службы с 01.02.2005, указанной категории граждан была осуществлена выплата ЕДВ за январь 2005 года. На необходимость выплаты указывалось в письме Департамента социальной защиты населения от 26.05.2005, однако соответствующие изменения ни в постановление от 04.02.2005 № 17а, ни в постановление от 21.01.2005 № 7а внесены не были. Кроме того, как показали встречные проверки, проведенные в ОАО «Томские коммунальные системы» и УМП «УК ПЖРЭТ Ленинского округа», указанной категории граждан в январе также предоставлялись льготы по оплате жилищно-коммунальных услуг. Таким образом, сложилась ситуация, когда меры социальной поддержки ветеранам военной службы Законом Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ установлены и фактически были предоставлены с 01.01.2005, однако порядок их предоставления был установлен постановлением Администрации Томской области от 04.02.2005 № 17а и распространен только на правоотношения, возникшие с 01.02.2005. 
Проверкой целевого использования средств, направленных на выплату ЕДВ, установлено, что часть указанных средств в феврале 2005 г. была израсходована на выплату единовременной денежной компенсации по постановлению Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 19.01.2005 № 3 «Об обеспечении льготного проезда отдельных категорий граждан». Таким образом, Центром социальной поддержки населения было допущено нецелевое использование средств областного бюджета, выразившееся в направлении и использовании бюджетных средств, полученных на оплату мер социальной поддержки, предусмотренных Законом Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ, на цели, не соответствующим условиям получения указанных средств, а именно на оплату компенсации проезда, что в соответствии со ст. 289 Бюджетного кодекса РФ является нецелевым использованием бюджетных средств. В связи с тем, что начисление компенсации производилось одновременно с ЕДВ за февраль в АС «Назначение и выплата пенсий и пособий», осуществить выборку начисленной и выплаченной гражданам суммы компенсации за проезд не представилось возможным.
3.2. Приобретение и доставка твердого топлива
На оказание мер социальной поддержки в виде компенсации за приобретение и доставку твердого топлива в проверяемом периоде (9 месяцев 2005 г.) было направлено средств областного бюджета в сумме 3 175,7 тыс. руб.
Выплата компенсации осуществлялась после обращения граждан и предоставления ими необходимых документов, подтверждающих право на льготу. Расчет компенсации производился с выделением доли получателя, из расчета норм потребления твердого топлива, установленных постановлением Администрации Томской области от 21.01.2005     № 7а, и цены 1 куб. м дров (с доставкой), утвержденной Решением Томской городской Думы от 22.03.2005 № 851.

Выборочной проверкой правильности расчета сумм компенсации за приобретение и доставку твердого топлива нарушений не установлено. В связи с изменениями, внесенными в Порядок предоставления мер социальной поддержки постановлением от 17.10.2005           № 110а, гражданам, обратившимся за предоставлением компенсации после 25 августа 2005 г., был произведен перерасчет компенсации в сторону увеличения, исходя из социальной нормы площади жилого помещения.

3.3. Жилищные и коммунальные услуги.
Право на меры социальной поддержки в виде оплаты жилищных и коммунальных услуг имеют:
- ветераны труда, ветераны военной службы, реабилитированные лица и лица, признанные пострадавшими от политических репрессий – в размере 50%,
- лауреаты Ленинской премии – в размере 100%.

Меры социальной поддержки по оплате жилья и коммунальных услуг, установленные для реабилитированных лиц и лиц, признанных пострадавшими от политических репрессий, распространяются на всех совместно проживающих с получателем членов семьи.
Меры социальной поддержки по оплате жилья, установленные для ветеранов труда, распространяются на совместно проживающих с ними нетрудоспособных членов семьи, находящихся на их полном содержании.
Меры социальной поддержки по оплате коммунальных услуг, предусмотренные для ветеранов труда, а также меры социальной поддержки, по оплате жилья и коммунальных услуг, установленные для ветеранов военной службы и лауреатов Ленинской премии, являются индивидуальными.

Центром социальной поддержки населения с поставщиками жилищно-коммунальных услуг заключены типовые договоры, предусматривающие возмещение поставщикам услуг расходов, связанных с предоставляемыми мерами социальной поддержки льготным категориям граждан, в том числе по Закону Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ. Согласно условиям договоров поставщики услуг ежемесячно должны предоставлять Центру отчет о расходах в электронном виде (информация о каждом конкретном гражданине – получателе мер социальной поддержки) и на бумажном носителе (свод расходов поставщика по каждой льготной категорий граждан в разрезе оказанных видов жилищно-коммунальных услуг). Возмещение расходов поставщикам жилищно-коммунальных услуг производится ежемесячно, после подтверждения (проверки) отчета Центром социальной поддержки населения. На принятые к возмещению суммы поставщикам услуг направляются уведомления, протоколы разногласий по не принятой сумме передаются для отработки в электронном виде. Принятые по всем поставщикам услуг к возмещению суммы обобщаются и передаются для последующей оплаты в бухгалтерию Центра. Направляемое поставщикам услуг уведомление носит односторонний характер, документ, устанавливающий согласованную сторонами к возмещению сумму, отсутствует. В уведомлениях, наряду с принятыми к оплате суммами, до поставщиков услуг в проверяемом периоде также доводилась информация об изменениях, вносимых в постановление Администрации Томской области от 21.01.2005 № 7а.
Сумма денежных средств, направленная Центром социальной поддержки населения на оплату жилищных и коммунальных услуг, за 9 месяцев 2005 года составила 127 780,5 тыс. руб. Из них средства в сумме 14 131,0 тыс. руб. направлены на возмещение поставщикам услуг расходов за декабрь 2004 года, которые расходами по Закону Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ фактически не являются. 
В нарушение условий договора Центром социальной поддержки населения в сентябре 2005 года осуществлено перечисление денежных средств ОАО «ТКС» за коммунальные услуги за сентябрь в сумме 517,5 тыс. руб., что фактически является не предусмотренным договором авансированием. В нарушение п. 147 Инструкции по бюджетному учету, сумма 517,5 тыс. руб. в бухгалтерском учете отражена на счете «Расчеты по пособиям по социальной помощи населению», следовало отразить на счете «Расчеты с дебиторами по пособиям по социальной помощи населению». 
Проверкой целевого использования средств, направленных Центром социальной поддержки населения на оплату жилищных и коммунальных услуг установлено, что с марта 2005 года поставщиками услуг к возмещению стали предъявляться расходы по оплате капитального ремонта. Расходы областного бюджета за проверяемый период на оплату капитального ремонта жилья только по ветеранам труда и ветеранам военной службы составили 2 553, 1 тыс. руб. Законом Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ среди мер социальной поддержки оплата капитального ремонта жилья не предусмотрена. Таким образом, Центром социальной поддержки населения было допущено нецелевое использование средств областного бюджета в сумме 2 553,1 тыс. руб., выразившееся в направлении и использовании бюджетных средств, полученных на оплату мер социальной поддержки, предусмотренных Законом Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ, на цели, не соответствующие условиям получения указанных средств, а именно на возмещение поставщикам услуг расходов по капитальному ремонту жилья, что в соответствии со ст. 289 Бюджетного кодекса РФ является нецелевым использованием бюджетных средств. 

Прием отчетов поставщиков в Центре осуществляет отдел по расчетам с поставщиками. Для проверки отчетов используется актуализированная на отчетную дату база данных получателей ЕДВ. Проверка предоставленных отчетов осуществляется автоматизированным способом и проводится только на наличие в Областном регистре заявленного поставщиком услуг конкретного льготника. При этом, категория «Ветеран военной службы» по причине отсутствия в Областном регистре информации об основании получения ЕДВ, в течение проверяемого периода была исключена из перечня категорий, контролируемых при проверке отчетов поставщиков услуг. Данные о проживающих совместно с льготником членах семьи, на которых распространяются меры социальной поддержки, правильность начисления суммы предъявляемой поставщиком к возмещению из бюджета при приеме отчетов не проверяются. 
Из-за отсутствия в личных делах получателей ЕДВ справок о составе семьи и размере занимаемой общей площади жилого помещения осуществить выборочную проверку правомерности и правильности предоставления поставщиками услуг гражданам мер социальной поддержки в Центре не представилось возможным.
Несмотря на наличие в Центре социальной поддержки населения контрольно-ревизионного отдела проверки правильности расчета предъявляемых к возмещению из бюджета сумм ни у одного из поставщиков услуг в проверяемом периоде не проводились. Таким образом, контроль со стороны Центра социальной поддержки населения за расходованием средств областного бюджета на предоставление мер социальной поддержки по оплате жилищных и коммунальных услуг в проверяемом периоде фактически отсутствовал.

3.3.1. Проверки поставщиков жилищно-коммунальных услуг.

В ходе контрольного мероприятия в ОАО «Томские коммунальные системы» и УМП «УК ПЖРЭТ Ленинского округа» проведена проверка правильности предоставления гражданам мер социальной поддержки, установленных Законом Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ.
В соответствии с дополнениями, внесенными в постановление Администрации Томской области от 21.01.2005 № 7а, предусматривающими применение местных нормативов в случае их превышения над указанными в постановлении, при расчете поставщиками стоимости жилищных и коммунальных услуг применялись нормативы, утвержденные Решениями Томской городской Думы, и тарифы, утвержденные постановлениями мэра г. Томска.
В ходе проверки установлено неправомерное получение УМП «УК ПЖРЭТ Ленинского округа» средств областного бюджета в связи с несоблюдением порядка предоставления мер социальной поддержки ветеранам военной службы, реабилитированным лицам и лицам, признанным пострадавшими от политических репрессий: 
· В нарушение п.6 Порядка предоставления мер социальной поддержки в период с января по апрель 2005 года льгота представлялась не только ветеранам военной службы, но и всем совместно проживающим с ними лицам. 

· Реабилитированным лицам и лицам, признанным пострадавшими от политических репрессий, льгота по оплате жилищных и коммунальных услуг в период с января по апрель 2005 года предоставлялась исходя из социальной нормы площади жилья и утвержденных нормативов потребления коммунальных услуг. В нарушение ст. 5 Закона Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ, п.4 Порядка предоставления мер социальной поддержки льгота также распространялась на всех совместно проживающих с льготником граждан без учета требований к составу семьи. 
· Проверкой установлена ошибка при начислении льготы по оплате услуг по вывозу бытовых отходов и очистке сточных вод, предоставленных реабилитированным лицам и лицам, признанным пострадавшими от политических репрессий, за сентябрь 2005 года. В результате неверного учета членов семьи данной категории льготников, осуществляемого в нарушение ст. 5 Закона Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ, п.4 Порядка предоставления мер социальной поддержки, сумма, неправомерно предъявленная к возмещению из областного бюджета только по 23 предъявленным к проверке лицевым счетам, составила 669,96 руб.
Перерасчет излишне начисленных сумм льготы на момент проверки не произведен.
В период с мая по июль предоставление мер социальной поддержки по оплате жилищно-коммунальных услуг получателям осуществлялось с выделением доли общей площади жилого помещения и объема потребленных услуг. Начиная с 01.08.2005 выделение доли, в соответствии с внесенными в постановление от 21.01.2005 № 7а изменениями, не производилось. Льгота начислялась исходя из социальной нормы площади жилья и утвержденных нормативов потребления коммунальных услуг, но не более общей площади жилого помещения и не свыше фактического объема потребленных услуг. В связи с тем, что порядок начисления был изменен с 26.08.2005, УМП «УК ПЖРЭТ Ленинского округа» в ноябре 2005 года был произведен перерасчет стоимости предоставленной льготы за 25 дней августа. Сумма перерасчета отражена в отчете за ноябрь 2005 года, представленном в Центр социальной поддержки населения, и в квитанциях, предъявленных населению за декабрь 2005 года. Общая сумма перерасчета (предъявлено населению к доплате) составила 59,9 тыс. руб. 

Проверкой, проведенной в ОАО «ТКС», установлено отсутствие единой базы данных получателей мер социальной поддержки. Начисление коммунальных услуг гражданам производится с использованием отличных друг от друга программных продуктов, которые не имеют связи между собой. Между отделами организации обмен информацией об изменении данных по гражданам, имеющим право на льготу, осуществляется через курьеров, электронную почту, факс, телефон. Отчеты по расходам по предоставлению льгот в ТКС формируются из трех баз данных. 

В ходе проведения контрольного мероприятия установлено, что сведения о гражданах, имеющих право на меры социальной поддержки, получены ОАО «ТКС» от организаций, предоставлявших коммунальные услуги до образования ОАО «ТКС». Предоставление мер социальной поддержки с 01.01.2005 осуществлялось ОАО «ТКС» гражданам, зарегистрированным в базе данных ОАО «ТКС» по состоянию на 31.12.2004. Достоверность информации о наличии льготной категории у граждан - получателей мер социальной поддержки, подтверждалась при приеме отчетов ОАО «ТКС» Центром. Между ОАО «ТКС» и предприятиями, обслуживающими муниципальные жилищные фонды (далее – Предприятия), заключены договоры об оказании информационных услуг. По условиям договоров Предприятия представляют в ОАО «ТКС» ежемесячно информацию о вновь открытых лицевых счетах, об изменениях в лицевых счетах (количество проживающих, общая площадь); по запросу - справки о составе семьи, с указанием формы собственности квартир, Ф.И.О., даты и места рождения граждан, проживающих в квартирах ответственного квартиросъемщика. 
Требования пункта 7 Порядка предоставления мер социальной поддержки, а также условия договора от 11.09.2005 № 9 (п.2.1), ОАО «ТКС» не исполняло, меры социальной поддержки предоставлялись без предъявления гражданами справки о составе семьи с указанием родственных отношений. 

В ходе проверки установлено неправомерное получение ОАО «ТКС» средств областного бюджета в связи с несоблюдением порядка предоставления мер социальной поддержки реабилитированным лицам и лицам, признанных пострадавшими от политических репрессий. В нарушение ст. 5 Закона Томской области от 16.12.2004                № 254-ОЗ, п.4 Порядка предоставления мер социальной поддержки льгота распространялась на всех совместно проживающих с льготником граждан без учета требований к составу семьи: в течение 8 месяцев - по электроэнергии, 9 месяцев - по тепловой энергии, 10 месяцев – по водоснабжению и канализации. Перерасчет излишне начисленных сумм льготы на момент проверки не произведен.

С целью исправления сложившейся ситуации и соблюдения заявительного характера предоставления мер социальной поддержки, начиная с сентября – ноября 2005 года в ОАО «ТКС» порядок расчета льгот указанной категории граждан был изменен. Начисление стало осуществляться только на самого гражданина, имеющего соответствующую категорию. После предоставления документов, подтверждающих степень родства совместно проживающих граждан, ОАО «ТКС» производится перерасчет сумм предоставления льгот за период, начиная с сентября 2005 года. 

Утвержденные нормативы потребления при начислении льготы гражданам, производящим оплату за коммунальные услуги по показаниям приборов учета, учитывались в проверяемом периоде только в качестве предельной величины потребления. Расчет суммы льготы осуществлялся с выделением доли льготника, в результате чего сумма предоставляемой отдельным гражданам льготы занижалась. Данный порядок расчета нарушает требования пункта 6 Порядка предоставления мер социальной поддержки, действовавшие в период с января по апрель и начиная с сентября 2005 года. Например, в расчетах за водоснабжение и канализацию только по трем получателям сумма льготы занижена на 279 руб. Применяемый в ОАО «ТКС» порядок расчета суммы льготы по показаниям приборов учета ущемляет права граждан на получение мер социальной поддержки, в тех случаях, когда фактический объем потребления в расчете на одного человека меньше утвержденного норматива и не все проживающие с льготником граждане имеют право на льготу.
Центром социальной поддержки населения письмом от 17.06.2005 до ОАО «ТКС» были доведены разъяснения Департамента социальной защиты населения Администрации Томской области по исполнению постановления Администрации Томской области от 21.01.2005 № 7а в части расчета льготы по теплоснабжению. В разъяснениях приведен порядок расчета льготы, исходя из установленного Администрацией Томской области норматива потребления тепловой энергии в Гкал/в год на человека. Привязка к социальной норме площади жилья в указанных разъяснениях отсутствует. Однако, фактически ОАО «ТКС» расчеты по теплоснабжению в проверяемом периоде осуществляло исходя из социальной нормы площади жилья, нормативов потребления по отоплению на 1 кв.м и нормативов расхода тепловой энергии на подогрев воды. Вместе с тем, следует отметить, что в письме Департамента социальной защиты населения от 25.11.2005, направленном на имя заместителя директора ОАО «Энергосбыт», уже указывалось, что расчет льготы по отоплению с 26 августа 2005 г. следует производить исходя из социальной нормы площади жилья.

Ввиду того, что возможно использование нескольких подходов к расчету суммы льготы по коммунальным услугам и с целью исключения ошибок при предоставлении мер социальной поддержки, ОАО «ТКС» подготовлены и 08.12.2005 направлены на согласование в Департамент социальной защиты населения Администрации Томской области алгоритмы расчета льгот по предоставляемым коммунальным услугам.
4. Работа с населением.
Прием граждан г. Томска по вопросам оказания мер социальной поддержки ведется в отделах Центра социальной поддержки: Кировского и Советского округов г. Томска (далее - отдел Южного округа) – ул. Котовского д.19, Ленинского и Октябрьского округов г. Томска (далее - отдел Северного округа) – ул. 79 Гвардейской Дивизии д.3/2.

Отделы Центра расположены на пересечении транспортных развязок, что в целом удобно для населения. Отделы оснащены информационными стендами, имеются графики приема населения руководителями Центра социальной поддержки населения. В отделах Северного и Южного округа прием граждан ведут специалисты по назначению и выплате льгот. В Северном округе прием осуществляют восемь специалистов, в Южном округе - четыре. Кроме того, в отделах Центра организована консультативная помощь гражданам по вопросам назначения и выплаты мер социальной поддержки. 
Для связи с населением Департаментом социальной защиты организовано проведение «прямых линий» по телефону с участием руководителей Центра социальной поддержки населения. Также руководители органов социальной поддержки (Департамента, Центра) принимают участие в программах ФГУП «ГТРК» и на телеканале ТВ-2.

Жалобы и обращения граждан проходят обязательную регистрацию в системе «Документооборот и контроль исполнительской дисциплины»и ставятся на контроль конкретному исполнителю. Контроль за соблюдением сроков ответов на обращения граждан возложен на юриста Отдела организационно правовой и кадровой работы Центра. В Северном и Южном отделах Центра регистрация обращений граждан ведется в «Журнале регистрации письменных обращений граждан». В ходе проверки в Отделе Северного округа нарушения сроков предоставления ответов на обращения граждан не установлено.

Вскрытые факты нарушений и выводы по результатам контрольного мероприятия:

1. Закон Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ в части предоставления мер социальной поддержки гражданам, имеющим звание «Ветеран военной службы», требует доработки и приведения его в соответствие с Федеральным законом от 12.01.1995 № 5-ФЗ «О ветеранах» (категория «Ветераны военной службы» отсутствует в ст.1, ст.2 и в названии ст. 4). Кроме того, указанный Закон Томской области ущемляет права граждан, имеющих звание «Ветеран военной службы», в части нераспространения мер социальной поддержки по оплате жилищных услуг на нетрудоспособных членов семьи, совместно с ними проживающих и находящихся на их полном содержании.
2. Постановление Администрации Томской области от 21.01.2005 № 7а «О реализации Закона Томской области «О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан, проживающих на территории Томской области» и утвержденный им «Порядок предоставления мер социальной поддержки отдельным категориям граждан, проживающих на территории Томской области» имеет ряд недостатков, а также частично нарушает требования положений Закона Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ:

2.1. Изменения, вносимые в постановление Администрации Томской области от 21.01.2005 № 7а и в Порядок предоставления мер социальной поддержки постановлениями Администрации Томской области от 28.04.2005 № 54а, от 18.07.2005 № 84а, от 17.10.2005 № 110а, либо не содержат указания на дату (период) распространения данных изменений, либо распространяются на правоотношения, возникшие в середине месяца (22 января, 26 августа). Из-за особенностей начисления жилищных и коммунальных услуг (за месяц) не представляется возможным точно определить, к начислениям льгот за какой месяц данные изменения подлежат применению.
2.2.  Меры социальной поддержки ветеранам военной службы Законом Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ установлены и фактически были предоставлены с 01.01.2005, однако порядок их предоставления был установлен постановлением Администрации Томской области от 04.02.2005 № 17а и распространен только на правоотношения, возникшие с 01.02.2005.
2.3.  В нарушение статей 4, 5 Закона Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ пункт 6 Порядка предоставления мер социальной поддержки устанавливает объем предоставления мер социальной поддержки по оплате жилья и коммунальных услуг в зависимости от социальной нормы площади жилья, нормативов потребления коммунальных услуг и норм, утвержденных Администрацией Томской области, без указания необходимости применения при расчете льготы того, либо иного критерия (их совокупности), в том числе при расчете льготы по отоплению.
2.4.  В нарушение статьи 6 Закона Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ меры социальной поддержки лауреатам Ленинской премии, в части освобождения в размере 100 процентов от оплаты общей площади жилых помещений (содержание жилья, содержание общего имущества жилого дома и придомовой территории, содержание общих коммуникаций, технических помещений и устройств, в том числе лифтов и приборов, вывоза бытовых отходов), ремонта жилья, найма жилого помещения и коммунальных услуг, Порядком предоставления мер социальной поддержки ограничены социальной нормой площади жилья.
2.5.  Порядком предоставления мер социальной поддержки (пункт 10) установлено, что меры социальной поддержки по приобретению и доставке твердого топлива предоставляются исходя, в том числе, из социальной нормы площади жилья, что противоречит статьям 4, 5, 6 Закона Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ, предусматривающим предоставление мер социальной поддержки по оплате коммунальных услуг в пределах нормативов потребления указанных услуг и норм, установленных Администрацией Томской области. 

2.6.  Норма потребления по теплоснабжению, утвержденная постановлением Администрации Томской области от 21.01.2005 № 7а из расчета  Гкал/год на человека, представляется для учета объема льготы неудобной как для поставщика услуги, так и для ее потребителя (получателя льготы), так как отапливается площадь жилого помещения, измеряемая в квадратных метрах, и учет потребляемой горячей воды осуществляется в литрах (кубических метрах). Порядок расчета Гкал в год на человека по отоплению постановлением от 21.01.2005 № 7а не определен. Учитывая, что расход Гкал на отопление зависит от температурного режима на улице и степени ветхости помещения, в случае применения утвержденной нормы потребления в Гкал в год на человека, ущемленными окажутся граждане, проживающие в ветхом жилье.
2.7.  Нормы потребления горячей и холодной воды, утвержденные постановлением от 21.01.2005 № 7а, в объеме соответственно 115 и 160 литров/ сутки, не учитывают уровень благоустройства жилых помещений (наличия/ отсутствия ванны, душа), который учтен в нормативах, установленных по г. Томску. Норматив потребления по г. Томску варьирует от 35 литров/ сутки до 360 литров/ сутки, то есть не только выше, но и обоснованно ниже норматива, утвержденного Администрацией Томской области. 

Норматив потребления по вывозу бытовых отходов, установленный в куб./год на человека, представляется неудобным в применении, так как оплата за данную услугу фактически осуществляется по тарифу на одного проживающего, без указания объема в натуральных единицах измерения.

2.8.  Примерным договором возмещения расходов по предоставлению мер социальной поддержки, форма которого утверждена постановлением от 21.01.2005 № 7а, составление двустороннего документа, подтверждающего сумму расходов, подлежащую возмещению из средств областного бюджета, а также актов сверки взаимных расчетов не предусмотрено. 
3. В нарушение постановления Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 26.02.2002 №70 «О государственном учете автоматизированных информационных ресурсов и систем в Томской области» регистрация базы данных льготных категорий граждан в Областном центре автоматизации информационных ресурсов не осуществлена. Заявка ОГУ «Областной информационно-технический центр при Департаменте социальной защиты населения Администрации Томской области» на регистрацию была направлена в Областной центр автоматизации информационных ресурсов еще 20.11.2002.

4. В нарушение пункта 7 Порядка предоставления мер социальной поддержки при формировании личных дел получателей мер социальной поддержки работниками Центра социальной поддержки населения не запрашиваются и в личные дела не приобщаются справки о составе семьи и размере занимаемой общей площади жилого помещения, необходимые для предоставления мер социальной поддержки по оплате жилищных и коммунальных услуг. 

5. В нарушение ст. 7 Закона Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ и Порядка предоставления мер социальной поддержки предоставление мер социальной поддержки после 01 апреля 2005 г. продолжало осуществляться, несмотря на отсутствие письменных заявлений части получателей и документального подтверждения их права. По состоянию на 01.12.2005 по г. Томску с заявлениями не обратилось 5 878 человек, получающих ЕДВ. Сумма денежных средств, неправомерно выплаченная Центром социальной поддержки населения, только за 6 месяцев 2005 года (апрель - сентябрь) из расчета минимального размера ЕДВ составила 10,6 млн. руб. Вместе с тем, решением Департамента социальной защиты населения (письмо от 09.12.2005 в адрес Центра), срок оформления пакета документов для получения гражданами ЕДВ продлен до 01 марта 2006 года.

6.
 Установлено нецелевое использование средств областного бюджета, допущенное Центром социальной поддержки населения, в сумме 2 553,1 тыс. руб., выразившееся в направлении и использовании бюджетных средств, полученных на оплату мер социальной поддержки, предусмотренных Законом Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ, на цели, не соответствующие условиям получения указанных средств, а именно на возмещение поставщикам услуг расходов по капитальному ремонту жилья, что в соответствии со ст. 289 Бюджетного кодекса РФ является нецелевым использованием бюджетных средств.

7. 
Центром социальной поддержки населения допущено нецелевое использование средств областного бюджета, выразившееся в направлении и использовании бюджетных средств, полученных на оплату мер социальной поддержки, предусмотренных Законом Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ, на цели, не соответствующие условиям получения указанных средств, а именно на оплату компенсации проезда по постановлению Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 19.01.2005 № 3 «Об обеспечении льготного проезда отдельных категорий граждан», что в соответствии со ст. 289 Бюджетного кодекса РФ является нецелевым использованием бюджетных средств. В связи с тем, что начисление компенсации производилось одновременно с ЕДВ за февраль, осуществить выборку начисленной и выплаченной гражданам суммы компенсации за проезд не представилось возможным.
8. Суммы начисленных социальных выплат, в нарушение п. 184 Инструкции по бюджетному учету, утвержденной приказом Министерства финансов РФ от 26.08.2004           № 70н, в бухгалтерском учете не отражаются.

9.
В нарушение условий договора, заключенного с ОАО «Томские коммунальные системы», Центром социальной поддержки населения в сентябре 2005 года осуществлено авансирование ОАО «ТКС» в сумме 517,5 тыс. руб. В нарушение п. 147 Инструкции по бюджетному учету сумма 517,5 тыс. руб. в бухгалтерском учете отражена на счете «Расчеты по пособиям по социальной помощи населению», следовало - на счете «Расчеты с дебиторами по пособиям по социальной помощи населению». 
10.
 Контроль со стороны Центра социальной поддержки населения за расходованием средств областного бюджета на предоставление мер социальной поддержки по оплате жилищных и коммунальных услуг в проверяемом периоде фактически отсутствовал, о чем свидетельствует следующее: 

- проверка предоставленных поставщиками жилищно-коммунальных услуг отчетов проводится только на наличие заявленного поставщиком услуг конкретного льготника; 
- данные о проживающих совместно с льготником членах семьи, на которых распространяются меры социальной поддержки, правильность начисления суммы предъявляемой поставщиком к возмещению из бюджета при приеме отчетов не проверяются; 
- в течение проверяемого периода ветераны военной службы из перечня категорий, контролируемых при проверке отчетов были исключены;
- несмотря на наличие в Центре социальной поддержки населения контрольно-ревизионного отдела, проверки правильности расчета предъявляемых к возмещению из бюджета сумм у поставщиков услуг в проверяемом периоде не проводились. 
11. 
Из-за отсутствия в личных делах получателей ЕДВ справок о составе семьи и размере занимаемой общей площади жилого помещения осуществить выборочную проверку правомерности и правильности предоставления поставщиками услуг гражданам мер социальной поддержки в Центре не представилось возможным. При этом:
11.1. Проверкой, проведенной в УМП «УК ПЖРЭТ Ленинского округа» установлено неправомерное получение средств областного бюджета в связи с несоблюдением порядка предоставления мер социальной поддержки ветеранам военной службы, реабилитированным лицам и лицам, признанным пострадавшими от политических репрессий: 

- в нарушение ст. 4 Закона Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ, п.6 Порядка предоставления мер социальной поддержки в период с января по апрель 2005 года льгота представлялась не только ветеранам военной службы, но и всем совместно проживающим с ними лицам; 
- в нарушение ст. 5 Закона Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ, п.4 Порядка предоставления мер социальной поддержки льгота по оплате жилищных и коммунальных услуг, предоставляемая реабилитированным лицам и лицам, признанным пострадавшими от политических репрессий, в период с января по апрель 2005 года также распространялась на всех совместно проживающих с льготником граждан без учета требований к составу семьи;
- установлена ошибка при начислении льготы по оплате услуг по вывозу бытовых отходов и очистке сточных вод, предоставленных реабилитированным лицам и лицам, признанным пострадавшими от политических репрессий, за сентябрь 2005 года. В результате неверного учета членов семьи данной категории льготников, осуществляемого в нарушение ст. 5 Закона Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ, п.4 Порядка предоставления мер социальной поддержки, сумма, неправомерно предъявленная к возмещению из областного бюджета только по 23 предъявленным к проверке лицевым счетам, составила 669,96 руб.
Перерасчет излишне начисленных сумм льгот на момент проверки не произведен.
11.2. Проверкой, проведенной в ОАО «ТКС», установлено неправомерное получение средств областного бюджета в связи с несоблюдением порядка предоставления мер социальной поддержки реабилитированным лицам и лицам, признанных пострадавшими от политических репрессий. В нарушение ст. 5 Закона Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ, п.4 Порядка предоставления мер социальной поддержки льгота распространялась на всех совместно проживающих с льготником граждан без учета требований к составу семьи: в течение 8 месяцев - по электроэнергии, 9 месяцев - по тепловой энергии, 10 месяцев – по водоснабжению и канализации. Перерасчет излишне начисленных сумм льготы на момент проверки не произведен.
12. Проверкой, проведенной в ОАО «ТКС», установлено отсутствие единой базы данных получателей мер социальной поддержки. 
13. В проверяемом периоде ОАО «ТКС» не соблюдались требования п.7 Порядка предоставления мер социальной поддержки и условия договора, заключенного с Центром социальной поддержки населения, а именно меры социальной поддержки предоставлялись без предъявления гражданами справки о составе семьи с указанием родственных отношений.
14. Применяемый ОАО «ТКС» порядок расчета суммы льготы по показаниям приборов учета нарушает требования пункта 6 Порядка предоставления мер социальной поддержки и ущемляет права граждан в тех случаях, когда фактический объем потребления в расчете на одного человека меньше утвержденного норматива, и не все проживающие с льготником граждане имеют право на льготу.
15. Несмотря на возможность использования нескольких подходов к расчету суммы льготы по предоставляемым коммунальным услугам, единые, согласованные Департаментом социальной защиты населения Администрации Томской области - координатором деятельности по реализации Закона Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ алгоритмы расчета суммы льготы в проверяемом периоде отсутствовали. Вместе с тем, установлено отсутствие однозначной позиции Департамента социальной защиты населения Администрации Томской области, в части порядка расчета льготы по теплоснабжению. 
Дополнительные сведения:

Акты по результатам проверки УМП «УК ПЖРЭТ Ленинского округа» и ОАО «ТКС» подписаны без замечаний. Акт по результатам проверки ОГУ «Центр социальной поддержки населения Департамента социальной поддержки населения Администрации Томской области» подписан с пояснениями Департамента социальной защиты Администрации Томской области и ОГУ «Центр социальной поддержки населения Департамента социальной поддержки населения Администрации Томской области». Настоящий отчет составлен с учетом вышеизложенного.

По результатам проведенных контрольных мероприятии Контрольной палатой направлены представления в адрес УМП «УК ПЖРЭТ Ленинского округа» (исх. № 03-27/1 от 25.01.2006) и ОАО «ТКС» (исх. № 03-36/1 от 30.01.2006), в адрес ОГУ «Центр социальной поддержки населения Департамента социальной поддержки населения Администрации Томской области» (исх. № 03-44/1 от 03.02.2006) и информационные письма в адрес заместителя Главы Администрации (Губернатора) Томской области по социальной политике (исх. № 03-46/1 от 03.02.2006) и начальника Департамента финансов Администрации Томской области (исх. № 03-45/1 от 03.02.2006).

В ответ на запрос, направленный Контрольной палатой в адрес заместителя Главы Администрации (Губернатора) Томской области по вопросам безопасности и управлению делами, с просьбой дать официальное толкование положений, изложенных в постановлении Администрации Томской области от 17.10.2005 № 110а, официальное толкование не предоставлено, но сообщено, что Департаменту социальной защиты населения Томской области дано поручение о внесении изменений в постановление Администрации Томской области от 21.01.2005 № 7а. 
Предложения по итогам проведенного контрольного мероприятия:

1. Рекомендовать:

1.1. Государственной Думе Томской области:

1.1.1. Доработать Закон Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ и привести его в соответствие с Федеральным законом от 12.01.1995 № 5-ФЗ «О ветеранах».
1.1.2. Рассмотреть вопрос о признании утратившими силу Решения Государственной Думы Томской области от 31.03.1995 № 100 и от 24.08.1995 № 161 в части исключения дублирования мер социальной поддержки для лауреатов Ленинской премии.
1.2. Администрации Томской области:

1.2.1. Привести в соответствие с Законом Томской области от 16.12.2004 № 254-ОЗ постановление Администрации Томской области от 21.01.2005 № 7а, при этом учесть особенности оплаты жилищно-коммунальных услуг.
1.2.2. Указать Департаменту социальной защиты населения Администрации Томской области на недопустимость впредь доведения до подведомственных учреждений инструктивных писем о порядке применения действующего законодательства, содержащих пояснения и указания, не соответствующие требованиям нормативных правовых актов Томской области.
1.3. Департаменту социальной защиты населения Администрации Томской области:

1.3.1. Организовать работу по разработке алгоритмов расчета мер социальной поддержки по жилищно-коммунальным услугам с последующим доведением их до поставщиков жилищно-коммунальных услуг.

1.3.2. Своевременно вносить предложения по изменению и дополнению нормативных правовых актов Томской области, регулирующих предоставление мер социальной поддержки населения, исходя из опыта работы подведомственных учреждений.  
1.4. ОГУ «Центр социальной поддержки населения Департамента социальной поддержки населения Администрации Томской области»:

1.4.1. Осуществлять предоставление мер социальной поддержки строго в соответствии с действующим законодательством. 
1.4.2. Обеспечить контроль за целевым расходованием бюджетных средств, направляемых на возмещение расходов поставщиков жилищно-коммунальных услуг. 

Аудитор Контрольной палаты

Государственной Думы Томской области                                                                 Г.В. Баневич
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