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Утверждаю

Председатель Контрольной палаты

Государственной Думы

Томской области 
                                     С.Н. Никитенко
28 июня   2005 г. 

Место проведения контрольного мероприятия:  г. Томск.
Отчёт

по результатам проверки программы приватизации (продажи) государственного имущества и приобретения имущества в государственную собственность Томской области.

Основание для проведения контрольного мероприятия: пункт 6 плана работы Контрольной палаты на 2004 год, утвержденного постановлением Государственной Думы Томской области от 26.02.2004 № 1084, пункт 5 плана работы на 2005 год, утвержденного постановлением Государственной Думы Томской области от 24.02.2005 № 1793.
Проверяемый период:  1999 – 2004 г.г. 
Сроки проведения контрольного мероприятия:  с 14.01.2005 по 27.04.2005.
Краткая информация о проверяемых объектах:
· Департамент по управлению государственной собственностью Администрации Томской области (далее – ДУГС, Департамент) является правопреемником Комитета по управлению государственным имуществом Томской области, созданного решением Томского областного Совета народных депутатов от 26.04.1991. ДУГС является специально уполномоченным органом исполнительной власти Томской области по управлению областным государственным имуществом, основной целью деятельности которого является увеличение доходов областного бюджета на основе эффективного управления областным государственным имуществом, оптимизация структуры областной собственности в интересах обеспечения устойчивых предпосылок для экономического роста. ДУГС является юридическим лицом, подотчетен по вопросам управления, распоряжения и приватизации областного государственного имущества, отнесенным к его компетенции, Главе Администрации (Губернатору) Томской области. ДУГС финансируется за счет средств, поступающих из областного бюджета. Учредительные документы: Положение о ДУГС, утвержденное постановлением Главы Администрации Томской области от 07.06.2000 № 218, от 09.10.2002 № 313.

· Областное государственное специализированное учреждение «Фонд государственного имущества Томской области» (далее – ФГИ ТО, Фонд госимущества) является некоммерческой организацией, созданной на основании решения Томского областного Совета народных депутатов от 17.01.1992 для осуществления функций продавца государственного имущества Томской области и других функций, предусмотренных законодательством РФ, Томской области. Учредительные документы: Положение о Фонде государственного имущества Томской области (Томскоблфонд) с изменениями, внесенными решениями Малого Совета областного Совета народных депутатов от 26.03.1992, от 19.08.1992; Устав Фонда государственного имущества Томской области утвержден постановлением Администрации Томской области от 30.03.1998, зарегистрирован Томской регистрационной палатой от 07.05.1998 с изменениями от 27.10.1998; Устав областного государственного специализированного учреждения «Фонд государственного имущества Томской области» утвержден распоряжением ДУГС от 11.09.2004, зарегистрирован в ГНИ от 28.09.2004.

Учредителем Фонда госимущества является: Администрация Томской области в соответствии с Уставом, утвержденным постановлением Администрации Томской области от 30.03.1998; с 06.09.2004 - ДУГС в соответствии с распоряжением Администрации Томской области от 06.09.2004. ОГСУ «ФГИ ТО» является юридическим лицом, имеет обособленное имущество, которое является государственной собственностью Томской области и закреплено за учреждением на праве оперативного управления. В соответствии с Уставом, зарегистрированным 28.09.2004, целями деятельности ОГСУ «ФГИ ТО» является эффективное управление и распоряжение областным государственным имуществом, а также реализация прав и законных интересов Томской области в сфере имущественных и земельных отношений. Для достижения указанных целей ОГСУ «ФГИ ТО» осуществляет следующие виды деятельности:

- от имени Томской области осуществляет права участника (акционера) хозяйственных обществ, товариществ и иных организаций; 

- от имени Томской области осуществляет продажу областного государственного имущества, переданного ему уполномоченным областным органом по управлению областным государственным имуществом, в том числе земельных участков;

- выступает по поручению Администрации Томской области учредителем (участником, акционером) хозяйственных обществ, товариществ и иных организаций;

- осуществляет перечисление в установленном порядке денежных средств, полученных от продажи имущества, находящегося в собственности Томской области; и др.
Контрольным мероприятием установлено:
           1. Приватизация в России прошла три этапа, отличающихся поставленными целями, задачами и методами. Проведенное контрольное мероприятие не затронуло периода массовой («ваучерной») приватизации (1992-1994 гг.), а также этапа денежной приватизации (1994-1999 гг.). Анализу были подвержены сделки по приватизации государственных активов Томской области, проведенные в период третьего этапа – совершенствования правовых основ распоряжения государственной собственностью (1999-2004 гг.). 
В нарушение требований ст.ст. 15, 17, 19, 25, 26 Федерального закона от 21.07.1997      № 123-ФЗ «О приватизации государственного имущества и об основах приватизации муниципального имущества» (далее – Федеральный закон «О приватизации…» № 123-ФЗ), ст. ст. 178, 182 Бюджетного кодекса РФ (с 01.01.2000), ст. 10 Федерального закона от 21.12.2001 № 178-ФЗ «О приватизации государственного и муниципального имущества» (далее – Федеральный закон «О приватизации…» № 178-ФЗ) Программа (прогнозный план) приватизации областного имущества в 1999-2002 годах как самостоятельный документ не утверждалась. 

Основные направления организации работы по приватизации областного государственного имущества были определены постановлением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 15.02.2001 «О программе повышения эффективности управления государственной собственностью в Томской области до 2003 года». Согласно сведениям, предоставленным Департаментом по управлению государственной собственностью, им в 2000, затем в 2001 году были подготовлены проекты Программы приватизации государственного имущества Томской области. Однако рассмотрение проекта в 2000 году отложено в связи с принятием Государственной Думой Федерального Собрания РФ в первом чтении нового закона о приватизации (№ 178-ФЗ). В 2001 году проект Программы приватизации направлялся Департаментом для предварительного обсуждения в Комитет по работе с представительными и законодательными органами власти Администрации Томской области, но до 2003 года Программа приватизации государственного имущества Томской области так и не была принята. 

В 1999-2002 гг. приватизация областного государственного имущества осуществлялась в соответствии со ст. 28 Закона Томской области «О порядке управления объектами государственной собственности на территории Томской области» на основании постановлений Главы Администрации области. Начиная с 2003 года приватизация областного государственного имущества осуществляется в соответствии с Программами приватизации (продажи) государственного имущества, утверждаемыми законами Томской области об областном бюджете на соответствующий год.


К началу 1999 года в собственности Томской области осталось 51 892 акции общей номинальной стоимостью 51,5 тыс. руб. 20-ти акционерных обществ, закрепленные в собственности Томской области и нереализованные в процессе приватизации 1992-1996 гг., из них:

- 3 359 акций ОАО «Томская швейная фабрика «Весна» номинальной стоимостью 3,4 тыс. руб. (20% уставного капитала), закрепление которых в собственности Томской области сроком на 6 лет до августа 2001 г. принято решениями Государственной Думы Томской области;
- 26 118 акций общей номинальной стоимостью 25,7 тыс. руб. 12-ти акционерных обществ строительного комплекса (от 3,7% до 20% уставного капитала). В целях сохранения единого строительного комплекса распоряжениями Комитета по управлению государственным имуществом Администрации Томской области в соответствии с письмом Госкомимущества РФ, Минстроя РФ «Рекомендации по учету особенностей предприятий и организаций строительства и промышленности строительных материалов при их приватизации и осуществлении полномочий собственника» в 1992-1993 г.г. были приняты решения предусмотреть в планах приватизации предприятий, входивших в состав СПО «Томскстрой», передачу 20% акций, остающихся в распоряжении Комитета, в доверительное управление акционерному обществу «Томскстрой». Областными органами власти приняты решения о закреплении сроком на 6 лет до августа-декабря 2000 года в государственной собственности Томской области акций указанных строительных предприятий, преобразованных в ходе приватизации в акционерные общества, но без определения количества акций или доли в уставном капитале обществ, закрепляемых в областной собственности. Фактически в собственности Томской области (в соответствии с Планами приватизации) были закреплены пакеты акций, доля которых по 8 предприятиям из 12-ти вышеуказанных отлична от размера, предусмотренного распоряжениями Комитета (только по 4-м обществам размер областного пакета акций составил 20% уставного капитала, по остальным – от 3,7 до 15%);
- 5 453 акции номинальной стоимостью 5,5 тыс. руб., составляющие 20% уставных капиталов ОАО «Сейл» и ОАО «Томская фабрика валяной обуви», о закреплении в собственности Томской области которых было указано в планах приватизации этих предприятий, утвержденных председателем Комитета по управлению государственным имуществом Томской области (акции ОАО «Сейл» - сроком на 3 года, акции фабрики валяной обуви - срок не указан);

- 742 акции общей номинальной стоимостью 0,7 тыс. руб., составлявшие 10% уставных капиталов 3-х акционерных обществ («Прибороремонтный завод», «Асиномебель», «Колпашевомебель»), которые в соответствии с постановлением Главы Администрации Томской области от 16.08.1994 № 329 и планами приватизации данных предприятий подлежали передаче в холдинговую компанию ПО «Томскместпром», но компания не была создана;

- 1 668 акций ОАО «Томскоблгаз» номинальной стоимостью 1,7 тыс. руб. - 4,2% уставного капитала, оставшиеся (после передачи в 1998г. в качестве учредительного взноса Томской области в уставный капитал ОАО «Томская жилищно-инвестиционная компания») от доли Томской области, выделенной на основании распоряжения Госкомимущества РФ от 30.04.1993 «О приватизации предприятий газового хозяйства РФ» по Плану приватизации ГПП «Томскоблгаз»;

 - 3 445 акций ЗАО «Томский завод керамических материалов и изделий» номинальной стоимостью 3,4 тыс. руб. (35% уставного капитала) остались в собственности Томской области согласно дополнительному соглашению от 21.09.1994 к договору аренды государственного имущества с последующим выкупом от 11.11.1990 на основании письма Госкомимущества РФ от 22.07.1994 № 13-306 как доля государства, соответствующая части невыкупленного государственного имущества, сданного в аренду. 

Кроме того, в областной собственности осталось 11 107 акций ОАО «Сейл» номинальной стоимостью 11,1 тыс. руб. (47,79% уставного капитала) как нереализованные в свободной продаже при приватизации предприятия. 

В течение 2001-2003 гг. пакеты акций 3-х акционерных обществ из 20-ти вышеуказанных выбыли из областной собственности в связи с ликвидацией акционерных обществ после завершения процедуры банкротства («Северстрой», «Спецстрой №1», «Колпашевомебель»), пакеты акций 13-ти акционерных обществ – приватизированы.

Эффективность продаж областных пакетов акций 17-ти акционерных обществ (из них акции 4-х обществ – приобретены Томской областью) общей номинальной стоимостью 252 тыс. руб., приватизированных в 2001-2004 гг., невысока. Выручка от их реализации составила 43 816,2 тыс. руб., т.е. превысила совокупную начальную цену продажи на 5% или на 2 159 тыс. руб., при этом на возмещение расходов Фонда госимущества было направлено 1 948 тыс. руб. или 4,4% полученных от приватизации средств. 


Совокупная балансовая стоимость проданных областных пакетов акций указанных 17-ти акционерных обществ (исходя из стоимости чистых активов предприятий пропорционально доле пакета акций в уставном капитале) составила 46 605,4 тыс. руб. Полученный областным бюджетом доход от реализации указанных пакетов акций на 4 737 тыс. руб. меньше указанной суммы. 

 По состоянию на 01.01.2005 в государственной собственности Томской области осталось 6 287 акций 4-х акционерных обществ из 20 вышеуказанных, из них 3 акционерных общества с областным пакетом акций общей номинальной стоимостью 4,6 тыс. руб. находятся в стадии ликвидации («Асиномебель», «Томскспецстроймеханизация», «Томскжилстрой»). Присутствие представителя Томской области в органах управления ОАО «Томскоблгаз», пакет акций которого  номинальной стоимостью 1,7 тыс. руб. (4,2% уставного капитала) находится в собственности Томской области, не повлияло на качественное улучшение основных показателей финансово-хозяйственной деятельности предприятия: по итогам за 2000 год по акциям, принадлежащим Томской области, начислены дивиденды в сумме 33,4 тыс. руб., начиная с 2001 года предприятие работает с убытками. 
2. Всего за период с 1999 по 2004 г.г. приватизировано 52 объекта государственной собственности Томской области на общую сумму 91 530,5 тыс. руб. (с учетом средств от продажи земельных участков, приватизированных одновременно с расположенными на них объектами недвижимости), из них: имущественные комплексы 5-ти государственных унитарных предприятий – 2 914 тыс. руб., областные пакеты акций 17-ти акционерных обществ – 43 816,2 тыс. руб., 10 объектов недвижимого имущества – 34 301,4 тыс. руб., 4 теплохода и баржа – 3 269 тыс. руб., 15 единиц автотранспорта и оборудования – 7 229,9 тыс. руб. Кроме того, 3 областных государственных унитарных предприятия приватизированы путем преобразования в открытые акционерные общества со 100% долей Томской области в уставном капитале. 
В том числе:

- по постановлениям Главы Администрации Томской области, принятым в 1999-2002гг. в отношении отдельных объектов областного государственного имущества, приватизировано 13 объектов на общую сумму 44 243,2 тыс. руб.: здания по пр. Ленина, 82; пер. Кооперативному, 4; пр. Ленина, 82 стр. 4; пр. Ленина, 113; ул. Гагарина, 11а; ул. Бела Куна, 20; здание ТВВКУС (пр. Фрунзе, 9); ОГУП «Косметологическая лечебница», имущественный комплекс Лучановского стеклозавода, теплоходы «Авангард», «Север», «Культработник», макаронная линия «Паван»;

- на основании распоряжений ДУГС (в нарушение ст. 28 Закона Томской области  «О порядке управления объектами государственной собственности на территории Томской области» при отсутствии постановления Главы Администрации области) приватизировано 3 объекта областного имущества, расположенных по адресу: г. Томск, ул. Павлова, 5/1, стр. №2, №3 и гараж (цена продажи - 117,1 тыс. руб.);

- по постановлению Администрации Томской области от 29.10.2001 № 368 «О приватизации объектов областной собственности» (в ред. от 09.04.2002 № 125) приватизировано 14 областных пакетов акций (общая цена продажи - 21 921,5 тыс. руб.) и 1 государственное предприятие – ГСП «Томское» (1 530 тыс. руб.);

- в соответствии с Программами  приватизации (продажи) государственного имущества на 2003, 2004 г.г., утвержденными Законами Томской области об областном бюджете  на соответствующий год, приватизированы: 3 областных пакета акций - ЗАО «Томский завод керамических материалов и изделий» (цена продажи акционерам предприятия 7 350 тыс. руб.), ОАО «Экстрасиб» (цена продажи на аукционе 5 100 тыс. руб.), ОАО «Томскмолоко» (9 444,8 тыс. руб.); 5 областных государственных унитарных предприятий (330 тыс. руб.); 2 объекта недвижимости (баржа-площадка 200 т - 306 тыс. руб., теплоход «Костромич» - 198 тыс. руб.); 14 ед. движимого имущества (кран ДЭК-251 - 753,6 тыс. руб., 13 автомобилей - 236,3 тыс. руб.).

 Постановление Администрации Томской области  от 29.10.2001 № 368 «О приватизации объектов областной собственности» (в ред. от 09.04.2002 № 125) не выполнено в части приватизации пакетов акций 3-х акционерных обществ («Асиномебель», «Томскжилстрой», «Томскспецстроймеханизация») и 9-ти государственных предприятий (ОГУП по производству ликеро-водочной продукции, ГП «Информационно-коммерческий центр «СИНКОМ», ГП «Комплект», ПМК «Туганская», ГП ремонтно-техническое предприятие «Новиковоремтехпред», ГП «Производственное объединение «Чаинскагропромхимия», ГП «Инкубаторно-птицеводческая станция «Асиновская», ОГУП «Томскинвестгеонефтегаз», ОГУСП «Госхоз Колпашевский»).

Приватизация 3-х пакетов акций общей номинальной стоимостью 4,6 тыс. руб. не состоялась в связи с признанием банкротами и открытием конкурсного производства в отношении двух акционерных обществ («Асиномебель», «Томскспецстроймеханизация») и принятием общим собранием акционеров решения о ликвидации ОАО «Томскжилстрой», ликвидация которого на момент проверки не завершена.
           Приватизация 9-ти государственных предприятий не состоялась в связи:

- с введением процедуры банкротства в отношении ОГУП по производству ликеро-водочной продукции (после признания конкурса несостоявшимся); 
- с возложением на ОГУП «Томскинвестгеонефтегаз» (распоряжением Главы администрации ТО от 25.04.2002) исполнения функций по реализации мероприятий по регулированию, использованию и охране водных ресурсов на территории Томской области (данное предприятие включено в программу приватизации государственного имущества Томской области на 2005 год);

- приватизация 6-ти предприятий («Информационно-коммерческий центр «СИНКОМ», «Комплект», «Инкубаторно-птицеводческая станция «Асиновская», ПМК «Туганская», Ремонтно-техническое предприятие «Новиковоремтехпред», «Производственное объединение «Чаинскагропромхимия») признана, исходя из проведенного ДУГС изучения потенциального спроса на данные объекты, нецелесообразной в связи с малой ликвидностью имущества данных предприятий, наличием больших задолженностей, существенно превышающих стоимость активов (с целью недопущения неоправданных расходов  бюджетных средств без получения желаемого результата). ГП «Информационно-коммерческий центр «СИНКОМ» ликвидировано 28.05.04; в отношении ГП «Комплект», ГП «Инкубаторно-птицеводческая станция «Асиновская» введено конкурсное производство соответственно с 14.05.2003, с 27.07.2004. Распоряжением Администрации ТО от 04.04.2005 принято решение о введении на государственном ремонтно-техническом предприятии «Новиковоремтехпред» процедуры ликвидации, вместе с тем определением Арбитражного суда ТО принято заявление МРИ ФНС от 21.03.2005 о признании данного предприятия банкротом. 
- Приватизация ОГУСП «Госхоз «Колпашевский», перенесенная  на 2003 год, затем на 2004 год, не состоялась; в настоящее время определением Арбитражного суда ТО принято заявление МРИ ФНС от 15.04.2005 о признании данного предприятия банкротом. 

Вхождение акционерных обществ, областных государственных предприятий в число несостоятельных, по мнению Контрольной палаты, не упреждалось своевременным и инициативным внесением Департаментом по управлению государственной собственностью Администрации ТО предложений о необходимости раскрепления и продажи принадлежащих Томской области пакетов акций акционерных обществ и приватизации областных государственных унитарных предприятий с негативной динамикой хозяйствования. В то время как оптимизация структуры областной собственности в интересах обеспечения устойчивых предпосылок для экономического роста является одной из основных целей деятельности ДУГС. Таким образом, в вышеуказанных случаях Томская область несет ущерб от прямой безвозмездной утраты пакетов акций, имущества унитарных предприятий, а также от неполучения платежей и налогов всех видов в связи с прекращением деятельности предприятий.

Программы приватизации областного имущества, утвержденные на 2003, 2004 г.г., не выполнены в части приватизации ОГУСП «Госхоз «Колпашевский», первоначально включенного в перечень объектов, подлежащих приватизации в 2002 году. Преобразование указанного унитарного предприятия в открытое акционерное общество не было осуществлено, по информации ДУГС, в связи со сложным финансовым положением предприятия, наличием признаков банкротства, отсутствием денежных средств для изготовления технической документации, необходимой для государственной регистрации права собственности Томской области, права хозяйственного ведения предприятия на объекты недвижимости и для самой регистрации.



При этом согласно представленным к проверке документам работа по приватизации данного госхоза в 2002 году не проводилась: приказ о создании комиссии по приватизации указанного объекта издан ДУГС только 25.03.2003. Между тем, до 2003 года данное предприятие работало с прибылью от финансово-хозяйственной деятельности, ежегодный объем реализации продукции в 2000-2002 г.г. превышал 100 млн. руб., т.е. при своевременной организации работы ДУГС приватизация ОГУСП «Госхоз «Колпашевский» могла быть осуществлена. 


В 2003 году, в ходе работы комиссии по приватизации, ДУГС согласовал ОГУСП «Госхоз «Колпашевский» продажу 3-х объектов недвижимости, находящихся в его хозяйственном ведении, общей остаточной стоимостью по состоянию на 01.01.2003 г. 1 737 тыс. руб., с условием направления вырученных от продажи средств на осуществление процедур, связанных с приватизацией (инвентаризация, оформление технических паспортов, документов на земельные участки, регистрацию права хозяйственного ведения и т.д.). Однако в отчете об исполнении Программы приватизации (продажи) государственного имущества Томской области на 2004 год, указано, что денежные средства на эти цели у предприятия отсутствуют.




3. Департаментом по управлению государственной собственностью не в полной мере выполняются задачи и функции, предусмотренные его учредительными документами, на ненадлежащем уровне осуществляется контроль за деятельностью ФГИ ТО в процессе приватизации государственного имущества, за исполнением им условий договоров поручения, заключенных с Департаментом. При приватизации ряда объектов государственного имущества Томской области в 1999-2004 г.г. допущены нарушения требований нормативных правовых актов в сфере приватизации. 

· По 13 объектам областной собственности, из 19-ти, приватизированных в период действия Федерального закона «О приватизации…» № 123-ФЗ, в нарушение ст.15 указанного закона отсутствовали утвержденные планы приватизации, в которых должны быть установлены способ, сроки и условия продажи, начальная цена объекта. 

· 12 объектов областной собственности из 36-ти, приватизированных в соответствии с нормами Федерального закона «О приватизации…» № 178-ФЗ, в нарушение ст. 10 указанного закона, ст.ст. 178, 182 Бюджетного кодекса РФ, ст. 9 Закона Томской области «О приватизации государственного имущества Томской области», не включены в программу (прогнозный план) приватизации государственного имущества Томской области на 2003 год. 

· В нарушение п.п. 2, 9  Положения о продаже на аукционе государственного или муниципального имущества, утвержденного постановлением Правительства РФ от 27.03.1998 № 356 (далее – Положение о продаже на аукционе), п.3 ст. 18 Федерального закона «О приватизации…»     № 178-ФЗ, п.3 ст. 5 Закона Томской области «О приватизации государственного имущества Томской области» при продаже 23-х объектов областной собственности на аукционах государственным органом, принявшим решение о способе приватизации, не определена форма подачи предложения о цене имущества, подлежащего продаже на аукционе. Имеющееся в ряде договоров поручения, заключенных ДУГС с ФГИ ТО, условие о проведении «открытого аукциона» не соответствует требованиям указанных нормативных актов об определении формы подачи предложения о цене имущества; в договоре поручения (по продаже макаронной линии «Паван») отсутствует указание на закрытую форму подачи предложения о цене имущества, определенную комиссией по приватизации объекта областного имущества. 

· В нарушение п.2 ст.16 Федерального закона «О приватизации…» № 123-ФЗ, постановлением Администрации Томской области способом приватизации областного пакета акций ОАО «Сейл» (67,8% уставного капитала) установлен аукцион, тогда как вышеуказанным законом определено, что продажа акций созданного в процессе приватизации открытого акционерного общества, которые составляют более 50% уставного капитала указанного общества, осуществляется исключительно на коммерческом конкурсе с инвестиционными и (или) социальными условиями. 

· В нарушение п.1 ст. 18 Федерального закона «О приватизации…» № 178-ФЗ (согласно которому на аукционе продается государственное или муниципальное имущество в случае, если его покупатели не должны выполнить какие-либо условия в отношении такого имущества), в договоре поручения, а также в информационном сообщении о продаже здания, расположенного по адресу: г. Томск, ул. Гагарина, 11 а,  в качестве особого условия предусмотрена обязанность покупателя возместить арендатору данного здания стоимость произведенных с согласия арендодателя работ по капитальному ремонту и реконструкции здания в сумме 3 454,771 тыс. руб. 
· План приватизации объекта областной собственности (здание учебного корпуса штаба расформированного ТВВКУС, пр. Фрунзе, 9) утвержден начальником ДУГС 28.02.2000 – до издания постановления Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 13.03.2000 № 80 «Об отчуждении объекта областной собственности». 

· Информационные сообщения о продаже 29-ти объектов областного имущества, приватизированных в 1999 – 2003 годах, опубликованы ФГИ ТО с нарушением требований, установленных Федеральными законами «О приватизации…» № 123-ФЗ (п.2 ст.18) и № 178-ФЗ (п.4 ст.15).

· Из них информационные сообщения о продаже 5-ти объектов областного государственного имущества опубликованы за меньший срок до дня осуществления продажи имущества, чем предусмотрено п.1 ст.18 Федерального закона «О приватизации…» № 123-ФЗ, п.3 ст. 15 Федерального закона «О приватизации…» № 178-ФЗ: здания по адресу пер. Кооперативный, 4, пр. Фрунзе, 9; теплоход «Культработник»; областной пакет акций ЗАО СФК «Сибирь». Информация о продаже пакета акций ОАО «Губинское масло» посредством публичного предложения опубликована в день регистрации заявки, удовлетворенной по цене первоначального предложения (по Закону – не менее чем за 30 дней до дня осуществления продажи). Таким образом, возможность участия претендентов в приобретении государственного имущества была ограничена, а при продаже акций ОАО «Губинское масло» - практически сведена к нулю. 

· При опубликовании информационного сообщения о проведении конкурса по продаже имущественного комплекса Лучановского завода стеклоизделий ФГИ ТО было изменено содержание социального условия, утвержденного в плане приватизации: в информационном сообщении - сохранение профиля предприятия и числа рабочих мест в течение двух лет; по плану приватизации - создание (восстановление) не менее 50 рабочих мест, срок выполнения – в течение 1 года с даты подписания договора купли-продажи имущественного комплекса. Указанное искажение социального условия могло быть одной из причин того, что конкурс не состоялся. Постановление Главы Администрации Томской области об изменении способа приватизации имущественного комплекса датировано 9 апреля 2002 года, а информационное сообщение о проведении открытого аукциона по продаже имущественного комплекса опубликовано в «Томском вестнике» 27 марта 2002 года.

· Условия участия в аукционах покупателей 3-х объектов областной собственности в части внесения претендентами размера задатка (% от начальной цены продажи) установлены с нарушением ст. 22 Федерального закона «О приватизации…» № 123-ФЗ, ст.2.12 Положения о продаже на аукционе (здание гаража по ул. Павлова, 5/1, теплоход «Культработник», здание штаба ТВВКУС по пр. Фрунзе, 9). 

· Претендентами, допущенными к участию в аукционе по продаже ряда объектов областной собственности (к примеру, пакета акций ЗАО СФК «Сибирь», здания ТВВКУС) предоставлен не полный комплект документов, установленных Положением о продаже на аукционе: отсутствует справка налоговой инспекции, подтверждающая отсутствие у претендента просроченной задолженности по налоговым платежам в бюджеты всех уровней, документ, подтверждающий наличие или отсутствие в уставном капитале претендента доли РФ, субъекта РФ и муниципальных образований и др. В нарушение п. 3.17 вышеназванного Положения претенденты допущены к участию в аукционе при отсутствии указанной справки налоговой инспекции.
· В нарушение п.п. 2.4, 2.13 Положения о продаже на аукционе, при продаже 2-х объектов областной собственности (здание штаба ТВВКУС, пакет акций ЗАО СФК «Сибирь») с претендентами на участие в аукционе Фондом госимущества не заключены договоры о задатке.
· В нарушение требований Федеральных законов «О приватизации…» № 123-ФЗ (п.4 ст.18) и № 178-ФЗ (п.7 ст.15):

- не опубликована информация об итогах сделок по приватизации 14-ти объектов областной собственности;

- сообщения в средствах массовой информации об итогах сделок по приватизации 11-ти объектов областной собственности опубликованы по истечении 6-17 месяцев со дня совершения данных сделок.
· Договоры купли-продажи ряда объектов областной собственности заключены ФГИ ТО с покупателями с нарушением требований (в части сроков оплаты приобретенного имущества), предусмотренных Федеральными законами  «О приватизации…» № 123-ФЗ, № 178-ФЗ, Положением о продаже на аукционе:  

- согласно договору поручения на продажу здания по пер. Кооперативный, 4, ДУГС поручил Фонду госимущества установить в договоре купли-продажи с победителем аукциона срок для оплаты объекта в соответствии с Положением о продаже на аукционе - 10 дней после заключения договора. Несмотря на это, в п.п. а должна быть произведена покупателем в течение 3-х дней с момента принятия документов для регистрации сделки в ТОРЦаты стодоговоре купли-продажи недвижимости, заключенном ФГИ ТО с покупателем (ООО «Центр Коммунальной Техники»), установлено, что оплата за здание должна быть произведена покупателем в течение 3-х дней с момента принятия документов для регистрации сделки в ТОРЦ. Фактически покупатель производил оплату в течение 3-х месяцев – до 21.12.1999. За пакет акций ОАО «Томскэкскавация» установлен допустимый срок оплаты, на 10 дней превысивший предусмотренный Положением о продаже на аукционе, за пакет акций ЗАО СФК «Сибирь» - 15 банковских дней после заключения договора купли-продажи;
- предоставлена рассрочка платежа за выкупленное областное имущество (по теплоходу «Культработник» - 58 дней) при отсутствии установленного порядка её предоставления; в договоре купли-продажи макаронной линии «Паван» установлена «допустимая просрочка» платежей на 1 год и 5 месяцев с момента заключения договора, что в совокупности с символическим размером предусмотренной в договоре пени за просрочку платежа (0,005%), создало почву для длительного неисполнения покупателем обязательства по оплате приобретенного имущества.

· В нарушение п. 35 Положения о продаже на аукционе, п.3 ст.32 Федерального закона «О приватизации…» № 178-ФЗ ФГИ ТО передал покупателям 5 приватизированных объектов государственного имущества до полной их оплаты (здание по пер. Кооперативный, 4, теплоход «Культработник», макаронная линия «Паван», автомобили ГАЗ 3307 и УАЗ 3303).

· Отсутствует единообразный, обеспечивающий интересы Томской области, подход Фонда госимущества к установлению ответственности покупателей областного имущества за просрочку исполнения обязательства по оплате. Условиями договоров купли-продажи, заключенных ФГИ ТО с покупателями, предусмотрена различная ответственность за нарушение сроков внесения денежных средств в счет оплаты приобретаемого областного имущества (0,1% от суммы договора; 1/365, 1/300 ставки рефинансирования; 0,005% от неоплаченной суммы; 5% от суммы платежа за каждый день просрочки, «в соответствии с действующим законодательством РФ»). Какие-либо указания ДУГС по этому вопросу отсутствуют как в договорах поручения, так и в порядке взаимодействия с ФГИ ТО. Установлены факты заключения ФГИ ТО дополнительных соглашений к договорам купли-продажи (после фактического нарушения покупателем срока оплаты, предусмотренного договором), значительно снижающих размер ответственности покупателя за просрочку оплаты имущества, что способствовало в дальнейшем длительному неисполнению покупателем обязательств по оплате.


      4. При приватизации имущественных комплексов установлено следующее.
В нарушение п.2 ст. 27 Федерального закона «О приватизации…» № 178-ФЗ при неисполненном покупателем ОГУП «Кожевниковская типография» условии о государственной регистрации договора купли-продажи предприятия между ФГИ ТО и покупателем (индивидуальным предпринимателем Кондратенко В.И.) подписан передаточный акт имущественного комплекса областного государственного унитарного предприятия «Кожевниковская типография». 

Договор купли-продажи предприятия ОГУП «Торговое предприятие «Книга», подписанный ФГИ ТО и ООО «Книжный магазин «Водолей» 20.12.2004, на момент проверки также не зарегистрирован в порядке, установленном Федеральным законом «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним»; по состоянию на 20.03.2005 не представлены документы об отсутствии задолженности ОГУП ТП «Книга» перед бюджетами всех уровней и государственными внебюджетными фондами. Собственник приобретенного имущества считался таковым с момента подписания договора купли-продажи - передача имущественного комплекса покупателю документально не произведена (передаточный акт не оформлен), фактически ООО «Книжный магазин «Водолей» использует в своей деятельности имущество, имевшееся на балансе ОГУП ТП «Книга».
Согласно данным бухгалтерского баланса по состоянию на 01.04.2004 на балансе ОГУП «Торговое предприятие «Книга» находилось здание гаража балансовой стоимостью 17 тыс. руб., которое включено в расчет чистых активов по состоянию на 01.04.2004 и одновременно в перечень объектов, неподлежащих приватизации в составе имущественного комплекса, утвержденный распоряжением Администрации Томской области. При этом согласно отчету уполномоченной аудиторской организации по проверке полноты и правильности результатов инвентаризации и промежуточного баланса, в инвентаризационной описи в графе «фактическое наличие» данные по гаражу отсутствовали, т.к. на момент инвентаризации (01.04.2004) здание гаража было уже снесено, при этом соответствующее решение собственника областного имущества по состоянию на 01.04.2004 отсутствовало. Списание здания гаража произведено по распоряжению ДУГС только 13.08.2004, т.е. более чем на 4 месяца позднее даты определения стоимости чистых активов предприятия. В нарушение п.2 ст.11 Федерального закона «О приватизации…» № 178 расчет балансовой стоимости подлежащих приватизации активов унитарного предприятия произведен на основе данных промежуточного баланса, подготовленного без учета результатов инвентаризации имущества предприятия.
В соответствии с Программой приватизации (продажи) государственного имущества на 2004 г., утвержденной Законом Томской области «Об областном бюджете  на 2004 год», ОГУП «Томский лес» и «Торговое предприятие «Книга» подлежали приватизации соответственно - путем продажи имущественного комплекса на аукционе (планируемый доход поступлений в бюджет - 300 тыс. руб.) и путем преобразования в открытое акционерное общество с последующей продажей акций (планируемый доход поступлений в бюджет - 200 тыс. руб.). 

 Распоряжениями Администрации Томской области (без внесения изменений в Закон об областном бюджете) способы приватизации указанных двух ОГУП изменены: ОГУП «Торговое предприятие «Книга» приватизировано путем продажи на аукционе, ОГУП «Томский лес» - путем  преобразования в открытое акционерное общество со 100% долей Томской области в уставном капитале (без поступления дохода от приватизации в областной бюджет). 
Программа приватизации (продажи) государственного имущества как составная часть плана развития государственного сектора экономики является, в числе других показателей, основой составления проекта областного бюджета. В соответствии со ст. 56 Закона Томской области «О бюджетном процессе в Томской области» прогнозируемые доходы бюджета входят в состав показателей, представляемых для рассмотрения и утверждения в проекте закона об областном бюджете. Изменение способа приватизации ОГУП «Томский лес» по распоряжению Администрации Томской области привело к изменению (уменьшению) объема поступлений доходов областного бюджета, что в соответствии со ст. 8 Закона Томской области  «О бюджетном процессе в Томской области», относится к полномочиям Государственной Думы Томской области.   

ДУГС не осуществляется контроль за составом и стоимостью имущественных комплексов областных государственных унитарных предприятий в период между датой определения состава подлежащего приватизации имущества и датой его фактической передачи правопреемнику (покупателю), который в случаях, выявленных в ходе контрольного мероприятия, составлял 6-10 месяцев, а по ОГУП «Торговое предприятие «Книга» - более 1 года.

Отсутствует областной нормативный документ, регламентирующий вопросы, связанные с порядком приватизации имущественных комплексов областных государственных унитарных предприятий (мероприятия по подготовке приватизации, внесение изменений в учетные данные ОГУП при наличии установленных уполномоченной аудиторской организацией нарушений при составлении промежуточного баланса, др.), а также с контролем за составом и стоимостью областного имущества в период между датой определения состава подлежащего приватизации имущества и датой его фактической передачи правопреемнику (покупателю), ликвидацией ОГУП.

5. ДУГС не обеспечено строгое исполнение требований п.7 ст.3 Федерального закона «О введении в действие Земельного кодекса Российской Федерации», ст. 28 Федерального закона «О приватизации…» № 178-ФЗ об одновременной приватизации зданий (строений, сооружений) и земельных участков, занимаемых таким имуществом и необходимых для их использования. В результате чего из 5-ти объектов  областного недвижимого имущества, приватизированных после введения в действие Земельного кодекса РФ и Федерального закона «О приватизации…» № 178-ФЗ, в соответствии с требованиями указанных законов приватизировано только 2 объекта (здания по пр. Ленина, 113 и ул. Гагарина, 11а). При приватизации 2-х других объектов (здание по ул. Бела Куна, 20; имущественный комплекс, расположенный в с. Лучаново Томского района, ул. Заводская, 1а) указанный принцип нарушен в той или иной степени, а при приватизации ГСП «Томское» - не соблюден совсем. Имущественный комплекс ГСП «Томское» приватизирован без одновременной приватизации земельных участков, на которых расположены здания, сооружения имущественного комплекса, данный вопрос не решен до настоящего времени. 

 Начальная цена 28-ми объектов областной собственности из 52-х, приватизированных в течение 1999-2004 г.г., определена на основании экспертных заключений по оценке рыночной стоимости, подготовленных ФГИ ТО. Рыночная стоимость половины из указанных объектов областного имущества определена ФГИ ТО с использованием только одного метода оценки, при этом в Отчетах об оценке отсутствует достоверно обоснованный отказ от применения двух других из трех методов, обязательных к применению субъектами оценочной деятельности в соответствии со Стандартами оценки, утвержденными постановлением Правительства РФ. В основном оценщик делает ссылку на отсутствие у него данных, необходимых для доказательного обоснования результата оценки по двум другим, не примененным им методам.

Несмотря на то, что в соответствии с вышеуказанными Стандартами оценки рыночная стоимость объекта оценки – это наиболее вероятная цена, по которой объект оценки может быть отчужден на открытом рынке в условиях конкуренции, ФГИ ТО дополнительно применял скидки (от 20 до 35%) с им же определенной рыночной стоимости объекта, обосновывая снижение намерением выставить объект оценки на открытый аукцион или конкурс. 

Цена продажи ряда объектов государственной собственности Томской области многократно (от 3-х до 14-ти раз) превысила начальную цену аукционов, установленную на основании отчетов ФГИ ТО об оценке рыночной стоимости объектов (здание по пер. Кооперативный, 4; пассажирские теплоходы «Север», «Культработник»; пакет акций ОАО «Томскэкскавация»), что, по мнению Контрольной палаты, свидетельствуют о занижении ФГИ ТО рыночной стоимости ряда продаваемых государственных активов.

Возможность обеспечения полной независимости экспертных заключений по оценке рыночной стоимости объектов областной собственности, подготовленных ФГИ ТО на основании договоров, заключенных с ДУГС, ограничена, так как Фонд госимущества, согласно договору поручения, одновременно является продавцом оцениваемых объектов и в части приватизации данных объектов областной собственности полностью подотчетен ДУГС.

 6. Часть денежных средств в сумме 13 401,8 тыс. руб. (15% выручки от реализации объектов областной собственности за 1999-2004), полученных в результате приватизации областного имущества, не поступила в бюджетную систему Томской области в нарушение Федеральных законов «О приватизации…» № 123-ФЗ (ст. 13), № 178-ФЗ (п.1 ст.33), ст. ст. 42, 43 Бюджетного кодекса РФ, из них:

- 12 621,2 тыс. руб. на основании постановлений (распоряжения) Администрации Томской области, минуя бюджет, направлены  на расчетные счета организаций (Центр по охране памятников, областной театр кукол «Скоморох», на приобретение квартир для военнослужащих);

- 262,5 тыс. руб. - неправомерно оставлены ФГИ ТО в своем распоряжении в качестве вознаграждения за оказание услуг по проведению аукционов, в возмещение расходов по оценке объектов, публикации информационных сообщений и др.;

- 518,1 тыс. руб. - направлены Департаментом по управлению государственной собственностью в федеральный бюджет в качестве налога на добавленную стоимость, выделенного Фондом госимущества в нарушение п.п.3 п.2 ст.146 Налогового кодекса РФ из денежных средств, поступивших за приватизированную макаронную линию «Паван». 

Имели место факты перечисления денежных средств в областной бюджет с нарушением Федерального закона «О бюджетной классификации Российской Федерации».

Денежные средства, полученные от покупателей областного государственного имущества, в ряде случаев длительное время находились как на счете ФГИ ТО, так и ДУГС, что привело к перечислению в областной бюджет 8 778 тыс. руб., полученных от приватизации 19-ти объектов областного государственного имущества (10% от общей суммы средств от приватизации областной собственности), с нарушением сроков, предусмотренных Федеральными законами «О приватизации…», от нескольких дней до 4,5-5 месяцев.

За несвоевременное перечисление в областной бюджет денежных средств, полученных в результате приватизации областного государственного имущества, не уплачены предусмотренные указанными Федеральными законами пени в размере одной трехсотой процентной ставки рефинансирования ЦБ РФ, действующей на дату выполнения денежных обязательств, за каждый день просрочки.



7. При возмещении расходов Фонда госимущества на организацию и проведение приватизации областного государственного имущества в период действия Закона Томской области от 16.08.2002 № 64-ОЗ «О приватизации государственного имущества Томской области» и постановлений Администрации Томской области от 01.10.2002 № 301 (в ред.от 09.10.2002 №312), от 29.12.2003 № 64а «Об утверждении видов и размера затрат на организацию и проведение приватизации…» необходимо учитывать как 5%-й предел возмещения (от суммы денежных средств, полученных от покупателей в счет оплаты приобретенного имущества), так и фактически произведенные затраты при приватизации конкретных объектов имущества. 



В результате проверки обоснованности расходов ФГИ ТО на организацию и проведение приватизации имущества, находящегося в собственности Томской области, установлено следующее. Раздельный учет доходов и расходов по видам деятельности Фондом госимущества не осуществлялся. Учетной политикой, утвержденной приказами по организации на 2002, 2003, 2004 годы, не определен метод распределения косвенных расходов между объектами учета. 


Документами, определяющими порядок учета расходов на организацию и проведение Фондом госимущества приватизации областного имущества, являются приказы от 27.01.2003 № 4/1, от 26.02.2004 № 3, от 04.02.2005 № 5, которыми утвержден норматив трудозатрат и фактические тарифы за 2003 год и 2004 год на 1 час работы специалиста Фонда госимущества в ходе подготовки имущества к продаже, организации продажи и осуществления деятельности по учету и последующему контролю выполнения покупателем своих обязательств. Сумма расходов ФГИ ТО ни по одному элементу затрат, включенному в расчеты вышеуказанного тарифа на 1 час работы специалиста Фонда и в Отчеты о фактических расходах средств на организацию и проведение приватизации имущества за 2003, 2004 г.г., достоверно и документально в соответствии с требованиями нормативных правовых актов, действующих в сфере бухгалтерского учета, не подтверждена. 


В указанных расчетах тарифа на 1 час работы специалиста ФГИ ТО и в Отчетах за 2003, 2004г.г. расходы распределены в произвольной форме, пропорционально разным базам распределения, ни одна из них не утверждена руководителем Фонда госимущества в качестве принятой на соответствующий год учетной политики организации:


- расходы на приобретение основных средств распределены пропорционально размеру выручки ФГИ ТО, полученной от приватизации, в общей сумме выручки от реализации услуг; 


- прямые материальные расходы (которые должны прямо относиться на затраты по конкретному объекту) распределены Фондом госимущества пропорционально фонду оплаты труда основного и вспомогательного персонала; 


- накладные расходы - пропорционально прямым расходам специалиста, занимающегося приватизацией (ФЗП с отчислениями ЕСН + материальные расходы).

Установлено нарушение требований ст. 43 Бюджетного кодекса РФ, п.1 ст.33 Федерального закона «О приватизации…» № 178-ФЗ, ст. 18 Закона Томской области № 64-ОЗ «О приватизации государственного имущества Томской области», постановлений Администрации Томской области от 01.10.2002 № 301 (в ред. от 09.10.2002 № 312) и от 29.12.2003 № 64а «Об утверждении видов и размера затрат на организацию и проведение приватизации имущества, находящегося в собственности Томской области», повлекшее неправомерное получение Фондом госимущества денежных средств в сумме 946,111 тыс. руб. в счет возмещения затрат на организацию и проведение приватизации государственного имущества, находящегося в собственности Томской области, из средств, полученных от покупателей в результате приватизации 5-ти объектов государственной собственности Томской области, в связи: с превышением утвержденного размера затрат (по имущественному комплексу, расположенному по адресу: Томский район, с. Лучаново, ул. Заводская, 1а), а также возмещением затрат с превышением фактических расходов Фонда госимущества на организацию и проведение приватизации следующих объектов: имущественный комплекс (Томский район, с. Лучаново, ул. Заводская, 1а), нежилое здание по ул. Гагарина,11а, пакеты акций ОАО «Экстрасиб», ЗАО «Томский завод керамических материалов и изделий», ОАО «Томскмолоко». 
 Сумма превышения по данным объектам не перечислена в областной бюджет, а оставлена Фондом госимущества в своем распоряжении в качестве возмещения затрат по остальным объектам приватизации (превысивших 5%-й предел возмещения расходов), рассчитанных Фондом в 2003-2004г.г. исходя из утвержденного вышеназванным приказом от 27.01.2003 норматива трудозатрат специалиста в объеме 168 чел/час на приватизацию объекта, т.е. согласно методике Фонда госимущества на приватизацию любого объекта областной собственности, будь-то имущественный комплекс или автомобиль, требовался 21 рабочий день или календарный месяц, что при проверке также не подтверждено учетными (оправдательными) документами. 

Выручка от продажи, к примеру, 13-ти автомобилей (из них 3 продано на аукционах, 10 – посредством публичного предложения) составила 236,3 тыс. руб. или в среднем 18,2 тыс. руб. в расчете на 1 автомобиль. Затраты же на организацию и проведение приватизации данных объектов в 3 раза превысили выручку от продажи и составили по расчетам ФГИ ТО 735,9 тыс. руб. (56,6 тыс. руб. на автомобиль исходя из того, что процесс приватизации каждой автомашины осуществлялся специалистом ФГИ ТО в течение месяца). Таким образом, для компенсации затрат по приватизации автомобилей ФГИ ТО использовал часть средств, полученных от приватизации акций ОАО «Томскмолоко» (разницу между 5%-м пределом возмещения и суммой фактических затрат на организацию и проведение приватизации данного пакета акций). 

Таким образом, утвержденный Фондом госимущества порядок учета расходов приводит к необоснованному увеличению размера расходов, отнесенных на организацию и проведение приватизации объектов областного имущества и, соответственно, к уменьшению денежных средств, подлежащих перечислению в областной бюджет.

Представление Контрольной палаты от 04.05.2005 № 03-164/2, направленное в ФГИ ТО,  не исполнено в части возмещения в областной бюджет денежных средств сумме 946,111 тыс. руб. 

В ДУГС направлено представление о принятии необходимых мер, в т.ч. для возврата из федерального бюджета и направления в областной бюджет денежных средств в сумме 518,1 тыс. руб. - НДС, выделенный в нарушение п.п.3 п.2 ст. 146 Налогового кодекса РФ из денежных средств в сумме 3 108,6 тыс. руб., полученных в 2003, 2004 г.г. от приватизации областного государственного имущества. 

8. Приобретение имущества в областную собственность.

В соответствии с нормами Бюджетного кодекса РФ одновременно с проектом бюджета на очередной финансовый год составляется план развития государственного или муниципального сектора экономики, который включает программу приватизации (продажи) государственного или муниципального имущества и приобретения имущества в государственную или муниципальную собственность. В нарушение ст.ст. 178, 182 Бюджетного кодекса РФ в 2000 - 2002 г.г. Программа приватизации (продажи) государственного имущества и приобретения имущества в государственную собственность Томской области не утверждалась. 
В нарушение ст. 178 Бюджетного кодекса РФ, ст. ст. 55, 58, 63  Закона Томской области «О бюджетном процессе в Томской области» не утверждена одновременно с областным бюджетом на 2003, 2004 г.г. программа приобретения имущества в собственность Томской области как составная часть «Программы приватизации (продажи) государственного имущества Томской области и приобретения имущества в собственность Томской области».
Приобретение имущества в областную собственность осуществлялось Департаментом строительства, архитектуры и дорожного комплекса Администрации ТО, Департаментом по управлению государственной собственностью Администрации ТО. В ходе контрольного мероприятия проверено приобретение имущества в собственность Томской области, которое осуществлялось ДУГС. 
8.1 В 1999-2001 гг. бюджетное финансирование на приобретение имущества в государственную собственность Томской области через ДУГС не осуществлялось (за исключением  приобретения пакетов акций акционерных обществ, долей в уставном капитале хозяйственных обществ, о которых будет сказано ниже). 
В 2002-2004 гг. денежные средства для приобретения имущества в областную собственность предусматривались в расходной части областного бюджета в составе:

- лимитов капитальных вложений на строительство объектов жилищного, социально-культур-ного назначения, газификацию на территории Томской области по статьям «Жилищное строительство», «Приобретение имущества» (2002 г.); 
- Адресной инвестиционной программы (государственные капитальные вложения, финансируемые из областного бюджета) по статьям: 
      «Жилищное строительство» и «Приобретение имущества в областную собственность» (2003 г.), 
      «Реализация жилищных программ (приобретение и строительство жилья)» и «Приобретение имущества в областную собственность» (2004 г.). 

Кроме этого, приобретение имущества в областную собственность осуществлялось в указанный период за счет средств областного бюджета, предусмотренных по статье «Физкультура и спорт» (2002 г.); областными целевыми программами  «Развитие инновационной деятельности в Томской области на 2003-2005 г.г.» и «Развитие инфраструктуры поддержки малого предпринимательства» (2003 г.), средств резервного фонда финансирования непредвиденных расходов Администрации области (2002-2003 г.г.), а также на безвозмездной основе и в порядке обмена.

В 2002 году ДУГС приобретено 7 объектов недвижимости общей площадью 12,1 тыс.кв.м на общую сумму 44 530 тыс. руб., в том числе:

· 2 объекта (г. Томск - нежилое здание, 3-комнатная квартира) на общую сумму 8 300 тыс. руб. за счет средств резервного фонда финансирования непредвиденных расходов Администрации области;

· 1 объект (здание спорткомплекса «Юпитер») на сумму 5 000 тыс. руб. за счет средств областного бюджета, предусмотренных по коду бюджетной классификации 1703 «Физкультура и спорт».

· 4 объекта (г. Томск - 2 нежилых здания, нежилые помещения в здании; с. Победа, Шегарского района – 1 здание) на общую сумму 31 230 тыс. руб. за счет средств, предусмотренных лимитами капитальных вложений на строительство объектов жилищного, социально-культурного назначения, газификацию на территории Томской области, финансируемыми из областного бюджета на 2002 год.

 Кроме этого, в составе указанных лимитов по статье «Приобретение имущества» Законом Томской области «Об областном бюджете на 2002 год» предусмотрены расходы на проведение реконструкции объектов областного продовольственного рынка в сумме 3 206 тыс. руб. ДУГС, являясь получателем указанных средств областного бюджета, непосредственно договоры на выполнение указанных работ не заключал. Работы по реконструкции объектов областного продовольственного рынка (хладоцех, магазин, склад №8, благоустройство территории) выполнялись по договорам, заключенным ОГУП «Областной сельскохозяйственный торговый дом» с подрядчиками, а также собственными силами указанного ОГУП. Фактические расходы по реконструкции указанных объектов в общей сумме 3 205,4 тыс. руб. проведены ДУГС на основании копий документов о выполненных объемах работ по реконструкции продовольственного рынка, представленных ОГУП «Областной сельскохозяйственный торговый дом»: в 2002 г. в сумме 2 253,1 тыс. руб., в 2003 г. - 796,3 тыс. руб., в сентябре 2004 г. - 156 тыс. руб. Таким образом, дебиторская задолженность по освоению капитальных вложений, выделенных из средств областного бюджета в 2002 году, окончательно закрыта ДУГС лишь в сентябре 2004 года. Какие-либо документы (договоры, приказы, распоряжения), определяющие порядок взаимодействия ДУГС и ОГУП «Областной сельскохозяйственный торговый дом» в части освоения капитальных вложений по реконструкции объектов областного продовольственного рынка, отсутствуют. 

Таким образом, фактические расходы ДУГС за счет средств, предусмотренных лимитами капитальных вложений на строительство объектов жилищного, социально-культурного назначения, газификацию на территории Томской области, финансируемыми из областного бюджета на 2002 год, по статье «Приобретение имущества» составили 34 435,4 тыс. руб., что на 0,6 тыс. руб. менее размера, предусмотренного Законом Томской области «Об областном бюджете на 2002год».
В 2003 году ДУГС приобретено 8 объектов недвижимости общей площадью 2,7 тыс.кв.м и 29 объектов движимого имущества на общую сумму 6 102 тыс. руб. , в том числе:

· 5 объектов недвижимости (4 нежилых здания: 2 - в г. Томск, 2 - в г. Асино; железнодорожный соединительный участок пути) и 29 объектов движимого имущества (2 пожарных автомобиля, 2 трактора, оборудование, мебель) на общую сумму 1 609 тыс. руб. за счет средств областного бюджета, предусмотренных  Адресной инвестиционной программой на 2003 год по статье «Приобретение имущества в областную собственность» (в размере, предусмотренном Законом Томской области «Об областном бюджете на 2003 год»);

· 2 объекта недвижимости (пассажирский паром, нежилые помещения в здании, расположенном в г. Томск) на общую сумму 2 493 тыс. руб. за счет средств резервного фонда финансирования непредвиденных расходов Администрации области;

· нежилые помещения общей площадью 1,4 тыс. кв. м в здании бывшего «Томского приборного завода» на общую сумму 2 000 тыс. руб. за счет средств, предусмотренных  Областными целевыми программами «Развитие инновационной деятельности в Томской области на 2003-2005 г.г.» и «Развитие инфраструктуры поддержки малого предпринимательства».
В 2004 году ДУГС приобретено 14 объектов недвижимого имущества и движимое имущество (157 позиций для 2-х организаций), в том числе:

    а) за счет средств областного бюджета, предусмотренных Адресной инвестиционной программой на 2004 год по статье «Приобретение имущества в областную собственность», на общую сумму 125 153 тыс. руб., что на 6 349 тыс. руб. меньше, чем предусмотрено Законом Томской области «Об областном бюджете на 2004 год»:

- 7 объектов недвижимости (нежилые здания, нежилые помещения в зданиях, из них одно - в с. Тегульдет, остальные - г. Томск) общей площадью 12,9 тыс. кв.м на общую сумму 110 158  тыс. руб.;
     
- движимое имущество (оборудование и оргтехника для бизнес-инкубатора 51 позиция) на общую сумму 14 995 тыс. руб.;

    б) 2 нежилых здания общей площадью 1 549,4 кв. м, передача которых в собственность Томской области оформлена договором пожертвования, фактически здания приобретены за счет средств областного бюджета, т.к. переданы в собственность Томской области акционерным обществом «Томскмясо» в счет исполнения гарантии ОАО «Томскмясо» на сумму 13 458,8 тыс. руб. Исполнение данной гарантии учтено как не повлекшее возникновение эквивалентных требований со стороны гаранта к должнику, не исполнившему обязательство, в соответствии со ст. 115 Бюджетного кодекса РФ, в источниках финансирования дефицита областного бюджета; 

    в) на безвозмездной основе (по договорам пожертвования) и в порядке обмена на основании распоряжений Администрации Томской области приобретено:

   - 5 объектов недвижимого имущества (нежилые помещения, здания, из них одно - в г. Стрежевой, остальные - г. Томск);

   - движимое имущество Реабилитационного центра для детей с ограниченными возможностями (106 позиций).
Таким образом, всего в 2002-2004 гг. Департаментом по управлению государственной собственностью Администрации ТО в областную собственность приобретено имущество на общую сумму 189 244 тыс. руб. (без учета расходов на проведение реконструкции объектов областного продовольственного рынка, но с учетом средств, направленных из бюджета в счет исполнения гарантии ОАО «Томскмясо»), в том числе:

- 29 объектов недвижимости (с учетом полученных по договорам пожертвования и в порядке обмена) на общую сумму 173 628 тыс. руб.: здания, нежилые помещения в зданиях, квартира, пассажирский паром, железнодорожный соединительный участок пути; 

- движимое имущество на общую сумму 15 616 тыс. руб.: 2 пожарных автомобиля, оборудование, мебель, приобретенные у ОАО «Томский приборный завод»; 2 трактора, оборудование, приобретенные у ГП «Асиновское топливоснабжающее предприятие»; оборудование и оргтехника для студенческого бизнес-инкубатора, движимое имущество Реабилитационного центра для детей с ограниченными возможностями.

 Кроме того, в 2000-2004 г.г. в собственность Томской области ДУГС приобретены:

· доля в уставном капитале ООО «Культурно-спортивный комплекс «Стадион «Труд» в размере 12,198% (номинальная стоимость доли – 7 455 тыс. руб.) посредством внесения в уставный капитал общества права пользования сроком на 12 лет долей государственной собственности Томской области в размере 290/1000 в объекте общей долевой собственности «Стадион «Труд» (2002 г.);

· пакеты акций 7 акционерных обществ в количестве 1 244 572 шт. по цене 31 634,2 тыс. руб. (общей номинальной стоимостью 31 576,7 тыс. руб.), в том числе:

- за счет средств залогового фонда областного бюджета – 162 акции ОАО «Полигон» по цене 65 тыс. руб. за пакет (2000 г.);

- за счет средств резервного фонда финансирования непредвиденных расходов Администрации области – 100 361 акция на общую сумму 461 тыс. руб. (2000г. – 10 акций ОАО «Томская лизинговая компания», 51 акция ОАО «Сибирское лесопромышленное объединение»; 2001г. -  300 акций ОАО «Региональное ипотечное агентство Томской области»; 2004 г. – 100 тыс. акций ОАО «Томск-Инвест»); 

- в счет оплаты дивидендов, начисленных по акциям, принадлежащим Томской области по итогам работы ОАО «Томскпромстройбанк» - 522 915 акций по цене 522,9 тыс. руб. за пакет (2001 г.), 585 284 акции по цене 585,3 тыс. руб. за пакет (2002 г.);

- за счет средств, предусмотренных Законом Томской области «Об областном бюджете на 2002 год» на «Государственные капитальные вложения» - 15 000 акций ОАО «Региональное ипотечное агентство Томской области» по цене 15 000 тыс. руб. за пакет (2002 г.);

- за счет средств, предусмотренных Адресной инвестиционной программой, утвержденной Законом Томской области «Об областном бюджете на 2003 год» - ещё 15 000 акций ОАО «Региональное ипотечное агентство Томской области» по цене 15 000 тыс. руб. за пакет (2003г.);

- 5 850 акций ЗАО СФК «Сибирь» общей номинальной стоимостью 5,85 тыс. руб. безвозмездно переданы в собственность Томской области общественной некоммерческой организацией «Профессиональный союз работников ОАО «Спичечная фабрика «Сибирь» (2000г.).
Из 7 акционерных обществ, пакеты акций которых были приобретены в собственность Томской области в 2000-2004 г.г.:
· ОАО «Сибирское лесопромышленное объединение» ликвидировано после завершения 01.03.2004 конкурсного производства (в областной собственности находилась 51 акция общей номинальной стоимостью 51 тыс. руб. - 51% уставного капитала);
· в отношении ОАО «Томская лизинговая компания» 17.09.2003 введена процедура банкротства - конкурсное производство (областной пакет состоит из 10 акций общей номинальной стоимостью 10 тыс. руб. - 23,91% уставного капитала);
· пакет акций ЗАО СФК «Сибирь» - 39 % уставного капитала (5 850 шт.) продан на аукционе в 2001 г.

В Отчеты Администрации ТО, направленные в Государственную Думу Томской области по вопросу приобретения имущества в 2004 году в государственную собственность Томской области, не включены данные о приобретении пакетов акций (долей в уставном капитале), в связи с чем представленные ДУГС сведения о приобретении имущества в областную собственность являются неполными. 

8.2 На момент проверки из 29 объектов недвижимого имущества, приобретенных в собственность Томской области в 2002-2004 г.г.:

- 18 объектов закреплены на праве оперативного управления за органами государственной власти Томской области и областными учреждениями;

- 3 объекта закреплены на праве хозяйственного ведения за областным государственным унитарным предприятием «Региональный деловой центр Томской области»;

- 7 объектов находятся в казне Томской области (из них 2 используются на основании договоров безвозмездного пользования и социального найма, в отношении 5-ти вопрос о закреплении их за конкретными балансодержателями и правовом основании использования не решен: нежилые помещения в здании по ул. В.Высоцкого 28,стр. 2; здания в г. Томске по ул. К.Маркса, 56; в Томской области, с. Тегульдет, Береговой пер.,6; два здания, переданных в собственность Томской области ЗАО «Томскмясо» в счет исполнения гарантии).

- 1 объект (пассажирский паром) безвозмездно передан в собственность муниципального образования «Первомайский район»).

Из объектов движимого имущества, приобретенных в собственность Томской области в 2002-2004 гг.:

- 2 объекта, а также движимое имущество для Реабилитационного центра для детей с ограниченными возможностями, закреплены на праве оперативного управления за органом государственной власти Томской области и областным учреждением;

- 9 объектов закреплены на праве хозяйственного ведения за областным государственным унитарным предприятием «Региональный деловой центр Томской области»; 

- 18 объектов на общую сумму 37 тыс. руб., приобретенные в 2003 г. у ОАО «Томский приборный завод», а также оборудование и оргтехника для бизнес-инкубатора (51 позиция) на общую сумму 14 995 тыс. руб. находятся в казне Томской области.
  Из 24-х государственных контрактов, заключенных ДУГС на приобретение оборудования и оргтехники для бизнес - инкубатора, 11 контрактов в соответствии с требованиями Закона Томской области «Об областном государственном заказе» заключено по итогам конкурса, 10 контрактов  - по итогам запроса ценовых котировок, 3 контракта - без проведения конкурса или запроса ценовых котировок, по согласованию с Департаментом государственного заказа и ценовой политики Администрации Томской области в соответствии с Положением об организации закупки товаров, работ и услуг для областных государственных нужд.
 В нарушение ст. 72 Бюджетного кодекса РФ, ст. 16 Закона Томской области «Об областном государственном заказе», в 5 государственных контрактов из 24-х не включено обязательное условие о выплате неустойки при нарушении исполнителем условий контракта. 9 контрактов были исполнены поставщиками с нарушением установленных сроков передачи товаров от 4-х до 29 дней. При этом неустойка за несвоевременную передачу товара поставщиками Департаментом не предъявлена даже по тем 5-ти контрактам (из 9-ти, исполненных с просрочкой), в которых содержалось условие о выплате неустойки при нарушении исполнителем условий контракта.

Все объекты недвижимого и движимого имущества, приобретенные за счет средств областного бюджета в собственность Томской области в 2002-2004 г.г., включены в Реестр государственного имущества Томской области в  соответствии с Законами Томской области «О порядке управления объектами государственной собственности на территории Томской области» № 540, «О порядке управления и распоряжения государственным имуществом Томской области» № 53-ОЗ и Положением об организации учета и ведения реестра государственного имущества Томской области. Право собственности Томской области на объекты недвижимого имущества зарегистрировано в установленном законом порядке, получены свидетельства о праве собственности, кроме здания Реабилитационного центра для детей с ограниченными возможностями, документы по которому на момент проверки находились в регистрационном органе (расписка УФРС по Томской области от 04.05.2005).  

 8.3 Установлены факты нарушения Законов Томской области «О порядке управления объектами государственной собственности на территории Томской области» и «О порядке управления и распоряжения государственным имуществом Томской области» в части:

-  издания распоряжений Администрации Томской области о приобретении имущества в собственность Томской области без определения источника средств для покупки объектов недвижимости (здания по адресам: г. Томск, ул. Р.Люксембург, 18а; ул. Смирнова, 9; ул. Смирнова, 5а; недвижимое и движимое имущество, приобретенное у ОАО «Томский приборный завод»), и с превышением размера, предусмотренного (на момент издания) соответствующей статьей расходов областного бюджета (г. Томск, ул. Р.Люксембург, 18а);

- заключения ДУГС договоров о приобретении имущества до издания соответствующего распоряжения Администрации области (здание спортивного комплекса «Юпитер»; 3-комнатная квартира по адресу: г. Томск, ул. Читинская, 2, кв.4);

- передачи объектов недвижимости Департаментом по управлению государственной собственностью Администрации ТО в пользование организациям при отсутствии (на момент передачи) или с нарушением распоряжений Администрации Томской области (здания по адресу: г. Томск, ул. Смирнова, 9; ул. Карташова, 68/1; здание спортивного комплекса «Юпитер»);

- заключения с заместителем начальника Департамента по социально-экономическому развитию села Администрации ТО договора социального найма квартиры, в то время как вышеуказанные Законы Томской области не предусматривают такой формы использования областной собственности. 
 
В нарушение п.4 Порядка расходования средств резервного фонда финансирования непредвиденных расходов Администрации Томской области, в распоряжениях Администрации Томской области о приобретении в собственность Томской области 2-х объектов (пассажирский паром и доля в праве собственности на здание по адресу: г. Томск, ул. Смирнова,7), не указана форма выделения средств из резервного фонда финансирования непредвиденных расходов (субвенция, субсидия или бюджетная ссуда). Кроме того, расходы на приобретение доли в праве собственности на здание по ул. Смирнова, 7, нельзя отнести к непредвиденным. На момент проверки заключен договор аренды указанного объекта с Муниципальным образовательным учреждением дополнительного образования детей «Дом детского творчества «Искорка» г. Томска.
В Законе Томской области «Об областном бюджете на 2003 год» (Адресная инвестиционная программа, статья «Приобретение имущества в областную собственность»), а также  в распоряжениях Администрации Томской области, изданных в 2003 г., цель приобретения имущества в областную собственность не определена. Отсутствие определенной цели приобретения имущества привело к длительному нахождению приобретенного имущества в казне Томской области без закрепления за конкретными балансодержателями (более 1-го года - нежилые помещения в здании по ул. В.Высоцкого 28, стр. 2; движимое имущество на общую сумму 37 тыс. руб., приобретенное в 2003 г. у ОАО «Томский приборный завод»; пассажирский паром; 3-4 месяца – здания по ул. Высоцкого, 28, стр. 4 и 5; по ул. Смирнова,7), что нельзя признать эффективным использованием областного имущества. При этом на площадях по адресу: г. Томск, ул. В.Высоцкого, 28, стр. 2, приобретенных для организации областного бизнес-инкуба-тора, при нерешенном до настоящего времени вопросе о правовом основании их использования, уже размещен ряд инновационных проектов по развитию малого бизнеса.

Кроме того, состав приобретенного у ОАО «Томский приборный завод» оборудования, мебели на общую сумму 37 тыс. руб. (шкаф книжный, шкаф плательный 1988 года выпуска, кресло 1985 года выпуска, станок токарно-винторезный 1961 года выпуска, станок настольно-сверлильный 1969 года выпуска, машина пишущая 1977 года выпуска и др.) вызывает сомнение в необходимости (целесообразности) приобретения указанного имущества в собственность Томской области.

 В ряде случаев, даже при определенных Законом Томской области об областном бюджете на соответствующий год целях приобретения имущества в областную собственность, приобретенные объекты также длительное время находились в казне Томской области без закрепления за конкретными балансодержателями:
· более 1 года – здание в с. Победа Шегарского района, ул. Октябрьская, 4; 
· 7 месяцев – здания, расположенные в г. Томске по ул. К.Маркса, 56 и в Томской области, с. Тегульдет, Береговой пер., 6; 
· 6 месяцев - нежилые помещения площадью 5 768,4 кв. м (из общей приобретенной площади 6 883,1 кв. м) в здании, расположенном по адресу: г. Томск, Набережная реки Ушайки, 24; в нарушение цели приобретения, определенной Законом Томской области «Об областном бюджете на 2004 год» (размещение законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти Томской области), указанные помещения в соответствии с распоряжением Администрации Томской области от 03.03.2005 № 41-ра предоставлены в аренду на срок менее года ООО «Тодна» для осуществления его уставной деятельности; 
· 4 месяца – здание, расположенное в г. Томске по ул. Мокрушина, 9, стр.17. 
Движимое имущество на сумму 9 594 тыс. руб., приобретенное в 2004 году для студенческого бизнес-инкубатора, находится с августа-декабря 2004 г. в фактическом пользовании ГОУВПО «ТУСУР» без принятия соответствующего решения и без оформления договорных отношений. 

Вышеизложенное положение дел по ряду приобретенных объектов не способствует эффективному использованию областной собственности, не обеспечивает ее сохранность,  приводит к использованию областного имущества без правовых оснований.

         
Имели место случаи нарушения Департаментом по управлению государственной собственностью действующего законодательства, а также неисполнения или несвоевременного исполнения распоряжений Администрации Томской области о дальнейшем использовании объектов, приобретенных в собственность Томской области: 

           - договор безвозмездного пользования зданием по ул. Карташова, 68/1, с негосударственным общеобразовательным учреждением «Гимназия «Томь» заключен ДУГС на неопределенный срок, что не соответствует требованиям Закона Томской области № 540 «О порядке управления объектами государственной собственности на территории Томской области», а также Закона Томской области № 9-ОЗ «О предоставлении областного государственного имущества в аренду и безвозмездное пользование», действующего на момент проверки (при этом постановлением Губернатора от 26.06.2002 было предписано Департаменту передать данное здание в безвозмездное пользование в соответствии с законом сроком на один год);

- с Шегарским районным ветеринарным управлением не был заключен договор безвозмездного пользования зданием (с. Победа, Шегарского района, ул. Октябрьская,4) в соответствии с принятым Администрацией Томской области решением; закрепление указанного здания за ОГУ «Шегарское районное ветеринарное управление» на праве оперативного управления произведено только спустя 1 год и 4 месяца после приобретения, на основании вновь изданного распоряжения Администрации; 


- решение Администрации Томской области о закреплении здания по ул. Смирнова,9 за Комитетом по обеспечению деятельности мировых судей Администрации ТО исполнено ДУГС (оформлен акт приема-передачи) спустя почти 1 год. 
Выводы по результатам контрольного мероприятия.
1. В проверенный период (до 2003г.) не был обеспечен системный и плановый подход к приватизационному процессу в Томской области. В отсутствие Государственной программы приватизации государственного имущества в Российской Федерации (принятие которой в нарушение ст. 4 Федерального закона № 123-ФЗ «О приватизации…» не было обеспечено на федеральном уровне), Программа приватизации областного имущества в указанный период не утверждалась, тем самым не были соблюдены нормы Федерального закона № 123-ФЗ (ст.ст. 15, 17, 19, 25, 26). Отсутствие утвержденной Программы (прогнозного плана) приватизации имущества, находящегося в собственности Томской области, являлось нарушением требований Бюджетного кодекса РФ (ст.ст. 178, 182), а также Федерального закона № 178-ФЗ «О приватизации…» (ст. 10), вступивших в силу соответственно с 01.01.2000 и с 27.04.2002. 

Приватизация областного имущества длительное время (1999 - 2002 гг.) осуществлялась на основании нормативных правовых актов руководителя высшего органа областной исполнительной власти (по отдельным постановлениям Главы Администрации Томской области) - на основании ст. 28 Закона Томской области от  27.08.1997 № 540 «О порядке управления объектами государственной собственности на территории Томской области». Законодательный акт, установивший единый порядок в сфере приватизации государственного имущества Томской области, был принят областной Думой в августе 2002 года – Закон Томской области от 16.08.2002 № 64-ОЗ «О приватизации государственного имущества Томской области».

2. Областными органами власти были приняты решения о закреплении сроком на 6 лет до августа-декабря 2000 года в государственной собственности Томской области акций 12-ти предприятий строительного комплекса, преобразованных в ходе приватизации 1992-1996 в акционерные общества, но без определения в нормативных актах количества акций или доли в уставном капитале обществ, закрепляемых в областной собственности. 
Фактически в собственности Томской области были закреплены пакеты акций, доля которых по 8 предприятиям из 12-ти вышеуказанных составила от 3,7 до 15% уставного капитала, т.е. значительно менее размера, предусмотренного распоряжениями Комитета по управлению государственным имуществом Администрации Томской области (согласно которым в планах приватизации предприятий, входивших в состав СПО «Томскстрой», следовало предусмотреть передачу 20% акций, остающихся в распоряжении Комитета, в доверительное управление акционерному обществу «Томскстрой»).
3. На начало 1999 года в собственности Томской области находилось 51 892 акции общей номинальной стоимостью 51,5 тыс. руб. 20-ти акционерных обществ. 
В течение 2001-2003 гг. акции 16-ти акционерных обществ общей номинальной стоимостью 45,2 тыс. руб. выбыли из областной собственности: 3 акционерных общества ликвидированы после завершения процедуры банкротства, областные пакеты акций 13-ти предприятий проданы (12 - в соответствии с решениями, принятыми Губернатором Томской области, пакет акций ЗАО «Томский завод керамических материалов и изделий» - в соответствии с Программой приватизации областного имущества, утвержденной Законом Томской области «Об областном бюджете на 2003 год»). 

Эффективность продаж областных пакетов акций акционерных обществ, приватизированных в 2001-2004 г.г. (из них 13 - пакеты акций предприятий, созданных в процессе приватизации 1992-1996 гг., которые остались нереализованными или закрепленными в областной собственности, 4 пакета – приобретены Томской областью), невысока. Выручка от их реализации составила 43 816,2 тыс. руб., т.е. превысила совокупную начальную цену продажи на 5% или на 2 159 тыс. руб., при этом на содержание Фонда госимущества было направлено 1 948 тыс. руб. или 4,4% полученных от приватизации средств. 


Совокупная балансовая стоимость проданных областных пакетов акций указанных 17-ти акционерных обществ (исходя из стоимости чистых активов предприятий пропорционально доле пакета акций в уставном капитале) составила 46 605,4 тыс. руб. Полученный областным бюджетом доход от реализации указанных пакетов акций на 4 737,2 тыс. руб. меньше указанной суммы. 

4. По состоянию на 01.01.2005 в государственной собственности Томской области осталось 6 287 акций общей номинальной стоимостью 6,3 тыс. руб. 4-х предприятий из 20 вышеуказанных, из них 3 акционерных общества находятся в стадии ликвидации: «Асиномебель», «Томскспецстроймеханизация», «Томскжилстрой». Присутствие представителя Томской области в органах управления ОАО «Томскоблгаз», пакет акций которого номинальной стоимостью 1,7 тыс. руб. (4,2% уставного капитала) находится в собственности Томской области, не повлияло на улучшение основных показателей финансово-хозяйственной деятельности предприятия. Доходы в виде дивидендов по акциям Томская область начиная с 2001 года не получает (за 2000 г. доходы составили 33,4 тыс. руб.).

5. Постановление Администрации Томской области  от 29.10.2001 № 368 «О приватизации объектов областной собственности» (в ред. от 09.04.2002 № 125) не выполнено в части приватизации пакетов акций 3-х акционерных обществ и 9-ти государственных предприятий. 
В связи с отсутствием со стороны ДУГС системного анализа состояния предприятий и должного контроля за сохранностью и использованием областного имущества не приняты своевременные меры по приватизации ряда областных государственных унитарных предприятий, областных пакетов акций акционерных обществ. В связи с банкротством, ликвидацией, отрицательными результатами финансово-хозяйственной деятельности данных ОАО и ОГУП возможность их приватизации фактически утрачена, в связи с чем Томская область несет ущерб от прямой безвозмездной утраты пакетов акций, имущества унитарных предприятий, а также от неполучения платежей и налогов всех видов в связи с прекращением деятельности предприятий.
          6. В процессе приватизации государственного имущества Томской области в 1999-2004 гг. допущены нарушения требований Федеральных законов «О приватизации…» № 123-ФЗ и № 178-ФЗ, постановления Правительства РФ «Об утверждении положения о продаже на аукционе государственного и муниципального имущества», закона Томской области «О приватизации государственного имущества Томской области» в части:
- приватизации ряда объектов областного имущества при отсутствии утвержденных планов приватизации, без включения в Программу (прогнозный план) приватизации государственного имущества, без определения формы подачи предложения о цене имущества, подлежащего продаже на аукционах;

-  установления (изменения) способа приватизации; 
-  содержания и сроков опубликования информационных сообщений о продаже объектов областного имущества, а также сроков опубликования информации об итогах сделок;

-  установления размеров задатка и необходимости заключения договоров о задатке с участниками аукционов;

- допуска к участию в аукционе по продаже ряда объектов областной собственности претендентов, не представивших полный комплект необходимых документов;

- заключения договоров купли-продажи при отсутствии справок налоговой инспекции о декларировании источников денежных средств, используемых покупателями (победителями аукционов) для оплаты имущества;
- установления в договорах купли-продажи объектов областной собственности более длительных сроков оплаты приобретенного имущества, необоснованного предоставления рассрочки платежа;

- передачи приватизированных объектов областной собственности покупателям до их полной оплаты;

- подписания передаточных актов с покупателями имущественных комплексов ОГУП при неисполненных покупателями условиях о государственной регистрации договоров купли-продажи.

7. Не во всех случаях при приватизации государственных активов имел место подлинный конкурс, в ряде случаев состязательность при проведении аукционов не предполагалась.
8. При осуществлении Фондом госимущества (являющимся в силу п.2 ст.161 Бюджетного кодекса РФ бюджетным учреждением) функций по приватизации областного государственного имущества не соблюдаются следующие принципы бюджетной системы Российской Федерации:

           - полноты отражения доходов и расходов  бюджетов (ст. 32 Бюджетного кодекса РФ), согласно которому все доходы и расходы бюджетов подлежат отражению в бюджетах в обязательном порядке и в полном объеме; все государственные расходы подлежат финансированию за счет бюджетных средств (указанный принцип не соблюден, т.к. финансирование деятельности Фонда госимущества по продаже областного имущества осуществляется за счет отчисления части средств, вырученных от его продажи, при этом в областном бюджете не учитываются расходы на осуществление приватизации областного имущества);

           - принцип единства кассы (ст. 216 Бюджетного кодекса РФ), предусматривающий зачисление всех поступающих доходов бюджета, привлечение и погашение источников финансирования дефицита бюджета и осуществление всех расходов бюджета с единого счета бюджета. 

Кроме того, в нарушение ст. 221 Бюджетного кодекса РФ смета доходов и расходов Фонда госимущества утверждается не вышестоящим распорядителем бюджетных средств, а председателем Фонда госимущества.
9. Учет затрат ФГИ ТО на организацию и проведение приватизации имущества, находящегося в собственности Томской области, осуществлялся в проверяемый период с нарушением требований нормативных правовых актов, действующих в сфере бухгалтерского учета. Раздельный учет доходов и расходов по видам деятельности Фондом госимущества не осуществлялся. Учетной политикой, утвержденной приказами по учреждению на 2002, 2003, 2004 годы, не определен метод распределения косвенных расходов между объектами учета. Сумма расходов ФГИ ТО ни по одному элементу затрат, включенному в расчет фактического тарифа на 1 час работы специалиста Фонда в ходе подготовки имущества к продаже, организации продажи и последующему контролю выполнения покупателем своих обязательств, и в Отчеты о фактических расходах средств на организацию и проведение приватизации имущества за 2003-2004 г.г., достоверно и документально не подтверждена. 
10. В нарушение требований ст.43 Бюджетного кодекса РФ, п.1 ст.33 Федерального закона от 21.12.2001 № 178-ФЗ «О приватизации государственного и муниципального имущества», ст.18 Закона Томской области от 16.08.2002 № 64-ОЗ «О приватизации государственного имущества Томской области», постановлений Администрации Томской области от 01.10.2002 № 301 (в ред. от 09.10.2002 № 312) и от 29.12.2003 № 64а «Об утверждении видов и размера затрат на организацию и проведение приватизации имущества, находящегося в собственности Томской области» Фондом государственного имущества неправомерно получены в 2002 -2004гг. денежные средства в сумме 946,111 тыс. руб. в счет возмещения затрат на организацию и проведение приватизации государственного имущества, находящегося в собственности Томской области, в связи с превышением утвержденного размера затрат, а также возмещением затрат с превышением фактических расходов Фонда госимущества на организацию и проведение приватизации объектов областной собственности.
  11. Отсутствует единообразный, обеспечивающий интересы Томской области, подход к установлению в договорах купли-продажи объектов областной собственности ответственности покупателей имущества за просрочку исполнения обязательств по оплате, а также должный контроль за исполнением условий договоров в части оплаты имущества и применением ответственности к покупателям в случае просрочки оплаты. Имеют место факты заключения ОГСУ «Фонд государственного имущества Томской области» дополнительных соглашений к договорам купли-продажи (после фактического нарушения покупателем срока оплаты, предусмотренного договором), значительно снижающих размер ответственности покупателя за просрочку оплаты имущества, что способствовало в дальнейшем длительному неисполнению покупателем обязательств по оплате.
  12. Департаментом по управлению государственной собственностью Администрации Томской области на ненадлежащем уровне осуществляется контроль за соблюдением ОГСУ «Фонд государственного имущества Томской области» требований законодательства РФ и Томской области в процессе приватизации областного государственного имущества, о чем свидетельствуют вышеуказанные факты.

  13. В нарушение ст. 28 Закона Томской области «О порядке управления объектами государственной собственности на территории Томской области» приватизация 3-х объектов областного имущества (г. Томск, ул. Павлова, 5/1, стр. №2, №3, гараж) произведена при отсутствии постановления Главы Администрации области - на основании распоряжений ДУГС.

           14. В нарушение требований п.7 ст.3 Федерального закона «О введении в действие Земельного кодекса Российской Федерации», ст. 28 Федерального закона № 178-ФЗ «О приватизации…» при приватизации ряда объектов областной собственности не соблюден принцип одновременной приватизации зданий (строений, сооружений) и земельных участков, занимаемых таким имуществом и необходимых для их использования.

  15. Расчет балансовой стоимости подлежащих приватизации активов унитарного предприятия (ОГУП «Торговое предприятие «Книга») произведен с нарушением п. 2 ст. 11 Федерального закона № 178-ФЗ «О приватизации…».

16. Недостаточно методическое и правовое обеспечение процессов приватизации. Отсутствует областной нормативный документ, регламентирующий вопросы, связанные с порядком приватизации имущественных комплексов областных государственных унитарных предприятий (мероприятия по подготовке приватизации, внесение изменений в учетные данные ОГУП при наличии установленных уполномоченной аудиторской организацией нарушений при составлении промежуточного баланса…), а также с  контролем за составом и стоимостью областного имущества в период между датой определения состава подлежащего приватизации имущества и датой его фактической передачи правопреемнику (покупателю), ликвидацией ОГУП.

  17. Ограничена возможность обеспечения полной независимости экспертных заключений по оценке рыночной стоимости объектов областной собственности, подготовленных ОГСУ «ФГИ ТО» на основании договоров, заключенных с Департаментом по управлению государственной собственностью Администрации Томской области, так как Фонд согласно договору поручения с Департаментом одновременно является продавцом оцениваемых объектов и в части приватизации данных объектов областной собственности полностью ему подотчетен. 
Экспертные заключения по оценке рыночной стоимости половины объектов областного имущества из подготовленных Фондом и рассмотренных в рамках данного контрольного мероприятия, содержат использование только одного метода оценки из трех, обязательных к применению субъектами оценочной деятельности в соответствии со Стандартами оценки. Фактическая цена продажи ряда объектов государственной собственности Томской области многократно превысила (от 3-х до 14-ти раз) начальную цену аукционов, установленную на основании Отчетов Фонда госимущества об оценке рыночной стоимости объектов, что свидетельствуют о занижении стоимости продаваемых государственных активов.
  
  18. Часть денежных средств в сумме 13 401,8 тыс. руб. (15% выручки от реализации объектов областной собственности за 1999-2004), полученных в результате приватизации областного государственного имущества, не поступила в бюджетную систему Томской области в нарушение требований Федеральных законов «О приватизации…» № 123-ФЗ (ст. 13), № 178-ФЗ (п.1 ст.33), ст. ст. 42, 43 Бюджетного кодекса РФ. Имели место факты перечисления денежных средств в областной бюджет с нарушением Федерального закона «О бюджетной классификации».
  19. Денежные средства, полученные от покупателей областного государственного имущества, в ряде случаев длительное время находились на счете ОГСУ «ФГИ ТО» и Департамента по управлению государственной собственностью, что в конечном итоге привело к перечислению в областной бюджет 10% средств, полученных от приватизации объектов областной собственности за период с 1999 по 2004 г.г. (8 778 тыс. руб.), с нарушением сроков, предусмотренных Федеральными законами «О приватизации…» № 123-ФЗ и № 178-ФЗ от нескольких дней до 4,5-5 месяцев.

 За несвоевременное перечисление в областной бюджет денежных средств, полученных в результате приватизации государственного имущества, не уплачены пени за каждый день просрочки, предусмотренные указанными Федерального законами. 

  
 20. В нарушение ст. 178 Бюджетного кодекса РФ, ст. ст. 55, 58, 63  Закона Томской области «О бюджетном процессе в Томской области» не утверждена одновременно с областным бюджетом на 2003, 2004 г.г. программа приобретения имущества в собственность Томской области как составная часть «Программы приватизации (продажи) государственного имущества Томской области и приобретения имущества в собственность Томской области».
    21. Установлены факты нарушения Законов Томской области № 540 «О порядке управления объектами государственной собственности на территории Томской области», № 53-ОЗ «О порядке управления и распоряжения государственным имуществом Томской области» в части:

-  издания распоряжений Администрации Томской области о приобретении имущества в собственность Томской области без определения источника средств для покупки объектов недвижимости и с превышением размера, предусмотренного (на момент издания) соответствующей статьей расходов областного бюджета; 

- заключения Департаментом по управлению государственной собственностью Администрации ТО договоров о приобретении имущества до издания соответствующего распоряжения Администрации области;

- передачи объектов недвижимости Департаментом по управлению государственной собственностью Администрации ТО в пользование организациям при отсутствии (на момент передачи) или с нарушением распоряжений Администрации Томской области.

  22. Не определена цель приобретения имущества в собственность Томской области в законе Томской области «Об областном бюджете на 2003 год», а также в распоряжениях Администрации области, изданных в 2003 году по приобретению имущества, и в части распоряжений, изданных в 2004 году. Приобретенное имущество длительное время находится в казне Томской области без закрепления за конкретными балансодержателями (нежилые помещения в здании по ул. В.Высоцкого 28, стр. 2; здания по ул. Нижне-Луговая, 16, стр.1 и стр.7; движимое имущество, приобретенное в 2003г. на сумму 37 тыс.руб. у ОАО «Томский приборный завод»).

 Более того, даже при определенных Законом Томской области об областном бюджете на соответствующий год целях приобретения имущества в областную собственность, часть приобретенных объектов также длительное время находится в казне Томской области без закрепления за конкретными балансодержателями или без оформления договорных отношений: здания в г. Томск, ул. К.Маркса, 56, в с. Тегульдет, Береговой пер., 6; движимое имущество на сумму 9 594 тыс. руб., приобретенное для бизнес-инкубатора.

           
  Имели место случаи нарушения ДУГС действующего законодательства, а также неисполнения или несвоевременного исполнения распоряжений Администрации Томской области о дальнейшем использовании объектов, приобретенных в собственность Томской области.

Дополнительные сведения: 


Акт проверки ОГСУ «Фонд государственного имущества Томской области» подписан с разногласиями, акт проверки Департамента по управлению государственной собственностью Администрации Томской области подписан с объяснениями и возражениями. В адрес ОГСУ и Департамента Контрольной палатой направлены заключения на разногласия и возражения. Возражения в основном признаны необоснованными
, пояснения и часть возражений (с учетом дополнительно представленных документов) учтены при подготовке настоящего отчета по контрольному мероприятию.


 Для принятия мер по устранению и предупреждению нарушений, выявленных в ходе проведенных контрольных мероприятий, Контрольной палатой направлены: 


- в адрес ОГСУ «Фонд государственного имущества Томской области» - представление от 04.05.2005 № 03-164/2, предписание от 28.06.2005 № 03-246/1;


- в адрес Департамента по управлению государственной собственностью Администрации Томской области – представление от 01.06.2005 № 03-197/1.     
 
На представления получены уведомления о принятых мерах:

- ОГСУ «Фонд государственного имущества Томской области» от 24.05.2005 № ФИ-283, дополнение к уведомлению от 10.06.2005 № ФИ-306. Представленные Фондом госимущества в приложении к уведомлению новые расчеты фактических затрат на организацию и проведение приватизации 2003, 2004 годов являются не уточненными расчетами, а фактическим изменением отчетных данных, произведенным Фондом госимущества в мае 2005 г., т.е. по окончании отчетных периодов, в ответ на представление Контрольной палаты по результатам контрольного мероприятия в части возмещения в областной бюджет неправомерно полученных денежных средств. Произвольное изменение Фондом госимущества данных, зафиксированных в ходе проверки на основе представленных отчетных документов, не принято во внимание при подготовке настоящего отчета; 

- Департаментом по управлению государственной собственностью Администрации Томской области от 10.06.2005 № 36/24-1804, представлен план мероприятий, включая мероприятия по нормотворческой деятельности Департамента, по устранению и предупреждению выявленных Контрольной палатой недостатков и злоупотреблений.                    
По результатам проверки приватизации 4-х объектов имущества Томской области в форме продажи на коммерческих конкурсах с социальными и (или) инвестиционными условиями, осуществленными в соответствии с постановлениями Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 27.11.2001 «О приватизации государственного сельскохозяйственного предприятия «Томское»; от 07.02.2001 «О приватизации  областного государственного унитарного предприятия «Косметологическая лечебница»; от 01.03.2001 «О продаже здания, расположенного по адресу: г. Томск, пр. Ленина, 82а, строение № 4 (ул. К. Маркса 7)»; постановлением Администрации Томской области от 06.02.1997 «О продаже здания, расположенного по адресу: г. Томск, пр. Ленина, 82а», в Государственную Думу Томской области направлен Отчет «Проверка выполнения условий, определённых при продаже объектов областной собственности на коммерческих конкурсах с инвестиционными (социальными) условиями» от 05.02.2004 № 03-74/1.

Аудитор Контрольной палаты
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