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Отчет

по результатам проверки эффективности использования средств областного бюджета, выделенных на субсидирование процентной ставки по кредитам, привлекаемым на реализацию инвестиционных проектов

Основание для проведения контрольного мероприятия: ст.11 Закона Томской области «О Контрольной палате», п.11 плана работы, утвержденного Постановлением Государственной Думы Томской области от 28.02.2006 № 2903.

Проверяемый период: 2001-2005 г.г. 

Перечень проверенных объектов: Департамент инвестиций и экономико-правовой экспертизы Администрации Томской области, ООО «Завод малых серий», ЗАО «Томская кожгалантерея», ООО «Полиплен», ЗАО «Томский кабельный завод», ООО «ТЭП «Томсктурист», ООО «Томская продовольственная компания», ОАО «Томский электромеханический завод имени В.В. Вахрушева». 
Перечень представленных проверяемыми объектами документов: Реестр инвестиционных проектов Томской области; инвестиционные соглашения с субъектами инвестиционной деятельности, получившими государственную поддержку во II полугодии 2005 года;  заключения подразделений Администрации Томской области, соответствующих отраслевой принадлежности инвестиционного проекта, о целесообразности предоставления государственной поддержки для реализации данного проекта; экспертные заключения по инвестиционным проектам Департамента инвестиций и экономико-правовой экспертизы Администрации Томской области; протоколы заседания Координационного Совета по поддержке инвестиционной деятельности; отчеты о ходе реализации инвестиционных проектов, учредительные документы, бизнес-планы, кредитные договоры, договоры залога имущества, договоры купли-продажи (поставки) оборудования, банковские документы, регистры бухгалтерского учета, бухгалтерская отчетность и др.

Перечень не полученных документов из числа затребованных: нет. 

В ходе проверки установлено следующее:

Законом Томской области от 14.01.2005 №12-ОЗ «Об областном бюджете на 2005 год» (с изменениями) предусмотрен объем финансирования на субсидирование процентной ставки по кредитам, привлеченным в кредитных организациях в рамках реализации инвестиционных проектов, в размере 17 540 тыс.руб.
В 2005 году государственную поддержку в виде субсидирования части процентной ставки по кредитам, привлеченным в коммерческих банках в период 2003-2005гг. на реализацию инвестиционных проектов получило 26 предприятий, которым были предоставлены субсидии на общую сумму 17 539,4 тыс.руб., при этом возмещалась часть процентной ставки в размере 10% годовых, в сумме, не превышающей 1 250 тыс.руб. (приложение №1).
Департаментом инвестиций и экономико-правовой экспертизы Администрации Томской области (далее – Департамент) в соответствии с Положением о порядке формирования и ведения Реестра инвестиционных проектов, утвержденным Постановлением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 07.09.1999 №336 (далее – Положение), как держателем Реестра инвестиционных проектов Томской области, внесены в Реестр все 26 инвестиционных проектов, получивших господдержку в виде субсидирования процентной ставки. Однако в Реестре, в нарушение п.19 (м) Положения, не содержится текущая информация о ходе реализации инвестиционных проектов. 

Для получения государственной поддержки в виде субсидии предприятия представляют в Департамент соответствующие документы согласно перечню, указанному в п.10 Порядка субсидирования за счет средств областного бюджета процентной ставки по кредитам, привлеченным в кредитных организациях в рамках реализации инвестиционных проектов, утвержденного Постановлением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 24.04.2003 №86 (далее – Порядок субсидирования).

При проведении выборочной проверки соответствия представленных в Департамент субъектами инвестиционной деятельности документов для проведения экспертизы и внесения проектов на рассмотрение Координационного совета по поддержке инвестиционной деятельности установлено следующее.

Ряд представленных субъектами инвестиционной деятельности бизнес-планов не соответствует предусмотренной Порядком субсидирования форме.

Так, представленные в Департамент бизнес-планы по форме приложения №1 к Положению об оценке эффективности инвестиционных проектов при размещении на конкурсной основе централизованных инвестиционных ресурсов бюджета развития Российской Федерации, утвержденному Постановлением Правительства РФ от 22.11.1997 №1470 (с последующими изменениями и дополнениями), не включают в себя варианты расчетов финансового плана с учетом и без учета запрашиваемой субсидии (ООО «Завод малых серий», ООО «Полиплен», ОАО «Томский электромеханический завод им.В.В.Вахрушева», ООО «ТЭП «Томсктурист», ЗАО «Томский кабельный завод»).  
В экспертных заключениях Департамента на инвестиционные проекты, представленные на Координационный совет по поддержке инвестиционной деятельности, отражена социальная и бюджетная эффективность  инвестиционных проектов для Томской области в части создания рабочих мест и увеличения объема налоговых поступлений.

Администрация Томской области для предоставления субсидии согласно изменениям, внесенным 19.04.2005 в Порядок субсидирования, заключает с субъектами инвестиционной деятельности инвестиционные соглашения. Субъекты, заключившие инвестиционные соглашения, обязаны представлять в Департамент 1 раз в полугодие отчеты о выполнении работ по реализации инвестиционного проекта.
На момент проверки заключены соглашения с 2-мя предприятиями, получившими государственную поддержку в виде субсидирования части процентной ставки во II полугодии 2005 года: ОАО «Томское пиво», ООО «Юг-мебель». Данными предприятиями представлены отчеты о выполнении работ по проекту по состоянию на 01.01.2006 года. 

Согласно п.15 Порядка субсидирования условием получения субсидий субъектом инвестиционной деятельности в течение срока предоставления субсидии, установленного распоряжением Главы Администрации (Губернатора) Томской области, является выполнение показателей, установленных заключенным инвестиционным соглашением: объем основных средств и средняя заработная плата. 

В случае обнаружения невыполнения предприятиями обязательств, установленных заключенным инвестиционным соглашением, может быть прекращена государственная поддержка, в случае невыполнения более чем на 10% от планового значения одного из показателей, инвестиционное соглашение расторгается в одностороннем порядке. 
Ряд субъектов инвестиционной деятельности планировали достижение производственных показателей, таких как увеличение производства и реализации  продукции, увеличение выручки и других, однако, в гражданско-правовом порядке обязательность их выполнения не закреплена. Соответственно Администрация Томской области не имеет правовых оснований на прекращение оказания государственной поддержки данным предприятиям в случае не выполнения ими инвестиционных проектов в части увеличения производственных показателей, предусмотренных бизнес-планами.

При проведении выборочных проверок реализации инвестиционных проектов и выполнения показателей, запланированных в бизнес-планах, установлено следующее.

ООО «Завод малых серий» инвестиционный проект «Организация производства свинцовых пуль и мишеней для пневматического оружия» реализован только в части расширения производства (приобретение оборудования), но заводом не приобретен тигель и не организовано производство мишеней с механическим приводом. За время реализации проекта основные показатели финансово-хозяйственной деятельности предприятия улучшились, в том числе объем основных средств увеличился в 9,7 раз, объем реализации работ и услуг вырос на 28%, чистая прибыль выросла на 46%. В то же время объемы производства и реализации продукции выполнены на 22% от предусмотренных бизнес-планом, рентабельность производства осталась на прежнем уровне и составила около 30%. Не достигнуты планируемые показатели в части роста заработной платы и увеличения штатной численности рабочих, при этом предусмотренные штатным расписанием должности рабочих, вакантны. 

ЗАО «Томская кожгалантерея» реализован проект в части создания производства полотна объемного нетканого термофиксированного (синтепона). Кроме производства синтепона предприятие занимается производством шорно-седельных изделий, дорожно-спортивных сумок, спецодежды и изделий из кожи, постельных принадлежностей. Доля реализации синтепона в общем объеме реализации предприятия составила в 2005 году 21%. Вместе с тем показатели по объему производства и реализации синтепона не выполнены и составили 9% и 11% соответственно от запланированных в бизнес-плане. За время реализации проекта объем основных средств увеличился в 2,8 раза, объем производства всей продукции в 4,6 раза. За 2005 год чистая прибыль составила 65 тыс.руб. Среднесписочная численность работников предприятия практически осталась на прежнем уровне. Средняя заработная плата выросла в 3,2 раза и составила 2170 руб. или 54% от планируемой. 
ООО «Полиплен» привлечен кредит на реализацию проекта «Расширение производства одноразовой упаковки для пищевых продуктов» в сумме 5 997 тыс.руб. или 44% от предусмотренного проектом. В результате проект реализован в части расширения объема производства на 73%, номенклатуры выпускаемой продукции на 71%. Объем производства продукции с 2003 года (год ввода оборудования в эксплуатацию) по 2005 год в целом по предприятию снизился на 7%, объем реализации сократился на 28%. Балансовый убыток по состоянию на 01.01.2006 составил 45 257 тыс.руб. Рост средней заработной платы составил 46%, среднесписочная численность рабочих, занятых в основном производстве, сократилась на 9%.
ЗАО «Томский кабельный завод» проект реализован в части создания производственного комплекса по изготовлению кабельно-проводниковой продукции, в результате объем основных средств вырос в 6 раз, выручка от реализации продукции выросла в 2,2 раза и составила 939 590 тыс.руб. Среднесписочная численность персонала увеличилась с 85 до 271 человек вместо запланированного увеличения до 325. Вместе с тем не выполнен ряд показателей, предусмотренных бизнес-планом: отчисления по налогу на прибыль составили в 2005 году 17% от заявленных, по налогу на имущество 39%. 
ООО «ТЭП «Томсктурист» за период реализации проекта «Экскурсионный автобус» создано 8 рабочих мест, средняя заработная плата выросла в 2,2 раза. В целом объем реализации услуг увеличился на 18%. Количество экскурсий, проводимых на автобусах по г.Томску и г.Северску в 2006 году увеличилось по сравнению с 2005 годом на 6 экскурсий. В то же время не выполнен ряд показателей, заявленных в бизнес-плане:

- не добавились планируемые однодневные экскурсии в города Новосибирск, Кемерово;
- объем транспортных услуг, оказываемых приобретенными автобусами в проверяемом периоде, уменьшился почти вдвое вместо планируемого увеличения в два раза. При этом следует отметить, что кредит, полученный на реализацию проекта, направлен на приобретение 1 микроавтобуса Газель и 3 подержанных автобусов производства Кореи вместо предусмотренных проектом 2 новых  автобусов ПАЗ-4238 и микроавтобуса Газель.

ОАО «Томский электромеханический завод им.В.В.Вахрушева» реализован проект «Техническое перевооружение инструментального цеха ОАО «ТЭМЗ», приобретено оборудование на сумму 114 841 тыс.руб., увеличена на 26 наименований номенклатура продукции, изготавливаемой заводом. За время реализации проекта произошло увеличение основных средств на 67%, достигнуты показатели в части экономии по основным элементам затрат, которая превысила планируемую на 6%, а также уменьшения объема работ по ремонту изготовленной оснастки и восстановлению инструмента на 48% вместо запланированного уменьшения на 40%. Создано 17 рабочих мест, средняя заработная плата выросла на 31%. Однако рост выручки от реализации продукции составил 5,5% вместо запланированного бизнес-планом - 6,2%.
ООО «Томская продовольственная компания» реализован проект по созданию комбината по комплексной переработке дикорастущего и сельскохозяйственного сырья. Фактически проектная годовая производственная программа по объему производства продукции в 2002-2005г.г. выполнена, при этом объем производства превысил объем, предусмотренный бизнес-планом, в 5,5 раза, ассортимент выпускаемой продукции расширен по сравнению с планируемым. С начала реализации проекта (2001 год) объем основных средств вырос в 54,7 раза, по состоянию на 01.01.2006 балансовая прибыль составила 55 067 тыс.руб., среднесписочная численность работников предприятия увеличилась почти в 2 раза и составила 243 чел. В качестве заготовителей ежегодно в среднем привлекалось более 3,5 тысяч человек.
При проведении проверок не представилось возможным провести анализ увеличения объема налоговых поступлений в областной бюджет от субъектов инвестиционной деятельности, получивших господдержку в виде субсидий, так как Управлением Федеральной налоговой службы РФ по Томской области запрашиваемая информация об объемах налоговых поступлений от предприятий не предоставлена с пояснением, что данная информация является конфиденциальной – налоговой тайной. 

Однако в ходе выборочных проверок предприятий установлено, что выполнение рядом предприятий расчетных показателей в части увеличения налоговых поступлений в бюджеты разных уровней, указанных в экспертных заключениях Департамента за период реализации проектов, составило от 15 до 72%. (Таблица 1).
Таблица 1

тыс.руб.
	Наименование организации
	Планируемый объем налоговых поступлений
	Фактически поступило налоговых отчислений

	ООО «Полиплен»
	30 831
	10 424,4

	ООО «ТЭП «Томсктурист»
	20 689
	6 928,7

	ООО «Завод малых серий»
	4 798
	3 511,1

	ЗАО «Тосмккабель»
	34 344
	8 191,7

	ЗАО «Томская кожгалантерея»
	3 118
	514,0


При проверке правильности начисления и выплаты субсидий субъектам инвестиционной деятельности установлено, что в нарушение п.11 Порядка субсидирования, Департаментом финансов Администрации Томской области необоснованно выплачены субсидии в сумме 302,4 тыс.руб., в том числе:

- в сумме 53,6 тыс.руб. ООО «Юг-мебель» без подтверждения целевого использования кредита на сумму 841,6 тыс.руб.;

- в сумме 18,3 тыс.руб. ООО «ЗМС» без подтверждения целевого использования инвестиционного кредита на сумму 153,88 тыс.руб.; 

- в сумме 208,8 тыс.руб. ООО «Полиплен» при несвоевременной уплате ими начисленных процентов в соответствии с кредитным договором; 

 - в сумме 21,7 тыс.руб. выплачена субсидия на уплату части процентной ставки по кредиту, привлеченному Чобаль Л.И., как физическим лицом на неотложные нужды в сумме 285 тыс.руб. согласно кредитному договору от 17.03.2004, в то время как распоряжением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 26.04.2004 №275-р «О субсидировании процентной ставки по кредитам, привлеченным на реализацию инвестиционных проектов» предусмотрено субсидирование процентной ставки кредита, привлеченного ЧП без образования юридического лица Чобаль Л.И. на реализацию проекта «Организация мини-пекарни в с. Бакчар».

Кроме того, в нарушение п.1.2 распоряжения Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 10.02.2004 №77-р «О субсидировании процентной ставки по кредитам, привлеченным на реализацию инвестиционных проектов» в 2005 году Департаментом финансов превышен установленный в сумме 1250 тыс.руб. предельный объем по выплате субсидии  в год по ООО «Сибирский завод экстрактов и биотехнологий» на 180,1 тыс.руб. 

Выводы по результатам контрольного мероприятия:

1. В нарушение п.19 (м) Положения о порядке формирования и ведения Реестра инвестиционных проектов, утвержденного Постановлением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 07.09.1999 №336 в Реестре инвестиционных проектов Томской области не содержится текущая информация о ходе реализации инвестиционных проектов. 

2. Ряд представленных субъектами инвестиционной деятельности бизнес-планов по реализации инвестиционных проектов не соответствуют предусмотренной Порядком субсидирования форме бизнес-плана, в частности не включают в себя варианты расчетов финансового плана с учетом и без учета запрашиваемой субсидии.

3. Ряд субъектов инвестиционной деятельности планировали достижение производственных показателей, таких как увеличение производства и реализации  продукции, увеличение выручки и других, однако, в гражданско-правовом порядке обязательность их выполнения не закреплена.

4. В связи с тем, что не заключены инвестиционные соглашения с 24-мя предприятиями, получившими государственную поддержку в 2003-2004 г.г. и I полугодии 2005 года, Администрация Томской области не имеет правовых оснований на прекращение оказания государственной поддержки данным предприятиям в случае не выполнения ими инвестиционных проектов в части увеличения производственных показателей, предусмотренных бизнес-планами.
5. Выполнение рядом предприятий расчетных показателей в части увеличения налоговых поступлений в бюджеты разных уровней, указанных в экспертных заключениях Департамента на инвестиционные проекты, составило от 15 до 72%, соответственно не достигнута эффективность бюджетных расходов для Томской области в части увеличения налоговых поступлений от реализации инвестиционных проектов, получивших государственную поддержку.
6. Не достигнута планируемая социальная эффективность инвестиционных проектов для Томской области в части создания рабочих мест, так как предприятиями: ООО «Завод малых серий», ЗАО «Томский кабельный завод» не выполнены планируемые показатели в части увеличения численности работающих, необходимых для производства. Среднесписочная численность работников ООО «Полиплен» сократилась, ЗАО «Томская кожгалантерея» осталась на прежнем уровне.
7. В нарушение п.11 Порядка субсидирования за счет средств областного бюджета процентной ставки по кредитам, привлеченным в кредитных организациях, и лизинговых платежей по договорам финансовой аренды (лизинга) в рамках реализации инвестиционных проектов, утвержденного Постановлением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 24.04.2003 №86,  распоряжений Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 10.02.2004 №77-р и от 26.04.2004 №275-р «О субсидировании процентной ставки по кредитам, привлеченным на реализацию инвестиционных проектов» Департаментом финансов Администрации Томской области необоснованно выплачены субъектам инвестиционной деятельности субсидии на уплату части процентной ставки по  кредитам на общую сумму 482,5 тыс.руб. 

 Дополнительные сведения:
Департаментом инвестиций и экономико-правовой экспертизы Администрации Томской области и проверенными предприятиями по актам проверок представлены пояснения, которые учтены в данном отчете. 

В соответствии с Законом Томской области «О Контрольной палате» в адрес начальника Департамента финансов Администрации Томской области направлено письмо об устранении выявленных нарушений, в частности о возврате в областной бюджет средств, необоснованно выплаченных субъектам инвестиционной деятельности в виде субсидий.

Аудитор 
Контрольной палаты



                                
    С.В.Зорина
