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Отчет

по результатам контрольного мероприятия «Проверка целевого и рационального  использования средств областного бюджета, выделенных в 2005 году на финансирование ОГОУ для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей,  «Санаторный детский дом».

Основание для проведения контрольного мероприятия:

Закон Томской области «О Контрольной палате», план работы Контрольной палаты Государственной Думы Томской области на 2006 год, утвержденный постановлением Государственной Думы Томской области от 28.02.2006 № 2903.

Объект контрольного мероприятия: Областное государственное образовательное учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, «Санаторный детский дом».
Проверяемый период: 2005 год.

Сроки проведения контрольного мероприятия: со 02 июня по 07 июля 2006 года.

Краткая информация о проверяемом объекте: 

Согласно Уставу, утвержденному в новой редакции приказом Департамента общего образования Администрации Томской области от 04.07.2005 № 745, Областное государственное образовательное учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, «Санаторный детский дом» (далее – Санаторный детский дом, Учреждение) является некоммерческой организацией, созданной на основании приказа Управления народного образования исполнительного комитета Томского областного совета народных депутатов от 02.02.1991 № 1/0 для осуществления образовательных функций, переименованной из государственного учреждения «Областной детский социально-оздоровительный центр», финансируемой полностью из областного бюджета.

Учредителем Санаторного детского дома является Департамент общего образования Администрации Томской области (далее – Учредитель). Отношения между Учредителем и учреждением в соответствии с Уставом и Типовым положением об оздоровительном образовательном учреждении санаторного типа для детей, нуждающихся в длительном лечении, утвержденным постановлением Правительства РФ от 28.08.1997 № 1117, определены договором от 01.03.2005.

Санаторный детский дом является юридическим лицом, имеет обособленное имущество, смету доходов и расходов, лицевой счет получателя бюджетных средств, лицевой счет по учету внебюджетных средств, печать установленного образца, штамп, бланки со своим наименованием. Имущество Учреждения является государственной собственностью Томской области, закреплено за Учреждением на праве оперативного управления. В проверяемом периоде филиалов и представительств Учреждение не имело.

В Учреждение принимаются дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, от 3-х до 18 лет, нуждающиеся в длительном лечении.

Целью деятельности Учреждения является обеспечение воспитанников благоприятными, приближенными к домашним, условиями, способствующими разностороннему развитию личности, лечению и адаптации к жизни в обществе, социальной защите воспитанников, нуждающихся в длительном лечении.

Право осуществления в проверяемом периоде образовательной деятельности подтверждено лицензией А № 130262, выданной Департаментом общего образования Администрации Томской области 28.01.2004 (регистрационный номер 3321). Срок действия указанной лицензии закончился 22.11.2005, ведется работа по получению новой лицензии. Государственный статус Учреждения подтвержден свидетельством о государственной аккредитации АА 129502, выданным Департаментом общего образования Администрации Томской области 07.05.2004 (регистрационный номер 2).
Перечень не представленных документов:
Технические паспорта на объекты недвижимости, карточки количественно-суммового учета по учету материальных запасов на складе, оборотные ведомости, инвентарные карточки группового учета по учету мягкого инвентаря, справка об итоговых оборотах по счетам бухгалтерского учета на дату перехода.
Контрольным мероприятием установлено:
Общая сумма кассовых расходов ОГОУ «Санаторный детский дом» за 2005 год составила 16 795,7 тыс. руб., в том числе за счет средств бюджета – 15 554,5 тыс.руб. или 92,6%, за счет внебюджетных поступлений – 1 241,2 тыс.руб. или 7,4%. Кроме того, получено по централизованным поставкам кухонного оборудования и хозяйственного инвентаря на сумму 49,8 тыс.руб., безвозмездно - товарно-материальных ценностей на сумму 701,6 тыс. руб.
Смета доходов и расходов, операции по лицевому счету.

В соответствии с письмом Департамента общего образования Администрации Томской области (вх. Контрольной палаты от 28.06.2006 № 249) прогноз бюджета на 2005 год рассчитывался исходя из уточненных бюджетных ассигнований, сложившихся по состоянию на 01.07.2004 с учетом индексов - дефляторов. 

Согласно вышеуказанному письму Департамента общего образования расходы на питание определялись исходя из среднегодовой стоимости дето-дня питания на 2005 год в сумме 84,28 руб. в день на одного воспитанника. Данная стоимость учитывала увеличение норм расходов на питание в каникулярное время, праздничные и выходные дни. 

В нарушение п.2 постановления Правительства Российской Федерации от 20.06.1992         № 409, несмотря на то, что согласно Уставу Учреждения в Санаторный детский дом принимаются дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, от 3-х до 18 лет, нуждающиеся в длительном лечении, необходимая в связи с этим 15-процентная надбавка при планировании на 2005 год расходов Санаторного детского дома на питание не учитывалась.

Первоначальная смета доходов и расходов Санаторного детского дома на 2005 год утверждена начальником Департамента общего образования Администрации Томской области в сумме 14 210,8 тыс. руб. С учетом доведенных Департаментом финансов дополнительных бюджетных ассигнований составлена уточненная смета доходов и расходов на сумму 15 440,48 тыс. руб., которая, в нарушение ст. 221 Бюджетного кодекса РФ в Департамент общего образования Администрации Томской на утверждение не предоставлялась.
Средства областного бюджета на содержание учреждения в проверяемом периоде выделялись по разделу 0700 «Образование» подразделу 0702 «Общее образование» целевой статье 424 00 00 «Детские дома» виду расходов 327 «Обеспечение деятельности подведомственных учреждений».

Расходование бюджетных средств осуществлялось с лицевого счета Учреждения в соответствии с утвержденными и доведенными Департаментом финансов Администрации Томской области лимитами бюджетных обязательств.

Кассовые расходы, согласно Отчету об исполнении бюджета получателя средств бюджета и данным бухгалтерского учета за 2005 год, составили 15 438,7 тыс. руб., из них:

- оплата труда и начисления на оплату труда – 6 424,5 тыс. руб.;

- приобретение услуг – 5 121,9 тыс.руб.;

- социальное обеспечение – 302 тыс. руб.;

- поступление нефинансовых активов – 3 540,9 тыс. руб., в том числе: основные средства – 538,9 тыс. руб., медикаменты – 71,5 тыс. руб., продукты питания – 2 204,9 тыс. руб., прочие материальные запасы – 725,6 тыс. руб.;
- прочие расходы – 49,4 тыс. руб.

Случаев принятия Санаторным детским домом в 2005 году денежных обязательств по осуществлению расходов и платежей сверх доведенных лимитов бюджетных обязательств и сметы доходов и расходов проверкой не установлено.

Все операции по лицевому счету подтверждены первичными учетными документами. 

За счет средств областного бюджета на основании приказов директора по статье «Прочие расходы» осуществлялось премирование (награждение) воспитанников Санаторного детского дома за хорошую учебу по итогам четверти. Размер выплачиваемых средств составлял от 50 до 100 руб. Имелись отдельные случаи премирования (награждения) по иным основаниям. Общая сумма средств, выплаченная воспитанникам за 2005 год, составила 6,7 тыс. руб. 
Также за счет средств по статье «Прочие расходы» в течение проверяемого периода воспитанникам Санаторного детского дома на основании приказов директора выплачивались денежные средства на проезд. Согласно пояснительной записке заместителя директора по УВР от 07.07.2006 с января по май 2005 года сумма денежных средств для каждого воспитанника определялась индивидуально, в зависимости от необходимости его поездок, связанных с занятиями в художественной школе, клубах и секциях. 
После выхода постановления Администрации Томской области от 01.08.2005 № 88а «Об обеспечении бесплатного проезда детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», распространяющегося на правоотношения, возникшие с 01.06.2005, выплаты на проезд стали осуществляться исходя из суммы 200 руб., также в зависимости от необходимости поездок. 
В декабре 2005 года во исполнение письма Департамента общего образования (исх. от 10.10.2005 № 2208/01-16) по приказу по Учреждению от 10.11.2005 за счет средств по подстатье экономической классификации «Пособия по социальной помощи населению» воспитанникам Санаторного детского дома была произведена ежемесячная денежная выплата (ЕДВ) на обеспечение бесплатного проезда за период с июня по декабрь 2005 года. Всего было выплачено 72,2 тыс. руб. 
В нарушение п.19 Порядка обеспечения бесплатного проезда детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, утвержденного постановлением Администрации Томской области от 01.08.2005 № 88а, денежные средства выплачивались из кассы воспитанникам наличными по ведомостям, вне зависимости от их возраста. Например, выплаты осуществлены детям 1997 г.р., 2000 г.р., 2001 г.р. В подтверждение последующего внесения выплаченных средств на личные счета воспитанников, представлены ксерокопии сберегательных книжек ряда воспитанников. Обращает на себя внимание тот факт, что денежные средства на счета двух воспитанников внесены только в марте 2006 года, еще двоих - в апреле 2006 года.
Проверкой правильности осуществленных выплат установлено, что выплата ЕДВ вообще не производилась Григорьевой А.А. и 4 воспитанникам, прибывшим в Санаторный детский дом в ноябре 2005 года. 
ЕДВ не выплачивалась воспитаннице, прибывшей в Санаторный детский дом 09.06.2005 и выбывшей 01.09.2005 в связи с поступлением в СПТУ. ЕДВ не была выплачена за июнь выпускникам Санаторного детского дома, выбывшим с 01.09.2005. 
В проверяемом периоде не был определен порядок выплаты ЕДВ за месяц, в котором ребенок прибыл в Учреждение. 
Проверка показала отсутствие взаимодействия администрации Санаторного детского дома с органами социальной защиты по вопросу обеспечения воспитанников компенсацией на бесплатный проезд. 
При определении суммы ЕДВ, подлежащей к выплате, администрацией Санаторного детского дома не было учтено получает ли воспитанник ежемесячную денежную компенсацию (ЕДК) по Закону Томской области от 20.01.2005 № 14-ОЗ «О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан, проживающих на территории Томской области, по оплате проезда на общественном транспорте». Анализ информации, полученной в ходе контрольного мероприятия от ОГУ «Центр социальной поддержки населения Департамента социальной защиты населения Администрации Томской области» по запросу Санаторного детского дома, показал, что администрацией Санаторного детского дома были осуществлены выплаты ряду воспитанников, получивших ЕДК по Закону Томской области от 20.01.2005 № 14-ОЗ. 
Вместе с тем, ряду воспитанников, являющихся получателями социальной пенсии, либо пенсии по случаю потери кормильца, выплаты на проезд не производились ни органами социальной защиты, ни Санаторным детским домом. 
Выплаты воспитанникам личных средств, право определения размера которых, согласно п. 2 постановления Правительства РФ от 20.06.1992 № 409 «О неотложных мерах по социальной защите детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», предоставлено администрациям детских домов и школ-интернатов всех типов по согласованию с советом учреждения, в Санаторном детском доме в проверяемом периоде не осуществлялись. 
Организация бухгалтерского учета.

Учетная политика на 2005 год утверждена приказом по Учреждению от 11.01.2005.

Ведение бухгалтерского учета в первом полугодии 2005 года осуществлялось с применением Инструкции по бухгалтерскому учету в бюджетных учреждениях, утвержденной приказом Министерства финансов РФ от 30.12.1999 № 107н (далее – Инструкция № 107н). 

С 01 июля 2005 г. в соответствии с учетной политикой осуществлен переход к применению Инструкции по бюджетному учету, утвержденной приказом Министерства финансов РФ от 26.08.2004 № 70н (далее – Инструкция № 70н). 

В нарушение п. 3 Методических указаний по внедрению Инструкции по бюджетному учету, утвержденных приказом Министерства финансов РФ от 24.02.2005 № 26н (далее - Методические указания), Справка по переводу итоговых оборотов за первое полугодие 2005 года не составлялась, в связи с чем проверить правильность перевода оборотов не представилось возможным.

К проверке была представлена книга «Журнал – главная» за период с января по июнь 2005 года, записи в которой осуществлялись с применением старого Плана счетов, и три Главных книги, ведение которых осуществлялось с применением нового Плана счетов бюджетного учета: одна - за период с января по сентябрь 2005 года и две по источникам (бюджет, внебюджет) за период с июля по декабрь 2005 года.

В нарушение п. 223 Инструкции № 70н операции при заключении счетов текущего финансового года на счетах «Финансовый результат прошлых отчетных периодов», «Внутренние расчеты между главными распорядителями (распорядителями) и получателями средств», «Расчеты по платежам из бюджета с органами, организующими исполнение бюджетов», «Доходы учреждения», «Расходы учреждения» в бухгалтерском учете не отражены. В связи с чем данные Главной книги (по бюджету) по состоянию на 01.01.2006 по указанным счетам бухгалтерского учета не соответствуют данным Баланса исполнения бюджета главного распорядителя (распорядителя) и получателя средств бюджета. 

Кроме того, из-за внесения, после сдачи годового отчета, исправлений в Главную книгу (по бюджету) остаток по счету «Расчеты с поставщиками и подрядчиками по оплате коммунальных услуг» не соответствует остатку по этому счету, указанному в Балансе исполнения бюджета по состоянию на 01.01.2006. 
В нарушение п. 9 Инструкции по бюджетному учету, утвержденной приказом Министерства финансов РФ от 26.08.2004 № 70н, номера счетов бухгалтерского учета формировались не из 26, а только из 9 разрядов. В номерах счетов не указывался 1 – 17 разряд – код классификации доходов, ведомственной, функциональной классификации расходов бюджетов, источников финансирования дефицита бюджетов. В результате в Главной книге (по бюджету) информация о целевом характере направляемых и расходуемых бюджетных средств не формировалась. 
Бухгалтерский учет в проверяемом периоде осуществлялся без использования специальных бухгалтерских программ. Регистры бухгалтерского учета создавались при помощи табличного процессора Microsoft Excel. Форма представленных к проверке отдельных регистров за первое полугодие 2005 года, а именно, ряда мемориального ордеров, не соответствовала формам указанных регистров, утвержденных в приложении № 1 к Инструкции по бухгалтерскому учету 107 н.

В нарушение п. 20 Инструкции по бухгалтерскому учету 107н и п.3 Инструкции по бюджетному учету 70н представленные к проверке мемориальные ордера и журналы операций в проверяемом периоде главным бухгалтером не подписывались. Ряд представленных к проверке мемориальных ордеров и журналов операций имели множество неоговоренных исправлений.

Проверка расчетов с дебиторами и кредиторами.

По данным Баланса исполнения бюджета получателя средств бюджета и данным бухгалтерского учета задолженность дебиторов перед Санаторным детским домом по состоянию на 01 января 2005 г. составляла в общей сумме 228,5 тыс.руб. По состоянию на 01 января 2006 г. дебиторская задолженность в целом уменьшилась и составила 74,4 тыс. руб.
Общая сумма кредиторской задолженности за Санаторным детским домом по состоянию на 01 января 2005 г. составляла 7,8 тыс. руб., в том числе:

- по оплате труда (внебюджет) – 6,6 тыс. руб. 
По состоянию на 01 января 2006 г. кредиторская задолженность составила (-8,7) тыс. руб. 
Следует отметить, что в принимаемых в проверяемом периоде к учету первичных документах (товарных накладных) на получение продуктов питания, как правило, отсутствовала информация о лице, получившем товар, расписка в получении товара, также не указывался номер и дата доверенности, явившейся основанием для получения данного товара. 
В проверяемом периоде за счет средств областного бюджета проводился ремонт здания столовой Санаторного детского дома, стоимость работ составила 2 247,9 тыс. руб. Сведения о всех заключенных с ООО «Электромонтаж» договорах на проведение капитального ремонта записаны в Реестре государственных контрактов (договоров) Томской области, что подтверждается соответствующими выписками. Однако, следует отметить, что из восьми договоров в семи, а также в актах выполненных работ ремонтируемый объект значится как здание по адресу: г.Томск, ул. Басандайская, 11, при том что по данному адресу расположено 20 зданий. Функцию технического надзора при приемке выполненных работ осуществлял представитель Департамента общего образования. Лицензия Департаменту общего образования Администрации Томской области, разрешающая осуществление строительства зданий и сооружений I и II уровней ответственности в соответствии с государственным стандартом, выдана Государственным комитетом Российской Федерации по строительству и жилищно-коммунальному комплексу 12.01.2004 (регистрационный номер ГС-6-70-02-27-0-7021022030-000861-1).
Проверка правильности ведения кассовых операций и учета расчетов с подотчетными лицами.

При снятии остатка наличия денежных средств в кассе по состоянию на 04 июля 2006 г. излишка и недостачи не установлено. 

Проверкой полноты и своевременности оприходования в кассу наличных денежных средств, полученных из банка, за проверяемый период нарушений не установлено. 

Случаев превышения лимита остатка кассы не установлено.
В нарушение п. 29 Порядка ведения кассовых операций в Российской Федерации, утвержденного решением Совета Директоров ЦБ РФ от 22.09.1993, помещение кассы охранной сигнализацией не оборудовано. 
В нарушение п. 37 Порядка ведения кассовых операций внезапная ревизия кассы с полным полистным пересчетом денежной наличности в сроки, установленные руководителем в приказе об учетной политике (не реже 1 раз в квартал), в проверяемом периоде не проводилась. Внезапная ревизия кассы была проведена дважды по состоянию на 19.10.2005 и 07.12.2005.

В нарушение п. 11 Порядка ведения кассовых операций в РФ сроки, на которые выдаются наличные деньги под отчет на хозяйственно-операционные расходы, руководителем Санаторного детского дома не определены.

Выборочной проверкой правильности составления и своевременности предоставления авансовых отчетов в бухгалтерию нарушений не установлено.

Целевое использование средств областного бюджета, выделенных Санаторному детскому дому дополнительно по подпрограмме «Дети-сироты» областной целевой программы «Дети Томской области» и на основании распоряжения Главы Администрации (Губернатора) Томской области.
Кроме средств на содержание по смете в проверяемом периоде Санаторному детскому дому дополнительно из средств областного бюджета было выделено 116, 5 тыс. руб., из них:
- 23,1 тыс.руб. – на укрепление материально-технической базы из резервного фонда непредвиденных расходов на основании распоряжения Администрации Томской области от 08.04.2005 № 76-ра; 
- 73 тыс. руб. на проведение мероприятий в рамках подпрограммы «Дети-сироты» областной целевой программы «Дети Томской области». 
- 20,4 тыс. руб. на основании распоряжения Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 20.04.2005 № 195-р «О мерах по организации отдыха, оздоровления, занятости детей и подростков в 2005 году».
Из полученных 73 тыс. руб. по подпрограмме «Дети-сироты» израсходовано 72,3 тыс. руб. Часть средств в сумме 24 тыс. руб. в рамках договоров, заключенных между Санаторным детским домом и ГУ Центр занятости населения города Томска, направлена на оплату труда воспитанников Санаторного детского дома. Средства в сумме 48,3 тыс. руб. в рамках соглашения о взаимодействии при исполнении областной целевой программы «Дети Томской области» 2004 – 2006 гг. подпрограммы «Дети-сироты», заключенного между Санаторным детским домом и Департаментом общего образования Администрации Томской области, направлены на приобретение оргтехники (30,4 тыс. руб.) и на приобретение стиральной машины и СВЧ-печи (17,9 тыс. руб.) для оказания материальной поддержки приемным и патронатным семьям. Следует отметить, что приобретенная СВЧ-печь Samsunq в патронатную семью была передана только 29 марта 2006 г. Стиральная машина Samsunq в патронатную, либо приемную семью не передавалась и на момент проверки находилась в Санаторном детском доме. Согласно пояснительной записке директора стиральная машина в 2005 году не была востребована, будет передана в пользование при создании в 2006 году новых патронатных семей. 
20,4 тыс. руб. израсходованы на организацию лагеря труда и отдыха на базе Санаторного детского дома. 

Средства в сумме 23,1 тыс. руб., полученные из фонда непредвиденных расходов,  израсходованы на приобретение лыж и креплений к ним. Полученные товарно-материальные ценности оприходованы.
В ходе контрольного мероприятия по состоянию на 30.06.2006 проведена инвентаризация размещения воспитанников Санаторного детского дома в спальных помещениях 1-го и 2-го корпусов. Следует отметить, что отдельного административного здания Санаторный детский дом не имеет, в связи с чем административные помещения располагаются в части квартир указанных корпусов. Инвентаризацией установлено, что общая площадь имеющихся спальных помещений в июне 2006 года в Санаторном детском доме составляла 338,9 кв.м. 
Расчет, проведенный исходя из установленных Санитарными правилами СП 2.4.990-00 норм площади спальных помещений и фактической численности воспитанников по состоянию на 01.06.2006 в количестве 75 человек (с учетом воспитанников, находящихся на патронате и в бегах), показал недостаток 63,1 кв.м. площади спальных помещений. Предельная численность контингента обучающихся воспитанников приложением № 1 к лицензии А № 130262 была установлена в количестве 80 человек. 
Кроме того, следует отметить несоблюдение в ряде случаев установленных Санитарными правилами ограничений по возможному числу размещения воспитанников в одной спальне. При максимально возможном размещении для детей школьного возраста до 11 лет - не более чем 3-х человек в одной комнате, имеют место случаи размещения по 4 человека. При возможном размещении детей не более двух имеют место случаи размещения по 3 - 4 человека. 
Оплата труда.

В связи с вступлением в силу Федерального закона от 22.08.2004 № 122-ФЗ «О внесении изменений в законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу некоторых законодательных актов Российской Федерации в связи с принятием Федеральных законов «О внесении изменений и дополнений в Федеральный закон «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации» и «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» вопросы по установлению размеров и условий оплаты труда работников государственных учреждений отнесены к полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации. Организация оплаты труда работников областных государственных учреждений на территории Томской области в 2005 году регулировалась Законом Томской области от 16.12.2004 № 251-ОЗ «Об оплате труда работников областных государственных учреждений», которым была установлена тарифная система оплаты труда на основе Единой тарифной сетки (ЕТС) и утверждена величина тарифной ставки (оклада) первого разряда ЕТС по состоянию на 01.01.2005 и 01.09.2005. 

Размеры тарифных ставок (окладов) и тарифные коэффициенты ЕТС по оплате труда работников областных государственных учреждений по состоянию на 01.01.2005 и 01.09.2005 установлены постановлениями Администрации Томской области от 17.12.2004 № 90а «О Единой тарифной сетке по оплате труда работников областных государственных учреждений» и от 19.08.2005 № 95а «О Единой тарифной сетке по оплате труда работников областных государственных учреждений и признании утратившим силу постановления Администрации Томской области от 17.12.2004 № 90а» соответственно.

В 2005 году порядок оплаты труда работников Санаторного детского дома регулировался:

- Положением о порядке оплаты и стимулирования труда работников областных государственных образовательных учреждений, подведомственных Департаменту общего образования Администрации Томской области, утвержденным приказом Департамента общего образования Администрации Томской области от 21.03.2005 № 229 (далее - Положение о порядке оплаты труда работников областных государственных образовательных учреждений);

- Порядком оплаты труда руководителей, их заместителей и главных бухгалтеров областных государственных учреждений Управления образования Администрации Томской области, финансируемых из областного бюджета, утвержденным начальником Управления образования Администрации Томской области и согласованным начальником Управления социально-трудовых отношений Администрации Томской области 05.11.2002 (далее – Порядок оплаты труда руководителей, их заместителей и главных бухгалтеров);

- Положением о порядке оплаты и стимулирования труда работников областных государственных учреждений здравоохранения, утвержденным приказом Департамента здравоохранения Администрации Томской области от 01.03.2005 № 62; 

- приказом Министерства образования РФ от 26.06.2000 № 1908 «Об утверждении положения о порядке аттестации педагогических и руководящих работников государственных и муниципальных образовательных учреждений»;

- постановлениями Минтруда России от 17.08.1995 № 46, от 10.11.1992 № 31, от 06.06.1996 № 32;
- коллективным договором ОГОУ «Санаторный детский дом» на 2005-2007 годы, зарегистрированным Комитетом по социальной политике и труду Администрации г. Томска 15.02.2005;

- приказом по Учреждению от 23.04.2004 № 23а-П «Об оплате и стимулировании труда работников областного образовательного учреждения «Санаторный детский дом»;

- приказами директора Санаторного детского дома.

Распоряжением Главы Администрации Томской области от 25.04.2005 № 209-р была утверждена на 2005 год предельная штатная численность ОГОУ «Санаторный детский дом» в количестве 114 единиц. 

В соответствии с приказом Департамента общего образования Администрации Томской области от 11.02.2005 № 109 Санаторный детский дом по объемным показателям деятельности отнесен к первой группе по оплате труда руководителей.

Штатное расписание ОГОУ «Санаторный детский дом» на 2005 год утверждено директором в количестве 114 единиц. Штатным расписанием утверждены оклады ЕТС; доплаты за работу в учреждении для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей; за работу в образовательных учреждениях для воспитанников, нуждающихся в длительном лечении; за вредные условия труда; предусмотренные коллективным договором, надбавки стимулирующего характера водителям и врачу; районный коэффициент. Отдельно к штатным расписаниям представлен годовой расчет доплат за работу в ночное время, в выходные и праздничные дни; за наличие квалификационной категории педагогическому персоналу; расчет фонда оплаты труда лиц, заменяющих ушедших в отпуск. Расчет надтарифного фонда для выплаты надбавок и доплат за сложность, напряженность и высокое качество работы к проверке не представлен и в штатные расписания не включен. 

Величина годового фонда оплаты труда (ФОТ) согласно штатным расписаниям составила 4 928,5 тыс. руб. 

Лимиты бюджетных обязательств на оплату труда работников Учреждения на 2005 год доведены в сумме 6 424,5 тыс. руб., в том числе на заработную плату – 5 065 тыс. руб., начисления на оплату труда – 1 318,3 тыс. руб., прочие выплаты (компенсация на приобретение методической литературы педагогическому персоналу, оплата суточных при командировках) – 41,2 тыс. руб. 
Фактическая численность работников Санаторного детского дома с учетом совместителей по состоянию на 01.01.2005 составляла 103 единицы или 90,4% утвержденной штатной численности, по состоянию на 01.09.2005 – 108 единиц или 94,7%. 

Согласно данным Отчета об исполнении бюджета Санаторного детского дома за 2005 год кассовые расходы по оплате труда составили 5 065 тыс. руб., по начислениям на оплату труда – 1 318,3 тыс. руб. и соответствуют данным бухгалтерского учета. Фактические расходы по данным Отчета о финансовых результатах и данным бухгалтерского учета составили: по оплате труда - 5 065 тыс. руб., по начислениям на оплату труда - 1 310,5 тыс. руб. Расхождение между кассовыми и фактическими расходами по начислениям на оплату труда в сумме 7,8 тыс. руб. вызвано авансированием Фонда социального страхования РФ, что привело к образованию дебиторской задолженности в указанной сумме по состоянию на 01.01.2006.

Несмотря на то, что в 2004-2005 годах с работниками Санаторного детского дома заключены письменные трудовые договоры (за исключением 9 сотрудников), изменения, касающиеся порядка оплаты труда, в трудовые договоры работников не вносились. Оплата труда работников в 2005 году фактически регулировалась не условиями трудовых договоров, а приказами директора. 

В некоторые трудовые договоры технического персонала и ночных воспитателей не включена доплата за работу в ночное время, предусмотренная коллективным договором. 

В трудовых договорах педагогического персонала отсутствуют условия о выплате надбавки за квалификационную категорию. 

Размер должностного оклада всех работников Санаторного детского дома трудовыми договорами предусмотрен в размере тарифной ставки (оклада) ЕТС без учета повышений за работу в детском доме, что нарушает требования п. 5.9 Положения о порядке оплаты труда работников областных государственных образовательных учреждений. 

В нарушение п.7 Положения о порядке оплаты труда работников областных государственных образовательных учреждений в Положении об условиях премирования Санаторного детского дома, принятом коллективным договором, размеры премий не установлены ни по одному из видов премирования. Выплата премий осуществлялась на основании приказов директора, из содержания которых не всегда можно установить ее размер. 

Проверкой соответствия установленных работникам Санаторного детского дома окладов ЕТС требованиям соответствующих нормативных документов установлено завышение тарифной ставки на один разряд инструктору по физическому воспитанию. В результате сумма неправомерных выплат за 2005 год с учетом начисленного единого социального налога составила 5,1 тыс. руб.

В соответствии с Положением о порядке оплаты труда работников областных государственных образовательных учреждений присвоение квалификационной категории работникам Учреждения подтверждено материалами аттестаций. Проверкой правильности установления и выплаты надбавок работникам за квалификационную категорию нарушений не установлено.

Оплата стимулирующих надбавок осуществлялась из экономии средств ФОТ. На основании отдельных приказов директора производились разовые выплаты стимулирующего характера и материальной помощи по заявлениям работников.

Проверкой правильности оплаты труда за совмещение должностей установлены факты назначения доплат работникам за совмещение ставок, отсутствующих в штатном расписании Учреждения. С учетом единого социального налога общая сумма средств, израсходованных на выплату доплат 5 сотрудникам при отсутствии оснований, составила 72,4 тыс. руб.

Установлены факты оплаты дополнительного отпуска за ненормированный рабочий день не в соответствии с условиями коллективного договора Санаторного детского дома. Общая сумма неправомерных выплат с учетом единого социального налога составила 4,8 тыс. руб.

Выборочной проверкой правильности начисления отпускных и выплаты компенсации за неиспользованный отпуск работникам административно-управленческого и педагогического персонала нарушений не установлено. Вместе с тем, при отзыве работника из отпуска приказом по Учреждению, в нарушение статьи 125 Трудового кодекса РФ, вместо предоставления работнику неиспользованных дней отпуска в удобное для него время в течение текущего рабочего года, либо присоединения к отпуску за следующий год, перерасчет отпускных сумм не производился, допущена замена отпуска неоплачиваемыми отгулами. 

Оплата труда директора Санаторного детского дома в 2005 году осуществлялась на основании трудового договора, заключенного 01.03.2005 с Департаментом общего образования Администрации Томской области сроком на 5 лет, оформленного в соответствии с требованиями постановления Администрации Томской области от 18.11.2004 № 80а. В связи с изменением размера тарифной ставки ЕТС с 01.09.2005 в трудовой договор внесены необходимые изменения. Размер должностного оклада директору установлен с учетом требований Положения о порядке оплаты труда работников областных государственных образовательных учреждений. Трудовым договором предусмотрены надбавки стимулирующего характера за высокую результативность и качество работы в процентах от должностного оклада. Фактически в течение 2005 года оплата указанных надбавок и выплата премии за 2 и 3 кварталы осуществлялась от тарифной ставки 18 разряда ЕТС. Общая сумма недоначисленной заработной платы директору составила 29,7 тыс. руб.

Начисленная по всем основаниям заработная плата выплачивалась по платежным ведомостям через кассу Учреждения. По состоянию на 01.01.2005 и 01.01.2006 задолженность по заработной плате за счет бюджетных средств отсутствовала. Числящаяся на 01.01.2005 кредиторская задолженность по заработной плате за счет внебюджетных средств в сумме 6,6 тыс. руб. погашена в феврале 2005 года, задолженность по состоянию на 01.01.2006 отсутствует.

Для начисления заработной платы в течение всего проверяемого периода применялись расчетные ведомости. Данные расчетных ведомостей и мемориальных ордеров (журналов операций) за соответствующий период соответствуют данным Главной книги. Вместе с тем, в нарушение требований п. 147 Инструкции № 107н, п.3 Приложения № 2 к Инструкции № 70н, ни одна из расчетных ведомостей за 2005 год не содержит подписи лиц их составивших и проверивших, а из всех журналов операций с июля по декабрь подписан главным бухгалтером только журнал операций за август. 

Нефинансовые активы.

По данным Баланса исполнения бюджета Учреждения стоимость нефинансовых активов по состоянию на 01.01.2005 составляла 8 610, 4 тыс. руб., по состоянию на 01.01.2006 - 8 814,8 тыс. руб., в том числе: основные средства – 8 332,3 тыс. руб., материальные запасы – 482,5 тыс. руб.

Всего за 2005 год поступило основных средств на сумму 1 690,7 тыс. руб., в том числе : за счет бюджетных средств на 683,2 тыс. руб., или 40,4%, за счет внебюджетных источников - на 1 007,5 тыс. руб., или 59,6%; материальных запасов поступило на сумму 3 181,7 тыс. руб., в том числе: за счет бюджетных средств - 3 050 тыс. руб., или 95,9%. Из поступивших в Учреждение материальных ценностей получено безвозмездно: 

- основных средств на общую сумму 712,1 тыс. руб., в том числе: компьютерное оборудование, 2 автомобиля, предметы мягкого и прочего инвентаря, а также кухонное оборудование и хозяйственный инвентарь, поступившие в рамках централизованных поставок; 

- иных материальных ценностей (канцелярских принадлежностей, медикаментов, продуктов питания) на общую сумму 39,3 тыс. руб. 
В октябре 2005 года ОАО «Востокгазпром» Санаторному детскому дому была передана компьютерная техника на сумму 326,8 тыс. руб. В актах о приеме-передаче объектов основных средств отсутствуют: номер и дата составления документа, отметки Санаторного детского дома о принятии техники и открытии инвентарных карточек, подпись главного бухгалтера, а также данные о годе выпуска, вводе в эксплуатацию, фактическом сроке эксплуатации, сумме начисленной амортизации, остаточной стоимости техники. При принятии к учету данная компьютерная техника, в нарушение п.13 Инструкции № 70н, оприходована не по текущей рыночной стоимости, а по нулевой остаточной стоимости. В нарушение п.72 Инструкции                № 70н поступление данной компьютерной техники не отражено в доходах учреждения, что привело к искажению отчетных данных о доходах.

В ходе проверки не представлены оборотные ведомости по основным средствам за весь 2005 год, по материальным запасам - за 1 полугодие 2005 года. Вследствие этого проверить достоверность данных книги «Журнал-главная» и Главной книги по основным средствам за год, и по материальным запасам за первое полугодие, не представилось возможным. Представленные журналы операций по счетам учета материальных запасов за 2 полугодие 2005 года не отвечают требованиям, изложенным в Приложения 3 к Инструкции № 70н в части наличия обязательных реквизитов. В нарушение п. 57 Инструкции № 70н не ведутся Карточки количественно-суммового учета материальных запасов. В Книгах учета материальных ценностей отсутствуют записи дат поступления и выбытия материальных ценностей, наименования документа - основания для поступления и выбытия материальных ценностей, подписи контроля за вносимые записи. Все вышеперечисленное свидетельствует об отсутствии должного учета и отсутствии контроля со стороны бухгалтерии за сохранностью материальных ценностей в Учреждении.

Основные средства.

Имущество, закрепленное за Учреждением на праве оперативного управления, внесено в реестр государственного имущества Томской области (свидетельство серии 000020 от 13.10.2000 выдано Департаментом по управлению государственной собственностью Администрации Томской области).

В нарушение п. 16 Положения об организации учета и ведения реестра государственного имущества Томской области, утвержденного постановлением Администрации Томской области от 16.12.2004 №89а, обновленные карты учета областного имущества, несмотря на наличие движения имущества, в Департамент по управлению государственной собственностью в проверяемом периоде ежеквартально не предоставлялись.
По состоянию на 01.01.2006 на балансе Санаторного детского дома числилось 26 объектов недвижимости, в том числе: 2 кирпичных жилых корпуса, здание столовой, баня, гараж, скважина-башня, склад для лыж, склад для материалов, здание клуба, артезианская скважина, подстанция, забор деревянный, навесы открытые, 12 неотапливаемых дач, спортивно-игровая площадка. Технические паспорта на данные объекты недвижимости к проверке не представлены.

Инвентаризация имущества в 2005 году проводилась по состоянию на 1 ноября 2005 года. Результаты инвентаризации оформлены инвентаризационными описями, в большинстве из которых отсутствуют: номер инвентарной описи, дата составления, подписи одного или нескольких членов инвентаризационной комиссии, отметки о фактическом наличии материальных ценностей. Несмотря на наличие отклонений от учетных данных результаты инвентаризации в сличительные ведомости не выведены. Указанные факты нарушают требования п.п.2.9, 2.10 Методических указаний по инвентаризации имущества и финансовых обязательств, утвержденных приказом Минфина РФ от 13.06.1995 № 49. Документальное оформление результатов инвентаризации материальных ценностей, проведенной в 2005 году, свидетельствует о формальном подходе к ее проведению. 

В рамках контрольного мероприятия на основании приказа директора от 08.06.2006          № 91-П в Учреждении, в присутствии инспектора Контрольной палаты, проведена выборочная инвентаризация нефинансовых активов, числящихся на счете «Машины и оборудование». Инвентаризация проводилась с 22.06.2006 по 23.06.2006. Суммарная стоимость имущества, охваченного инвентаризацией, составила 2 588,5 тыс. руб. 

В ходе инвентаризации (инвентаризационная опись №5 от 06.07.2006) выявлена недостача компьютерной техники на общую сумму 64,5 тыс. руб. и излишек в количестве 23 объектов основных средств. По фактам недостачи и излишка получены объяснительные записки от главного бухгалтера и зам. директора по АХР. Кроме того, на дату проведения инвентаризации отсутствовали 2 компьютера, диктофон, музыкальный центр, видеоплейер и пылесос, всего на общую сумму 79,9 тыс. руб. Компьютеры были предъявлены инспектору Контрольной палаты лишь 29.06.2006, видеоплейер - 30.06.2006, остальное оборудование - 03.07.2006. Данный факт отражен в инвентаризационной описи. 
По результатам инвентаризации издан приказ по Учреждению от 06.07.2006 № 115-П «О результатах инвентаризации основных средств», в котором определены сроки отражения в учете полученных результатов инвентаризации, объявлены замечания заместителю директора по АХР и главному бухгалтеру.
Проверкой правильности ведения учета основных средств установлены следующие нарушения и недостатки:

· Не все инвентарные карточки содержат обязательные реквизиты, предусмотренные Приложением №3 Инструкции 70н.

· В нарушение п. 19 Инструкции 70н не всем объектам основных средств присвоен уникальный инвентарный номер.

· Установлено нарушение порядка начисления амортизации, определенного п.п. 39 и 40 Инструкции 70н и п.5.7 Методических указаний № 26н: ряд объектов основных средств не был отнесен к амортизационным группам. При выборочной проверке сумма недоначисленной амортизации составила 45 тыс. руб. 

· В нарушение п.41 Инструкции № 70н по автомобилю ГАЗ 3110, полученному от Департамента по управлению государственной собственностью Администрации Томской области и принятому к учету в сентябре 2005 года, амортизация в 2005 году не начислялась. Сумма недоначисленной амортизации составила 18 тыс. руб.

· В нарушение п.20 Инструкции № 70н в 2005 году инвентарные карточки группового учета обязательные для учета мягкого инвентаря в Учреждении не велись.

· В Книгах учета материальных ценностей по мягкому инвентарю отсутствуют: записи дат поступления и выбытия материальных ценностей, наименование документа - основания для поступления и выбытия материальных ценностей, отсутствуют подписи материально- ответственного лица за вносимые записи. В ходе выборочной проверки выявлены факты отсутствия и неверного отражения записей о поступлении.

· При выборочной проверке выданных в эксплуатацию материальных ценностей выявлены несоответствия записей в книге учета материальных ценностей на складе и записей в книге учета материальных ценностей в эксплуатации. В Книге учета материальных ценностей - записи о проведенных в 2005 году бухгалтерией проверках отсутствуют. Документы, подтверждающие факты проверки в течение 2005 года, к проверке не представлены.

· Не представляется возможным проконтролировать обеспечение каждого воспитанника одеждой. В арматурные карточки, заведенные на каждого воспитанника, не вносятся записи о получении нательного белья. Выдача нательного белья оформляется актом на списание на квартиру, где проживают несколько воспитанников, а в получении расписывается воспитатель. К актам на списание списки детей, на которых выдается мягкий инвентарь, не прилагаются.

· В большинстве арматурных карточек отсутствовали записи о сдаче предметов одежды и обуви на склад для списания (по истечению срока носки), что не дает возможности установить фактические сроки носки одежды воспитанниками Учреждения.

· В нарушение п.19 Инструкции № 70н при выдаче в эксплуатацию постельных принадлежностей не производится дополнительная маркировка с указанием года и месяца выдачи их со склада. В результате в ходе проверки не представилось возможным установить фактический срок службы используемого постельного белья. 

· Согласно представленным актам списания фактические сроки эксплуатации ряда позиций мягкого инвентаря превышали нормативы срока службы, носки, установленные постановлением Правительства РФ от 20.06.1992 №409. Например: наволочек в среднем на 1 год, пододеяльников на 2 года, полотенец на 2 года, матрацев на 5 лет, одеял на 5 лет, курток на 3 года, пальто на 3 года, джемперов на 2-3 года, сорочек мужских на 2-3 года.

Материальные запасы.

Продукты питания.

Для осуществления учета поступления и выбытия продуктов питания в течение проверяемого периода составлялись накопительные ведомости, на основании которых формировались мемориальные ордера и журналы операций. В нарушение п.3 Инструкции         № 70н из всех журналов операций главным бухгалтером подписаны только журналы операций за июль и октябрь, ни одна из представленных к проверке накопительных ведомостей по приходу и расходу продуктов питания не подписана исполнителем и главным бухгалтером. 

В нарушение требований п. 71 Инструкции № 107н и п. 57 Инструкции № 70н оборотные ведомости аналитического учета продуктов питания за 2005 год не велись, что свидетельствует об отсутствии контроля со стороны бухгалтерии за расходованием продуктов питания. При отсутствии оборотных ведомостей не представляется возможным проверить правильность определения средней цены продуктов за месяц и остатков в суммовом выражении на начало следующего месяца.

Систематический контроль за поступлением и расходованием продуктов на складе бухгалтерией не осуществлялся: документы, подтверждающие сверку данных по учету продуктов питания с записями, ведущимися на складе, предусмотренные в обязательном порядке требованиями п. 59 Инструкции № 107н, к проверке не представлены. 

Последняя инвентаризация продуктов питания на складе была проведена комиссией Санаторного детского дома по приказу директора по состоянию на 27.04.2006. Акт комиссии о результатах инвентаризации к проверке не представлен. Согласно инвентаризационной описи (сличительной ведомости) б/н от 27.04.2006 комиссией было проинвентаризировано 15 наименований продуктов питания, в результате установлена недостача мяса говядины в количестве 0,72 кг и излишек: мяса птицы в количестве 0,512 кг, 42 л сока и 0,15 кг шоколадных конфет. Ведомость составлена только в количественном выражении, стоимость продуктов по данным бухгалтерского учета в ведомости не отражена. Согласно приказу директора от 27.04.2006 № 63-П, изданному по результатам инвентаризации, кладовщику необходимо было возместить недостачу мяса до 06.04.2006, бухгалтерии оприходовать излишек продуктов, стоимость которых в приказе не указана. На момент проведения контрольного мероприятия документы, подтверждающие факт исполнения данного приказа, к проверке не представлены. 

В ходе контрольного мероприятия в соответствии с приказом по Учреждению комиссией Санаторного детского дома в присутствии инспекторов Контрольной палаты проведена инвентаризация материальных ценностей на складе продуктов питания по состоянию на 08.06.2006 и на 20.06.2006, а также по состоянию на 20.06.2006 - инвентаризация продуктов на кухне в столовой. При инвентаризации на складе по состоянию на 08.06.2006 установлена недостача по 13 наименованиям продуктов на общую сумму 2 828,5 руб. и излишек по 21 наименованию продуктов на общую сумму 3 966,6 руб. Кроме того, на складе находились 3 детских новогодних подарка и 2 бутылки детского шампанского с истекшим сроком годности. 

По результатам инвентаризации комиссией составлен акт от 21.06.2006, утвержденный директором Санаторного детского дома, издан приказ по Учреждению от 22.06.2006 № 100б-П «О результатах инвентаризационной проверки склада», согласно которому к материально-ответственному лицу применены меры дисциплинарного взыскания в виде выговора, кроме того, кладовщику надлежит возместить недостачу в сумме 1278,8 руб., бухгалтерии – оприходовать излишек продуктов.

При инвентаризации на складе по состоянию на 20.06.2006 снова установлена недостача продуктов по двум наименованиям на общую сумму 66,9 руб. и излишек сметаны на сумму 69,5 руб. 
При инвентаризации на кухне в столовой по состоянию на 20.06.2006 установлена недостача по 12 наименованиям продуктов на сумму 1127,7 руб. и излишек по 11 наименованиям на сумму 356 руб. После проведения административного служебного расследования о причинах установленных нарушений директором были приняты во внимание объяснения повара, касающиеся недостачи 16,68 кг бананов. В результате по данной позиции был зафиксирован излишек бананов в количестве 2,12 кг (приказ по учреждению от 22.06.2006 № 101а-П).
По результатам инвентаризации комиссией составлены акты от 20.06.2006 № 4 (продуктовый склад) и от 20.06.2006 № 3 (столовая), утвержденные директором Санаторного детского дома, издан приказ по учреждению от 22.06.2006, согласно которому повару объявлен выговор, ей также надлежит возместить недостачу в сумме 500,6 руб., бухгалтерии – оприходовать излишек продуктов, диетсестре - осуществлять контроль за порядком хранения продуктов, полученных со склада на кухню.
Необходимо отметить, что, в нарушение приказа по Учреждению от 21.04.2006             № 58а-П «О предупреждении нарушений законодательства по защите прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей», обязательное присутствие медицинского работника при закладке продуктов на кухне в день проведения инвентаризации не было обеспечено: продукты были использованы поваром для приготовления первого и второго блюд до прихода врача. 

Ежедневные меню-требования составлялись диетсестрой Санаторного детского дома на основе 10-дневных меню с учетом норм питания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, утвержденных постановлением Правительства РФ от 20.06.1992 № 409. Для детей в возрасте от 3 до 6 лет отдельное меню не составляется, в общем меню отражается выход готовых блюд в разрезе возрастных категорий воспитанников (отдельно для детей дошкольного и школьного возраста). В нарушение Санитарно-эпидемиологических требований  к организации питания, утвержденных Главным государственным санитарным врачом РФ – Первым заместителем Министра здравоохранения РФ 01.11.2000 (СП 2.4.990-00 п.2.11.5), нормы расхода продуктов питания, установленные для детей школьного возраста, применяются для всех воспитанников без учета возрастной категории. 

Следует отметить, что в меню-требованиях отсутствует предусмотренная к заполнению информация о фактической стоимости питания на всех довольствующихся за день, что не дает возможности определить величину затрат на питание одного ребенка в день (фактическую стоимость дето-дня). Отчеты по питанию составляются за месяц (квартал, год) и отражают среднюю стоимость дето-дня за отчетный период. В результате контролировать соблюдение увеличения на 10% норм питания в воскресные, праздничные и каникулярные дни,  летний оздоровительный период, от фактически сложившейся нормы расходов на питание по постановлению Правительства РФ № 409, не представляется возможным. 

Согласно отчету по питанию Санаторного детского дома за 2005 год среднегодовая стоимость дето-дня составила 80,8 руб. при нормативе для расчета расходов на питание на 2005 год, доведенном письмом Департамента общего образования от 01.12.2004 № 1925/01-16 в размере 84,28 руб. Выполнение норм обеспечения воспитанников продуктами питания соответствует плановым (100%) по мясу, птице, колбасным изделиям и фруктам. Превышены нормы обеспечения крупами и макаронными изделиями (115%), картофелем (115%), соками (116%), сыром (112%), растительным маслом (140%), кондитерскими изделиями (188%). Не выполнены нормы по обеспечению сливочным маслом (94%), овощами и зеленью (93%), рыбой (87%), хлебом (86%), творогом (68%) и сметаной (89%).

Кассовые расходы ОГОУ «Санаторный детский дом» за 2005 год по продуктам питания составили 2 204,9 тыс. руб. Фактические расходы составили 2 151,4 тыс. руб. На приобретение продуктов питания за счет внебюджетных средств в 2005 году направлено 48,2 тыс. руб.
При выборочной проверке списания продуктов по меню-требованиям нарушений норм списания не установлено. Вместе с тем, следует отметить, что в течение всего проверяемого периода по меню производилось списание минеральной воды с пометкой «для медицинского кабинета» без предоставления оформленных в установленном порядке накладных-требований и актов на списание материальных запасов, что является нарушением п. 61 Инструкции           № 107н и п. 59 Инструкции № 70н. Всего, согласно данным сводных ведомостей по расходу продуктов питания за 2005 год, по меню необоснованно списано минеральной воды в количестве 566,5 литров на сумму 4,1 тыс. руб. 

Приобретение продуктов питания для нужд Санаторного детского дома в 2005 году осуществлялось как по договорам на поставку продуктов питания для областных государственных нужд, заключенным с поставщиками, прошедшими конкурсный отбор, так и за наличный расчет по закупочным актам. Несмотря на то, что Санитарно-эпидемиологическими требованиями по организации общественного питания, утвержденными Главным государственным санитарным врачом РФ – Первым заместителем Министра здравоохранения РФ 06.01.2001 (СП 2.3.6. 1079-01 раздел VII п.7.8), запрещено принимать продукцию домашнего изготовления, в период с мая по август 2005 года Санаторным детским домом по закупочным актам у своих работников был приобретен 91 кг консервированных огурцов. 
Учет горюче-смазочных материалов.

Приказами по Санаторному детскому дому были установлены нормы расхода топлива в летний и зимний периоды по видам автотранспорта. Приказом по Учреждению от 14.10.2005 №94-П установлена дата начала действия зимних надбавок - 15 октября 2005 года, что не соответствует срокам действия зимних надбавок - с 1 ноября, установленным в Приложении 2 к Нормам расхода топлив и смазочных материалов на автомобильном транспорте, утвержденным Министерством транспорта от 09.04.2003 для Томской области.

Применяемые базовые нормы расхода топлива и повышающие надбавки соответствуют Нормам расхода топлив и смазочных материалов на автомобильном транспорте.
При списании горюче-смазочных материалов в зимний период нарушены правила применения повышающих надбавок. В результате неправильного применения повышающих коэффициентов за периоды январь-15 апреля и ноябрь-декабрь излишне списано горюче-смазочных материалов на сумму 0,6 тыс. руб. Фактическое списание по зимним нормам начато с 14.10.2005. Из-за нарушения срока применения зимних надбавок в октябре излишне списано горюче-смазочных материалов на сумму 2,5 тыс. руб. 

В ходе проверки выявлено, что в путевых листах заполнены не все реквизиты, а также установлены случаи заправки автотранспорта в период, когда транспорт, согласно записям в путевых листах, находился в гараже Санаторного детского дома. Данные факты свидетельствуют об отсутствии контроля со стороны администрации за использованием автотранспорта.

В ходе проверки выявлено необоснованное списание в августе 2005 года горюче-смазочных материалов и запасных частей на общую сумму 6,1 тыс. руб. 

Обеспечение медикаментами.
В течение 2005 года поставка медикаментов Санаторному детскому дому осуществлялась на основании заключенных договоров с ОГУП «Областной аптечный склад» и МУ «Томскфармация». В течение 2005 года в Учреждение поступило медикаментов на сумму 71,5 тыс. руб. и безвозмездно получено от ЗАО «СИА Интернешнл» на сумму 8,1 тыс. руб. Необходимый объем поставляемых медикаментов определялся на основе заявок врача Санаторного детского дома, которые формировались исходя из остатков медикаментов в медпункте и назначений врачей. Учет лекарственных препаратов осуществлялся в соответствии с Инструкцией по учету медикаментов, перевязочных средств и изделий медицинского назначения в лечебно-профилактических учреждениях здравоохранения, состоящих на Государственном бюджете СССР, утвержденной приказом Минздрава СССР от 02.06.1987.

Воспитанники Санаторного детского дома дважды в течение года проходят медицинское обследование в лечебно-профилактических учреждениях г.Томска, заключения и назначения вносятся в амбулаторную карту ребенка. При обращении воспитанников в течение года к врачу Санаторного детского дома или в лечебно-профилактические учреждения г.Томска данные также заносятся в амбулаторные карты. В Учреждении на каждого ребенка ведется лист назначений. Двое воспитанников получают препараты по бесплатным рецептам.

Расчеты с выпускниками.

Постановлением Администрации Томской области от 05.07.2005 № 74а «Об обеспечении одеждой, обувью и мягким инвентарем, оборудованием и единовременным денежным пособием детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, - выпускников областных государственных и муниципальных образовательных учреждений» утвержден Порядок обеспечения одеждой, обувью и мягким инвентарем, оборудованием и единовременным денежным пособием детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, - выпускников областных государственных и муниципальных образовательных учреждений в 2005 году (далее – Порядок). Данный Порядок определил механизм и нормы обеспечения одеждой, обувью, мягким инвентарем, оборудованием и единовременным денежным пособием детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, - выпускников областных государственных и муниципальных образовательных учреждений.

В Санаторном детском доме на основании приказа директора десяти выпускникам 2005 года, продолжающим обучение по очной форме обучения в образовательных учреждениях профессионального образования, произведена выплата денежных средств и выдача предметов одежды, обуви и нательного белья, из расчета 19 704 руб. на одного человека, в том числе:               6 470 руб. – единовременное денежное пособие, 13 234 руб. - сумма компенсации за одежду, обувь и нательное белье (согласно письму Департамента общего образования Администрации Томской области от 24.06.2005 №1410/01-16). 

В ходе проверки расчетов с выпускниками установлена недоплата компенсации за одежду и обувь, из расчета 13 234 руб. на человека, Клепиковой Любови в размере 22 руб.

Согласно приказу по Учреждению от 01.09.2005 № 358 десять выпускников считаются выбывшими из Санаторного детского дома с 01.09.2005.

Исходя из требований п.п.3, 5 Порядка, размер единовременного денежного пособия в расчете на одного человека должен был составить 6 774 руб. (прожиточный минимум по Томской области за 2 квартал 2005 года – 3 387 руб.) или на 304 руб. больше выплаченного (6 470 руб.).

Исходя из требований п.п.7 Порядка, размер компенсации для одного человека за одежду, обувь и нательное белье должен был составить для девушек не менее 15 824 руб. или на 2 590 руб. больше выплаченного (предоставленного), для юношей не менее 14 877 руб. или на 1 643 руб. больше выплаченного (предоставленного). Расчет произведен исходя из средних розничных цен по Томской области по состоянию на конец июля 2005 года, сообщенных Территориальным органом Федеральной службы государственной статистики по Томской области директору Санаторного детского дому письмом от 24.08.2005 № 05-25-68, и норм обеспечения, установленных Постановлением Администрации Томской области от 05.07.2005 № 74а. 
Внебюджетная деятельность.

В соответствии с разрешением Департамента общего образования Администрации Томской области ОГОУ «Санаторный детский дом» в Департаменте финансов Администрации Томской области открыт лицевой счет по учету средств, полученных от предпринимательской и другой приносящей доход деятельности. Счет предназначен для зачисления и расходования целевых средств бюджетов всех уровней, а также средств безвозмездных поступлений и добровольных пожертвований юридических и физических лиц.

Смета доходов и расходов по средствам целевых и безвозмездных поступлений Санаторного детского дома на 2005 год утверждена Департаментом общего образования Администрации Томской области в сумме 10 тыс. руб. Данные о внесенных в смету изменениях в течение проверяемого периода доводились Учреждению справками-уведомлениями Департамента финансов. 

Доход Санаторного детского дома в 2005 году по данным Главной книги составил           1 558,5 тыс. руб., в том числе целевые средства и безвозмездные пожертвования в размере 1 249,5 тыс. руб., поступившие на лицевой счет, и безвозмездно полученные товарно-материальные ценности на сумму 309 тыс. руб. 

Проверкой установлено, что компьютерная техника стоимостью 326,8 тыс. руб., полученная от ОАО «Востокгазпром» по актам приема-передачи б/н, б/д, принята к учету с начисленным 100% износом, что документально не подтверждено актами приема-передачи. В результате в данных бухгалтерского учета и отчетности за 2005 год величина полученного Санаторным детским домом дохода занижена. 

Размер целевых средств и добровольных пожертвований, поступивших в 2005 году на лицевой счет Учреждения и отраженных в доходах, составил 1 249,5 тыс. руб., в том числе:

- 8,1 тыс. руб. получено по исполнительному листу от Советского подразделения Службы судебных приставов Управления Министерства юстиции РФ по Томской области;

- 39,7 тыс. руб. – средства, перечисленные  Департаментом финансов Администрации Томской области на мероприятия по организации оздоровительной кампании детей и подростков (на приобретение продуктов питания для участников лагеря юных инспекторов дорожного движения (ЮИД); 

- 25 тыс. руб. – средства благотворительной общественной организации «Ассоциация творческих возможностей» на проведение сборов профотрядов ЮИД;

-  1 032 тыс. руб. благотворительная финансовая помощь от ЗАО «Инвестиционная компания «Индепендент Инвестмент Групп Лтд»;

- 24,5 тыс. руб. – средства Центра обучения и исследования проблем детского благосостояния «Наша семья» на возмещение транспортных расходов участнику конференции в Москве и С-Петербурге по координации действий по семейному устройству детей «Методологические и законодательные аспекты дальнейшего развития патроната»;
- 118,2 тыс. руб. – благотворительное пожертвование (грант) Американского совета по международным исследованиям и обменам (АЙРЕКС);

- 2 тыс. руб. – средства Фонда поддержки начинаний.

Расходование внебюджетных средств осуществлялось с лицевого счета Учреждения в соответствии с утвержденными сметами расходов, составленными для каждой из полученных сумм.

Согласно Отчету об исполнении бюджета за 2005 год кассовые расходы внебюджетных средств составили 1 241,2 тыс. руб., из них направлено: 

- на оплату труда и начисления на выплаты по оплате труда – 7,2 тыс. руб. (0,6 %);

- на приобретение услуг – 764 тыс. руб. (61,6 %), в том числе:
· услуги связи – 1,1 тыс. руб.;
· транспортные услуги – 26,5 тыс. руб.;
· услуги по капитальному ремонту – 646,9 тыс. руб.;
· прочие услуги – 88,9 тыс. руб.;

· прочие расходы – 0,6 тыс. руб.

- поступление нефинансовых активов – 470 тыс. руб. (37,8 %), в том числе:
· увеличение стоимости основных средств – 380,2 тыс. руб.;
· увеличение стоимости материальных запасов – 89,8 тыс. руб.

Все операции по лицевому счету подтверждены первичными учетными документами.
Выводы и вскрытые факты нарушений:

1. В Учреждении отсутствует контроль за сохранностью товарно-материальных ценностей, о чем свидетельствует следующее:

- Документальное оформление результатов инвентаризации материальных ценностей, проведенной в 2005 году, свидетельствует о формальном подходе к ее проведению. 

- В ходе выборочной инвентаризации основных средств, проведенной в ходе проверки, выявлены недостача и излишки, часть из которых объясняется отсутствием должного учета. Кроме того, на дату проведения инвентаризации отсутствовали 6 объектов основных средств на общую сумму 79,9 тыс. руб., которые были предъявлены инспектору Контрольной палаты лишь спустя 6 - 10 дней после окончания инвентаризации. 
- В Книгах учета материальных ценностей по мягкому инвентарю отсутствуют: записи дат поступления и выбытия материальных ценностей, наименование документа - основания для поступления и выбытия материальных ценностей, отсутствуют подписи материально- ответственного лица за вносимые записи. В ходе выборочной проверки выявлено отсутствие некоторых записей о поступлении на склад. Записи о проведенных бухгалтерией проверках отсутствуют. Документы, подтверждающие факты проверки в течение 2005 года, к проверке не представлены.

- При выборочной проверке выданного в эксплуатацию мягкого инвентаря выявлены несоответствия записей в книге учета материальных ценностей на складе и записей в книге учета материальных ценностей в эксплуатации. 

- В арматурные карточки, заведенные на каждого воспитанника, не вносятся записи о получении нательного белья. Оформление документов не позволяет проконтролировать обеспечение каждого воспитанника и использование мягкого инвентаря.

- При списании горюче-смазочных материалов в зимний период нарушены правила применения повышающих надбавок. В результате неправильного их применения излишне списано автомобильное топливо на сумму 0,6 тыс. руб. Фактическое списание по зимним нормам начато с 14.10.2005, а не с 01.11.2005, в результате чего в октябре 2005 года излишне списано автомобильное топливо на сумму 2,5 тыс. руб.

- Выявлено необоснованное списание в августе 2005 года горюче-смазочных материалов и запасных частей на сумму 6,1 тыс. руб.

- В ходе проверки установлены случаи заправки автотранспорта в период, когда транспорт, согласно данным путевых листов, находился в гараже Санаторного детского дома.
- Регистры аналитического учета продуктов питания - оборотные ведомости, обязательность ведения которых предусмотрена п. 71 Инструкции № 107н и п. 57 Инструкции № 70н, к проверке не представлены.

- Документы, подтверждающие сверку данных по учету продуктов питания с записями, ведущимися на складе, предусмотренные в обязательном порядке п. 59 Инструкции № 107н к проверке не представлены.
- Инвентаризацией продуктов питания, проведенной на складе продуктов по состоянию на 08.06.2006, установлена недостача по 13 наименованиям продуктов питания и излишек по 21 наименованию на сумму 3 966,6 руб. Согласно приказу по Учреждению кладовщику объявлен выговор и надлежит возместить недостачу в сумме 1 278,8 руб., бухгалтерии – оприходовать излишек продуктов. 
- При повторной инвентаризации на складе по состоянию на 20.06.2006 установлена недостача продуктов по 2 наименованиям на общую сумму 66,9 руб., и излишек сметаны на сумму 69,5 руб. 

- При инвентаризации на кухне в столовой по состоянию на 20.06.2006 установлена недостача продуктов по 12 наименованиям и излишек продуктов по 11 наименованиям. Согласно приказу по Учреждению повару объявлен выговор и надлежит возместить недостачу в сумме 500,6 руб., бухгалтерии – оприходовать излишек продуктов. 

- Списание минеральной воды осуществлялось без предоставления оформленных в установленном порядке накладных-требований и актов на списание материальных запасов, что является нарушением п. 61 Инструкции № 107н и п. 59 Инструкции № 70н. Всего за 2005 год по меню необоснованно списано 566,5 литров минеральной воды на сумму 4,1 тыс. руб.
2. Имеют место многочисленные нарушения требований Инструкции по бюджетному учету, утвержденной приказом Минфина России от 26.08.2004 № 70н:

- В нарушение п. 9 номера счетов бухгалтерского учета формировались не из 26, а только из 9 разрядов. В номерах счетов не указывался 1 – 17 разряд – код классификации доходов, ведомственной, функциональной классификации расходов бюджетов, источников финансирования дефицита бюджетов. В результате чего в Главной книге (по бюджету) информация о целевом характере направляемых и расходуемых бюджетных средств не формировалась. 

- В нарушение п. 223 операции при заключении счетов текущего финансового года на счетах «Финансовый результат прошлых отчетных периодов», «Внутренние расчеты между главными распорядителями (распорядителями) и получателями средств», «Расчеты по платежам из бюджета с органами, организующими исполнение бюджетов», «Доходы учреждения», «Расходы учреждения» в бухгалтерском учете не отражены. В связи с чем данные Главной книги (по бюджету) по состоянию на 01.01.2006 по указанным счетам бухгалтерского учета не соответствуют данным Баланса исполнения бюджета главного распорядителя (распорядителя) и получателя средств бюджета. 

- В нарушение п.13 компьютерная техника на сумму 326,8 тыс. руб., полученная безвозмездно от ОАО «Востокгазпром» в октябре 2005 года, оприходована не по текущей рыночной стоимости, а по нулевой остаточной стоимости, к тому же не подтвержденной документально. В нарушение п.72 поступление данной компьютерной техники не отражено в доходах учреждения, что привело к искажению отчетных данных Учреждения о доходах.

- Представленные к проверке журналы операций по счетам учета материальных запасов за 2 полугодие 2005 года не отвечают требованиям, изложенным в Приложении 3 к Инструкции № 70н в части наличия обязательных реквизитов. 

- В нарушение п. 57 не ведутся Карточки количественно-суммового учета материальных запасов. В Книгах учета материальных ценностей отсутствуют записи дат поступления и выбытия материальных ценностей, наименования документа - основания для поступления и выбытия материальных ценностей, подписи контроля за вносимые записи. Все вышеперечисленное свидетельствует об отсутствии должного учета и отсутствии контроля со стороны бухгалтерии за сохранностью материальных ценностей в Учреждении.

- Не все инвентарные карточки содержат обязательные реквизиты, предусмотренные Приложением №3 Инструкции 70н.

- В нарушение п. 19 не всем объектам основных средств присвоен уникальный инвентарный номер.

- Установлены случаи нарушения порядка начисления амортизации, определенного            п.п. 39 и 40.

- В нарушение п.41 по автомобилю ГАЗ 3110, полученному от Департамента по управлению государственной собственностью Администрации Томской области и принятому к учету в сентябре 2005 года, амортизация в 2005 году не начислялась. Сумма недоначисленной амортизации составила 18 тыс. руб.

- В нарушение п.20 в 2005 году инвентарные карточки группового учета обязательные для учета мягкого инвентаря в Учреждении не велись.

- В нарушение п.19 при выдаче в эксплуатацию постельных принадлежностей не производится дополнительная маркировка с указанием года и месяца выдачи их со склада. В результате в ходе проверки не представилось возможным установить фактический срок службы используемого постельного белья.

3. В нарушение п. 20 Инструкции по бухгалтерскому учету 107н и п.3 Инструкции по бюджетному учету 70н представленные к проверке мемориальные ордера и журналы операций в проверяемом периоде главным бухгалтером не подписывались. 

4. В нарушение п. 147 Инструкции № 107н, п.3 Приложения № 2 к Инструкции № 70н, ни одна из расчетных ведомостей по заработной плате за 2005 год не содержит подписи лиц их составивших и проверивших. 
5. В нарушение п.п. 11, 29, 37 Порядка ведения кассовых операций в Российской Федерации, утвержденного решением Совета Директоров ЦБ РФ от 22.09.1993:

- Сроки, на которые выдаются наличные деньги под отчет на хозяйственно-операционные расходы, руководителем Санаторного детского дома не определены.

- Помещение кассы Санаторного детского дома охранной сигнализацией не оборудовано. 
- Внезапная ревизия кассы с полным полистным пересчетом денежной наличности в сроки, установленные руководителем в приказе об учетной политике (не реже 1 раз в квартал), в проверяемом периоде не проводилась. 

6. Не во все трудовые договоры технического персонала и ночных воспитателей  включена доплата за работу в ночное время, предусмотренная коллективным договором.  

7. В нарушение требований Положения о порядке оплаты и стимулирования труда работников областных государственных образовательных учреждений, подведомственных Департаменту общего образования Администрации Томской области, утвержденного приказом Департамента общего образования Администрации Томской области от 21.03.2005 № 229: 

- в трудовых договорах всех работников размер должностного оклада предусмотрен в размере тарифной ставки (оклада) ЕТС без учета повышений за работу в детском доме; 

- в трудовых договорах педагогического персонала отсутствует пункт о выплате надбавки за квалификационную категорию;

- в Положении об условиях премирования Санаторного детского дома, принятом коллективным договором, размеры премий не установлены ни по одному из видов премирования.

8. В нарушение требований постановления Минтруда России от 17.08.1995 № 46 «О согласовании разрядов оплаты труда и тарифно-квалификационных характеристик (требований) по должностям работников учреждений образования Российской Федерации» установлено завышение тарифной ставки (оклада) на один разряд инструктору по физическому воспитанию. Сумма неправомерных выплат за 2005 год с учетом начисленного единого социального налога составила 5,1 тыс. руб.

9. Установлены факты назначения приказами по Учреждению доплат работникам за совмещение ставок, отсутствующих в штатном расписании. Общая сумма средств, израсходованных на выплату доплат при отсутствии оснований, с учетом единого социального налога составила 72,4 тыс. руб.

10. Оплата дополнительного отпуска за ненормированный рабочий день заместителям директора и главному бухгалтеру произведена не в соответствии с условиями коллективного договора Санаторного детского дома. В результате общая сумма неправомерных выплат с учетом единого социального налога составила 4,9 тыс. руб. 

11. В нарушение статьи 125 Трудового кодекса РФ при отзыве работника из отпуска перерасчет отпускных сумм не производился, дни отпуска замены неоплачиваемыми отгулами.

12. Трудовым договором директора предусмотрены надбавки стимулирующего характера, начисление которых производится от установленного трудовым договором должностного оклада. Фактически в течение 2005 года оплата надбавок и выплата премии за 2 и 3 кварталы осуществлялась от тарифной ставки 18 разряда ЕТС. Общая сумма недоначисленной заработной платы директору составила 29,8 тыс. руб.

13. В нарушение п.2 постановления Правительства Российской Федерации от 20.06.1992 № 409, несмотря на то, что в Санаторный детский дом принимаются дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, от 3-х до 18 лет, нуждающиеся в длительном лечении, необходимая в связи с этим 15-процентная надбавка при планировании расходов Санаторного детского дома на питание не учитывалась.

14. Выплаты личных средств воспитанникам, право определения размера которых пунктом 2 постановления Правительства РФ от 20.06.1992 № 409 «О неотложных мерах по социальной защите детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей» предоставлено администрациям детских домов и школ-интернатов всех типов по согласованию с советом учреждения, в Санаторном детском доме в проверяемом периоде не осуществлялись. 

15. Фактические сроки эксплуатации ряда позиций мягкого инвентаря превышали нормативы срока службы (носки), установленные постановлением Правительства РФ от 20.06.1992 №409. 

16. В большинстве арматурных карточек отсутствовали записи о сдаче предметов одежды и обуви на склад для списания (по истечению срока носки), что не дает возможности установить фактические сроки носки одежды воспитанниками Учреждения.
17. В нарушение п.19 Порядка обеспечения бесплатного проезда детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, утвержденного постановлением Администрации Томской области от 01.08.2005 № 88а, ежемесячная денежная выплата была выплачена из кассы Учреждения воспитанникам наличными вне зависимости от их возраста. 

18. Проверкой правильности осуществленных выплат установлено, что ежемесячная денежная выплата на проезд пяти воспитанникам вообще не производилась. 
19. Ни Постановлением Администрации Томской области от 01.08.2005 № 88а, ни в письме Департамента общего образования № 2208/01-16 не был определен порядок выплаты ежемесячной денежной выплаты на проезд за месяц, в котором ребенок прибыл в Учреждение.

20. Проверка показала отсутствие взаимодействия администрации Санаторного детского дома с органами социальной защиты по вопросу обеспечения воспитанников компенсацией на бесплатный проезд. В результате чего, администрацией Санаторного детского дома были осуществлены выплаты воспитанникам, получающим денежную компенсацию по Закону Томской области от 20.01.2005 № 14-ОЗ «О мерах социальной поддержки отдельных категорий граждан, проживающих на территории Томской области, по оплате проезда на общественном транспорте». 

Вместе с тем, ряду воспитанников, являющихся получателями пенсии по случаю потери кормильца, выплаты на проезд не производились ни органами социальной защиты, ни Санаторным детским домом.

21. Исходя из требований п.п.3, 5 Порядка обеспечения одеждой, обувью и мягким инвентарем, оборудованием и единовременным денежным пособием детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, - выпускников областных государственных и муниципальных образовательных учреждений в 2005 году, утвержденного Постановлением Администрации Томской области от 05.07.2005 № 74а, размер единовременного денежного пособия должен был составить 6 774 руб. в расчете на одного человека (прожиточный минимум по Томской области за 2 квартал 2005 года – 3 387 руб.) или на 304 руб. больше выплаченного (6 470 руб.). (Выплаты произведены в соответствии с письмом Департамента общего образования Администрации Томской области от 24.06.2005 №1410/01-16).

22. Исходя из требований п.7 вышеназванного Порядка и утвержденных норм обеспечения, размер компенсации для одного выпускника за одежду, обувь и нательное белье должен был составить для девушек - не менее 15 824 руб. или на 2 590 руб. больше выплаченного (предоставленного), для юношей - не менее 14 877 руб. или на 1 643 руб. больше выплаченного (предоставленного). (Выплаты произведены в соответствии с письмом Департамента общего образования Администрации Томской области от 24.06.2005 №1410/01-16).

23. Расчет, проведенный исходя из установленных Санитарными правилами СП 2.4.990-00 норм площади спальных помещений и фактической численности воспитанников по состоянию на 01.06.2006 в количестве 75 человек (с учетом воспитанников, находящихся на патронате и в бегах), показал недостаток 63,1 кв.м. площади спальных помещений. Предельная численность контингента обучающихся воспитанников приложением № 1 к лицензии                     А № 130262 была установлена в количестве 80 человек. 

24. Не соблюдаются ограничения по возможному числу размещения воспитанников в одной спальне, установленные Санитарными правилами СП 2.4.990-00. При максимально возможном размещении для детей школьного возраста до 11 лет - не более чем 3-х человек в одной комнате, имеют место случаи размещения по 4 человека. При возможном размещении детей не более двух имеют место случаи размещения по 3 - 4 человека. 

25. В нарушение Санитарно-эпидемиологических требований по организации общественного питания (СП 2.3.6. 1079-01 раздел VII п.7.8) в период с мая по август 2005 года Санаторным детским домом по закупочным актам у своих работников был приобретен 91 кг консервированных огурцов.
26. Cреднегодовая стоимость дето-дня по продуктам питания составила 80,8 руб. или 95,6 % от норматива, доведенного письмом Департамента общего образования от 01.12.2004            № 1925/01-16 для расчета расходов на питание на 2005 год. 

27. В нарушение п. 16 Положения об организации учета и ведения реестра государственного имущества Томской области, утвержденного постановлением Администрации Томской области от 16.12.2004 №89а, обновленные карты учета областного имущества, несмотря на наличие движения имущества, в Департамент по управлению государственной собственностью в проверяемом периоде ежеквартально не предоставлялись. 

28. Технические паспорта на объекты недвижимости в Учреждении отсутствуют. 
Дополнительные сведения:

Акт по результатам проверки ОГОУ «Санаторный детский дом» подписан с пояснениями и разногласиями. Контрольной палатой в адрес Учреждения направлено заключение на пояснения и разногласия, в котором возражения ОГОУ приняты в качестве пояснений. 
По результатам проведенного контрольного мероприятия Контрольной палатой направлено представление в адрес ОГОУ «Санаторный детский дом» (исх. № 03-319/1 от 21.07.2006), информационное письмо в адрес начальника Департамента общего образования Администрации Томской области (исх. № 03-318/1 от 21.07.2006).
Аудитор Контрольной палаты                                                                       Г.В. Баневич
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