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Отчет

по результатам контрольного мероприятия «Проверка целевого использования средств областного бюджета, выделенных в 2005 году на содержание Управления ветеринарии Администрации Томской области по подразделу «Функционирование органов исполнительной власти», на проведение противоэпизоотических мероприятий и из резервных фондов».
Основание для проведения контрольного мероприятия:

Закон Томской области «О Контрольной палате», план работы Контрольной палаты Государственной Думы Томской области на 2006 год, утвержденный постановлением Государственной Думы Томской области от 28.02.2006 № 2903.

Объекты контрольного мероприятия: 
Управление ветеринарии Томской области, ОГУ «Томская областная станция по борьбе с болезнями животных».
Проверяемый период: 2005 год.

Краткая информация о проверяемых объектах: 

1. Управление ветеринарии Администрации Томской области (далее – Управление ветеринарии) с 01 марта 2006 г. переименовано в Управление ветеринарии Томской области в связи с вступлением в силу Закона Томской области от 07.02.2006 № 17-ОЗ «О системе исполнительных органов государственной власти Томской области и структуре администрации Томской области». Соответствующие изменения в Положение об Управлении ветеринарии Администрации Томской области, утвержденное постановлением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 12.02.1998 № 55 (в редакции от 08.04.1998), на момент проверки не внесены.

Согласно вышеуказанному Положению Учреждение обладает правом юридического лица, имеет угловой штамп и круглую печать со своим наименованием.

Управление ветеринарии входит в систему исполнительных органов государственной власти Томской области.

Управление ветеринарии имеет в своем подчинении:

· Областную ветлабораторию;

· Областную станцию по борьбе с болезнями животных;

· Томское городское объединение ветеринарии с госветинспекцией;

· Районные ветеринарные управления.

Управлению ветеринарии по специальным вопросам подконтрольны подразделения производственной и ведомственной ветеринарных служб хозяйств, предприятий, обществ независимо от форм собственности, а также индивидуальные предприниматели.

Управление ветеринарии финансируется из областного бюджета на содержание аппарата, учреждений госветслужбы области и проведение противоэпизоотических мероприятий.

Основными задачами Управления ветеринарии являются:

· Организация и контроль за выполнением мероприятий по предупреждению и ликвидации заразных и незаразных болезней животных, планов ветеринарного обслуживания животноводства на территории области.

· Охрана населения от болезней, общих для человека и животных.

· Контроль за соблюдением должностными лицами, предприятиями, учреждениями, организациями, иными хозяйствующими субъектами, независимо от их подчиненности и форм собственности, гражданами – владельцами животных и продуктов животноводства – ветеринарного законодательства РФ, указаний и инструкций, решений государственных органов власти по вопросам ветеринарии.

· Охрана территории области от заноса заразных болезней животных извне, в том числе из иностранных государств.

· Осуществление государственного ветеринарного надзора в соответствии со ст.ст. 8, 9 Закона РФ «О ветеринарии».

· Подготовка и проведение ветеринарных мероприятий в условиях чрезвычайных ситуаций.

2. Областное государственное учреждение «Томская областная станция по борьбе с болезнями животных» (далее – ОГУ «Томская облветстанция»), согласно Уставу, является некоммерческой организацией, созданной на основании распоряжения Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 27.12.2003 № 943-р «О создании областных государственных учреждений ветеринарии». Устав Областного государственного учреждения «Томская областная станция по борьбе с болезнями животных» утвержден начальником Управления ветеринарии Администрации Томской области 16.01.2004, согласован с начальником Департамента по  управлению государственной собственностью Администрации Томской области.

Учредителем ОГУ «Томская облветстанция» является Управление ветеринарии Администрации Томской области. ОГУ «Томская облветстанция» является юридическим лицом, имеет обособленное имущество, закрепленное на праве оперативного управления, смету доходов и расходов, печать со своим наименованием, штампы, бланки. 

ОГУ «Томская облветстанция» создано в целях поддержания эпизоотического благополучия и обеспечения качества и безопасности пищевой продукции на территории Томской области.

Перечень не представленных Управлением ветеринарии Томской области документов:

Отчеты ОГУ «Томская облветстанция» о поступлении и использовании ветеринарных препаратов, предусмотренные пунктом 2.2.6 договора от 29.06.2005 № 30/ОВП.

Контрольным мероприятием установлено:

Сметы доходов и расходов, операции по лицевому счету.

Смета доходов и расходов на содержание Управления ветеринарии на 2005 год в соответствии с требованиями ст.221 Бюджетного кодекса РФ утверждена начальником Управления ветеринарии Табакаевым В.В. (с учетом изменений) в сумме 14 564,0 тыс. руб.

Средства областного бюджета на содержание учреждения в проверяемом периоде выделялись по разделу 0400 «Национальная экономика» подразделу 0411 «Другие вопросы в области национальной экономики» целевой статье 001 00 00 «Руководство и управление в сфере установленных функций» виду расходов 005 «Центральный аппарат».

Кассовые расходы согласно Отчету об исполнении бюджета главного распорядителя (распорядителя), получателя средств бюджета и данным бухгалтерского учета за 2005 год составили 14 563, 8 тыс. руб., из них:

- оплата труда и начисления на выплаты по оплате труда – 12 184,7 тыс. руб. (83,7%);

- приобретение услуг – 1 207,1 тыс. руб.;

- поступление нефинансовых активов – 1 167, 6 тыс. руб.;

- прочие расходы – 4,4 тыс. руб.

Смета доходов и расходов на проведение противоэпизоотических мероприятий на 2005 год также утверждена начальником Управления ветеринарии Табакаевым В.В. (с учетом уточнений) в сумме 3 552,0 тыс. руб.

Средства областного бюджета на проведение противоэпизоотических мероприятий в проверяемом периоде выделялись по разделу 0400 «Национальная экономика» подразделу 0405 «Сельское хозяйство и рыболовство» целевой статье 340 00 00 «Реализация государственных функций в области национальной экономики» виду расходов 342 «Мероприятия в области сельскохозяйственного производства».

Кассовые расходы согласно Отчету об исполнении бюджета главного распорядителя (распорядителя), получателя средств бюджета и данным бухгалтерского учета за 2005 год составили 3 552 тыс. руб., из них:

- увеличение стоимости основных средств – 70,6 тыс. руб.;

- увеличение стоимости материальных запасов – 3 481,4 тыс. руб. 

Расходование бюджетных средств на содержание учреждения и проведение противоэпизоотических мероприятий осуществлялось с лицевого счета Управления ветеринарии, открытого в Департаменте финансов Томской области, в соответствии с утвержденными и доведенными лимитами бюджетных обязательств. Все операции по лицевому счету подтверждены первичными учетными документами.

Случаев принятия Управлением ветеринарии денежных обязательств по осуществлению расходов и платежей сверх доведенных лимитов бюджетных обязательств и смет доходов и расходов проверкой не установлено.

В нарушение п.6 Инструкции о порядке формирования и представления годовой, квартальной и месячной бюджетной отчетности, утвержденной приказом Министерства финансов РФ от 21.01.2005 № 5н, формирование показателей Отчета о финансовых результатах деятельности Управления ветеринарии за 2005 год осуществлено не в соответствии с указанной Инструкцией. В результате сумма уменьшения прочей кредиторской задолженности и сумма чистого увеличения кредиторской задолженности занижены на 5 551, 9 тыс. руб.; на указанную сумму завышены прочие расходы и общая сумма расходов Управления ветеринарии. 

Организация бухгалтерского учета, проверка расчетов с дебиторами и кредиторами.

Ведение бухгалтерского учета в проверяемом периоде осуществлялось с применением Инструкции по бюджетному учету, утвержденной приказом Министерства финансов РФ от 26.08.2004 № 70н (далее – Инструкция по бюджетному учету). Переход к применению данной инструкции осуществлен с 1-го января 2005 г. в соответствии с приказом по учреждению от 30.12.2004 № 90. Положение об учетной политике для целей бухгалтерского учета утверждено приказом от 30.12.2004 № 91. 

По данным Баланса исполнения бюджета главного распорядителя (распорядителя), получателя средств бюджета и данным бухгалтерского учета задолженность дебиторов перед Управлением ветеринарии по состоянию на 01 января 2005 г. составляла в общей сумме 34,8 тыс. руб., по состоянию на 01 января 2006 г. дебиторская задолженность отсутствовала.
Общая сумма кредиторской задолженности  за Управлением ветеринарии по состоянию на 01 января 2005 г. составляла (- 50,1) тыс. руб., по состоянию на 01 января 2006 г. кредиторская задолженность составила (-156) тыс. руб. В нарушение п.147 Инструкции по бюджетному учету суммы перечисленных авансовых платежей в проверяемом периоде отражались в бухгалтерском учете не на счете «Расчеты по выданным авансам», а на счете  «Расчеты с поставщиками и подрядчиками». В результате чего остаток кредиторской задолженности формировался с «минусом», отражая по сути авансирование. 
Случаев нарушения статей 71, 72 Бюджетного кодекса РФ и Закона Томской области от 10.04.2001 № 19-ОЗ «Об областном государственном заказе» проверкой не установлено. Закупки товаров, работ и услуг на сумму свыше 2000 минимальных размеров оплаты труда осуществлялись на основе государственных контрактов.

Из 3 552 тыс. руб., выделенных в проверяемом периоде Управлению ветеринарии на проведение противоэпизоотических мероприятий:

- 3 338,4 тыс. руб. израсходовано на оплату противоэпизоотических средств, 

- 143 тыс. руб. - на оплату горюче-смазочных материалов,

- 70,6 тыс. руб. - на оплату защитной одежды.

Перечисление денежных средств поставщикам осуществлялось на основании заключенных договоров, при этом имели место случаи нарушения Управлением ветеринарии сроков оплаты, допускалось авансирование поставщиков, не предусмотренное договорами. При этом поставщиками систематически нарушались сроки поставок товара. Несмотря на наличие в договорах пункта об ответственности за несвоевременную поставку продукции, Управлением ветеринарии в адрес недобросовестных поставщиков претензии не направлялись, неустойка не предъявлялась.

Имели место случаи несоответствия натуральных единиц измерения объема поставляемой вакцины условиям договоров поставки. При предусмотренном объеме поставки в литрах, вакцина поставлялась в тыс. дозах и наоборот. Такая практика вызывает сложности при осуществлении контроля объема поставленных биопрепаратов, выполнением поставщиками своих обязательств.

Проверкой исполнения поставщиками своих обязательств установлен факт недопоставки АНО «ТомВЕТЦентр» 0,650 кг неомицина по договору от 11.05.2005. Вместо 1,650 кг на сумму 3 325 руб. по товарной накладной от 30.06.2005 на сумму 3 325 руб. был поставлен только 1,000 кг неомицина. Обязательства поставщика исполнены полностью только в период проверки, допоставка осуществлена по товарной накладной от 21.09.2006.

Несмотря на то, что по условиям заключенных с поставщиками договоров в обязанности заказчика (Управления ветеринарии) входило принять товар, фактически его получателями по доверенностям, выданным Управлением ветеринарии, являлись представители подведомственных и иных организаций. 

Полученные от поставщиков противоэпизоотические средства в бухгалтерском учете Управления ветеринарии не отражались. На основании товарных накладных, подтверждающих получение ценностей, Управлением ветеринарии в адрес подведомственных и иных организаций направлялись извещения о передаче сумм произведенной поставщикам оплаты. Извещения составлялись в произвольной форме. В бухгалтерском учете Управления ветеринарии операции отражались с использованием счета «Внутренние расчеты между главными распорядителями (распорядителями) и получателями средств».

Получателями противоэпизоотических средств в проверяемом периоде являлись ОГУ «Томская облветстанция», ОГУ «Томская областная ветеринарная лаборатория», ООО «Птицефабрика Томская», ООО ЖВК «Октябрь», ООО «Межениновская птицефабрика», ЗАО «Сибирская аграрная группа». Объем переданных в 2005 году ОГУ «Томская облветстанция» противоэпизоотических средств составил 2 895,9 тыс. руб. или 86,7 % от общего объема. 

К проверке был представлен договор от 29.06.2005 № 30/ОВП сроком действия с 01.01.2005 до 31.12.2006, заключенный Управлением ветеринарии с ОГУ «Томская облветстанция» на прием, учет, хранение и отпуск ветеринарных препаратов для проведения противоэпизоотических мероприятий, получаемых за счет средств областного бюджета. В соответствии с договором распределение (отпуск) ветеринарных препаратов ОГУ «Томская облветстанция» осуществляется в соответствии с заявками и разнарядками Управления ветеринарии, то есть получаемые противоэпизоотические средства для обеспечения деятельности ОГУ «Томская облветстанция» не предназначались. Учитывая вышеизложенное и то, что денежные средства на проведение противоэпизоотических мероприятий из областного бюджета выделяются Управлению ветеринарии, отражение в бухгалтерском учете операций по получению ОГУ «Томская облветстанция» противоэпизоотических средств как централизованного снабжения недопустимо, в связи с тем, что таковым не является. Кроме того, отражение расчетов с ООО «Птицефабрика Томская», ООО ЖВК «Октябрь», ООО «Межениновская птицефабрика» и ЗАО «Сибирская аграрная группа» с применением счета «Внутренние расчеты между главными распорядителями (распорядителями) и получателями средств» является нарушением п.199 Инструкции по бюджетному учету.

Порядок формирования потребности материальных, финансовых ресурсов и средств, необходимых для обеспечения ветеринарно-профилактических, диагностических и противоэпизоотических мероприятий в Томской области утвержден начальником Управления ветеринарии 10 января 2005 г.

Проверка, проведенная в ОГУ «Томская областная станция по борьбе с болезнями животных» (акт от 04.10.2006), показала, что работа по получению товаров ветеринарного назначения и снабжению ими ветеринарных учреждений области, возложенная на учреждение п.3.1 вышеуказанного Порядка, Уставом ОГУ «Томская облветстанция» не предусмотрена.

При отражении в бухгалтерском учете ОГУ «Томская облветстанция» противоэпизоотических средств и других материальных ценностей, оплаченных Управлением ветеринарии в 2005 году за счет областного бюджета, отсутствовало единообразие, применяемый порядок учета хозяйственных операций не соответствовал требованиям Инструкции по бюджетному учету, что свидетельствует о недостаточном контроле со стороны Управления ветеринарии за подведомственными организациями.

Из общего объема материальных ценностей, полученных по взаимным расчетам с Управлением ветеринарии на нужды ОГУ «Томская облветстанция» израсходовано ветеринарных препаратов на сумму 7,9 тыс. руб., передано по разнарядкам и приказам Управления ветеринарии районным ветеринарным управлениям и другим получателям - на сумму 2 888,5 тыс. руб. или 99,7 % общего объема. Таким образом, ОГУ «Томская облветстанция» не являлась конечным потребителем материальных ценностей, по сути выполняла функцию склада (оператора). При этом выдача материальных ценностей в бухгалтерском учете отражалась как расходы самого учреждения.

Проверкой порядка списания и выбытия материальных ценностей, приобретенных за счет средств областного бюджета, выявлены следующие нарушения требований нормативных документов:

- в нарушение п.60 Инструкции по бюджетному учету за 2005 год акты на списание материальных запасов, ведомости выдачи материальных ценностей на нужды учреждения не оформлялись;

- в нарушение требований раздела 4 Правил хранения, учета и отпуска ветеринарных препаратов и п.9 Инструкции Минфина СССР от 14.01.1967 №17 «О порядке выдачи доверенностей на получение товарно-материальных ценностей и отпуска их по доверенности» допускались случаи выдачи медикаментов, биопрепаратов, дезинфицирующих средств на основании доверенностей, оформленных ненадлежащим образом. В доверенностях не указывались: наименование выдаваемых препаратов, единица измерения, сумма.

При выборочной проверке правильности отражения в учете выбытия медикаментов, биопрепаратов, дезинфицирующих средств выявлено наличие материальных запасов, не числящихся в бухгалтерском учете ОГУ «Томская облветстанция». При этом по неучтенным препаратам ежемесячно составлялся материальный отчет. Отсутствие в бухгалтерском учете препаратов начальником и главным бухгалтером ОГУ «Томская облветстанция» объяснено тем, что при ликвидации федерального учреждения и образовании областного государственного учреждения передача остатков материальных запасов документально оформлена не была. Данный факт является нарушением  п. 5 ст.8 Федерального закона «О бухгалтерском учете». 

В нарушение п.3.4 Порядка формирования потребности материальных, финансовых ресурсов и средств, необходимых для обеспечения ветеринарно-профилактических, диагностических и противоэпизоотических мероприятий в Томской области, предусматривающего ежемесячное представление отчетов по расходованию и движению ветеринарных препаратов, отчеты районных ветеринарных управлений в ОГУ «Томская облветстанция» представлены только по состоянию на 01.07.2005 и 01.01.2006.

В нарушение условий договора от 29.06.2005 №30/ОВП отчетность о поступлении и использовании ветеринарных препаратов ежеквартально в 2005 году в Управление ветеринарии не представлялась. Отчеты были составлены только по состоянию на 01.07.2005 и 01.01.2006.
Данные факты свидетельствуют об отсутствии систематического контроля за движением ветеринарных препаратов.

Резервный фонд медикаментов, биопрепаратов, дезинфицирующих средств, средств индивидуальной защиты, спецодежды на случай возникновения чрезвычайных ситуаций.

Пунктом 9 раздела 3 Положения об Управлении ветеринарии Администрации Томской области, утвержденного постановлением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 12.02.1998 № 55 (в ред. от 08.04.1998), предусмотрено, что одной из функций Управления ветеринарии является создание резерва биопрепаратов, медикаментов, антибиотиков, дезинфицирующих средств и распоряжение его использованием.

Приказом Управления ветеринарии от 09.01.2002 № 2 предусмотрено создание резервного фонда медикаментов, биопрепаратов, дезинфицирующих средств, средств индивидуальной защиты, спецодежды на случай возникновения чрезвычайных ситуаций (далее - резервный фонд). Целью создания резервного фонда является обеспечение мероприятий по ликвидации чрезвычайных ситуаций при возникновении массовых болезней животных инфекционной, паразитарной и незаразной этиологии.

Обязанности по созданию, хранению, своевременному использованию и пополнению резерва, контролю за сроками годности возложены данным приказом на ОГУ «Томская облветстанция».

В Положении об областном резерве биопрепаратов, дезосредств, медикаментов для ликвидации чрезвычайных ситуаций, утвержденном начальником Управления ветеринарии 09.01.2002 (далее - Положение о резервном фонде), определен перечень препаратов и иных материальных ценностей, относящихся к резервному фонду, порядок учета, выдачи резерва, периодичность отчетности и установлено, что резерв создается за счет средств областного и федерального бюджетов. 

Проверка, проведенная на ОГУ «Томская облветстанция» (акт от 04.10.2006), показала, что учет всех поступающих биопрепаратов, медикаментов, дезинфицирующих средств ведется на счете «Областной резерв», там же, где учитываются все противоэпизоотические препараты. То есть, в нарушение п.2 Положения о резервном фонде отдельный и аналитический учет препаратов резервного фонда не ведется. 

В приказах Управления ветеринарии за 2005 год на отпуск ветеринарных препаратов предписывается выдача из «резерва» препаратов, которые в его состав не входят, например: туберкулина, вакцин против бруцеллеза, некробактериоза.
В нарушение требований п.6 Положения о резервном фонде отчеты о движении препаратов резервного фонда в Управление ветеринарии ежеквартально не предоставляются. Несмотря на то, что резерв предназначен для ликвидации чрезвычайных ситуаций, в приказах Управления ветеринарии о выдаче препаратов резерва отсутствуют ссылки на наличие чрезвычайных ситуаций, препараты резервного фонда использовались на обеспечение текущих потребностей. 

Анализ фактического наличия медикаментов, биопрепаратов, дезосредств, средств индивидуальной защиты, предусмотренных Положением о резервном фонде, показал, что по ряду ветеринарных препаратов фактическое наличие на складах в течение 2005 года было ниже установленных норм, а некоторые препараты отсутствовали (вакцина эмкар - в феврале, в августе и октябре, вакцина против рожи свиней – в феврале и мае, сыворотки против пастереллеза, парафита - в январе-июне и сентябре - декабре). Из медикаментов ряда антитоксических препаратов фактические остатки также были ниже установленных норм (хлористый кальций, глюкоза). В течение 2005 года отсутствовали кислота аскорбиновая, раствор унитола, фуразолидон, антигистаминные препараты, а также предусмотренные в составе резерва чемоданы-укладки, костюмы зимние, сапоги утепленные, рукавицы, ремкомплекты к дезустановкам.

Указанные факты свидетельствуют об отсутствии должного учета резервного фонда и несоблюдении порядка его формирования и использования.

Оплата труда.

Оплата труда работников Управления ветеринарии, замещающих должности государственной службы, в 2005 году регулировалась Законом Томской области «О государственной службе в Томской области», Законом Томской области от 10.03.2000 № 9-ОЗ «О Реестре государственных должностей в Томской области» и Типовым положением о материальном стимулировании государственных служащих, замещающих должности государственной службы в органах исполнительной власти Томской области, утвержденным постановлением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 21.02.2003 № 41 (с изменениями и дополнениями).

Оплата труда работников занимающих должности, не отнесенные к государственным должностям и осуществляющих техническое обеспечение деятельности органов исполнительной власти, регулировалась постановлением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 25.04.2003 № 91.

В соответствии с требованиями Типового положения о материальном стимулировании государственных служащих и постановления Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 25.04.2003 № 91 Управлением ветеринарии разработано Положение о материальном стимулировании государственных служащих и работников Управления ветеринарии Администрации Томской области, которое утверждено приказом начальника Управления от 24.03.2003 № 17 и согласовано заместителем Главы Администрации Томской области Броком В.В. (далее - Положение о материальном стимулировании государственных служащих и работников Управления).

В нарушение п. 2 постановления Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 18.06.2004 № 112 «О внесении изменений и дополнений в постановление Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 21.02.2003 № 41» изменения в Положение о материальном стимулировании государственных служащих и работников Управления, касающиеся формирования фонда премирования, не вносились: установление размера ежемесячной премии каждого работника предусмотрено в пределах утвержденного фонда оплаты труда исходя из шести должностных окладов в год, вместо пяти; премирование за выполнение особо важного задания Положением не предусмотрено.

Оплата труда рабочих, занятых в Управлении ветеринарии Администрации Томской области регулировалась постановлением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 25.04.2003 № 91. Приказом начальника Управления от 02.03.2004 № 17 утверждено Положение об оплате труда рабочих, занятых в Управлении ветеринарии Администрации Томской области, устанавливающее порядок назначения и размер стимулирующих доплат.

В соответствии с распоряжениями Главы Администрации Томской области от 14.03.2005 № 113-р «О предельной численности исполнительных органов Администрации Томской области на 2005 год» и от 13.07.2005 № 401-р «О предельной штатной численности исполнительных органов государственной власти Томской области на 2005 год» утвержденная приказами начальника Управления ветеринарии штатная численность в 2005 году составляла:

- с 01.01.2005 – 37,5 единиц, с 22.03.2005 – 38,5 единиц, с 01.10.2005 – 37,5 единиц. 
Штатными расписаниями Учреждения установлены оклады работников, надбавки за работу с документами, составляющими государственную тайну, за выслугу лет, за работу в районах, приравненных к районам Крайнего Севера, районный коэффициент. 

Согласно данным бухгалтерского учета и Отчета об исполнении бюджета Управления ветеринарии за 2005 год кассовые расходы по оплате труда произведены в размере доведенных лимитов и полученного финансирования и составили в сумме 12 184,8 тыс. руб.; задолженность Управления ветеринарии по заработной плате по состоянию на 01.01.2005 и 01.01.2006 отсутствовала.

Проверкой соответствия размеров установленных работникам Управления ветеринарии должностных окладов и надбавок требованиям законодательных и нормативных документов нарушений не установлено. Вместе с тем, проверкой правильности начисления и выплаты заработной платы работникам, замещающим должности государственной службы, установлены факты неправомерных выплат, общая сумма которых составила 57 129 руб., в том числе:

- 6 137 руб. – сумма процентной надбавки с районным коэффициентом к должностному окладу начальника Управления ветеринарии за работу с документами, составляющими государственную тайну. В течение всего проверяемого периода начисление надбавки производилось не пропорционально отработанному времени, а в сумме, составляющей 15% должностного оклада;

- 46 997 руб. - сумма процентной надбавки к заработной плате за 2005 год начальника Молчановского районного ветеринарного управления за работу в районах, приравненных к районам Крайнего Севера. Надбавка выплачивалась в размере 50% заработной платы, вместо предусмотренных 10%;

- 823 руб. - сумма процентной надбавки за особые условия государственной службы с районным коэффициентом и северной надбавкой к должностному окладу и.о. начальника  Парабельского районного ветеринарного управления. Данная надбавка была установлена с 18.06.2005, а фактически начислена и выплачена за период с 01.06.2005;

- 3 172 руб. – сумма процентных надбавок к должностному окладу начальника Управления ветеринарии за март 2005 года за особые условия государственной службы, выслугу лет, премия по итогам работы за месяц с районным коэффициентом. Полагающиеся к выплате в марте 2005 года надбавки к окладу и премия были начислены и выплачены без учета фактически отработанного времени. 

Разовые премии из экономии фонда оплаты труда начальнику Управления ветеринарии выплачивались на основании приказов по Учреждению без согласования с заместителем Главы Администрации Томской области. Сумма премии, выплаченной за проверяемый период, составила 50 760 руб. 
Нефинансовые активы

Учет нефинансовых активов в Управлении ветеринарии велся в соответствии с требованиями Инструкции по бюджетному учету. 

Выдача основных средств и материальных запасов на нужды учреждения производилась по ведомостям выдачи материальных ценностей. Списание основных средств и материальных ценностей в проверяемом периоде осуществлялось комиссионно, оформлялось актами на списание. Состав комиссии утвержден приказом по Учреждению.

Инвентаризация имущества в 2005 году проводилась на основании приказа по Учреждению от 30.09.2005 № 58. Нарушений в ходе инвентаризации не выявлено. 

В рамках контрольного мероприятия на основании приказа начальника Управления в Учреждении, в присутствии инспектора Контрольной палаты, 06.09.2006 проведена выборочная инвентаризация нефинансовых активов, числящихся на счете «Машины и оборудование», у двух материально-ответственных лиц. Суммарная стоимость имущества, охваченного инвентаризацией, составила 1 237,8 тыс. руб. В ходе проведения инвентаризации излишков и недостачи не установлено. 

Основные средства.

Имущество, закрепленное за Учреждением на праве оперативного управления, согласно Свидетельству, выданному Департаментом по управлению государственной собственностью Администрации Томской области 28.01.2002, внесено в реестр государственного имущества Томской области. В нарушение ст.131 ГК РФ и п.2 ст.2, п.1 ст.4 Федерального закона от 21.07.1997 № 122-ФЗ «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним» право оперативного управления имуществом в Едином государственном реестре прав на недвижимое имущество и сделок с ним не зарегистрировано. 
В нарушение п. 16 Положения об организации учета и ведения реестра государственного имущества Томской области, утвержденного постановлением Администрации Томской области от 16.12.2004 № 89а, обновленные карты учета, несмотря на наличие движения имущества, в Департамент по управлению государственной собственностью ежеквартально не представлялись. За проверяемый период были представлены обновленные карты учета только по состоянию на 01.01.2005 и 01.01.2006.
Выборочной проверкой правильности отнесения основных средств к амортизационным группам и начисления амортизации нарушений не установлено. 
В рамках контрольного мероприятия проведена выборочная инвентаризация помещений Управления ветеринарии. Выявлено несоответствие площади подвального помещения данным технического паспорта, составленного по состоянию на 28.06.2002 Томским городским бюро технической инвентаризации. По данным технического паспорта площадь подвальных помещений составляет 71,1 кв.м., фактически - 103,7 кв.м.

На момент проверки в Управлении ветеринарии имелись основные средства, не числившиеся в бухгалтерском учете. Согласно пояснительной записке начальника Управления ветеринарии в подвальном помещении Управления ветеринарии совместными усилиями областных государственных учреждений ветеринарии на средства, полученные от предпринимательской деятельности, оборудован спортивный зал и сауна. Часть находящихся в указанных помещениях основных средств приобретены и числятся на балансе подведомственных учреждений, всего на сумму 73,7 тыс. руб.

В соответствии п.241 Инструкции по бюджетному учету основные средства, временно находящиеся в Учреждении и не принадлежащие ему, подлежат отражению в бухгалтерском учете. В ходе проверки имущество подведомственных учреждений принято к учету на забалансовый счет 02 «Материальные ценности, принятые на ответственное хранение». 

Кроме того, на баланс учреждения оприходованы основные средства на общую сумму 8,9 тыс. руб. 

Учет горюче-смазочных материалов (ГСМ).

Проверкой правильности учета ГСМ установлено, что данные путевых листов об объеме заправленного бензина соответствуют данным протоколов заправок, к путевым листам приложены чеки, содержащие сведения о количестве заправленного бензина. В проверяемом периоде Управлением принимались к учету путевые листы, на оборотной стороне которых не указаны пункты назначения, время выезда и возвращения автомобилей. Применяемая форма путевого листа относится к унифицированной форме первичной учетной документации, реквизиты которой подлежат обязательному заполнению. 
В ходе проверки установлены случаи, когда время выезда из гаража, указанное в путевом листе, не соответствует фактическому времени выезда, о чем свидетельствуют данные протоколов заправок.

Арендные отношения.

В 2005 году действовало два договора о передаче в аренду недвижимого имущества, находящегося в собственности Томской области, числящегося на балансе Управления ветеринарии. Договоры с арендатором ООО «Охотничий Двор» заключены Управлением ветеринарии совместно с представителем собственника имущества – Департаментом по управлению государственной собственностью Администрации Томской области (далее – ДУГС).

Арендуемые помещения расположены по адресу г. Томск, пр. Ленина, 88.
В соответствии с требованиями Закона Томской области от 12.01.2004 № 9-ОЗ «О предоставлении государственного имущества Томской области в аренду и безвозмездное пользование» размер арендной платы по каждому из договоров установлен на основании данных экспертной оценки ООО «Институт оценки собственности и финансовой деятельности». 

По данным ДУГС задолженности ООО «Охотничий Двор» по арендной плате по состоянию на 01.01.2006 не было. 

Согласно условиям договоров площадь арендуемых помещений Учреждения составила 170,1 кв.м., что подтверждается данными выборочной инвентаризации помещений, проведенной в ходе контрольного мероприятия комиссией. Вместе с тем, при инвентаризации установлено, что арендатором произведена перепланировка и переоборудование помещений без письменного разрешения Арендодателя (ДУГС) и Владельца (Управление ветеринарии), что является нарушением условий договоров аренды. 
Кроме того, при инвентаризации помещений установлен факт использования площадей Управления ветеринарии сторонней организацией без документального оформления отношений. Так, на момент контрольного мероприятия два кабинета, общей площадью 38 кв.м, расположенные на 2 этаже здания по адресу пр. Ленина, 88, использовались Департаментом потребительского рынка Администрации Томской области под рабочие места для трех своих сотрудников. Договор безвозмездного пользования или иной документ, устанавливающий право пользования Департамента потребительского рынка данными помещениями, к проверке не представлен.

Арендатором ООО «Охотничий Двор» в соответствии с указанием Департамента финансов от 05.05.2004 № 07-01/121 в июне 2005 года заключены субабонентские договоры напрямую с поставщиками коммунальных услуг. 
Согласно акту сверки между ООО «Охотничий Двор» и Управлением ветеринарии по состоянию на 01.01.2006, составленному в ходе контрольного мероприятия на основании расчета потребленных коммунальных услуг за период с 01.12.2004 по 01.07.2005, задолженность арендатора по оплате коммунальных платежей на начало 2005 года составляла 29,8 тыс. руб., на конец года – 8 тыс. руб. В бухгалтерском учете данная задолженность не значилась.
Целевое использование средств областного бюджета, выделенных Управлению ветеринарии из резервного фонда финансирования непредвиденных расходов по распоряжениям Главы Администрации (Губернатора) Томской области.

Кроме средств на содержание по смете и проведение противоэпизоотических мероприятий в проверяемом периоде Управлению ветеринарии дополнительно из средств областного бюджета по разделу 0100 «Общегосударственные вопросы» подразделу 0113 «Резервные фонды» целевой статье 070 00 00 «Резервные фонды» виду расходов 183 «Резервные  фонды органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации»  было выделено 2 105,8 тыс. руб., из них:

- 105,8 тыс. руб. по распоряжению Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 02.06.2005 № 304-р субвенция на выплату начальнику Кривошеинского районного ветеринарного управления денежного вознаграждения в размере 10 должностных окладов при оставлении государственной службы в связи с выходом на пенсию. Данные средства направлены на выплату денежного вознаграждения, уплату подоходного, единого социального налогов, страховых взносов на обязательное пенсионное страхование;

- 2 000,0 тыс. руб. по распоряжению Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 01.08.2005 № 443-р (с изменениями, внесенными распоряжением от 23.10.2006 № 547-р) субвенция на приобретение дезинфицирующих средств, спецодежды, респираторов, защитных очков, противочумных комплектов одежды, дезинфицирующей техники, химиотерапевтических препаратов, оказывающих противогриппозное действие, диагностических наборов и пробирок.

Выделенные по распоряжению Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 01.08.2005 № 443-р (с изменениями от 23.10.2006) 2 000 тыс. руб. израсходованы на приобретение:

- установки термохимической дезинфекции животноводческих  комплексов «АИСТ-2М» на шасси автомобиля ГАЗ -3302 – 630,4 тыс. руб.,

- пробирки Флоринского для взятия сыворотки крови птиц – 27,3 тыс. руб., 

- наборов для выделения антител к вирусу гриппа птиц ИФА – 25,5 тыс. руб.,

- комплектов защитных (противочумных) – 150,0 тыс. руб.,

- костюмов защитных – 72,0 тыс. руб.,

- гипохлорида кальция – 176,4 тыс. руб.,

- каустической соды и глютекса – 918,4 тыс. руб.

Получение от поставщиков вышеуказанных товарно-материальных ценностей осуществлялось ОГУ «Томская облветстанция» и ОГУ «Томская областная ветеринарная лаборатория» на основании доверенностей, выданных Управлением ветеринарии. В бухгалтерском учете Управления ветеринарии данные операции отражались как централизованное снабжение с применением счета  «Внутренние расчеты между главными распорядителями (распорядителями) и получателями средств». В адрес получателей Управлением ветеринарии выписывались соответствующие извещения.

ОГУ «Томская облветстанция» товарно-материальных ценностей было получено на сумму 1 947,2 тыс. руб., ОГУ «Томская областная ветеринарная лаборатория» - на сумму 52,8 тыс. руб.

Проверкой, проведенной в ОГУ «Томская облветстанция» (акт проверки от 04.10.2006) установлено, что оплаченная за счет средств областного бюджета Управлением ветеринарии установка термохимическая дезинфекции животноводческих комплексов «АИСТ-2М» на шасси автомобиля ГАЗ -3302 стоимостью 630,4 тыс. руб., отражена в учете как получение доходов. В результате доходы ОГУ «Томская облветстанция» за 2005 год завышены на 630,4 тыс. руб.
Выводы и вскрытые факты нарушений:

1. В нарушение п.6 Инструкции о порядке формирования и представления годовой, квартальной и месячной бюджетной отчетности, утвержденной приказом Министерства финансов РФ от 21.01.2005 № 5н, формирование показателей Отчета о финансовых результатах деятельности Управления ветеринарии за 2005 год осуществлено не в соответствии с указанной Инструкцией. В результате сумма уменьшения прочей кредиторской задолженности и сумма чистого увеличения кредиторской задолженности занижены, а сумма прочих расходов и общая сумма расходов Управления ветеринарии завышены на 5 551,9 тыс. руб. 

2. При перечислении денежных средств поставщикам Управлением ветеринарии нарушались сроки оплаты договоров: допускалось авансирование, не предусмотренное договорами поставки противоэпизоотических средств. 

Поставщиками систематически нарушались сроки поставок товара. Несмотря на наличие в договорах пункта об ответственности за несвоевременную поставку продукции Управлением ветеринарии в адрес недобросовестных поставщиков претензии не направлялись, неустойка не предъявлялась.

Имели место случаи несоответствия натуральных единиц измерения объема поставляемой вакцины условиям договоров поставки. При предусмотренном объеме поставки в литрах, вакцина поставлялась в тыс. дозах и наоборот. Такая практика вызывает сложности при осуществлении контроля за объемом поставленных биопрепаратов, выполнением поставщиками своих обязательств.

3. Установлен факт недопоставки АНО «ТомВЕТЦентр» 0,65 кг неомицина (39% от объема поставки по договору). Обязательства поставщика исполнены полностью только в период проверки.

4. Несмотря на то, что по условиям договоров на поставку противоэпизоотических средств в обязанности заказчика (Управления ветеринарии) входило принять товар, фактически его получателями по доверенностям, выданным Управлением ветеринарии, являлись представители подведомственных и иных организаций. 

5. Полученные от поставщиков противоэпизоотические средства в бухгалтерском учете Управления ветеринарии не учитывались. На основании товарных накладных, подтверждающих получение ценностей, Управлением ветеринарии в адрес подведомственных и иных организаций направлялись извещения о передаче сумм произведенной поставщикам оплаты. Извещения составлялись в произвольной форме.

Отражение в бухгалтерском учете операций по получению ОГУ «Томская облветстанция» противоэпизоотических средств как централизованного снабжения недопустимо, так как таковым не являлось. В соответствии с договором от 29.06.2005                       № 30/ОВП ОГУ «Томская облветстанция» осуществлялся отпуск ветеринарных препаратов районным ветеринарным управлениям и иным получателям в соответствии с заявками и разнарядками Управления ветеринарии. При этом выдаваемые материальные ценности в бухгалтерском учете относились на расходы ОГУ «Томская облветстанция».
6. Контроль со стороны Управления ветеринарии за подведомственными организациями недостаточен, о чем свидетельствует отсутствие единообразия в отражении в бухгалтерском учете ОГУ «Томская облветстанция» сумм, передаваемых по внутренним расчетам.

7.  Расчеты со сторонними организациями: ООО «Птицефабрика Томская», ООО ЖВК «Октябрь», ООО «Межениновская птицефабрика» и ЗАО «Сибирская аграрная группа» отражены с применением счета «Внутренние расчеты между главными распорядителями (распорядителями) и получателями средств», что является нарушением п.199 Инструкции по бюджетному учету.

8.  В нарушение п. 2 постановления Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 18.06.2004 № 112 изменения в Положение о материальном стимулировании государственных служащих и работников Управления не вносились: установление размера ежемесячной премии каждого работника предусмотрено в пределах утвержденного фонда оплаты труда исходя из шести должностных окладов в год, вместо пяти; премирование за выполнение особо важного задания Положением не предусмотрено.

9. При начислении заработной платы допущены нарушения постановления Правительства РФ от 14.10.1994 № 1161 «О порядке и условиях выплаты процентных надбавок к должностному окладу (тарифной ставке) должностных лиц и граждан, допущенных к государственной тайне», Инструкции о порядке предоставления социальных гарантий и компенсаций лицам, работающим в районах Крайнего Севера и местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, в соответствии с действующими нормативными актами, утвержденной приказом Минтруда РСФСР от 22.11.1990 № 2, Типового положения о материальном стимулировании государственных служащих, замещающих должности государственной службы в органах исполнительной власти Томской области, утвержденного постановлением Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 21.02.2003 № 41.
В результате общая сумма неправомерно начисленной и выплаченной заработной платы работникам, замещающим должности государственной службы Управления ветеринарии, составила 57 129 руб.

10. Без документального оформления отношений помещения Управления ветеринарии общей площадью 38 кв.м используются под рабочие места сотрудников Департамента потребительского рынка Администрации Томской области. 

11.  В нарушение условий договоров аренды без письменного разрешения Департамента по управлению государственной собственностью Администрации Томской области и Управления ветеринарии Администрации Томской области ООО «Охотничий Двор» произведена перепланировка и переоборудование арендуемых помещений.

12. В бухгалтерском учете Управления ветеринарии не отражена задолженность ООО «Охотничий Двор» по коммунальным платежам по состоянию на 01.01.2005 в сумме 29,8 тыс. руб. и по состоянию на 01.01.2006 в сумме 8 тыс. руб.
13.  Выявленные основные средства, не числящиеся в бухгалтерском учете Управления ветеринарии, на общую сумму 82,6 тыс. руб. в ходе проверки на сумму 73,7 тыс. руб. - приняты к учету на забалансовый счет 02 «Материальные ценности, принятые на ответственное хранение» и на сумму 8,9 тыс. руб. - оприходованы на баланс Управления ветеринарии.
14.  В нарушение ст.131 ГК РФ и  п.2 ст.2, п.1 ст.4 Федерального закона от 21.07.1997                   № 122-ФЗ «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним» право оперативного управления имуществом Управлением ветеринарии в Едином государственном реестре прав на недвижимое имущество и сделок с ним не зарегистрировано.
15.  В нарушение п.16 Положения об организации учета и ведения реестра государственного имущества Томской области, утвержденного постановлением Администрации Томской области от 16.12.2004 № 89а, обновленные карты учета, несмотря на наличие движения имущества, в Департамент по управлению государственной собственностью ежеквартально не предоставлялись, обновленные карты учета предоставлены только по состоянию на 01.01.2005 и 01.01.2006.
16.  Возложенная на ОГУ «Томская облветстанция» пунктом 3.1 Порядка формирования потребности материальных, финансовых ресурсов и средств, необходимых для обеспечения ветеринарно-профилактических, диагностических и противоэпизоотических мероприятий в Томской области, утвержденного начальником Управления ветеринарии 10 января 2005 г., работа по получению товаров ветеринарного назначения и снабжению ими ветеринарных учреждений области Уставом ОГУ «Томская облветстанция» не предусмотрена.
17.  Выявлено наличие материальных запасов, не числящихся в бухгалтерском учете ОГУ «Томская облветстанция». Данный факт является нарушением п. 5 ст.8 Федерального закона «О бухгалтерском учете». 
18.  В нарушение п.3.4 Порядка формирования потребности материальных, финансовых ресурсов и средств, необходимых для обеспечения ветеринарно-профилактических, диагностических и противоэпизоотических мероприятий в Томской области, предусматривающего ежемесячное представление отчетов по расходованию и движению ветеринарных препаратов, отчеты районных ветеринарных управлений в ОГУ «Томская облветстанция» представлены только по состоянию на 01.07.2005 и 01.01.2006.

В нарушение условий договора от 29.06.2005 №30/ОВП отчетность ОГУ «Томская облветстанция» о поступлении и использовании ветеринарных препаратов ежеквартально в Управление ветеринарии не предоставлялась.
19. Установлены факты, свидетельствующие об отсутствии должного учета резервного фонда и несоблюдении порядка его формирования и использования:

- в нарушение п.2 Положения о резервном фонде специальный и аналитический учет препаратов резервного фонда ОГУ «Томская облветстанция» не велся: все поступающие биопрепраты, медикаменты, дезинфицирующие средства учитывались на счете «Областной резерв», совместно с противоэпизоотическими препаратами, не входящими в состав резерва;

- в нарушение п.6 Положения о резервном фонде отчеты о движении препаратов резервного фонда ОГУ «Томская облветстанция» в Управление ветеринарии ежеквартально не предоставлялись;

- несмотря на то, что согласно Положению о резервном фонде препараты резервного фонда предназначены для ликвидации чрезвычайных ситуаций, в приказах Управления ветеринарии о выдаче препаратов резерва отсутствовали ссылки на наличие чрезвычайных ситуаций, препараты резервного фонда использовались на обеспечение текущих потребностей;

- в приказах Управления ветеринарии на отпуск ветеринарных препаратов в 2005 году предписывалась выдача препаратов из резервного фонда, которые в его состав не входят, например: туберкулин, вакцина против бруцеллеза, некробактериоза;

- фактическое наличие на складах ОГУ «Томская облветстанция» ряда ветеринарных препаратов в течение 2005 года было ниже норм, установленных Положением о резервном фонде, а некоторые препараты и ряд иных материальных ценностей отсутствовали.

Дополнительные сведения:

Акт по результатам проверки Управления ветеринарии Томской области подписан с пояснениями и разногласием. Контрольной палатой в адрес Управления ветеринарии направлено заключение на пояснения и разногласие, в котором возражение принято в связи с изданием в период согласования акта распоряжения Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 23.10.2006 № 547-р «О внесении изменения в распоряжение Главы Администрации (Губернатора) Томской области от 01.08.2005 № 443-р». 
Акт по результатам проверки ОГУ «Томская областная станция по борьбе с болезнями животных» подписан с пояснениями. 
По результатам проведенного контрольного мероприятия Контрольной палатой направлены представления в адрес начальника Управления ветеринарии Томской области (исх. № 03-486/1 от 30.10.2006), начальника ОГУ «Томская областная станция по борьбе с болезнями животных» (исх. № 03-488/1 от 30.10.2006), информационное письмо в адрес и.о. начальника Департамента по управлению государственной собственностью Томской области (исх. № 03-487/1 от 30.10.2006).

Аудитор Контрольной палаты                                                                       Г.В. Баневич
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