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Отчет

по результатам контрольного мероприятия «Проверка правомерности и целевого использования средств областного бюджета, выделенных на предоставление субвенции бюджету муниципального образования «Город Томск» на предоставление гражданам субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг за 1 полугодие 2007 года (выборочно)».
Основание для проведения контрольного мероприятия: пункт 11 плана работы Контрольной палаты, утвержденного Постановлением Государственной Думы Томской области от 25.01.2007 № 3929.

Объекты контрольного мероприятия: Департамент жилищно-коммунального хозяйства администрации г. Томска, Областное государственное учреждение «Центр социальной поддержки населения по оплате жилого помещения и коммунальных услуг».
Проверяемый период: 1 полугодие 2007 года.

Сроки проведения контрольного мероприятия: с 24 августа по 29 октября 2007 года.

Краткая информация о проверяемых объектах:

1. Департамент жилищно-коммунального хозяйства администрации г. Томска (далее - Департамент ЖКХ) является отраслевым органом администрации г. Томска, осуществляющим исполнительно-распорядительные функции в сфере жилищно-коммунального хозяйства, по всем вопросам своей деятельности подчиняется Мэру города Томска. Согласно Положению, утвержденному решением Думы города Томска от 26.06.2007 № 530, Департамент жилищно-коммунального хозяйства администрации                     г. Томска создан постановлением Мэра города Томска от 02.04.1998 № 245 путем преобразования Управления жилищно-коммунального хозяйства администрации                    г. Томска.

Департамент ЖКХ является юридическим лицом, имеет печать со своим наименованием, самостоятельный баланс, лицевые счета в органах казначейства, а также закрепленное на праве оперативного управления имущество, финансируется за счет средств городского бюджета. 

Предметом деятельности Департамента ЖКХ является решение в том числе следующих вопросов местного значения муниципального образования «Город Томск»:

- организация предоставления субсидий гражданам, имеющим право на их получение, в соответствии с жилищным законодательством;

- решение иных вопросов в сфере жилищно-коммунального хозяйства, отнесенных к компетенции администрации и Мэра города Томска и не отнесенных к компетенции других органов администрации г. Томска.

2. Областное государственное учреждение «Центр социальной поддержки населения по оплате жилого помещения и коммунальных услуг» (далее – ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ», Центр) является некоммерческой организацией, созданной на основании постановления Главы Администрации Томской области от 14.02.2002 № 60 «О создании ОГУ «Центр жилищных субсидий Томской области» для обеспечения реализации прав граждан на получение субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг и дополнительных мер социальной поддержки при предоставлении субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, установленных нормативными правовыми актами Российской Федерации и Томской области, финансируемой из областного бюджета на основании сметы доходов и расходов. 
Учредителем ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» является Департамент социальной защиты населения Томской области. Устав Центра в новой редакции утвержден приказом Департамента социальной защиты населения Томской области от 01.03.2007 № 51, согласован начальником Департамента по управлению государственной собственностью Томской области 27.02.2007.

ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» является юридическим лицом, имеет обособленное имущество, закрепленное за ним на праве оперативного управления, лицевой счет получателя бюджетных средств и лицевой счет по учету внебюджетных средств в Департаменте финансов Томской области, гербовую печать со своим наименованием, бланки.

Целью деятельности ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» является обеспечение реализации прав граждан на получение субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг и дополнительных мер социальной поддержки при предоставлении субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, установленных нормативными правовыми актами Российской Федерации и Томской области.

Для достижения указанной цели Центр осуществляет в том числе следующие виды деятельности:

· осуществление методической работы по организации исполнения уполномоченными организациями нормативных правовых актов Российской Федерации и Томской области по предоставлению субсидий, дополнительных мер социальной поддержки в Томской области;

· постановка задач уполномоченной организации на доработку программного обеспечения предоставления гражданам субсидий, дополнительных мер социальной поддержки в Томской области в соответствии с действующим законодательством;

· экспертиза программного обеспечения предоставления гражданам субсидий, дополнительных мер социальной поддержки на соответствие требованиям действующего законодательства;

· подготовка проектов нормативных правовых актов Томской области по предоставлению субсидий, дополнительных мер социальной поддержки; 

· сбор и анализ информации, составление сводной отчетности по предоставлению субсидий, дополнительных мер социальной поддержки в Томской области, подготовка отчетности о предоставлении гражданам субсидий;

· ведение базы данных получателей субсидий и дополнительных мер социальной поддержки, проживающих в г. Томске;

· прием граждан, рассмотрение устных и письменных обращений граждан по вопросам реализации прав граждан на получение субсидии и дополнительных мер социальной поддержки.

Центр имеет право осуществлять следующие виды деятельности, приносящей доходы:

· оказание услуг по предоставлению субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг.

Перечень предоставленных проверяемыми объектами документов:

1. Департаментом жилищно-коммунального хозяйства администрации г. Томска: 
учредительные документы, уведомления о бюджетных ассигнованиях, лимитах бюджетных обязательств, бухгалтерская отчетность, регистры бухгалтерского учета, первичные документы (выборочно по запросу), отчеты о начисленных и ранее предоставленных субсидиях на оплату жилья и коммунальных услуг, договоры с банками и ФГУП «Почта России», документы, подтверждающие исполнение данных договоров в 1 полугодии 2007 года, муниципальный контракт об организации предоставления гражданам субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг на территории муниципального образования «Город Томск».

2.  Областным государственным учреждением «Центр социальной поддержки населения по оплате жилого помещения и коммунальных услуг»: учредительные документы, примерный регламент работы ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» по предоставлению субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, инструкции по организации документооборота, по ведению делопроизводства при предоставлении субсидий и по контролю за начислением субсидий, утвержденные директором Центра, муниципальный контракт об организации предоставления гражданам субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг на территории муниципального образования «Город Томск», персональные дела граждан, получающих субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, информация о фактических расходах, предоставляемая в Центр организациями жилищно-коммунального хозяйства, отчеты,  направленные Центром в Департамент жилищно-коммунального хозяйства администрации г. Томска.
Перечень неполученных документов из числа затребованных:
1. От Департамента ЖКХ администрации г. Томска: документы, определяющие должностное лицо Департамента ЖКХ, ответственное за принятие решений о предоставлении субсидий; решения о предоставлении гражданам субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг в первом полугодии 2007 года; документ, свидетельствующий о передаче ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» полномочий на принятие решений о предоставлении гражданам субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг.
2. От ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ»: документ, подтверждающий полномочия ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» по принятию решений о предоставлении субсидий гражданам на оплату жилого помещения и коммунальных услуг.

Контрольным мероприятием установлено:

Предоставление гражданам субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг (далее - субсидии) предусмотрено ст. 159 Жилищного кодекса РФ.

В соответствии с частью 1 ст. 159 ЖК РФ субсидии предоставляются гражданам в случае, если их расходы на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, рассчитанные исходя из размера регионального стандарта нормативной площади жилого помещения, используемой для расчета субсидий, и размера регионального стандарта стоимости жилищно-коммунальных услуг, превышают величину, соответствующую максимально допустимой доле расходов граждан на оплату жилого помещения и коммунальных услуг в совокупном доходе семьи.

Порядок определения размера субсидий и порядок их предоставления, перечень прилагаемых к заявлению документов, условия приостановки и прекращения предоставления субсидий, порядок определения состава семьи получателя субсидии и исчисления совокупного дохода такой семьи, а также особенности предоставления субсидий отдельным категориям граждан регулируются Правилами предоставления субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг (далее – Правила предоставления субсидий), утвержденными Постановлением Правительства Российской Федерации от 14.12.2005 № 761. Методические рекомендации по применению Правил предоставления субсидий утверждены приказом Министерства регионального развития РФ и Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 26.05.2006 № 58/403.

Региональный стандарт нормативной площади жилого помещения, используемый для расчета субсидий, и региональный стандарт максимально допустимой доли расходов граждан на оплату жилого помещения и коммунальных услуг в совокупном доходе семьи установлены постановлением Администрации Томской области от 29.03.2006 № 40а «Об обеспечении реализации прав граждан на получение субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг». 
Применяемые при расчете размера субсидий региональные стандарты стоимости жилищно-коммунальных услуг, утвержденные постановлением Администрации Томской области от 11.01.2007 № 1а «Об установлении размера регионального стандарта стоимости жилищно-коммунальных услуг на 2007 год для расчета расходов граждан на оплату жилого помещения и коммунальных услуг», разработаны с нарушением требований п. 6 ст. 159 Жилищного кодекса РФ и п.22 Правил предоставления субсидий, согласно которым для одного муниципального образования может быть установлено не более двух региональных стандартов: отдельно для многоквартирных домов и для жилых домов индивидуального жилищного фонда, уровень благоустройства, конструктивные особенности и технические параметры которых соответствуют средним условиям в муниципальном образовании. В проверяемом периоде для большинства муниципальных образований Томской области было установлено от 3 до 10 региональных стандартов стоимости жилищно-коммунальных услуг, которые применялись для расчета субсидий.
Следует отметить наличие проблемы, в части не соответствия требованиям законодательства Российской Федерации тарифов на жилищные услуги, применяемых поставщиками жилищных услуг и правомерности учета ряда видов расходов в фактических расходах граждан при расчете субсидии. 

Установление структуры платы за жилое помещение в соответствии с п.16 ст.12 Жилищного кодекса РФ относится к компетенции органов государственной власти Российской Федерации. Ст. 154 Жилищного кодекса РФ устанавливает структуру платы за жилое помещение и коммунальные услуги, не предусматривая дальнейшей детализации. 

Постановлением Правительства Российской Федерации от 13 августа 2006 г. № 491 «Об утверждении Правил содержания общего имущества в многоквартирном доме и Правил изменения размера платы за содержание и ремонт жилого помещения в случае оказания услуг и выполнения работ по управлению, содержанию и ремонту общего имущества в многоквартирном доме ненадлежащего качества и (или) с перерывами, превышающими установленную продолжительность» признаны утратившими силу Постановления Правительства Российской Федерации от 17 февраля 2004 г. № 89 «Об утверждении Основ ценообразования в сфере жилищно-коммунального хозяйства» и от 30 июля 2004 г. № 392 «О порядке и условиях оплаты гражданами жилья и коммунальных услуг». В связи с этим, в частности, утратили силу установленные указанными актами требования о порядке установления цен на услуги по содержанию и ремонту жилья, а также правила регулирования и применения этих цен и тарифов (в частности, о возможности установления отдельных цен на вывоз бытовых отходов, технического обслуживания лифтов и приборов учета).

То есть, согласно  действующему законодательству Российской Федерации размер платы за содержание жилого помещения, должен устанавливаться в расчете на 1 кв. м площади, занимаемой собственником, и включать в себя, в том числе, расходы на вывоз бытовых отходов и техническое обслуживание лифтов. Однако поставщики жилищных услуг предъявляют к оплате населению г. Томска расходы по вывозу бытовых отходов и техническому обслуживанию лифтов по отдельным тарифам, установленным в расчете на 1 человека.

В соответствии с частью 8 ст.159 ЖК РФ в 2007 году финансирование расходов на предоставление субсидий осуществляется из местных бюджетов за счет субвенций, предоставляемых из бюджетов субъектов Российской Федерации.

Проверка в Департаменте жилищно-коммунального хозяйства администрации г. Томска.

Общий объем субвенции на предоставление субсидий гражданам на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, предусмотренный муниципальному образованию «Город Томск» на 2007 год Законом Томской области от 14.11.2006 № 272-ОЗ (ред. от 19.09.2007) «Об областном бюджете на 2007 год», составляет 152 476 тыс. руб. Решением Думы г. Томска от 19.12.2006 № 346 (ред. от 06.09.2007) «О бюджете г. Томска» расходование средств субвенции предусмотрено в полном объеме по Департаменту жилищно-коммунального хозяйства администрации г. Томска. Лимиты бюджетных обязательств на предоставление гражданам субсидий на 1 и 2 квартал 2007 года, доведенные до Департамента ЖКХ, составили 80 238 тыс. руб. Согласно данным бухгалтерского учета и отчетности Департамента ЖКХ, на предоставление субсидий в первом полугодии 2007 года было израсходовано 78 428,2 тыс. руб., в том числе на выплату субсидий – 77 475 тыс. руб., на оплату услуг банков за зачисление субсидий на счета по вкладам граждан – 693,2 тыс. руб., на оплату услуг УФПС ТО – филиал ФГУП «Почта России» за доставку и выплату сумм субсидий, доставку справок о размере начисленной субсидии – 260 тыс. руб. 

В соответствии с частью 3 ст. 159 ЖК РФ субсидии предоставляются органом местного самоуправления или управомоченным им учреждением. 
Для организации предоставления гражданам субсидий Департаментом ЖКХ с ОГУ «Центр социальной поддержки населения Департамента социальной защиты населения Администрации Томской области» (в марте 2007 года переименовано в ОГУ «Центр социальной поддержки населения по оплате жилого помещения и коммунальных услуг» (далее – ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ»)) заключен муниципальный контракт от 29.01.2007 № 07-67. Согласно условиям контракта (с учетом изменений, внесенных дополнительным соглашением от 20.09.2007 № 2 и распространенных на отношения сложившиеся с 01.01.2007) Департамент ЖКХ уполномочивает ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» на выполнение функций по предоставлению субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, путем оказания ОГУ определенных услуг, в том числе:

- прием заявлений граждан и документов;

- определение полноты и достоверности предоставленных гражданами документов;

- определение состава семьи получателя субсидии;

- формирование в отношении каждого заявителя дела, включающего документы необходимые для принятия решений;

- расчет размера субсидии;

- подготовка справок о размере начисленных субсидий и других документов (об отказе в предоставлении субсидий, и приостановлении и (или) прекращении предоставления субсидии), доведение их до сведения граждан;

- подготовка документов, необходимых для организации выплаты гражданам субсидий;

- принятие и реализация решений о приостановлении и (или) прекращении предоставления субсидий.

Муниципальным контрактом от 29.01.2007 № 07-67 (с изменениями от 12.02.2007 и от 20.09.2007) (далее – муниципальный контракт) правомочия по принятию решений о предоставлении субсидий ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» не передавались. Документы, определяющие должностное лицо Департамента ЖКХ, ответственное за принятие решений о предоставлении субсидий, к проверке не представлены. Самим Департаментом ЖКХ решения также не принимались.

Документальным основанием предоставления гражданам субсидий в проверяемом периоде являлись справки о размере жилищной субсидии, которые подписывались специалистами по контролю или специалистами по назначению субсидий Отдела по предоставлению мер социальной поддержки по оплате жилья и коммунальных услуг в         г. Томске ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» (далее – Отдел ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ»). При этом специалисты по назначению субсидий полномочий на подписание справок не имели.
Предоставление субсидий в первом полугодии 2007 года осуществлялось путем перечисления средств на имеющиеся или открываемые получателями в банках банковские счета или вклады до востребования, либо путем выплаты (доставки) через УФПС Томской области филиал - ФГУП «Почта России» (далее – УФПС ТО) на основании Реестров-заявок, подготовленных ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ».
Сроки предоставления списков получателей субсидий (выплатных документов), Реестров – заявок на финансирование денежных средств, сроки и порядок зачисления банками средств на счета по вкладам, возврата не зачисленных средств, размер оплаты услуг по зачислению, доставке и выплате сумм субсидий, а также иные вопросы, связанные с предоставлением гражданам субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг в проверяемом периоде регулировались двух- и трехсторонними договорами, заключенными между Департаментом ЖКХ, кредитными учреждениями, УФПС ТО и ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ».

Сроки предоставления Реестров – заявок ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» не соблюдались. 

В нарушение части 4 ст. 159 ЖК РФ срок предоставления гражданам субсидий в первом полугодии 2007 года не соблюдался, субсидии предоставлялись позже срока внесения платы за жилое помещение, установленного частью 1 ст. 155 ЖК РФ (до десятого числа месяца, следующего за истекшим, если иной срок не установлен договором управления многоквартирным домом). Так, например, для выплаты субсидии за февраль денежные средства на счета кредитных организаций Департаментом ЖКХ были перечислены 12.03.2007, для выплаты субсидии за март - 18.04.2007,  за май – 15.06.2007.

Наибольший объем субсидий в проверяемом периоде был предоставлен гражданам путем перечисления денежных средств на счета по вкладам в АК СБ РФ Томское ОСБ               № 8616 (67 276, 4 тыс. руб. или 86,8 % общего объема субсидий). По договорам с УФПС ТО на выплату гражданам субсидий Департаментом ЖКХ перечислено 8 415  тыс. руб. или        10,9 % общего объема субсидий. 

В нарушение условий договоров об оказании возмездных услуг, заключенных между Департаментом ЖКХ, ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» и УФПС ТО и действовавших в проверяемом периоде, невыплаченные УФПС ТО гражданам суммы субсидий Департаменту ЖКХ не возвращались. В бухгалтерском учете Департамента ЖКХ остатки неизрасходованных УФПС ТО средств не отражались, задолженность за УФПС ТО не формировалась.

Согласно ежемесячным актам сверки расчетов по выплате начисленных сумм субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг задолженность за УФПС ТО в проверяемом периоде на первое число месяца составляла от 687 тыс. руб. до 1 762 тыс. руб. По состоянию на 01.01.2007 задолженность УФПС ТО составляла 1 552,5 тыс. руб., по состоянию на 01.07.2007 – 1 678,8 тыс. руб., в том числе сумма накопившегося остатка средств субсидий за первое полугодие 2007 года и предыдущий период по причине их не получения (несвоевременного получения) гражданами – 801,8 тыс. руб. или 47,7 % от суммы задолженности УФПС ТО на 01.07.2007. В ходе контрольного мероприятия - в сентябре 2007 года УФПС ТО осуществлен возврат невыплаченных средств на лицевой счет Департамента ЖКХ. 
По причине не возвратов УФПС ТО невыплаченных получателям субсидий средств и отсутствия учета таких средств в Департаменте ЖКХ расходы на предоставление субсидий в бухгалтерском учете Департамента ЖКХ и в Отчете о финансовых результатах деятельности на 01.07.2007 отражены с учетом невыплаченных на отчетную дату гражданам сумм субсидий и неоказанных почтовых услуг - 1 708,2 тыс. руб., в том числе субсидии - 1 678,8 тыс. руб., почтовые услуги – 29,4 тыс. руб.  

В нарушение части 3 ст.1 Федерального закона РФ от 21.11.1996 № 129-ФЗ «О бухгалтерском учете» бухгалтерский учет в проверяемом периоде не обеспечивал формирование полной и достоверной информации о расчетах с УФПС ТО по договору, заключенному между Департаментом ЖКХ, УФПС ТО и ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» на оказание услуг по доставке справок о размере начисленной субсидии (решений об отказе в предоставлении субсидий). По состоянию на 01.07.2007 в бухгалтерском учете не отражена задолженность перед УФПС ТО за услуги по указанному договору за май 2007 года в сумме 18,5 тыс. руб. 

Проверка в ОГУ «Центр социальной поддержки населения по оплате жилого помещения и коммунальных услуг».

В рамках контрольного мероприятия специалистами Контрольной палаты в  ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» проведена выборочная проверка правильности предоставления гражданам, проживающим в г. Томск, субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг в 1 полугодии 2007 года. 
Для проверки были отобраны персональные дела заявителей, проживающих в разных районах города, с различным составом семьи и социальным статусом, имеющих льготы по оплате жилищно-коммунальных услуг и получающих меры социальной поддержки в соответствии с законодательством РФ, Томской области и муниципального образования «Город Томск». 

Установлены нарушения Правил предоставления субсидий, утвержденных постановлением Правительства РФ от 14.12.2005 № 761:

· в нарушение пункта 26:

 -  при расчете субсидий за апрель, май, июнь 2007 года получателям, проживающим на  присоединенных к г. Томск территориях, применялась величина прожиточного минимума, действовавшего для расчета субсидий в 1 квартале 2007 года. В результате произведенного в ходе проверки перерасчета 225 получателям субсидий доначислено средств на общую сумму 17 027,47 руб.;

 - в результате неверного применения размера прожиточного минимума из-за неправильного отнесения получателей субсидии к социально-демографическим группам населения сумма излишне выплаченной субсидии одному из получателей за период с сентября 2006 года по август 2007 года составила 901,93 руб.;

· в нарушение пунктов 34, 35 из-за включения в доход за январь 2007 года компенсации за дополнительную площадь, выплаченной в феврале, был неверно определен совокупный доход для расчета субсидии одному из получателей, что повлекло недоплату субсидии за период с февраля по июль 2007 года в сумме 129,96 руб.;

· в нарушение пункта 42:

 -   срок доведения до получателей субсидии информации о предоставлении субсидии или об отказе в ее предоставлении, установленный в течение 10 рабочих дней со дня получения всех документов, в проверяемом периоде не соблюдался;

 -  решения об отказе в предоставлении субсидий трем получателям приняты не были, несмотря на то, что их расходы на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, рассчитанные исходя из размера регионального стандарта стоимости жилищно-коммунальных услуг, на момент обращения не превышали величину, соответствующую максимально допустимой доле расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг в совокупном доходе семьи;

·   в нарушение пункта 62 требование о доведении до сведения получателей субсидий решений о приостановлении предоставления субсидии в течение 5 дней с даты принятия соответствующего решения не соблюдалось.

С целью получения информации, необходимой для предоставления субсидий, ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» с организациями жилищно-коммунального хозяйства заключаются соответствующие договоры. Во исполнение договоров организациями жилищно-коммунального хозяйства ежемесячно предоставляется информация о количестве зарегистрированных лиц и о расходах получателей субсидий на содержание жилья, наем, текущий и капитальный ремонты, лифт, вывоз мусора, коммунальные услуги (отопление, горячее и холодное водоснабжение, вода для нужд ГВС, очистка стоков, канализация, электроэнергия, газоснабжение). Структура расходов на оплату ЖКУ согласована Департаментом социальной защиты населения Администрации Томской области.

Установлены случаи предоставления организациями жилищно-коммунального хозяйства недостоверной информации о количестве зарегистрированных лиц, что приводит к неверному определению размера субсидии. Так, например, недоплата субсидии одному из получателей за период с 01.12.2006 по 30.04.2007 составила 1 021,47 руб. 

Порядок определения фактических расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг для расчета размера субсидии, в случае если заявители проживают в жилых помещениях, находящихся в совместной собственности двух и более лиц, в том числе не являющихся членами одной семьи, Правилами предоставления субсидий и Методическими рекомендациями по применению Правил предоставления субсидий не установлен.

Применяемый ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» до мая 2007 года порядок по выделению расходов заявителя исходя из равенства долей участников общей совместной собственности при отсутствии между ними соответствующего соглашения или решения суда не имел под собой правовых оснований.

Использование с мая 2007 года для распределения между сторонами рекомендуемой Департаментом социальной защиты населения Томской области (письмо от 16.05.2007               № 7-2296) формы соглашения о порядке владения и пользования имуществом, находящимся в совместной собственности, может повлечь увеличение расходов областного бюджета на оказание мер социальной поддержки населению по предоставлению гражданам субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг.

Согласно приказу ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» от 25.12.2006 для обеспечения контроля за расходованием средств на выплату субсидий и дополнительных мер социальной поддержки специалистами ОГУ должна осуществляться 100% проверка персональных дел заявителей. 

Проверка показала недостаточный уровень контроля за правильностью определения размера субсидии и наличием всех необходимых документов для ее предоставления о чем, кроме нарушений правил предоставления субсидий, указанных выше также свидетельствуют следующие факты:

· перерасчет субсидии в связи с неверно учтенным совокупным доходом пенсионерке сделан только спустя 4 месяца после истечения срока предоставления субсидии, назначенной за период с 01.11.2006 по 30.04.2007;

· устранение ошибки, допущенной при расчете субсидии одному из получателей, произведено только после личного обращения заявителя 22.05.2007, несмотря на наличие объяснительной записки об ошибке специалиста по назначению субсидий от 13.03.2007;

· при перерасчете субсидии за март-апрель 2007 года одному из получателей не учтена сумма выплаченной в апреле субсидии, что привело к переплате в сумме 57,57 руб.

· решение об отказе в предоставлении субсидии одному из получателей было принято по результатам перерасчета размера его субсидии, в ходе которого специалистом по контролю был неверно применен региональный стандарт максимально допустимой доли расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг в совокупном доходе семьи. По результатам перерасчета установлена переплата субсидии с марта 2007 года в сумме 193,06 руб. При повторно произведенном в ходе проверки перерасчете распоряжение об удержании суммы переплаты было отменено;

·  в персональном деле одного из получателей на момент проверки отсутствовало распоряжение начальника Отдела ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» о произведенном перерасчете субсидии за март-май 2007 года.

Для подтверждения подлинности предоставляемых заявителями документов и достоверности содержащихся в них сведений, в соответствии с условиями Муниципального контракта, ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» с января по сентябрь 2007 года для проверки доходов заявителей было направлено 511 запросов. Достоверность доходов подтверждена в 290 случаях, не подтверждены доходы в 22 случаях, не предоставили информацию 198 организаций, в которые направлены повторные запросы, УФНС по Томской области в предоставлении информации отказано.
В рамках контрольного мероприятия осуществлена проверка по обращению гражданки Сесекиной Н. И. от 20.06.2007, направленному в Администрацию г. Томска и ДСЗН ТО, по вопросу правомерности включения в совокупный доход семьи при расчете субсидии социальной стипендии ее дочери. Гражданке Сесекиной Н.И. ДСЗН ТО на основании письма ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» был дан ответ о том, что с июля 2007 года социальная стипендия при расчете совокупного дохода семьи учитываться не будет. За период с июля по август 2007 года Сесекиной Н.И. осуществлен перерасчет субсидии с исключением из совокупного дохода семьи социальной стипендии дочери. В результате сумма, подлежащая доплате, составила 1 342,44 руб.

Позиция ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» и ДСЗН ТО по данному вопросу противоречит пунктам 34, 35 Правил предоставления субсидий в части исключения из расчета среднедушевого дохода семьи стипендии, указанной в подпункте «д» пункта 1 Перечня видов расходов, учитываемых при расчете среднедушевого дохода семьи и дохода одиноко проживающего гражданина для оказания им государственной социальной помощи, утвержденного постановлением Правительства РФ от 20.08.2003 № 512. При расчете среднедушевого дохода семьи подлежат учету все стипендии вне зависимости от основания их назначения.

Учитывая вышеизложенное, перерасчет субсидии Сесекиной Н.И. осуществлен неправомерно.

По данным ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» сумма излишне выплаченных гражданам средств субсидий по состоянию на 01.01.2007 составляла 206,4 тыс. руб., на 01.07.2007 – 128 тыс. руб. 

За период с января по июнь 2007 года выявлено переплат субсидии на сумму 158,7 тыс. руб., возвращено за этот же период – 237,2 тыс. руб., в том числе:

- удержано из сумм текущих субсидий граждан 172,6 тыс. руб.;

- перечислено получателями субсидий добровольно – 64,6 тыс. руб.

По состоянию на 21.09.2007 сумма излишне выплаченных средств субсидии составляла 81,8 тыс. руб. Согласно пояснительной записке начальника Отдела по предоставлению мер социальной поддержке ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» погашение задолженности планируется производить следующим образом:

-  в сумме 39,6 тыс. руб. путем удержания из сумм текущих субсидий;

- в сумме 3,9 тыс. руб. путем добровольного внесения средств на лицевой счет ДЖКХ администрации г. Томска;

- в сумме 34,4 тыс. руб. путем взыскания в судебном порядке;

- сумма 3,9 тыс. руб. взысканию не подлежит в связи со смертью заявителей.

В период проверки 18.09.2007 ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» в судебные органы  направлено 6 исковых заявлений на взыскание средств незаконно полученных субсидий за период с 2003 по 2006 годы. Общая цена иска составила 34,4 тыс. руб. Основной причиной необоснованного получения гражданами субсидий явилось непредоставление или несвоевременное предоставление заявителями сведений о наступлении событий, влекущих изменение условий предоставления субсидии или ее размера, в том числе изменение доходов членов семьи или состава семьи.

Порядок списания излишне начисленных сумм субсидий в случае невозможности их взыскания по объективным причинам (в том числе в случае смерти получателя) на момент проверки не был разработан.

Предоставление субсидий осуществляется с использованием программного обеспечения, разработанного ОГУ «Областной информационно-технический центр при Департаменте социальной защиты населения администрации Томской области (далее – ОИТЦ) в 1998 году. Расчет субсидий производится в АС «ПСУГ» («Персональный семейный учет граждан»), формирование выплатных документов – в программе АРМ «Назначение и выплата пенсий и пособий». Специалисты по назначению субсидий в своей работе используют информацию из 5 баз данных, причем ежемесячное обновление данных производится на каждом пункте отдельно. Единая база по городу за текущий месяц формируется из 16 локально установленных баз. 

На момент проверки только один пункт (ул. Котовского, 19) из семи имеет подключение к высокоскоростному соединению передачи информации. Все остальные пункты осуществляют передачу информации через модемное соединение, что вносит неудобство в работу пунктов приема граждан из-за постоянной занятости телефонных линий.

Согласно пояснительной записке директора ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» АС «ПСУГ» не имеет четкой структуры, позволяющей прогнозировать какие последствия могут вызвать изменения, внесенные в один из ее блоков. При этом возникают ошибки в других блоках программы, которые выявляются только в ходе эксплуатации новых версий АС «ПСУГ». Процесс передачи информации сопровождается ошибками, случаями несохранения или искажения информации, содержащейся в базах данных, сформированных на пунктах. На пунктах приема граждан используется вычислительная техника, не обладающая техническими характеристиками, необходимыми для скоростной обработки информации и хранения баз данных.
Так, из-за ошибки, вызванной некорректной работой программного обеспечения при расчете доплат в связи с изменением регионального стандарта максимально допустимой доли расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг в январе 2007 года был неверно осуществлен расчет субсидий гражданам, относящимся к категории неработающих пенсионеров. В ходе проверки  доначислено субсидий 397 гражданам на общую сумму 51 040,11 руб.

Доработанные версии АС «ПСУГ» ОИТЦ в ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» в проверяемом периоде предоставлялись в конце месяца. Согласно пояснительной записке начальника Отдела ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» поздние сроки предоставления доработанных версий программного обеспечения не позволяли своевременно рассчитывать субсидии и, как следствие, своевременно предоставлять в Департамент ЖКХ администрации г. Томска Реестры-заявки на финансирование.

Выводы и вскрытые факты нарушений:

1. Документы, определяющие должностное лицо Департамента ЖКХ, ответственное за принятие решений о предоставлении субсидий, к проверке не представлены. Муниципальным контрактом от 29.01.2007 № 07-67 (с изменениями от 12.02.2007 и от 20.09.2007) правомочия по принятию решений о предоставлении субсидий ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» не передавались. Департаментом ЖКХ решения не принимались.

Документальным основанием предоставления гражданам субсидий в проверяемом периоде являлись справки о размере жилищной субсидии, которые подписывались специалистами по контролю или специалистами по назначению субсидий Отдела по предоставлению мер социальной поддержки по оплате жилья и коммунальных услуг в г. Томске ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ». При этом специалисты по назначению субсидий полномочий на подписание справок не имели.

2. Сроки предоставления Реестров – заявок на финансирование денежных средств ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» в проверяемом периоде не соблюдались.

3. В нарушение части 4 ст. 159 ЖК РФ субсидии гражданам предоставлялись позже срока внесения платы за жилое помещение, установленного частью 1 ст. 155 ЖК РФ (до десятого числа месяца, следующего за истекшим, если иной срок не установлен договором управления многоквартирным домом). 

4. В нарушение условий договоров об оказании возмездных услуг, заключенных между Департаментом ЖКХ, ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» и УФПС ТО и действовавших в проверяемом периоде, невыплаченные УФПС ТО гражданам суммы субсидий Департаменту ЖКХ  не возвращались. Остатки неизрасходованных УФПС ТО средств в бухгалтерском учете Департамента ЖКХ не отражались, задолженность за УФПС ТО не формировалась. 
В ходе контрольного мероприятия, в сентябре 2007 года, УФПС ТО осуществлен возврат накопившегося остатка средств субсидий за первое полугодие 2007 года и предыдущий период по причине их не получения (несвоевременного получения) гражданами – 801,8 тыс. руб. на лицевой счет Департамента ДЖКХ. Отражение сумм авансов, перечисленных УФПС ТО, в бухгалтерском учете Департамента ЖКХ осуществляется с сентября 2007 года. 

5. Расходы на предоставление субсидий в бухгалтерском учете Департамента ЖКХ и в Отчете о финансовых результатах деятельности на 01.07.2007 отражены с учетом невыплаченных на отчетную дату гражданам сумм субсидий и неоказанных почтовых услуг - 1 708,2 тыс. руб., в том числе субсидии  - 1 678,8 тыс. руб., почтовые услуги  - 29,4 тыс. руб. 

6. В нарушение части 3 ст.1 Федерального закона РФ от 21.11.1996 № 129-ФЗ «О бухгалтерском учете» бухгалтерский учет Департаментом ЖКХ в проверяемом периоде не обеспечивал формирование полной и достоверной информации о расчетах с УФПС ТО по договору, заключенному на оказание услуг по доставке справок о размере начисленной субсидии (решений об отказе в предоставлении субсидий).

7. Позиция ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» и Департамента социальной защиты населения Томской области противоречит пунктам 34, 35 Правил предоставления субсидий в части исключения из расчета среднедушевого дохода семьи стипендии, указанной в подпункте «д» пункта 1 Перечня видов расходов, учитываемых при расчете среднедушевого дохода семьи и дохода одиноко проживающего гражданина для оказания им государственной социальной помощи, утвержденного постановлением Правительства РФ от 20.08.2003 № 512. При расчете среднедушевого дохода семьи подлежат учету все стипендии вне зависимости от основания их назначения. Таким образом, перерасчет размера субсидии одному из получателей на сумму 1342,44 руб. осуществлен неправомерно.

8. Проверкой установлены нарушения Правил предоставления субсидий, утвержденных постановлением Правительства РФ от 14.12.2005 № 761:

· в нарушение пункта 26:

 - при расчете субсидий за апрель, май, июнь 2007 года получателям, проживающим на  присоединенных к г. Томск территориях, применялась величина прожиточного минимума, действовавшего для расчета субсидий в 1 квартале 2007 года. В результате произведенного в ходе проверки перерасчета 225 получателям субсидий доначислено средств на общую сумму 17 027,47 руб.;

 - в результате неверного применения в расчете субсидий размера прожиточного минимума из-за неправильного отнесения получателей субсидии к социально-демографическим группам населения сумма излишне выплаченной одному из получателей субсидии за период с сентября 2006 года по август 2007 года составила 901,93 руб.;

· в нарушение пунктов 34, 35 из-за включения в доход за январь 2007 года компенсации за дополнительную площадь, выплаченной в феврале, был неверно определен совокупный доход для расчета субсидии одному из получателей, что повлекло недоплату субсидии за период с февраля по июль 2007 года в сумме 129,96 руб.;

· в нарушение пункта 42:

 -  срок доведения до получателей субсидии информации о предоставлении субсидии или об отказе в ее предоставлении, установленный в течение 10 рабочих дней со дня получения всех документов, в проверяемом периоде не соблюдался;

 - установлены факты отсутствия решений об отказе в предоставлении субсидии трем получателям несмотря на то, что их расходы на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, рассчитанные исходя из размера регионального стандарта стоимости жилищно-коммунальных услуг, на момент обращения не превышали величину, соответствующую максимально допустимой доле расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг в совокупном доходе семьи;

·   в нарушение пункта 62 требование о доведении до сведения получателей субсидий решений о приостановлении предоставления субсидии в течение 5 дней с даты принятия соответствующего решения не соблюдалось.

9. О недостаточном уровне контроля за правильностью предоставления субсидий кроме указанных выше фактов свидетельствуют также следующие факты:

· перерасчет субсидии в связи с неверно учтенным совокупным доходом пенсионерке сделан только 22.08.2007, спустя 4 месяца после истечения срока предоставления субсидии, назначенной за период с 01.11.2006 по 30.04.2007;

· устранение ошибки, допущенной при расчете субсидии одному из получателей, произведено только после личного обращения заявителя 22.05.2007, несмотря на наличие объяснительной записки специалиста по назначению субсидий от 13.03.2007 в адрес специалиста по контролю;

· при перерасчете субсидии за март-апрель 2007 года одному из получателей не учтена сумма выплаченной субсидии в апреле, что привело к переплате в сумме 57,57 руб.

· решение об отказе в предоставлении субсидии одному из получателей было принято начальником Отдела ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» по результатам перерасчета размера его субсидии, в ходе которого специалистом по контролю был неверно применен региональный стандарт максимально допустимой доли расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг в совокупном доходе семьи. По результатам перерасчета установлена переплата субсидии с марта 2007 года в сумме 193,06 руб. В ходе проверки на основании распоряжения начальника Отдела ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» от 19.09.2007  № 1097, повторно произведен перерасчет размера субсидии и отменено распоряжение об удержании суммы переплаты;

·  в персональном деле одного из получателей на момент проверки отсутствовало распоряжение начальника Отдела ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» о произведенном перерасчете субсидии за март-май 2007 года.

10. Порядок списания излишне начисленных сумм субсидий за период с января 2004 года в случае невозможности их взыскания по объективным причинам (в том числе в случае смерти получателя), предусмотренный к разработке п. 5.2 Инструкции о порядке учета сумм переплат и недоплат субсидий на оплату жилья и коммунальных услуг, назначенных гражданам, от 24.07.2003 № 1-1-И (с учетом изменений и дополнений от 07.09.2004), утвержденной директором Центра, на момент проверки не был разработан.

11. Проверкой соблюдения условий договоров, заключенных с поставщиками жилищных и коммунальных услуг, установлено:

· в нарушение условий договоров при передаче информации в электронном виде в ряде случаев акты приема-передачи не оформлялись;

· предоставление необходимой для расчета субсидии информации отдельными организациями жилищно-коммунального хозяйства осуществлялось в форме, не соответствующей предусмотренной Приложением 2 к договорам;

· отдельными поставщиками ЖКУ и организациями жилищно-коммунального хозяйства сроки предоставления информации о фактических расходах граждан на оплату жилого помещения и коммунальных услуг не соблюдались;

· установлены случаи предоставления организациями жилищно-коммунального хозяйства недостоверной информации о количестве зарегистрированных лиц, что приводит к неверному определению размера субсидии.

12. Установлено, что в январе 2007 года был неверно осуществлен расчет субсидий гражданам, относящимся к категории неработающих пенсионеров. Ошибка в расчете субсидий вызвана некорректной работой программного обеспечения при расчете доплат в связи с изменением регионального стандарта максимально допустимой доли расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг. В ходе проверки специалистами ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» доначислено субсидий 397 гражданам на общую сумму 51 040,11 руб.

Отсутствие единой автоматизированной системы по предоставлению гражданам субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг, частые сбои в работе и недоработки программного обеспечения, разработанного в 1998 году, приводят к ошибкам при начислении субсидий и увеличению сроков обработки информации, необходимой для их расчета.

13. Применяемые при расчете размера субсидий региональные стандарты стоимости жилищно-коммунальных услуг, утвержденные постановлением Администрации Томской области от 11.01.2007 № 1а «Об установлении размера регионального стандарта стоимости жилищно-коммунальных услуг на 2007 год для расчета расходов граждан на оплату жилого помещения и коммунальных услуг», разработаны с нарушением требований п. 6 ст. 159 Жилищного кодекса РФ и п.22 Правил предоставления субсидий, согласно которым для одного муниципального образования может быть установлено не более двух региональных стандартов.
14. Следует отметить наличие проблемы, в части не соответствия требованиям законодательства Российской Федерации тарифов на жилищные услуги, применяемых поставщиками жилищных услуг, и правомерности учета ряда видов расходов в фактических расходах граждан при расчете субсидии. 

Установление структуры платы за жилое помещение в соответствии с п.16 ст.12 Жилищного кодекса РФ относится к компетенции органов государственной власти Российской Федерации. Ст. 154 Жилищного кодекса РФ устанавливает структуру платы за жилое помещение и коммунальные услуги, не предусматривая дальнейшей детализации.

Согласно  действующему законодательству Российской Федерации размер платы за содержание жилого помещения, должен устанавливаться в расчете на 1 кв. м площади, занимаемой собственником, и включать в себя, в том числе, расходы на вывоз бытовых отходов и техническое обслуживание лифтов. Однако поставщики жилищных услуг предъявляют к оплате населению г. Томска расходы по вывозу бытовых отходов и техническому обслуживанию лифтов по отдельным тарифам, установленным в расчете на 1 человека.

Дополнительные сведения: 
Акт проверки Департамента жилищно-коммунального хозяйства администрации              г. Томска подписан с разногласиями и пояснениями. Контрольной палатой в адрес Департамента ЖКХ направлено заключение на разногласия, в котором разногласия Департамента ЖКХ мотивированно не приняты. Пояснения Департамента ЖКХ приняты Контрольной палатой как подтверждение устранения недостатков и нарушений в отражении в бухгалтерском учете расходов по выплате субсидий и расходов по оплате оказанных услуг по доставке справок, выявленных в ходе контрольного мероприятия.
Следует отметить, что в период рассмотрения акта проверки издано Распоряжение Мэра города Томска от 01.11.2007 № р964, согласно которому Департамент жилищно-коммунального хозяйства уполномочен на принятие решений о предоставлении субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг. Действие указанного распоряжения распространено на правоотношения, возникшие с 01.01.2007. 

Акт проверки ОГУ «Центр социальной поддержки населения по оплате жилого помещения и коммунальных услуг» подписан с разногласиями и пояснениями. Контрольной палатой в адрес ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» направлено заключение на разногласия, в котором разногласия ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» мотивированно не приняты.
По результатам контрольного мероприятия направлены представления в адрес руководителей Департамента жилищно-коммунального хозяйства администрации г. Томска и ОГУ «Центр социальной поддержки населения по оплате жилого помещения и коммунальных услуг».
От ОГУ «Центр социальной поддержки населения по оплате жилого помещения и коммунальных услуг» в ответ на представление письмом от 12.11.2007 сообщено о принятых мерах по устранению и недопущению впредь выявленных нарушений и недостатков. Согласно информации ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ»:

- на основании приказа по Центру от 02.11.2007 проверено 5465 дел, по субсидиям, назначенным в 1 полугодии 2007 года. Те дела, в которых справки о размере субсидии были подписаны специалистами по назначению субсидий, перепроверены и подписаны специалистами по контролю; 
- заключены соглашения от 09.11.2007 о взаимодействии и сотрудничестве с ОГУ «Центр социальной поддержки населения» Кировского и Октябрьского районов г. Томска, предусматривающие оказание ими части услуг по предоставлению субсидий гражданам, проживающим на присоединенных к городу сельских территориях (прием документов от граждан и последующая их передача в ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ»);

- в октябре-ноябре произведена доплата получателям субсидий и удержана переплата субсидий по фактам, выявленным в ходе проверки;

- 17-19 октября состоялась оценка знаний всех специалистов отдела, по результатам проведены перемещения сотрудников, в том числе смена начальника и заместителя начальника отдела;

- 06.11.2007 состоялось совещание в коллективе, на котором специалисты были ознакомлены с результатами проверки. В должностные инструкции специалистов по контролю внесены дополнения, касающиеся сроков проведения проверок правильности предоставления субсидий. К специалистам, допустившим в делах переплаты или недоплаты, применены взыскания;

- 08.11.2007 внесены изменения в инструкцию в части порядка списания излишне начисленных сумм субсидий в случае невозможности их взыскания по объективным причинам;
- с ноября 2007 года соблюдение срока доведения до получателей субсидий решений о приостановлении предоставления субсидий будет контролироваться начальником отдела;

- персональные дела ряда получателей субсидий дополнены недостающими документами;
- в текст рекомендуемого соглашения о порядке владения и пользования имуществом, находящимся в совместной собственности внесены изменения;
- в сентябре – октябре проведены семинары с председателями ТСЖ и ЖСК, совещания с руководителями МП «Единый расчетный кассовый центр», МУП «»Томский энергокомплекс»;
- в настоящее время ОГУ «Информационно-технический центр Томской области» совместно с Департаментом социальной защиты населения Томской области и ОГУ «ЦСПН по оплате ЖКУ» разрабатывается новое программное обеспечение по предоставлению субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг.

Аудитор                                                                                                    Г.В. Баневич
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