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Отчет

о результатах контрольного мероприятия «Проверка целевого и эффективного использования средств областного бюджета, выделенных на реализацию областной целевой программы «Предоставление молодым семьям государственной поддержки на приобретение (строительство) жилья на территории Томской области на 2006 – 2010 годы».
Проверяемый период: 2006 год, 9 месяцев 2007 года.

Перечень проверенных объектов: Департамент строительства и архитектуры Томской области, департамент социальной политики администрации г. Томска, Администрация городского округа Стрежевой, Отдел по делам молодежи Администрации ЗАТО Северск, Управление капитального строительства, жилищно-коммунального хозяйства, транспорта и связи Администрации ЗАТО Северск. При проведении контрольного мероприятия также использовались ответы на запросы Контрольной палаты, полученные от администраций Асиновского, Кривошеинского, Молчановского, Парабельского, Первомайского и Томского районов.
Контрольным мероприятием установлено:

Областная целевая программа «Предоставление молодым семьям государственной поддержки на приобретение (строительство) жилья на территории Томской области на 2006-2010 годы» утверждена Законом Томской области от 07.09.2006 № 213-ОЗ (далее – областная программа). 
Реализация мероприятий областной программы и II этапа подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» федеральной целевой программы «Жилище» на 2002-2010 годы (далее – федеральная подпрограмма) возложена на Департамент строительства и архитектуры Томской области (далее – Департамент строительства) и органы местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Томской области.

В проверяемом периоде механизмом реализации федеральной подпрограммы и областной программы было предусмотрено оказание государственной поддержки молодым семьям в улучшении жилищных условий путем предоставления им субсидий на условиях софинансирования за счет средств федерального, областного и местного бюджетов, с привлечением молодыми семьями ипотечных жилищных кредитов и займов на приобретение (строительство) жилья или использованием для частичной оплаты стоимости приобретаемого (строящегося) жилья собственных средств. Размер субсидии, предоставляемой молодым семьям в проверяемом периоде, составлял: для молодых семей, имеющих детей - 40 % расчетной (средней) стоимости жилья; для молодых семей, не имеющих детей - 35 %. 

Для осуществления взаимодействия по реализации федеральной подпрограммы за счет средств федерального бюджета, предусмотренных на эти цели в 2006 и 2007 годах, между Федеральным агентством по строительству и жилищно – коммунальному хозяйству (Росстрой) и Томской областью были заключены соглашения. Объем средств федерального бюджета, предусмотренных соглашениями на софинансирование предоставления субсидий и поступивших в доход областного бюджета, в 2006 году составил 7 750 тыс. руб., из которых 259,6 тыс. руб. были направлены на реализацию подпрограммы 2007 года, в 2007 году (по состоянию на 01.10.2007) – 11 700 тыс. руб.
В реализации федеральной подпрограммы и областной программы участвовали в 2006 году 18 муниципальных образований (кроме ЗАТО Северск и Чаинского района), в 2007 году в период с января по сентябрь – 15 (кроме Бакчарского, Кожевниковского, Тегульдетского, Томского и Шегарского районов). С органами местного самоуправления муниципальных образований – участников программы Департаментом строительства были заключены соответствующие соглашения.
Для обслуживания средств, предоставленных в качестве субсидий молодым семьям, по итогам конкурса были отобраны АК Сберегательный банк РФ (ОАО) Томское отделение               № 8616 Сибирского банка Сбербанка России, ОАО «Томский акционерный инвестиционно – коммерческий промышленно – строительный банк» и Томский филиал АКБ «Московский Банк Реконструкции и Развития» (ОАО), с которыми 01.12.2006 Департаментом строительства заключены государственные контракты.

В ходе проверки в ЗАТО Северск установлено нарушение банками (филиалом ОАО «Томскпромстройбанк» и филиалом АК Сберегательный банк РФ) Правил предоставления субсидий, выразившееся в не соблюдении требований о ежемесячном (до 10 числа) представлении в органы местного самоуправления информации: о фактах заключения договоров банковского счета с владельцами Свидетельств о праве на получение субсидии; об отказе в заключении договоров; об их расторжении без зачисления средств, предоставляемых в качестве субсидии; о перечислении средств с банковского счета в счет оплаты приобретаемого жилого помещения.

Средства федерального и областного бюджетов распределялись между муниципальными образованиями Томской области, прошедшими конкурсный отбор, пропорционально объему денежных средств, предусмотренных на эти цели в местных бюджетах, с учетом норматива стоимости 1 кв.м. общей площади жилья по муниципальному образованию и количества молодых семей – участников федеральной подпрограммы и областной программы. Выделение средств осуществлялось в форме субсидий распоряжениями Главы Администрации (Губернатора) Томской области. 
В 2006 году Свидетельства о праве на получение субсидии на приобретение (строительство) жилья (далее – Свидетельство) были выданы 111 молодым семьям на сумму 29 215,93 тыс. руб., в том числе за счет средств федерального бюджета на сумму 7 398,09 тыс. руб., областного бюджета - 11 097,14 тыс. руб., местных бюджетов - 10 720,7 тыс. руб.
Из Свидетельств, выданных в 2006 году, было оплачено 103 на общую сумму 26 911,14 тыс. руб., в том числе за счет средств федерального бюджета на сумму 6 806,01 тыс. руб., за счет средств областного бюджета – 10 209,02 тыс. руб., за счет средств местного бюджета на сумму 9 896,11 тыс. руб. По 8 Свидетельствам срок оплаты истек в сентябре 2007 года. Остаток средств федерального и областного бюджетов, неизрасходованных на оплату Свидетельств, выданных молодым семьям в 2006 году, составил 1 572,51 тыс. руб. (г.Томск, г.Стрежевой, Парабельский район и нераспределенные муниципальным образованиям средства федерального бюджета в сумме 92,31 тыс.руб.), в том числе средства федерального бюджета – 684,39 тыс. руб., областного – 888,12 тыс. руб. 
Согласно письму Департамента финансов Томской области от 22.01.2008 в адрес Контрольной палаты средства, полученные от Росстроя в 2006 году, использованы не в полном объеме. Остаток неизрасходованных средств в сумме 684,39 тыс. руб. или 8,8% от объема поступивших средств подлежит возврату в федеральный бюджет в 2008 году. 
На реализацию программы в 2007 году муниципальным образованиям за 9 месяцев были перечислены средства федерального бюджета в сумме 11 705,7 тыс. руб., средства областного бюджета в сумме 17 558,5 тыс. руб. Молодым семьям по состоянию на 01.10.2007 было выдано 97 Свидетельств на общую сумму 31 222,1 тыс. руб., в том числе за счет средств федерального бюджета на сумму 7 904,6 тыс. руб. (67,5% от поступивших средств), за счет средств областного бюджета на сумму 11 856,9 тыс. руб. (67,5% от поступивших средств), за счет средств местных бюджетов на сумму 11 460,6 тыс. руб. Из выданных 97 Свидетельств по состоянию на 01.10.2007 органами местного самоуправления оплачено 12 на общую сумму 3 008,3 тыс. руб. Остаток средств федерального и областного бюджетов, неизрасходованных муниципальными образованиями на оплату Свидетельств, выданных молодым семьям за 9 месяцев 2007 года, по состоянию на 01.10.2007 составил 27 374,2 тыс. руб., в том числе средства федерального бюджета – 10 949,7 тыс. руб., средства областного бюджета – 16 424,5 тыс. руб. Значительные остатки средств на счетах местных бюджетов объясняются длительным сроком действия Свидетельств, который составляет 9 месяцев.
Согласно действующему законодательству средства федерального и областного бюджетов, неизрасходованные муниципальными образованиями в 2007 году на оплату Свидетельств, выданных в 2007 году, могут быть использованы ими на те же цели в 2008 году. 
Порядок предоставления молодым семьям субсидий регулировался Правилами предоставления молодым семьям субсидий на приобретение жилья в рамках реализации подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» федеральной целевой программы «Жилище» на 2002 – 2010 годы (далее – Правила предоставления субсидий), утвержденными постановлением Правительства РФ от 13.05.2006 № 285, и постановлением Администрации Томской области от 16.08.2006 № 102а «О реализации на территории Томской области подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» федеральной целевой программы «Жилище» на 2002 – 2010 годы». 

Расчет размера субсидии производился на дату выдачи Свидетельства в соответствии с Правилами предоставления субсидий. Выборочной проверкой правильности расчета размера субсидий нарушений не установлено. 
В ходе проверки был выявлен ряд нарушений, допущенных органами местного самоуправления. 
Имели место случаи нарушения органами местного самоуправления Порядка формирования органами местного самоуправления муниципальных районов и городских округов списков молодых семей - участников федеральной подпрограммы, изъявивших желание получить субсидию на приобретение жилья в планируемом году, утвержденного постановлением Администрации Томской области от 16.08.2006 № 102а (далее – Порядок формирования списков).

В нарушение п.4 Порядка формирования списков: 
- списки молодых семей формировались без учета даты постановки молодых семей на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий (Бакчарский и Асиновский районы, г.Томск); 
- не соблюдался алфавитный порядок в отношении семей, поставленных на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий в один и тот же день (Бакчарский район, г.Томск, Колпашевский район, ЗАТО Северск, городской округ Стрежевой);

- форма Списка молодых семей – участников подпрограммы на 2006 год городского округа Стрежевой не соответствует форме, утвержденной постановлением Администрации Томской области от 16.08.2006 № 102а. В списке отсутствуют данные о дате постановки молодой семьи на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий, при том, что дата постановки на учет является основанием установления очередности предоставления субсидии молодым семьям - участникам подпрограммы.

В нарушение п.15 Правил предоставления молодым семьям субсидий в ряде случаев дата включения молодой семьи в Список молодых семей - участников подпрограммы предшествует дате постановки ее на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий (городской округ Стрежевой).

Допускались нарушения при определении нуждаемости молодых семей в улучшении жилищных условий:
- в нарушение п.6 Правил предоставления субсидий, подпункта 2 пункта 1 ст.51 и ст.31 ЖК РФ при обеспеченности общей площадью жилого помещения выше учетной нормы неправомерно признаны нуждающимися в улучшении жилищных условий и включены в состав участников подпрограммы 2 молодые семьи в городском округе Стрежевой (данным семьям выданы Свидетельства на общую сумму 551,25 тыс. руб.) и 2 молодые семьи в ЗАТО Северск (данным семьям выданы Свидетельства на общую сумму 604,8 тыс. руб.); 
- в ЗАТО Северск в 3 случаях не соблюдены требования законодательства по учету граждан, поставленных на учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий до 01.03.2005. Исходя из имеющихся в персональных делах документов и требований п.2 ст.6 Федерального закона от 29.12.2004 № 189-ФЗ «О введении в действие жилищного кодекса Российской Федерации», 3 молодые семьи должны были быть сняты с учета. Документы, подтверждающие постановку данных семей на учет нуждающихся в улучшении жилищных условий в соответствии со ст.51 ЖК РФ, в персональных делах отсутствуют. Таким образом, данным семьям неправомерно выданы справки о постановке на учет в качестве нуждающихся в улучшении жилищных условий, что повлекло неправомерное включение их в Список молодых семей - участников подпрограммы и, как следствие, неправомерную выдачу двух Свидетельств о праве на получение субсидии на общую сумму 829,44 тыс. руб.;

- в персональных делах молодых семей отсутствовали правоустанавливающие документы пользования жилыми помещениями (20 участников подпрограммы из 36 в ЗАТО Северск);
- справки о подтверждении нуждаемости молодой семьи в улучшении жилищных условий выдавалась без проверки наличия у членов молодой семьи в собственности жилых помещений (в персональных делах 18 участников подпрограммы из 36 в ЗАТО Северск отсутствует информация Северского отделения Томского филиала ФГУП «Ростехинвентаризация» и Северского отдела Управления Федеральной регистрационной службы по Томской области).
- в г. Томск неправомерно, в нарушение п.п. 1 п. 1 ст.51 ЖК РФ, принято решение об отказе в выдаче Свидетельства одной семье, включенной в списки претендентов на получение субсидии в 2007 году, как не нуждающейся в улучшении жилищных условий.
Положением о порядке признания молодой семьи нуждающейся в улучшении жилищных условий на территории муниципального образования «Город Томск», утвержденным постановлением Мэра г. Томска от 05.12.2006 № 642, не предусмотрено предоставление молодой семьей на рассмотрение комиссии договора социального найма в случае, если молодая семья является нанимателем (членом семьи нанимателя) жилого помещения, и свидетельства о государственной регистрации права собственности на жилое помещение, если члены молодой семьи проживают в нем как члены семьи собственника, что не позволяет комиссии принимать обоснованные решения в соответствии со ст.51 ЖК РФ.

При определении нуждаемости молодой семьи в случаях, когда ее члены зарегистрированы по тому же адресу, что и родители одного из супругов, комиссией не учитывалась принадлежность членов молодой семьи к членам семьи нанимателя (собственника) жилого помещения с точки зрения положений ст.ст. 31, 69 ЖК РФ. По единогласному мнению членов комиссии при определении состава семьи и отношения заявителя к членам семьи нанимателя (собственника) комиссия исходит из того, кем из супругов подано заявление. Такой подход позволяет принимать необоснованные решения при определении нуждаемости в улучшении жилищных условий молодой семьи в г.Томск.

Из-за допущенных нарушений из 208 Свидетельств о праве на получение субсидии, выданных органами местного самоуправления в 2006 году и за 9 месяцев 2007 года, 6 Свидетельств были выданы неправомерно, одной семье было отказано в выдаче Свидетельства. Сложившаяся ситуация стала возможной в результате использования органами местного самоуправления подхода к решению вопроса о нуждаемости молодых семей в улучшении жилищных условий, не основанного на требованиях Правил предоставления субсидий и Жилищного кодекса РФ. 
Имели место нарушения при расчете достаточности доходов молодой семьи.
В ЗАТО Северск расчеты достаточности доходов молодых семей производились с нарушением требований п.п. 6, 8, 9 Методики оценки доходов, утвержденной постановлением Администрации Томской области от 16.08.2006 № 102а. В результате нарушений, допущенных в расчетах (применялись размеры прожиточного минимума не в соответствии с периодом расчета; процентная ставка по кредиту в размере 10 и 11,5% вместо 14%; доходы учитывались не за 6 предшествующих месяцев, а за более ранний период), были выданы Заключения о признании молодых семей имеющими достаточные доходы:

- на дату подачи заявления о включении в состав участников подпрограммы пяти семьям;

- на дату подачи заявления о выдаче Свидетельства трем семьям.
В нарушение п.9 Методики оценки доходов в городском округе Стрежевой в ряде случаев вместо размера прожиточного минимума на душу населения по Томской области применялся размер прожиточного минимума, установленный для города Стрежевого. Следует отметить, что применение для расчета достаточности средств большего по размеру прожиточного минимума не привело к невключению молодых семей в списки участников подпрограммы.

В нарушение п. 5 Правил предоставления субсидий в г. Томск одна семья была включена в списки участников подпрограммы на 2007 год при наличии отрицательного заключения о признании молодой семьи имеющей достаточные доходы либо иные денежные средства для оплаты расчетной (средней) стоимости жилых помещений в части, превышающей размер предоставленной субсидии на приобретение жилья. Комиссией по реализации на территории муниципального образования «Город Томск» федеральной подпрограммы в декабре 2007 года принято решение о выдаче данной семье Свидетельства. 
Отмечены также нарушения при перечислении средств: 

- в нарушение п. 50 Правил предоставления субсидий срок, установленный для органа местного самоуправления на перечисление бюджетных средств на банковский счет молодой семьи (в течение 5 рабочих дней с даты получения заявки от банка), в проверяемом периоде не соблюдался Асиновским и Томским районами; 

- в Александровском и Зырянском районах имели место случаи перечисления средств субсидий на счета молодых семей до предоставления ими договоров и свидетельств о государственной регистрации права собственности на недвижимость, предусмотренных пунктами 45 и 46 Правил предоставления субсидий; 
- в нарушение п. 50 Правил предоставления субсидий Финансовым отделом Администрации Тегульдетского района без заявки банка на счет участника подпрограммы были перечислены средства субсидии в сумме 108 тыс. руб. В связи с тем, что документы, подтверждающие расходы по созданию объекта индивидуального строительства отсутствуют, расходование бюджетных средств в сумме 108 тыс. руб. на предоставление субсидии данной семье осуществлено неправомерно;
- в двух случаях не представлены документы, подтверждающие завершение строительства и оформление жилого дома в собственность всех членов семьи (Молчановский и Тегульдетский районы). 
В соответствии с соглашениями о реализации мероприятий федеральной подпрограммы и областной программы, заключенными Департаментом строительства с органами местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Томской области, органы местного самоуправления обязаны предоставлять ежемесячные и ежеквартальные отчеты с приложением заверенных копий ряда документов.

Проверкой отчетов, предоставленных органами местного самоуправления в Департамент строительства, установлено, что порядок заполнения формы ежеквартальных Отчетов об использовании средств городским округом Стрежевой, ЗАТО Северск, Александровским, Верхнекетским, Первомайским, Парабельским и Томским районами в проверяемом периоде не соблюдался. Графа «Размер предоставленной субсидии» заполнялась по всем молодым семьям, получившим Свидетельства, независимо от фактического предоставления им субсидии. В отчетах, ежеквартально предоставляемых городом Томск, изменено не только название отчетов, но и название одной из граф. 

В нарушение условий вышеуказанных соглашений Каргасокским и Асиновским районами Отчеты о реализации мероприятий федеральной подпрограммы и областной программы ежемесячно не предоставлялись; городом Кедровым, Парабельским и Асиновским районами по состоянию на 01.12.2007 не были представлены копии документов по молодым семьям, получившим Свидетельства в июле – сентябре 2007 года.
Следует обратить внимание на неурегулированность ряда вопросов в нормативных правовых актах.
Правилами предоставления субсидий для органов местного самоуправления установлен срок оформления и выдачи Свидетельств молодым семьям - в течение 10 рабочих дней после поступления бюджетных средств, предназначенных для предоставления субсидий. Учитывая продолжительность процедуры оформления и выдачи Свидетельств, предусматривающей:  уведомление молодой семьи; сбор ей необходимых документов; направление данных документов в органы местного самоуправления и осуществление проверки документов, а также непосредственно выдачу Свидетельства, 10-дневный срок, установленный для органов местного самоуправления является недостаточным. 
Кроме того, срок в течении которого молодая семья должна предоставить в орган местного самоуправления заявление и документы, необходимые для выдачи Свидетельства, а также последствия в случае непредставления их в срок, Правилами не определены.  

Правила предоставления субсидий не содержат прямого указания на возможность применения ст.53 ЖК РФ, то есть не предусмотрен отказ молодым семьям от участия в подпрограмме при намеренном ухудшении ими своих жилищных условий. При этом, в ходе проверки установлен факт, когда перед подачей заявления на участие в подпрограмме одним из участников подпрограммы ЗАТО Северск оформлен договор дарения квартиры, в которой проживала молодая семья. То есть, совершены действия, в результате которых члены его семьи стали нуждающимися в жилом помещении и, как следствие, получили Свидетельство о праве на получение субсидии. 
Как показали проверки, проведенные в городе Томске и ЗАТО Северск при расчете достаточности доходов молодой семьи к расчету принимался совокупный доход как до вычета налогов и сборов (г. Томск), так и после вычета (ЗАТО Северск). Отсутствие единообразия в подходе объясняется неурегулированностью данного вопроса в Порядке признания молодой семьи имеющей достаточные доходы либо иные денежные средства для оплаты расчетной (средней) стоимости жилых помещений в части, превышающей размер предоставляемой субсидии на приобретение жилья, утвержденном постановлением Администрации Томской области от 16.08.2006 № 102а.
Кроме того, следует отметить, что согласно материалам проверок и ответам органов местного самоуправления на запросы Контрольной палаты, налог на доходы физических лиц при предоставлении молодым семьям субсидий не удерживался. Сведения о невозможности удержания налога в налоговый орган поданы в период контрольного мероприятия в декабре 2007 года по городу Томску, Асиновскому и Парабельскому районам.
Предложения по итогам контрольного мероприятия:
1. С целью обеспечения единообразия в подходе при расчете достаточности доходов молодой семьи (учет совокупного дохода до вычета налогов и сборов или после их вычета). необходимо урегулировать данный вопрос в Порядке признания молодой семьи имеющей достаточные доходы либо иные денежные средства для оплаты расчетной (средней) стоимости жилых помещений в части, превышающей размер предоставляемой субсидии на приобретение жилья, утвержденном постановлением Администрации Томской области от 16.08.2006                  № 102а.
2. Правилами предоставления молодым семьям субсидий на приобретение жилья в рамках реализации подпрограммы «Обеспечение жильем молодых семей» федеральной целевой программы «Жилище» на 2002 – 2010 годы, утвержденными постановлением Правительства РФ от 13.05.2006 № 285 для органов местного самоуправления установлен срок оформления и выдачи Свидетельств молодым семьям - в течение 10 рабочих дней после поступления бюджетных средств, предназначенных для предоставления субсидий. Учитывая продолжительность процедуры оформления и выдачи Свидетельств, предусматривающей:  уведомление молодой семьи; сбор ей необходимых документов; направление данных документов в органы местного самоуправления и осуществление проверки документов, а также непосредственно выдачу Свидетельства, 10-дневный срок, установленный для органов местного самоуправления является недостаточным. 
Кроме того, срок в течении которого молодая семья должна предоставить в орган местного самоуправления заявление и документы, необходимые для выдачи Свидетельства, а также последствия в случае непредставления их в срок, Правилами не определены.  
При установлении нуждаемости в улучшении жилищных условий не предусмотрено применение статьи 53 Жилищного кодекса РФ. Органам исполнительной власти субъекта Российской Федерации или органам местного самоуправления право урегулирования этих вопросов не предоставлено. 

Предлагаем Администрации Томской области предпринять необходимые действия для внесения предложений с целью решения вышеизложенных вопросов. 
Дополнительные сведения:

Акт проверки Департамента строительства и архитектуры Томской области подписан с разногласием и пояснениями. Контрольной палатой в адрес Департамента строительства направлено заключение на разногласие, в котором разногласие мотивированно не принято. Акт проверки департамента социальной политики администрации г. Томска подписан без разногласий. Акт проверки Администрации городского округа Стрежевой подписан с возражениями. Контрольной палатой в адрес Администрации городского округа Стрежевой направлено заключение на возражения, в котором возражения мотивированно не приняты. Акт проверки Администрации ЗАТО Северск подписан с замечаниями. Контрольной палатой в адрес Администрации ЗАТО Северск направлено заключение на замечания, в котором замечания мотивированно не приняты.

По результатам контрольного мероприятия направлены представления в адрес заместителя мэра г.Томска - руководителя департамента социальной политики администрации г. Томска, мэра городского округа Стрежевой и главы Администрации ЗАТО Северск. 

Администрацией городского округа Стрежевой в ответ на представление письмом от 18.01.2008 сообщено о принятых мерах по устранению и недопущению впредь выявленных нарушений и недостатков. Согласно данному письму: сведения о предоставленных субсидиях будут направлены в налоговые органы, о чем будет сообщено дополнительно в Контрольную палату; семье неправомерно признанной нуждающейся в улучшении жилищных условий направлено уведомление о том, что субсидия ей предоставлена не будет; также сообщено, что замечания, отмеченные в представлении, будут учтены в дальнейшей работе.

Департаментом социальной политики администрации г. Томска в ответ на представление письмом от 21.01.2008 сообщено о принятых мерах по устранению и недопущению впредь выявленных нарушений и недостатков. Согласно данному письму: подготовлен проект постановления мэра г. Томска «О внесении изменений в постановление мэра г. Томска от 05.12.2006 № 642», в котором учтены замечания Контрольной палаты; решением комиссии по реализации на территории муниципального образования «Город Томск» федеральной подпрограммы молодая семья, неправомерно исключенная из участников подпрограммы, восстановлена в списке претендентов на получение субсидии; также сообщено, что замечания, отмеченные в представлении, будут учтены в дальнейшей работе.
Департаментом строительства и архитектуры Томской области сообщено, что в адрес муниципальных образований Томской области направлено письмо «О результатах проверки по областной целевой программе «Предоставление молодым семьям государственной поддержки на приобретение (строительство) жилья на территории Томской области на 2006 – 2010 годы», в котором доведена информация о нарушениях, допущенных органами местного самоуправления в ходе реализации программы, выявленных в ходе проверки.
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