                                                                                                                  Приложение 4
Адресная инвестиционная программа 
(государственные капитальные вложения за счет средств областного бюджета)
Изменение распределения средств государственных капитальных вложений, финансируемых из областного бюджета, по адресной инвестиционной программе на 2006 год в течение финансового года производилось 9 раз. Если адресной инвестиционной программой, предусмотренной первоначальной редакцией Закона, утверждено финансирование 24-х объектов в общем объеме 393 млн.руб., то последней редакцией предусмотрено финансирование 45-ти  объектов  в общей сумме 453,2 млн.руб. (в связи с тем, что объекты по мероприятиям «проектно-изыскательские работы будущих лет» и «инженерная инфраструктура микрорайонов индивидуальной застройки жилья» не конкретизированы,  данные мероприятия здесь учтены  как 2 объекта). Таким образом, количество объектов, утвержденных к финансированию, в течение года возросло в 2 раза, объем финансирования -  в 1,15 раза. 

Согласно отчету об исполнении областного бюджета за 2006 год профинансировано капитальных вложений  по адресной инвестиционной программе на строительство и приобретение имущества в областную собственность по 62-м объектам (без учета количества объектов проектно-изыскательских работ) в общей сумме 440,9 млн.руб. (97,3 % от утвержденного объема), в том числе по отраслям:
- «Общегосударственные вопросы» (4 объекта) – 79,4 млн.руб. (18 % от общего объема финансирования), из них 15,9 млн.руб. (2 объекта) - приобретение имущества в областную собственность;

- «Национальная безопасность и правоохранительная деятельность» (1 объект) - 1 млн.руб. (0,2%) -  приобретение имущества в областную собственность;

 - «Национальная экономика» (21 объект) – 34,9 млн.руб. (7,9 %);

- «Охрана окружающей среды» (1 объект) - 3 млн.руб. (0,7 %);

- «Жилищно-коммунальное хозяйство» (20 объектов) - 94 млн.руб.(21,3 %);

- «Образование» (4 объекта) – 145,4 млн.руб. (33 %);

- «Здравоохранение и спорт» (8 объектов) – 76,6 млн.руб. (17,4 %);

- «Социальная политика» (3 объекта) – 6,7 млн.руб. (1,5%),  из них 4,7 млн.руб. (2 объекта) - приобретение имущества в областную собственность. 


Недофинансировано по 31 объекту в общем объеме 12,3 млн.руб., из них наибольшее недофинансирование по следующим объектам:

- проектно-изыскательские работы будущих лет – 3,3 млн.руб. (9% от запланированного объема);

- газораспределительные сети г.Колпашево и с.Тогур (1-я очередь) – 0,8 млн.руб. (9% от запланированного объема, финансирование произведено в пределах освоенных средств);  

- по реконструкции здания под размещение взрослого психоневрологического диспансера по ул. Яковлева,65 в г. Томске  (в том числе проектно-изыскательские работы) – 7,2 млн.руб. (99,7% от запланированного объема, финансирование не производилось в связи с отсутствием положительного заключения Госэкспертизы на проект, которое получено только 10.04.2007).
Распоряжением Главы Администрации Томской области от 20.02.2006 № 68-р (в ред. от 25.01.2007 № 256-р) утверждены получатели средств областного бюджета  по адресной инвестиционной программе в общей сумме 453,2 млн.руб., в том числе:

- 415 млн.руб. (91,6% от общего утвержденного объема) - ОГУ «Облстройзаказчик» по капитальным вложениям на строительство, реконструкцию и проектно-изыскательские работы будущих лет;

- 11 млн.руб. (2,4 %) - Департамент строительства и архитектуры Томской области по капитальным вложениям на строительство, реконструкцию и приобретение жилья;

- 21,7 млн.руб. (4,8%) - Департамент по управлению государственной собственностью Томской области  по капитальным вложениям на приобретение имущества в областную собственность;

- 5,5 млн.руб.  (1,2 %) -  ОГУ «Областное имущественное казначейство» по капитальным вложениям на реконструкцию гаражей по ул. Гагарина,3. 

          На строительство, реконструкцию, проектно-изыскательские работы и приобретение жилья перечислено ОГУ «Облстройзаказчик» и Департаменту строительства и архитектуры Томской области  в общей сумме 413,8 млн.руб., что составляет 97% от утвержденного объема, фактическое освоение составило 385,8 млн.руб., или 91 % от назначенных ассигнований.

          Анализом распределения средств по 57 объектам строительства и реконструкции, профинансированным в 2006 году через ОГУ «Облстройзаказчик» и Департамент строительства и архитектуры Томской области в общей сумме 413,8 млн.руб., установлено:

- 219,5 млн.руб. (53% от общего объема) - по 22 объектам, строительство которых завершено в 2006 году, в том числе 15 - переходящие с прошлых лет;

- 59,3 млн.руб. (14%) – по 21 объекту, строительство которых начато в предыдущие годы и в 2006 году не завершено;

 - 102,7 млн.руб. (25%) – по 13  объектам нового строительства;

- 32,3 млн.руб.(8%) – на проектно-изыскательские работы будущих лет.

   В связи с тем, что основной объем капитальных вложений на строительство и реконструкцию по адресной инвестиционной программе утвержден ОГУ «Облстройзаказчик», произведен анализ использования средств областного бюджета по указанному получателю.

Согласно отчету об исполнении Адресной инвестиционной программы, в 2006 году ОГУ «Облстройзаказчик»  профинансирован в сумме 402,9 млн.руб. (97,1% от утвержденного объема) по 54-м объектам, фактическое освоение составило – 374,8 млн.руб. (93% от объема финансирования). По состоянию на 01.01.2007 оплачено исполнителям работ 401,9 млн.руб., остаток неиспользованных средств  составил 1 013 тыс.руб., в том числе:

- 58 тыс. руб. - по объекту «Газоснабжение с. Кожевниково муниципального образования «Кожевниковский район»;

- 379 тыс. руб.- по объекту «Газоснабжение с.Володино муниципального образования «Кривошеинский район»;

- 576  тыс. руб. – по объекту «Школа в п.Берегаево муниципального образования «Тегульдетский район».

На начало 2007 года кредиторская задолженность перед исполнителями работ отсутствует, дебиторская задолженность составила 27,1 млн.руб. (7% от объема финансирования 2006 года), в том числе 12,2 млн.руб. - дебиторская задолженность по объектам, освоение по которым в 2006 году вообще не производилось, а именно:

- газификация п. Самусь - в сумме  1,5 млн.руб. (финансирование утверждено с начала финансового года, заключение Госэкспертизы получено 29.09.2006, конкурс 20.12.2006, срок окончания работ 28.02.2007);

-  лабораторный корпус Томской областной ветеринарной лаборатории в сумме 8 млн.руб. (финансирование утверждено 21.08.2006, Госэкспертиза 12.09.2006, конкурс 15.12.2006, срок окончания работ 15.02.2007);

 - проектно- изыскательские работы по объектам газификации  будущих лет  в сумме 2,7 млн.руб. (сроки окончания работ 01.09.2007).

Контрольная палата в своих заключениях систематически обращает внимание на постоянное наличие дебиторской задолженности в объеме более 20 млн.руб., иначе говоря – неправомерное отвлечение бюджетных средств, или – необоснованное кредитование подрядных организаций за счет средств бюджета на длительные сроки.  

           Аналогичная ситуация и в следующем примере. Из общей суммы средств 12 млн.руб. по объекту «Реконструкция стадиона «Кедр» в г. Томске»,  освоено 1,7 млн.руб. по проектно-изыскательским работам, оставшаяся сумма 10,3 млн.руб. перечислена ОГУ «Облстройзаказчик»  в качестве аванса подрядчику, ставшему  победителем открытого конкурса, проведенного  13.12.2006.  В нарушение п.3 распоряжения Главы Администрации Томской области от 20.02.2006 № 68-р (в ред. от 25.01.2007 № 25-р) сумма авансирования составила 100 % от утвержденного годового объема капитальных вложений на реконструкцию данного объекта (допускается 30%).

Анализом проектно-сметной документации на предмет наличия положительного заключения Госэкспертизы установлено, что прохождение государственной экспертизы требовалось по 42-м объектам, общая сумма финансирования которых составила   364 ,8 млн.руб. из них:

- по 21-му объекту, общая сумма финансирования которых составила 138,2 млн.руб. (38%), положительное заключение имелось на начало 2006 года;

- по 15-ти объектам, общая сумма финансирования которых составила 209,9 млн.руб. (58%), положительное заключение получено в течение 2006-2007 г.г.;

-  по 6-ти объектам, общая сумма финансирования которых составила 16,7 млн.руб. (5%), положительное заключение отсутствует до настоящего времени.

Выделение средств на объекты, на которые отсутствует положительное заключение экспертизы, является не только нарушением законодательства, но и влечет сверхнормативные  затраты, что в конечном итоге будет свидетельствовать о неэффективном использовании бюджетных средств.
Таким образом, приоритетное финансирование за счет средств областного бюджета в 2006 году произведено на завершение объектов – 219,5 млн.руб., что составляет 53% от общего объема капитальных вложений на строительство и реконструкцию. Однако,  значительные объемы капитальных вложений – 135 млн.руб. (33%) направлены на проектно-изыскательские работы  и работы на новых  объектах, в том числе на объектах, по которым отсутствовало положительное заключение Госэкспертизы. Это явилось причиной того, что средства, выделенные  по адресной инвестиционной программе, в 2006 году не освоены на сумму 27,8 млн.руб., в том числе:

- 8 млн.руб. - лабораторный корпус Томской областной ветеринарной лаборатории;

            - 1,5 млн.руб. - газификация п. Самусь;  

            - 10,3 млн.руб.  - реконструкция стадиона «Кедр» в г. Томске;

            - 0,8 млн.руб. - газораспределительные сети г.Колпашево и с.Тогур (1-я очередь);

            - 7,2 млн.руб. - реконструкция здания под размещение взрослого психоневрологического диспансера по ул. Яковлева,65 в г. Томске.

           При этом систематическое наблюдение Контрольной палаты за строящимися объектами позволяет сказать, что указанные средства могли быть использованы более рационально, если их направить не на авансирование объектов с нулевым освоением, а на объекты с высокой степенью подготовки к завершению работ. Например, на объект «Реконструкция цеха Хлебозавода № 3 под Томский государственный архив», работы по которому ведутся с 2000 года и на конец 2005 готовность первой очереди составляла 90%, но  в 2006 году средства областного бюджета не предусмотрены.
 
Справочно отмечаем, что согласно данным Департамента строительства и архитектуры Томской области остатки сметной стоимости  только по незавершенным объектам, финансируемым по адресным инвестиционным программам периода 2004-2006г.г., по состоянию на 01.01.2007 достигают 1 278,4 млн.руб., из них учтено в бюджете 2007 года 23 объекта на сумму 299,6 млн.руб., что составляет лишь 23%.
Аудитор                                                                                                   О.С.Нашивочникова
