                                                                                                                          Приложение 7
Отдельные результаты контрольных мероприятий, проведенных по исполнению областного бюджета в части расходов 2006 года.

     Контрольной палатой, в целях выполнения задач, возложенных законом Томской области «О Контрольной палате», проводится систематическая контрольная и экспертно-аналитическая работа по контролю за использованием средств областного бюджета и областной государственной собственности. Во исполнение планов работы на 2006 и 2007 годы, утвержденных постановлениями Государственной Думы Томской области, проведен ряд проверок, охватывающих период 2006-го финансового года. По их результатам установлены нарушения, носящие как разовый, так и повторяющийся характер. Отдельные результаты, характеризующие организацию и правомерность осуществления бюджетных процедур при исполнении закона Томской области «Об областном бюджете на 2006 год», приведены ниже.

            1. Проведено контрольное мероприятие по проверке исполнения расходов, выделенных на реализацию областной целевой программы «Развитие физической культуры и спорта в Томской области на 2006-2008 годы» (далее – ОЦП «Развитие физической культуры…»).

Первоначальной редакцией Закона Томской области от 12.10.2005 № 183-ОЗ, утвердившего ОЦП «Развитие физической культуры…»,  утверждено финансирование  за счет средств областного бюджета в 2006 году в объеме 104,6 млн. руб.  С принятием закона об областном бюджете на 2006 год объем финансирования ОЦП «Развитие физической культуры…» сократился до 80,12 млн. руб. (76% от потребности).  Изменения распределения средств по объектам и мероприятиям программы в пределах утвержденного финансирования производились в течение финансового года 5 раз и в окончательном варианте предусмотрено финансирование 38  мероприятий. 

Анализом перераспределения средств областного бюджета по мероприятиям в окончательной редакции ОЦП «Развитие физической культуры…» по отношению к первоначальной установлено следующее:

- 4 мероприятия  исключены из финансирования в общем объеме 7,2 млн. руб. по различным причинам, а именно: в связи с отсутствием проектно-сметной документации, в связи с привлечением иных источников и в связи с отсутствием на объектах правоустанавливающих документов, связанных с имущественными отношениями;

- 8 мероприятий дополнительно приняты к  финансированию в общем объеме 11,53 млн. руб.;

- 13 мероприятий утверждены без изменений в общем объеме 16,25 млн. руб.;

- по 8-ми мероприятиям финансирование уменьшено в общем объеме 45,79 млн. руб.;

- по 10-ти мероприятиям финансирование увеличено в общем объеме 16,98 млн. руб.

          Значительные изменения  по объемам финансирования связаны с тем, что при утверждении программы «Развитие физической культуры…» имело место включение объектов, не имеющих на момент формирования программы разработанной проектно-сметной документации, в частности  по следующим объектам:

- «Реконструкция нежилого строения № 17 по ул.Макрушина д.9 в г.Томске» (первоначально утверждено 35 млн. руб., окончательно - 1,8 млн. руб.);

-  «Областной спорткомплекс по волейболу в г.Томске, ул.Красноармейская,126 (первоначально утверждено 5 млн. руб., окончательно - исключен).

      Пунктами 3, 18, 21, 22, 26, 28, 30, 33, 34, 46 «Перечня программных мероприятий», утвержденного Законом Томской области от 12.10.2005 № 183-ОЗ (в редакции от 11.12.2006 № 300-ОЗ), по одному мероприятию предусмотрено финансирование нескольких объектов,  без конкретизации  объемов финансирования по каждому из объектов. Департаментом по молодежной политике, физической культуре и спорту Томской области, как разработчиком программы,  не были четко определены необходимые объемы финансирования  и виды строительства по каждому из объектов, что по определению ст.38 Бюджетного кодекса РФ является нарушением принципов адресности и целевого характера бюджетных средств. 

 
В ходе проведения контрольных мероприятий по двум объектам, а именно: по капитальному ремонту и реконструкции Стрелкового тира по ул. Нахимова, 1/1 в г.Томске  и по капитальному ремонту спорткомплекса Томской областной школы высшего спортивного мастерства, расположенного по ул. 19 Гвардейской дивизии, 11,  установлены следующие нарушения:

      - сокращение бюджетного финансирования,  достигнутое по результатам проведенного открытого конкурса, не реализовано, так как  возникла необходимость дополнительного финансирования объекта в связи с некачественной разработкой проектно-сметной документации,  выставленной на конкурс, которой не учтены отдельные необходимые объемы работ;

- Департаментом по молодежной политике физической культуре и спорту Томской области (заказчик) в нарушение требований Федерального закона от 21.07.2005 № 94-ФЗ произведено размещение заказа на выполнение капитального ремонта гаража спорткомплекса на общую сумму 119,55 тыс. руб. без запроса котировок и на выполнение капитального  ремонта стрелкового тира на общую сумму 1 280,117 тыс. руб. без проведения конкурса. Единая услуга в потребности выполнения работ на указанных объектах искусственно раздроблена на договоры стоимостью менее 60 тыс. руб. и менее 250 тыс. руб.;

      - контрольными обмерами установлено завышение объемов работ, принятых техническим надзором (ОГУ «Облстройзаказчик», НП «Дирекция ЖСП»)   и оплаченных Департаментом по молодежной политике физической культуре и спорту Томской области по актам формы № КС-2, на общую сумму 1 256,7 тыс. руб.
           После проведения проверки неправомерно оплаченные  завышенные объемы работ по указанным объектам подрядчиками выполнены в полном объеме.

          2.      Проверка использования средств областного бюджета, выделенных из целевого финансового резерва Томской области для предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (выборочно).

        В форме субсидий из целевого финансового резерва Томской области для предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций  произведено финансирование муниципального образования «Молчановский район» на проведение ремонтных работ на котельной, расположенной по ул. Рабочая в с. Молчаново. Основание - решение областной Межведомственной комиссии по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности. Общий объем субсидий, выделенных  Молчановскому району на проведение работ по котельной, составил 38 987 тыс. руб. 

Проведенным контрольным мероприятием на данном объекте установлено, что администрацией Молчановского района допущены следующие нарушения:

    - не приняты меры по своевременной разработке проектно-сметной документации на реконструкцию котельной, дающей  основание  для включения данного объекта в адресную инвестиционную программу;

- не затребованы от проектной организации  технико-экономические расчеты, обосновывающие  принятие технического решения с использованием большого количества маломощных котлов;

- без должного обоснования принято решение о проведении демонтажных работ  существующего котельного оборудования;

- произведено размещение заказа на выполнение проектно-изыскательских работ и выполнение реконструкции котельной без конкурсного отбора.

         Данные  действия администрации Молчановского района повлекли неправомерное и неэффективное использование бюджетных средств, выразившееся в увеличении стоимости реконструкции, объемов строительно-монтажных работ и соответственно  в увеличении сроков реконструкции объекта,  что явилось причиной  того, что реконструкция котельной к отопительному сезону 2006-2007 г.г. полностью не завершена и  котельная эксплуатируется в нарушение правил  промышленной безопасности.

          Ненадлежащее исполнение обязанностей  по техническому надзору за реконструкцией объекта ОГУ «Облстройзаказчик» привело к финансовым нарушениям, выявленным в ходе проверки на общую сумму 3 771,4 тыс. руб.,  в том числе:

- 2 951,1 тыс. руб. - неправомерное использование бюджетных средств, выразившееся в оплате подрядчику невыполненных работ;

- 754,3 тыс. руб. - неэффективное использование бюджетных средств, выразившееся в завышении стоимости работ по пусконаладке; 

- 66 тыс. руб. – оплата неподтвержденных подрядчиком затрат на материалы и оборудование. 

           По результатам проверки обеспечено выполнение объемов работ, в счет неправомерно оплаченных, в сумме 1 447,1 тыс.руб. оставшаяся сумма подлежит исполнению до 15.07.2007.
3.  В ходе проведения контрольного мероприятия по проверке правомерности предоставления и использования средств, выделенных из областного бюджета в виде субвенций местным бюджетам на реконструкцию и модернизацию котельных, использующих в качестве топлива нефть или мазут, и (или) на компенсацию энергоснабжающим организациям убытков, связанных с ростом цен на нефть или мазут в 2006 году,  установлено следующее. 

Муниципальными образованиями из полученных в 2006 году из областного бюджета субвенций в сумме 127 381 тыс.руб. возвращены в областной бюджет в декабре 2006 года неиспользованные средства в сумме 33 309 тыс.руб. или 26% от суммы предоставленной субвенции. 
Причиной неиспользования такого объема средств явилось то, что расчет субвенций Департаментом государственного заказа и ценовой политики Администрации Томской области производился по некоторым энергоснабжающим организациям исходя из объема потребления нефти, который фактически оказался выше нормативного объема, утвержденного для них РЭК Томской области, и прогнозной цены приобретения нефти, превышение которой над фактической ценой составило от 3 до 49%. При этом в течение 2006 года корректировка размера субвенций, предоставляемых муниципальным образованиям из областного бюджета, не осуществлялась.
В нарушение Закона Томской области от 29.12.2005 № 242-ОЗ «О предоставлении субвенций местным бюджетам на реконструкцию и модернизацию котельных, использующих в качестве топлива нефть или мазут, и (или) на компенсацию энергоснабжающим организациям убытков, связанных с ростом цен на нефть или мазут» муниципальными образованиями предоставлена компенсация энергоснабжающим организациям в сумме 12 094,9 тыс.руб., из них:

- в сумме 6 720,6 тыс.руб., превышающей причитающийся размер компенсации, рассчитанной в соответствии с Методикой, принятой вышеуказанным Законом;
- в сумме 5 374,3 тыс.руб. неправомерно предоставлена компенсация энергоснабжающим организациям, созданным в 2006 году, исходя из цены нефти в тарифе на теплоэнергию 2006 года и без решения представительных органов муниципальных образований об установлении уровня платежей потребителей, в том числе:

                 - в сумме 4 076,1 тыс.руб. ООО «Тепловые системы и технологии» (Колпашевский район); 

                 - в сумме 1 298,2 тыс.руб. ООО «Тепло» и ООО «Теплосети плюс» (Зырянский район). 

При проверке целевого использования средств областного бюджета, полученных муниципальными образованиями на реконструкцию и модернизацию котельных, использующих в качестве топлива нефть или мазут, установлено нецелевое использование бюджетных средств на сумму 755,3 тыс.руб., из них: 

- в Томском районе средства в сумме 553,4 тыс.руб. направлены на оплату работ по капитальному ремонту котельной в д.Подломск; 

- в Колпашевском районе средства в сумме 201,9 тыс.руб. направлены на оплату работ по текущему ремонту котла в котельной «ТГТ» г.Колпашево. 

При проверке представленных локальных сметных расчетов и актов приемки выполненных работ по реконструкции 3-х котельных г.Колпашево  установлено, что сметная документация составлена с нарушением существующих правил ценообразования в строительстве, в результате чего Администрацией Колпашевского района допущено неэффективное использование бюджетных средств на сумму 468,3 тыс.руб. 
По результатам проверки в адрес администраций муниципальных образований, в которых установлены нарушения, направлены Представления об устранении нарушений, их предупреждению и возврату в областной бюджет неправомерно израсходованных средств. К окончанию проверки возвращены в областной бюджет средства в сумме 2 285,7 тыс.руб., по возврату в бюджеты средств в сумме 6 415,2 тыс.руб. меры принимаются.
4. При проверке Комитета по обеспечению деятельности мировых судей выявлено нецелевое использование в 2006 году бюджетных средств в сумме 161,2 тыс. руб., неправомерное использование в сумме 13,3 тыс.руб., неэффективное использование бюджетных средств, выразившееся в потерях бюджета в сумме 176,7 тыс. руб. Меры по восстановлению в бюджете средств, согласно Представлению Контрольной палаты, будут приняты Департаментом финансов в июле текущего года.
 5. Проверкой управления находящимся в областной собственности пакетом акций ОАО "Региональное ипотечное агентство Томской области", эффективности использования средств областного бюджета и государственных гарантий Томской области, предоставленных для реализации проекта "Развитие рынка жилищного строительства Томской области через ипотечное кредитование в 2004-2007 годах" установлено следующее.
   По состоянию на 01.07.2006 года не достигнуты основные показатели разработанного для развития ипотечных отношений и привлечения денежных средств в жилищное строительство инвестиционного проекта «Развитие рынка жилищного строительства Томской области через систему ипотечного кредитования в 2004-2007 годах»: общая площадь жилья, профинансированного за счет инвестиционного кредита, составила 87% от запланированного объема (в расчете на первые 2 года реализации проекта); дополнительно профинансировано за счет сгенерированных в ходе осуществления проекта средств – 19% предусмотренной площади жилья; объем продажи закладных в ОАО «АИЖК» - 12% от проекта; выручка от реализации жилья, продажи закладных, оказания услуг в целом по Агентству составила 75% от плановых данных, заложенных в проекте; обеспечен более низкий доход от ипотечной деятельности, нежели предусматривалось проектом: сумма чистой прибыли составила 8% или на 57 165 тыс. руб. меньше проектной величины.

    В нарушение Положения об оплате труда и выплатах социального характера (и несмотря на наличие нераспределенной прибыли) выплаты социального характера в пользу работников в общей сумме  842,2 тыс. руб. произведены не за счет чистой прибыли, оставшейся в распоряжении общества, а из доходов, полученных в результате финансово-хозяйственной деятельности, и отнесены на внереализационные расходы, что отразилось на уменьшении финансового результата деятельности агентства.

   По информации, полученной в ответ на Представление Контрольной палаты, ОГСУ «Фонд государственного имущества Томской области» и ОАО "Региональное ипотечное агентство Томской области" приняты меры по устранению выявленных нарушений и корректировке показателей проекта в соответствии с реальной ситуацией.
6. Проверкой целевого и эффективного использования средств областного бюджета, выделенных на реконструкцию нежилого строения №17 по ул.Мокрушина в г.Томске в спортивный комплекс выявлено, что  в нарушение установленного по Томской области норматива отчисления за услуги заказчика и технадзора (3% от объема выполненных работ), общий объем средств из бюджета Томской области, выделенных в 2006 году на содержание ОГУ «Дирекция ФСК Южный», составил 1001 тыс.руб. или 56% от утвержденного объема финансирования по указанному объекту, что на 952 тыс.руб. превышает предельно допустимый объем отчисления за услуги технадзора и является неэффективным расходованием средств областного бюджета.
7.  Проверка целевого использования средств областного бюджета, выделенных в 2005 году на геологическое изучение недр на Полынянском участке недр Бакчарского железорудного поля выявила ряд нарушений.

       В нарушение Закона РФ «О недрах», Инструкции по составлению проектов и смет на геологоразведочные работы, утвержденной приказом Роскомнедра от 22.11.1993 № 108, работы по геологическому изучению Полынянского участка недр в течение проверяемого периода проводились ООО НПО «ТомГДК руда» при отсутствии проектно-сметной документации, утвержденной в установленном порядке, согласованной с соответствующими государственными органами и получившей положительное заключение государственной экспертизы.

    «Проект геологоразведочных работ на Восточном (Полынянском) участке Бакчарского железорудного проявления. Буровые работы» и Смета проекта на сумму        9 297,9 тыс. руб., получившие положительное заключение государственной экспертизы только в октябре 2006 года, содержат лишь часть фактически выполненных и указанных в Отчете общества об использовании субвенции работ.
    ООО НПО «ТомГДК руда» допущено неправомерное расходование (в связи с превышением фактической стоимости отдельных видов работ над сметной стоимостью, а также с оплатой выполненных подрядчиками (исполнителями) работ при отсутствии утвержденной проектно-сметной документации) средств областного бюджета, предоставленных в форме субвенции, в сумме 1 222,7 тыс. руб.

      В нарушение ст.38 Бюджетного кодекса РФ, Закона Томской области «Об областном бюджете на 2005 год», распоряжения Главы Администрации Томской области от 31.10.2005 № 629-р «О предоставлении субвенции на геологическое изучение недр» часть субвенции в сумме 3 356 тыс. руб. использована ООО НПО «ТомГДК руда» на цели, не соответствующие условиям ее получения.

Отражение в бухгалтерском учете затрат, связанных с Полынянским участком недр, а также списание бюджетных средств со счета учета целевого финансирования осуществлялось с нарушением требований нормативных документов, действующих в сфере бухгалтерского учета.

         На момент подготовки настоящего заключения не исполнено направленное в адрес ООО НПО «ТомГДК руда» предписание (срок исполнения которого установлен до 30.01.2007 г.) в части возврата в областной бюджет денежных средств в сумме 3 356 тыс. руб., использованных не по целевому назначению, т.е. на цели, не соответствующие условиям получения субвенции, предоставленной обществу на геологическое изучение недр. 

8. Проверкой расходов, произведенных на ремонтно-восстановительные работы в здании ГУК «Российско-немецкий дом» в связи с проведением российско-германских межгосударственных консультаций на высшем уровне, установлено неправомерное завышение стоимости строительно-монтажных работ на общую сумму 20,1 тыс.руб. В результате проверки на указанную сумму уменьшена оплата работ подрядчику.
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