PAGE  
6

	
	         Утверждаю:

         Председатель 
         Контрольной палаты           
         Государственной Думы 

  Томской области 

         __________     С.Н. Никитенко

	
	         «     »   февраля  2008 г. 


                                                             Отчет

о результатах  проверки финансово-хозяйственной деятельности, эффективности и целевого использования средств  облигационного займа, полученного  ОАО «Томск-Инвест»  под государственную  гарантию  Томской области для  реализации  проекта «Выпуск облигационного  займа с целью  инвестирования строительства пускового комплекса микрорайона «Высотный».
Проверяемый период: 2004 г. - 9 месяцев 2007 г.

Объект контрольного мероприятия: Открытое акционерное общество «Томск-Инвест». 
Субъекты предоставления дополнительной информации и документов: Департамент архитектуры и строительства Томской области, ОГСУ «Фонд государственного имущества Томской области», ОАО «Томская домостроительная компания».

В результате проверки установлено следующее:

1. Финансово-хозяйственная деятельность ОАО «Томск-Инвест».
  
Открытое акционерное общество «Томск-Инвест» создано в феврале 2004 года в соответствии с распоряжением Губернатора Томской области от 30.12.2003 № 952-р. Уставный капитал общества установлен в размере 100 тыс. руб., денежные средства выделены из резервного фонда финансирования непредвиденных расходов Администрации области. Права акционера ОАО «Томск-Инвест» от имени Томской области осуществляет ОГСУ «Фонд государственного имущества Томской области», являющееся учредителем и единственным акционером общества. 
Целью создания общества является привлечение инвестиций в наиболее перспективные секторы экономики региона. Основной задачей, стоящей перед ОАО «Томск-Инвест» в первые годы после создания, являлось привлечение инвестиций в деревообрабатывающую отрасль Томской области. Но в 2004-2005 г.г. общество уставную деятельность практически не осуществляло, по состоянию на 01.01.2006 г. получен убыток в сумме 48 тыс. руб.

Администрацией области 20.04.2006 г. принято решение о ликвидации общества, затем отмененное распоряжением от 17.07.2006 № 228-ра в связи с тем, что перед ОАО «Томск-Инвест» поставлена задача по привлечению инвестиций в строительный комплекс Томской области для решения социально-экономической проблемы неудовлетворенности жителей области жильем. Результатом деятельности общества по итогам 2006 г. и 9-ти месяцев 2007 г. явилась прибыль соответственно в сумме 94 тыс. руб. и 282 тыс. руб. С учетом налога на прибыль и отложенного налогового актива чистая прибыль ОАО «Томск-Инвест» за 2006 г. составила 72 тыс.руб., за 9 месяцев 2007 г. - 215 тыс.руб. 
В ходе проверки установлено, что при осуществлении деятельности ОАО «Томск-Инвест» допущены нарушения положений законодательства о компетенции органов управления общества и порядке принятия ими решений: 


- генеральными директорами общества (И.М. Кулебякин, И.Г.Тернова) превышены предоставленные им законом и уставом ОАО «Томск-Инвест» полномочия при заключении договоров о ведении реестра владельцев именных ценных бумаг, на оказание аудиторских услуг, а также 6-ти крупных сделок на общую сумму 16 799,4 тыс. руб. и 70,8 тыс. долларов США, стоимость каждой из которых составляла более 50% балансовой стоимости активов на последнюю отчетную дату, предшествующую заключению сделки; 

 

- советом директоров общества не утверждены регистратор общества и условия договора с ним, размер оплаты услуг аудитора, а также повестки дня всех решений акционера; председателем совета директоров от имени ОАО «Томск-Инвест» не был заключен трудовой договор с генеральным директором общества И.М. Кулебякиным; 

- акционером не приняты решения об одобрении указанных 6-ти крупных сделок, об избрании ревизионной комиссии общества на 2004 г., 2005 г., об утверждении Положения о Ревизионной комиссии, об утверждении аудитора общества на 2005 г., о распределении прибыли общества по результатам 2006 г.; в нарушение п.1 ст. 35 Федерального закона «Об акционерных обществах», п.п. 11.1, 11.2 устава ОАО «Томск-Инвест» при наличии чистой прибыли по результатам 2006 года в обществе не создан резервный фонд, размер которого определен уставом. 



Департаментом по управлению государственной собственностью Томской области в отношении ОАО «Томск-Инвест» не в полной мере осуществлены возложенные на него функции по управлению областным государственным имуществом в части заключения с представителями области в совете директоров общества договоров о представлении интересов области в органе управления общества и обеспечения предоставления указанными представителями отчетов о своей деятельности

Привлечение к ведению реестра акционеров ОАО «Томск-Инвест» специализированного регистратора - ЗАО «Сибирский капитал-Р» (учитывая, что 100% акций принадлежит одному акционеру и за весь период существования общества отсутствует движение в списке акционеров) на основании неправомерно заключенного договора повлекло неоправданные, неэффективные расходы в сумме 24,8 тыс. руб.

По результатам проверки отмечены нарушения по ведению бухгалтерского учета ОАО «Томск-Инвест» в части учета управленческих (общехозяйственных) расходов, прочих доходов и расходов общества, исправления ошибок, относящихся к операциям прошлых лет, порядка учета дополнительных расходов, связанных с размещением заемных обязательств, принятия к бухгалтерскому учету первичных учетных документов, оформленных с нарушение законодательства. 


В нарушение Федерального закона «О бухгалтерском учете» перед составлением годовой бухгалтерской отчетности ОАО «Томск-Инвест» за 2004, 2005г.г. не проведена инвентаризация имущества и обязательств, которая призвана обеспечить достоверность данных бухгалтерской отчетности. В 2006 году не проведена инвентаризация дебиторской задолженности (авансов) по налогам и сборам, остатков денежных средств, кредиторской задолженности перед государственными внебюджетными фондами. В 2007 году инвентаризация имущества и обязательств общества проведена с нарушением сроков, установленных для ее проведения учетной политикой ОАО «Томск-Инвест» на 2007 год.

2. Реализация проекта «Выпуск облигационного займа с целью инвестирования строительства пускового комплекса микрорайона «Высотный».

Для решения задачи увеличения количества возводимой в Томской области жилой площади, привлечения инвестиций в строительную отрасль региона в рамках проектов частно-госу-дарственного партнерства ОАО «Томск-Инвест» совместно с Департаментом строительства и архитектуры Томской области разработана схема привлечения средств для жилищного строительства через выпуск облигационного займа.
В 2006 году утвержден проект «Выпуск облигационного займа с целью инвестирования строительства микрорайона «Высотный» (далее - Проект), предусматривающий привлечение инвестиций в сумме 500 млн. руб. через эмиссию облигаций ОАО «Томск-Инвест» на строительство пускового комплекса микрорайона «Высотный», застройщиком которого выступает ОАО «Томская домостроительная компания» (далее - ОАО «ТДСК»), под государственную гарантию Томской области и поручительство группы компаний ТДСК, которые обеспечивают полный цикл работ по строительству зданий, начиная от архитектурных решений, заканчивая отделкой и благоустройством придомовой территории. Средства, полученные ОАО «Томск-Инвест» от размещения облигаций, предусмотрено внести в жилищное строительство путем предоставления ОАО «ТДСК» целевого займа. В целях решения социальной задачи проекта планировалось осуществить продажу квартир в размере выданной государственной гарантии по фиксированным ценам гражданам-участникам жилищных программ, реализация которых осуществляется Администрацией Томской области. 

Для реализации Проекта в соответствии с распоряжением Губернатора Томской области от 26.10.2006 № 559-р на основании закона «Об областном бюджете на 2006 год» ОАО «Томск-Инвест» предоставлена государственная гарантия Томской области в размере 100 млн. руб. Кроме того, в обеспечение исполнения эмитентом (ОАО «Томск-Инвест») обязательств перед владельцами облигаций по погашению основной суммы долга и величины купонных выплат на общую сумму облигационного займа за 3-летний срок обращения облигаций предоставлены поручительства ОАО «ТДСК» в размере 400 млн.руб. и ЗАО «Том-Дом» в размере 400 млн. руб.

Государственная регистрация эмиссионных документов - Решение о выпуске и Проспект ценных бумаг ОАО «Томск-Инвест» осуществлена 26.12.2006 г. В соответствии с вышеуказанными документами ОАО «Томск-Инвест» осуществило эмиссию ценных бумаг - неконвертируемых процентных документарных облигаций на предъявителя в количестве 500 тыс. штук с обязательным централизованным хранением со сроком погашения в 1092-й день с даты начала их размещения, с возможностью досрочного погашения в течение 1,5 лет, номинальной стоимостью 1 000 рублей каждая. Облигации имеют 12 ежеквартальных купонов, периодичность выплаты купонного дохода по облигациям 4 раза в год (каждый 91 день), начало первого купонного периода - 26.04.2007 г. (дата начала размещения облигаций). 

Облигации общества размещены на организованном рынке ценных бумаг (ЗАО «Фондовая биржа ММВБ») в течение 2-х дней – 26 и 27 апреля 2007 г., общая сумма денежных средств, внесенная в их оплату, составила 500 047,4 тыс. руб. Величина процентной ставки по первым 6-ти купонам установлена в размере 12,5% годовых. Отчет об итогах выпуска ценных бумаг ОАО «Томск-Инвест» зарегистрирован Федеральной службой по финансовым рынкам России 15.05.2007 года. 

Средства, полученные ОАО «Томск-Инвест» от размещения облигаций, перечислены в ОАО «ТДСК» в целях инвестирования строительства микрорайона «Высотный» по договору целевого займа сроком на 3 года с единовременным погашением всей суммы займа 14.04.2010 г. Процентная ставка за пользование заемными средствами в течение первых 1,5 лет определена в размере 13,1% годовых, исходя из процентной ставки, установленной по итогам конкурса при размещении облигаций на Фондовой бирже ММВБ и расходов ОАО «Томск-Инвест» по обслуживанию займа. Фактически эффективная процентная ставка по обслуживанию целевого займа с учетом возмещения дополнительных расходов, понесенных в рамках агентского договора, составила  для ОАО «ТДСК» 13,3%. 

 Проценты за пользование заемными средствами по договору целевого займа (по состоянию на 18.10.2007 г. - в сумме 35 977,5 тыс. руб.) перечислены ОАО «ТДСК» в ОАО «Томск-Инвест» в объеме и в сроки, установленные утвержденным графиком платежей, за исключением просрочки на 4 дня части процентов в сумме 388,7 тыс. руб., не повлиявшей на своевременность исполнения ОАО «Томск-Инвест» своих обязательств перед владельцами облигаций. Функции платежного агента по выплате купонного дохода каждому держателю облигаций осуществляет ОГСУ «Томская Расчетная Палата». Начисленный доход за два купонных периода (с 26.04.2007г. по 25.10.2007г.) в общей сумме 31 160 тыс. руб. перечислен владельцам облигаций также в установленные сроки.

Таким образом, сроки и порядок выплаты владельцам облигаций дохода за первые 2 купонных периода соответствуют условиям, предусмотренным Решением о выпуске и Проспектом ценных бумаг ОАО «Томск-Инвест», а также контрактом, заключенным ОАО «Томск-Инвест» с ведущим организатором по выпуску, размещению и обращению облигаций общества - ОГСУ «Томская Расчетная Палата». 


В соответствии с Регламентом взаимоотношения сторон по реализации Проекта «Выпуск облигационного займа с целью инвестирования строительства микрорайона «Высотный» от 01.11.2006 г. (далее - Регламент) на Департамент строительства и архитектуры Томской области возложен контроль за исполнением обязательств ОАО «ТДСК» по договору целевого займа, за соблюдением графиков строительства и финансирования пускового комплекса микрорайона «Высотный» (целевым использованием средств по договору целевого займа), за исполнением ОАО «Томск-Инвест» обязательств по облигациям, по финансовому анализу отчетности заемщика, а также информирование ОАО «Томск-Инвест» по дальнейшему взаимодействию сторон в рамках договора целевого займа. 

В результате проведенной проверки выявлен ряд недостатков при реализации Проекта и вышеуказанной схемы контроля.

Технико-экономическое обоснование Проекта «Выпуск облигационного займа с целью инвестирования строительства микрорайона «Высотный» детально не проработано, носит описательный характер, включенные в него показатели экономической эффективности приведены без подтверждения расчетами, увязанными с объемом капиталовложений, инвестиций в разрезе источников финансирования. 

Отсутствует соответствие показателей, приведенных в технико-экономическом обосновании Проекта, в Регламенте взаимоотношения сторон по реализации Проекта и в представленных календарных графиках производства работ и освоения инвестиций как по срокам осуществления строительства, так и по объемам денежных средств (освоения инвестиций): общая стоимость строительства по Проекту составляет 716,4 млн. руб., объем капиталовложений (инвестиций) согласно графикам - 782,745 млн. руб., в Регламенте речь идет о сумме целевого займа в размере 500 млн. руб.; сроки выхода продукта по Проекту - 2008-2009 г.г., ввод объектов по календарному графику производства работ - сентябрь 2007г.-апрель 2008г. Документы, предусмотренные Регламентом и фактически представленные при реализации Проекта, разнятся между собой даже по наименованию.


Данные, приведенные в представленных в Департамент строительства и архитектуры Томской области отчетах ОАО «ТДСК» по реализации проекта 2 пускового комплекса микрорайона «Высотный» за 2, 3 кварталы 2007 г. и с начала реализации проекта: 
- по фактическим объемам выполненных работ завышены в сравнении с данными, определенными в ходе проверки на основании первичных учетных документов ОАО «ТДСК», по состоянию на 01.07.2007г. - на 95,767 млн.руб., на 01.10.2007г. - на 132,269 млн. руб.;

- по использованию заемных средств - достоверны, но не сопоставимы с показателями, содержащимися в календарном графике освоения инвестиций 2 пускового комплекса микрорайона «Высотный», так как отражают лишь объем освоенных компанией средств целевого займа: по состоянию на 01.07.2007г. использовано средств в сумме 110 841,6 тыс. руб., при этом по графику на указанную отчетную дату следовало освоить 400 935 тыс. руб., из них в апреле-июне - 123 112 тыс. руб.; на 01.10.2007г. - 300 346,9 тыс. руб., а по графику - 587 077 тыс. руб., из них в апреле-сентябре  - 309 254 тыс. руб. 

Объектом контроля в соответствии с принятыми в рамках Проекта документами (договор целевого займа и Соглашение к нему, Регламент взаимоотношения сторон) является соблюдение заемщиком - ОАО «ТДСК» календарных графиков производства работ и освоения инвестиций, что не согласуется с положениями статьи 814 Гражданского кодекса РФ, согласно которой объектом контроля по договору целевого займа является использование заемщиком полученных средств на цели, определенные условиями договора (в нашем случае - для инвестирования строительства микрорайона «Высотный»).

Предусмотренный Проектом порядок, метод контроля за целевым использованием средств по договору займа полностью исключает контроль за направлением заемных средств в соответствии с их целевым назначением, контроль же за соблюдением календарных графиков производства работ и освоения инвестиций на практике реально не осуществим, так как указанные графики содержат несопоставимые с объектом контроля данные (включают показатели по срокам освоения и объемам средств, полученных как по договору целевого займа, так и за счет иных привлеченных источников).   

Департамент строительства и архитектуры Томской области констатирует выполнение ОАО «ТДСК» запланированного графика строительства на основании визуального осмотра строящихся объектов, не запрашивая предусмотренных Регламентом документов, подтверждающих указанные в отчетах объемы выполненных компанией работ.

Информация о результатах финансового анализа отчетности заемщика (ОАО «ТДСК») за 2 и 3 кварталы 2007 года, подготовленная ОАО «Томск-Инвест» и представленная в Департамент строительства и архитектуры Томской области в соответствии с Регламентом взаимоотношения сторон, не вполне точно отражает финансовое состояние ОАО «ТДСК», ее следовало дополнить следующими сведениями: показатели финансовой устойчивости ОАО «ТДСК» (коэффициенты автономии, обеспеченности собственными оборотными средствами), имевшие до получения целевого займа значения уже существенно ниже нормативных, по состоянию на 01.07.2007 г. и на 01.10.2007 г. ухудшились, коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами по состоянию на 01.10.2007г. снизился до отрицательной величины, что свидетельствует об отсутствии в оборотных активах компании собственных оборотных средств. При этом показатели платежеспособности (абсолютной и текущей ликвидности) превысили рекомендуемые нормативные значения на несколько порядков, что также нежелательно для организаций и свидетельствует об избытке оборотных средств для покрытия краткосрочных обязательств общества, недостаточно эффективном их использовании. Остаток неиспользованных ОАО «ТДСК» средств целевого займа по состоянию на 01.07.2007г. составил 389,158 млн. руб., на 01.10.2007г. - 199,653 млн. руб.

В обеспечение исполнения заемщиком обязательств по договору целевого займа в сумме 500 млн. руб. предоставлен залог, предметом которого являлось имущественное право требования ОАО «ТДСК» к ЗАО «Том-Дом» 72-х квартир общей площадью 4 381 кв.м залоговой стоимостью 100 млн. руб. по договорам на инвестиционную деятельность по строительству 2-х жилых домов № 21, 22 микрорайона «Высотный». В связи с завершением в ноябре 2007 г. строительства и дальнейшей реализацией квартир в вышеуказанных жилых домах, предмет залога изменен: по соглашению от 01.10.2007 г. в залог предоставлено имущественное право требования к ЗАО «Том-Дом» 55-ти квартир общей площадью 3 316,5 кв.м залоговой стоимостью 100 млн. руб. в другом строящемся доме - № 24 микрорайона «Высотный». 

Таким образом, обязательство ОАО «ТДСК» по возврату предоставленного ему целевого займа обеспечено залогом в размере выданной государственной гарантии (100 млн. руб.), при чем предметом залога являются не конкретные объекты, а лишь право требования квартир, которые еще только предстоит построить, при этом существует риск того, что объекты не будут построены либо их качественные характеристики окажутся хуже, чем запланировано. Указанное обстоятельство неизбежно затруднит осуществление залогодержателем (ОАО «Томск-Инвест») своего права по удовлетворению требований за счет предмета залога в случае неисполнения заемщиком своих обязательств. Кроме того, стоимость заложенного права на возводимые квартиры оценена по предполагаемой стоимости самих квартир, и при замене залога реально уменьшается количество квартир (квадратных метров жилой площади) общей залоговой стоимостью в размере государственной гарантии Томской области, на которое распространяется это право требования (как указано выше, количество квартир, имущественное право требования которых является предметом залога уже сократилось на 17, т.е. на 1 064,5 кв.м).


К выполнению социальных задач, предусмотренных Проектом, на момент настоящей проверки не приступили. Списки граждан - участников жилищных программ, реализация которых осуществляется Администрацией Томской области, Департаментом строительства и архитектуры Томской области в ОАО «ТДСК» не направлялись, квартиры указанным гражданам в рамках Проекта не реализовывались. При этом за проверенный период действия Проекта количество квадратных метров жилья, которое могло быть реализовано указанным гражданам (в размере выданной государственной гарантии Томской области), уменьшилось на 24%.
Предусмотренные Проектом и Регламентом взаимоотношения сторон по его реализации  порядок и условия решения социальной задачи не обеспечивают ни продекларированную фиксированную стоимость квартир, ни конкретные сроки реализации указанных квартир гражданам - участникам жилищных программ. Таким образом, фактически ОАО «ТДСК» предоставлены инвестиционные преференции не на основе взаимности, а в одностороннем порядке без установления равноценных обязательств с его стороны.
Разработана эффективная схема привлечения инвестиций в строительную отрасль, способствующая увеличению ввода жилья, но следует учесть, что при разработке Проекта «Выпуск облигационного займа с целью инвестирования строительства микрорайона «Высотный» в полной мере не использована предусмотренная федеральным законодательством и Законом Томской области «Об основах государственно-частного партнерства в Томской области» возможность заключения соглашения между Томской областью и хозяйствующими субъектами в целях обеспечения баланса государственных интересов области и интересов ОАО «ТДСК» в сфере жилищного строительства.

Предложения по итогам проведенного контрольного мероприятия:

1. Департаменту строительства и архитектуры Томской области при разработке схем привлечения инвестиций в строительную отрасль в рамках проектов частно-государственного партнерства рекомендуем требовательнее подходить к технико-экономическому обоснованию проектов, реализуемых с привлечением государственной гарантии Томской области, предусматривать эффективную систему контроля за использованием средств, предназначенных для инвестирования жилищного строительства, а также в полной мере учитывать принципы государственно-частного партнерства, строить взаимоотношения с хозяйствующими субъектами при реализации проектов на началах взаимности.
2. В целях более эффективного и надежного обеспечения обязательств при заключении договоров залога, предметом которых является имущественное право требования строящихся объектов, предусматривать право требования определенного фиксированного количества жилой площади, не подлежащего уменьшению при замене предмета залога.
3. Представителям Томской области, избранным в совет директоров ОАО «Томск-Инвест», рекомендуем включать в повестку дня заседаний совета отчеты генерального директора общества о проделанных мероприятиях по реализации инвестиционного проекта, проводить текущий анализ результатов этих мероприятий. 
Дополнительные сведения:


По результатам проведенного контрольного мероприятия направлено представление в адрес генерального директора ОАО «Томск-Инвест» и информационные письма начальнику Департамента по управлению государственной собственностью Томской области и начальнику Департамента строительства и архитектуры Томской области для принятия мер по устранению выявленных нарушений, недостатков и недопущению их в дальнейшей деятельности соответствующих органов исполнительной власти Томской области и ОАО «Томск-Инвест».
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