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                                                            Из отчета
о результатах  проверки законности и эффективности распоряжения государственным имуществом Томской области при предоставлении его в аренду в 2007 году, своевременности и полноты поступлений в областной бюджет арендных платежей.



Проверка проведена в соответствии с пунктом 3 плана работы Контрольной палаты на 2008 год, утвержденного постановлением Государственной Думы Томской области от 31.01.2008         № 965, аудиторской группой под руководством Н.К. Дайнеко.



Объект контрольного мероприятия: Департамент по управлению госсобственностью Томской области (далее - Департамент). Кроме того, проверено 44 пользователя областного государственного имущества (по 47-ми заключенным договорам аренды). 

В результате проверки установлено следующее. Порядок ведения реестра договоров аренды уполномоченным органом по управлению областным государственным имуществом не регламентирован. В 2007 году 98 договоров аренды заключены позднее даты передачи арендаторам областного имущества в пользование по актам приема-передачи, причем разрыв между этими датами составлял до 268-ми дней. По состоянию на 31.12.2007 г. продолжали действовать 42 договора аренды с истекшими сроками действия, продленных на тех же условиях на неопределенный срок в силу п.2 ст. 621 Гражданского кодекса РФ, при этом по ряду из них имелась задолженность по арендным платежам.

На момент проверки Департаментом не формируется информация о свободных помещениях и иных объектах областной собственности, подлежащих сдаче в аренду, данная информация не размещается в СМИ и на официальных сайтах. Порядок ведения Реестра свободных помещений (включая необходимость периодического обновления информации) не регламентирован положением. Закрытость информации о свободных объектах областной собственности не обеспечивает хозяйствующим субъектам равный доступ к ресурсам субъекта РФ, создание конкурентной среды, привлечение потенциальных арендаторов, тем самым, не способствует увеличению доходов областного бюджета от сдачи в аренду государственного имущества Томской области. В ходе проведенных в рамках данного контрольного мероприятия выездных проверок установлено наличие свободных помещений общей площадью свыше 4 тыс. кв.м, находящихся в областной собственности, большая часть из которых пригодна для сдачи в аренду.


В 148-ми договорах аренды из 178-ми договоров, действовавших по состоянию на 31.12.2007 г., величина арендной платы за право пользования объектами областной собственности установлена в соответствии с отчетом об оценке рыночного арендного потенциала объектов аренды; в 25 договорах, заключенных с государственными, муниципальными учреждениями и иными некоммерческими организациями, - на основании базовой ставки арендной платы, установленной Администрацией Томской области; в 5 договорах аренды скважин, расположенных в Александровском и Каргасокском районах Томской области, заключенных в целях промышленной разработки нефтяных месторождений с ОАО «Томскнефть» ВНК в 2001-2002 г.г. сроком до 2015 г., 2021 г., - расчетным путем. Величина арендной платы за пользование указанными скважинами с момента заключения договоров аренды не пересматривалась. 
 
Из указанных выше 25-ти договоров аренды помещений, заключенных с федеральными органами исполнительной власти, органами местного самоуправления, государственными, муниципальными учреждениями и иными некоммерческими организациями, 14 договоров - с истекшим на момент проверки сроком действия, но возобновленных на неопределенный срок на тех же условиях. Размер арендной платы по названным арендаторам на момент проверки не пересмотрен, хотя с 01.01.2008 г. вступили в силу изменения в Закон Томской области «О предоставлении государственного имущества Томской области в аренду и безвозмездное пользование» в части установления величины арендной платы на основании независимой оценки рыночного арендного потенциала объекта аренды для всех арендаторов при предоставлении областного имущества в аренду без проведения торгов. 

В 2007 году действовало 44 договора аренды областного недвижимого имущества площадью свыше 100 кв.м по каждому арендатору, заключенных без проведения торгов, из них с 10-тью арендаторами договоры аренды действовали в 2006 году и ранее (общая площадь арендуемых ими помещений на 31.12.2007 г. составляла  4,1 тыс. кв.м), а в 2007 году заключены на новый срок. Сложившаяся практика заключения договоров аренды областного недвижимого имущества без проведения торгов нивелирует значение нормы, содержащейся в п. 2 ст. 5 Закона Томской области «О предоставлении государственного имущества Томской области в аренду и безвозмездное пользование», не способствует увеличению поступлений доходов в областной бюджет. 

Бюджетное назначение 2007 года в сумме 55 000 тыс. руб. по доходам от сдачи в аренду имущества, находящегося в оперативном управлении органов государственной власти Томской области и созданных ими учреждений, исполнено на 110,8%, или перевыполнено на 5 925 тыс. руб. Предложение Контрольной палаты при экспертизе законопроекта «Об областном бюджете на 2007 год» по увеличению бюджетного задания по данному виду доходов в связи с отсутствием напряженности плана и обоснованности расчетов не было реализовано. 

Из общей суммы доходов от аренды областного имущества в размере 60 925 тыс. руб., поступившей в бюджет в 2007 году: 20 966 тыс. руб. - за аренду зданий и помещений; 37 152 тыс. руб. - за аренду сооружений, из них 25 633 тыс. руб. - доходы от аренды 11-ти скважин; 2 807 тыс. руб. - доходы от аренды имущественных комплексов и движимого имущества. Фактически сложившаяся средняя ставка арендной платы за аренду областных помещений в г. Томске по действовавшим на 31.12.2007 г. договорам, заключенным с коммерческими организациями и предпринимателями, возросла по сравнению с 2006 годом на 12,4% и составила 213 руб. за 1 кв.м арендуемой площади в месяц (в 2006 г. - 189,4 руб.); по помещениям, находящимся в районах области, - возросла в 1,9 раз и составила 78 руб. в месяц (в 2006 г. - 42 руб.). 

Для государственных, муниципальных и иных некоммерческих организаций, арендовавших областные здания и помещения (общей площадью 4,7 тыс. кв.м - по состоянию на 31.12.2007 г.) в    г. Томске и в районах области, средняя ставка арендной платы составила 85,5 руб. за 1 кв.м в месяц (в 2006 г. - 19,6 руб.). При этом за аренду 1 кв.м помещений, находящихся в федеральной собственности, предоставленных в аренду органам государственной власти Томской области и областным государственным учреждениям (по состоянию на 01.08.2007 г. арендовалось 5,6 тыс. кв.м помещений федеральной собственности), в федеральный бюджет направлялось в среднем 130,7 руб. в месяц или в 1,5 раз больше. 

Установление величины арендной платы в 172-х действовавших в 2007 году договорах аренды областного имущества осуществлялось на основании договоров (государственных контрактов) на оказание услуг по оценке рыночного арендного потенциала объектов аренды, заключенных с нарушением требований Федерального закона «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд». 

Установлен ряд нарушений Административного регламента предоставления государственной услуги по предоставлению в аренду областного государственного имущества, утвержденного приказом Департамента от 15.01.2007 г., и условий заключенных с арендаторами договоров аренды. 

В ходе проведенных в рамках данного контрольного мероприятия выездных проверок целевого использования областного имущества, предоставленного в аренду, установлены нарушения ст.ст. 6, 9, 10 Закона Томской области «О предоставлении государственного имущества Томской области в аренду и безвозмездное пользование»:


- использование без правовых оснований и оформления договорных отношений, без внесения соответствующей платы в областной бюджет находящихся в собственности Томской области строений, помещений общей площадью 795 кв.м; недопоступление доходов от использования этих объектов составляет, по оценкам Контрольной палаты, около 700 тыс. руб. в год;


- арендаторами, использующими помещения общей площадью 99 кв.м, допущено без согласования с арендодателем предоставление части помещений в пользование третьим лицам;



- дополнительно к арендуемым на основании заключенных договоров аренды помещениям (295 кв.м) использовались помещения площадью 94 кв.м без правовых оснований и внесения платы; недопоступление средств в областной бюджет, по оценкам Контрольной палаты, составило около 155 тыс. руб.;


- ОГУ «Государственная инспекция по надзору за техническим состоянием самоходных машин и других видов техники Томской области» без правовых оснований использовало помещения площадью 65 кв.м в здании по адресу: г. Томск, ул. Пушкина, 16/1, переданном в оперативное управление Департаменту по социально-экономическому развитию села Томской области. 


Порядок предъявления претензий арендаторам-должникам Департаментом не регламентирован, не ведется регистрация подготовленных и удовлетворенных претензий. Сохраняется тенденция к увеличению признанных безнадежными ко взысканию и списанных долгов по арендным платежам. Так, в 2005 г. списана задолженность на общую сумму 0,68 млн. руб., в 2006 г. - 0,743 млн. руб., в 2007 г. - 1,646 млн. руб., т.е. в отчетном году сумма списанной задолженности по арендным платежам в 2,2 раза превысила размер задолженности, списанной в предыдущем году.

Установлены нарушения Федерального закона «О бухгалтерском учете» в части наличия расхождений данных аналитического и  синтетического учета арендных платежей, а также отсутствия утвержденной формы отчетов, представляемых подразделениями Департамента, осуществляющими аналитический учет расчетов с дебиторами по доходам от аренды. Кроме того, в нарушение Инструкции по бюджетному учету, утвержденной Приказом Минфина РФ от 10.02.2006    № 25н, Департаментом не приняты к бюджетному учету находящиеся в областной собственности земельные участки, составляющие Государственную казну Томской области, вовлеченные в хозяйственный оборот, тем самым занижена стоимость активов субъекта РФ и не достигнута цель отражения в бухгалтерском учете достоверной, полной информации о наличии находящегося в его собственности имущества. 

Договоры аренды земельных участков, ранее заключенные между муниципальными образованиями «Город Томск», «Молчановский район», «Томский район» и областными унитарными предприятиями «Томское ДРСУ», «Молчановское ДРСУ», «Региональный деловой центр Томской области», расторгнуты в 2007 году в связи с переходом права собственности на указанные земельные участки к Томской области. Однако, договорные отношения между Томской областью и указанными предприятиями (по прошествии более года - по ОГУП «Томское ДРСУ», «Молчановское ДРСУ», полгода - «РДЦ ТО») на момент проверки не оформлены. В областной бюджет арендная плата за их использование не поступает. 
