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                                                            Из отчета
о результатах  проверки соблюдения законодательства Российской Федерации и Томской области при проведении приватизации  областного государственного имущества в 2007 году (выборочно), а также своевременности и полноты поступлений в областной бюджет доходов от приватизации.



Проверка проведена в соответствии с пунктом 6 плана работы Контрольной палаты на 2008 год, утвержденного постановлением Государственной Думы Томской области от 31.01.2008 № 965, аудиторской группой под руководством Н.К. Дайнеко.



Объект контрольного мероприятия: Департамент по управлению государственной собственностью Томской области (далее - Департамент). 
Субъекты предоставления дополнительной информации и документов: ОГСУ «Фонд государственного имущества Томской области», ОАО «Региональный деловой центр Томской области», ОАО «Томскгазификация», ОАО «Томскавтотранс», ОАО «Редакция газеты «Томские новости».

В результате проверки установлено следующее. Программа приватизации (продажи) государственного имущества на 2007 год (далее - Программа), утвержденная Законом Томской области от 14.11.2006 № 272-ОЗ «Об областном бюджете на 2007 год», в первоначальной редакции включала 2 наименования, но после двух корректировок - уже 11. Сумма планируемого дохода по сравнению с первоначальной редакцией (200 тыс. руб.)  увеличилась на 56 951 тыс. рублей. Таким образом, программа оказалась сформированной не при принятии закона об областном бюджете, а лишь к середине финансового года. 
В ходе проверки проанализированы документы по всем объектам государственной собственности Томской области, приватизация которых осуществлялась в 2007 году: 
- имущественные комплексы 2-х областных государственных унитарных предприятий;  

- доля (51%) Томской области в уставном капитале ООО «НПО «ТомГДК руда»; 
- 11 нежилых зданий, расположенных по адресам: г. Томск, пр. Кирова, 68 и Иркутский тракт, 63/1, земельные участки, занимаемые  этими зданиями, а также высвобожденное ликвидируемым ОГУ «Редакция газеты «Томские новости» движимое имущество, приватизированные путем внесения в качестве вкладов в уставный капитал соответственно ОАО «Томскавтотранс» и ОАО «Редакция газеты «Томские новости»; 
- 20 объектов областной собственности, выставленных на торги; 
- объекты, приватизация которых в отчетном году не состоялась (нежилые помещения и здания, автомобиль, 39 грузовых вагонов). 

При общей рыночной стоимости в сумме 4 210,1 тыс. руб. 20-ти объектов областной собственности, выставленных на торги, от продажи получено 4 397,4 тыс. руб., т.е. приватизация осуществлена с повышением общей рыночной стоимости (цены оценки) на 4%, или на 187,3 тыс. руб. Это связано, в основном, с продажей нежилых зданий общей площадью 261,7 кв.м и 3-х сооружений, расположенных в пос. Копылово, на аукционе по цене 1 118,9 тыс. руб. при стартовой цене в сумме 198,2 тыс. руб., установленной на основании отчета ООО «Оценка недвижимости» об оценке их рыночной стоимости. При проведении торгов по продаже данного имущества продажная цена увеличена в 5,6 раза по сравнению с ее начальным значением. По остальным объектам областной собственности из вышеуказанных 20-ти торги проведены в целом со снижением общей цены оценки на 18,3%, или на 733,4 тыс. руб.



Доля Томской области в уставном капитале ООО «НПО «ТомГДК руда» (51%) приватизирована путем реализации преимущественного права ее приобретения одним из участников общества - ООО «Западно-Сибирская Инвестиционная компания» по цене 55 590 тыс. руб., установленной на основании отчета об оценке рыночной стоимости, подготовленного ОГУП «Томский областной центр технической инвентаризации». При этом оценщик использовал лишь один метод оценки, причины отказа от использования других методов, по мнению Контрольной палаты, неубедительны и свидетельствуют о формальном подходе. Чтобы исключить возможность занижения стоимости госактивов, Контрольная палата  предлагала провести альтернативную оценку, но предложение не было реализовано.

В целом от приватизации областного имущества в бюджет в 2007 году поступили денежные средства (за вычетом 5% в качестве компенсации затрат продавца на организацию и проведение приватизации) в общей сумме 57 054,2 тыс. руб. при плане 57 151 тыс. руб. Таким образом, Программа приватизации в части доходов, поступивших в областной бюджет, исполнена на 99,8%, но не осуществлена продажа следующих объектов: нежилых зданий и помещений, расположенных в г. Томске по переулку Картасный, 6, автомобиля ГАЗ-31029 и 39-ти грузовых вагонов (платформ). 

Отмечено недостаточное, как и в предыдущие годы, информационное обеспечение проводимых торгов государственного имущества в средствах массовой информации. Опубликование информационных сообщений о продаже областной собственности осуществлялось Фондом госимущества в 2007 году в основном однократно в официальном издании Администрации области - газете «Томские новости». 


Порядком подготовки решений об условиях приватизации областных государственных унитарных предприятий не предусмотрена процедура устранения нарушений, выявленных при обязательном аудите бухгалтерской (финансовой) отчетности предприятий при подготовке к приватизации. Кроме того, Порядком (или иным нормативным актом) не предусмотрено определение даты, на которую предприятию следует составить передаточный акт, а также действия, которые должны быть осуществлены областным унитарным предприятием при наличии временного интервала между датой инвентаризации в целях приватизации и фактической передачей имущества созданному акционерному обществу, а также по составлению заключительной отчетности государственного предприятия. 

Правила разработки прогнозного плана (программы) приватизации государственного имущества Томской области, утвержденные Департаментом, не содержат ряд положений: порядок и сроки принятия решений в случае признания продажи областного имущества несостоявшейся, необходимость включения в отчет об итогах исполнения Программы приватизации перечня областного имущества, приватизация которого в отчетном году не состоялась, и сведений о последующем распоряжении этим имуществом.

Вскрыты факты нарушений требований законов Российской Федерации и Томской области в деятельности Департамента и ОГСУ «Фонд государственного имущества Томской области» при проведении приватизации областного государственного имущества. Так, заключение договоров (государственных контрактов) на оказание услуг по оценке с целью определения рыночной стоимости 14-ти объектов областной собственности, подлежавших приватизации в 2007 году, осуществлено Департаментом с нарушением требований Федерального закона «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд». 

В нарушение Федерального закона «О приватизации государственного и муниципального имущества» начальная цена приватизируемых путем продажи в 2007 году на аукционе двух автомобилей установлена ниже рыночной стоимости. Из указанных автомобилей в 2007 году продан на аукционе автомобиль ГАЗ-3102 по цене 35,1 тыс. руб., или на 3,9 тыс. руб. ниже его рыночной стоимости.

В нарушение Федерального закона «Об акционерных обществах»:

- распоряжения Департамента об увеличении уставного капитала путем размещения дополнительных акций ОАО «Редакция газеты «Томские новости» - от 20.06.2007 № 242, ОАО «Томскавтотранс» - от 25.09.2007 № 369 приняты при отсутствии (до принятия) соответствующих решений (предложений) совета директоров указанных акционерных обществ по данному вопросу;

- цена размещения одной акции ОАО «Редакция газеты «Томские новости» в размере 106,74 руб. установлена решением совета директоров общества от 14.02.2007г. на основании отчета об оценке рыночной стоимости от 06.02.2007 г. при отсутствии экспертного заключения уполномоченного государственного финансового контрольного органа - Федерального агентства по управлению федеральным имуществом о согласовании цены размещения акций общества в указанном размере для осуществления дополнительной эмиссии по закрытой подписке в пользу единственного акционера, в результате чего достоверность рыночной стоимости одной акции общества не подтверждена и не могла быть рекомендована для целей совершения сделки с акциями.



ОГСУ «Фонд государственного имущества Томской области» поручено осуществить действия по реализации преимущественного права участниками ООО «НПО «ТомГДК руда» по приобретению принадлежащей Томской области доли в уставном капитале общества, тогда как полномочия Фонда распространяются лишь на проведение торгов при приватизации государственного имущества. В результате удержания Фондом госимущества 5%  из денежных средств, полученных от покупателя (ООО «Западно-Сибирская Инвестиционная компания»), недопоступление средств в областной бюджет составило 2 779,5 тыс. руб.


Установлены нарушения Порядка отчетности ОГСУ «Фонд государственного имущества Томской области» об исполнении договора поручения при осуществлении приватизации государственного имущества Томской области, утвержденного распоряжением Департамента от 26.12.2005 № 321. Кроме того, в нарушение п. 2 постановления Администрации Томской области «Об установлении видов и размера затрат на организацию и проведение приватизации имущества, находящегося в собственности Томской области, на 2007 год» неизрасходованные Фондом госимущества средства в сумме 785,5 тыс. руб., поступившие в 2007 году при приватизации областного государственного имущества (в связи с тем, что размер фактических расходов на организацию и проведение приватизации за 2007 финансовый год оказался меньше установленного по нормативу 5% от суммы, поступившей от покупателей), не перечислены в областной бюджет. 
При проверке порядка приватизации имущественных комплексов ОГУП «Томскгазификация» и «Региональный деловой центр Томской области» установлены нарушения Федерального закона «О государственных и муниципальных унитарных предприятиях», Закона Томской области «Об областных государственных унитарных предприятиях»:

-  государственным предприятием «Региональный деловой центр Томской области» (далее - ОГУП «РДЦ ТО») без согласия собственника совершены сделки, связанные с предоставлением беспроцентных займов работникам предприятия на основании заключенных с ними ссудных договоров (в 2007 г. - на общую сумму 1 066 тыс.руб.);

- ОГУП «Томскгазификация» осуществлено заимствование в размере 500 тыс. руб. на основании заключенного с ОГСУ «Фонд государственного имущества Томской области» договора целевого займа от 11.12.2007 г., тогда как унитарное предприятие не вправе осуществлять заимствования в форме займов; кроме того, объем и направления использования привлеченных областным государственным предприятием средств не согласованы с Департаментом.

С нарушением земельного законодательства (без оформления соответствующих правоустанавливающих документов) унитарными предприятиями осуществлялось фактическое землепользование земельными участками, включенными в состав подлежащих приватизации имущественных комплексов: ОГУП «Томскгазификация» - используемыми для эксплуатации и обслуживания 2-х участков межпоселкового газопровода, переданных предприятию в хозяйственное ведение; ОГУП «РДЦ ТО» - земельным участком под объектом незавершенного строительства, расположенным по адресу: г. Томск, с. Тимирязевское, Солнечный микрорайон, 13, приобретенным  предприятием по договору уступки права требования. 

При определении общей стоимости подлежащих приватизации активов ОГУП «РДЦ ТО» и размера уставного капитала созданного акционерного общества стоимость чистых активов унитарного предприятия по состоянию на 30.06.2007 г. занижена на 20 тыс. руб.

В бухгалтерском учете ОГУП «Томскгазификация» на момент проверки не проведены операции по приведению уставного капитала к размеру, зафиксированному в распоряжении Администрации области от 17.12.2007 №534-ра. В результате чего вступительные остатки по счетам бухгалтерского учета в части величины уставного капитала ОАО «Томскгазификация» не соответствуют учредительным документам образованного акционерного общества, недостоверен показатель «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)», не отражен вклад учредителя на сумму стоимости земельных участков.
