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Отчет

по результатам проверки целевого и эффективного использования средств областного бюджета, выделенных в 2007 году в качестве субвенции бюджету  муниципального образования «Город Томск» на развитие городского электрического транспорта
Основание для проведения контрольного мероприятия: ст.11 Закона Томской области «О Контрольной палате», п.8 плана работы, утвержденного постановлением Государственной Думы Томской области от 31.01.2008 № 965.

Перечень проверенных объектов: Департамент дорожного строительства и благоустройства администрации г. Томска (далее - Департамент), Томское городское унитарное муниципальное предприятие «Трамвайно-троллейбусное управление».
Проверяемый период: 2007 год.

В ходе проверки установлено следующее:

Согласно Закону Томской области от 14.11.2006 № 272-ОЗ «Об областном бюджете на 2007 год» бюджету муниципального образования «Город Томск» выделена субвенция на развитие городского электрического транспорта в сумме 50 000 тыс.руб. 

Субвенция из областного бюджета предоставлена на оказание финансовой помощи для исполнения финансовых обязательств, возникших в результате решений, принятых органами местного самоуправления. Однако на момент принятия Закона Томской области о предоставлении субвенции бюджету г.Томска отсутствовали как таковые решения органов местного самоуправления о развитии городского электрического транспорта. Позднее 27.02.2007 Думой г.Томска была принята городская целевая программа «Развитие общественного пассажирского транспорта муниципального образования «Город Томск» на период с 2007г. до 2020г. Подпрограмма «Развитие и поддержка городского электрического транспорта на 2007-2009 г.г.», источниками финансирования которой являются средства городского и областного бюджетов. 
Согласно указанной программе средства областного бюджета в сумме 50 000 тыс.руб. направляются в 2007 году на обновление подвижного состава, однако финансирование мероприятий программы в решении Думы г.Томска «О бюджете г.Томска на 2007 год» не было предусмотрено. 

В результате того, что бюджетом г.Томска было утверждено направление средств на развитие городского электрического транспорта, а не на финансирование мероприятий по приобретению подвижного состава, как это было предусмотрено городской целевой программой «Развитие общественного пассажирского транспорта муниципального образования «Город Томск» на период с 2007г. до 2020г., Департаментом, помимо подвижного состава в количестве 14 ед. стоимостью 47 660,2 тыс.руб., также было приобретено оборудование в количестве 9 ед. стоимостью 2 339,8 тыс.руб., в том числе:
- 2 трамвайных вагона на сумму 14 535,5 тыс.руб.;

- 10 троллейбусов марки ЛиАЗ на сумму 26 520,7 тыс.руб.;

- 2 троллейбуса марки Тролза «Оптима» на сумму 6 604 тыс.руб.;
- пресс для формирования-расформирования трамвайных колесных пар стоимостью 2 075 тыс.руб.;

- 5 тепловых завес ТЗ-12 на сумму 79,3 тыс.руб.;

- таль электрическая канатная стоимостью 142 тыс.руб.;

- выпрямитель сварочный для ручной дуговой сварки стоимостью 33,6 тыс.руб.;

- станок сверлильный Корвет-49 стоимостью 9,9 тыс.руб. 

Департаментом заказ на поставку троллейбусов, трамваев и оборудования был размещен на конкурсной основе и путем запроса котировок цен. 
По результатам проведенного конкурса на поставку 2 троллейбусов марки «Тролза» достигнута экономия бюджетных средств в сумме 225,1 тыс.руб. Так, начальная цена контракта составляла 6 829,1 тыс.руб. Участниками конкурса было предложено поставить троллейбусы: ООО «Тролза-Маркет» на сумму 6 604 тыс.руб.; ООО «Консалтинговая компания «Феникс» на сумму 5 840 тыс.руб.; ООО «ЦТД «Русские Автобусы» на сумму  6 819,1 тыс.руб. Победителем был признан ООО «Тролза-Маркет». Заявка ООО «Консалтинговая компания «Феникс», предложившего наименьшую стоимость, была отклонена, как несоответствующая требованиям конкурсной документации к техническим характеристикам и комплектации поставляемых троллейбусов, так как уровень пола предложенной марки троллейбуса в районе передней/средней/задней дверей превысил заявленный уровень 580/580/873 мм и составил 815/815/815 мм. 
 Экономия бюджетных средств при размещении заказа на поставку 2 трамваев и оборудования не была получена.

В результате проведенного конкурса на поставку 10 троллейбусов достигнута экономия бюджетных средств в размере 7 939,3 тыс.руб. При проведении конкурса победителем был признан ООО «ЦТД «Русские Автобусы» в связи с лучшим значением по критерию оценки «цена контракта». Так, начальная цена контракта на поставку 10-ти троллейбусов составляла 34 460 тыс.руб. Участниками конкурса было предложено поставить троллейбусы: ООО «Тролза-Маркет» на сумму 34 460 тыс.руб.; ООО «Консалтинговая компания «Феникс» на сумму 34 420 тыс.руб.; ООО «ЦТД «Русские Автобусы» на сумму 26 520,7 тыс.руб. 
Управлением ФАС по Томской области по требованию прокуратуры Советского района г.Томска была проведена проверка соблюдения законодательства при размещении  данного заказа, в ходе которой установлено следующее. В нарушение п.4 ч.1 ст.12 Федерального закона от 21.07.2005 № 94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд» конкурсной комиссией был допущен к участию в конкурсе участник размещения заказа ООО «ЦТД «Русские Автобусы», предложивший заявку на участие в конкурсе, несоответствующую требованиям конкурсной документации к техническим характеристикам и комплектации поставляемых троллейбусов. Так, в предложенных троллейбусах марки ЛиАЗ в отличие от заявленных на конкурс троллейбусах марки ЗиУ или эквивалент, установлено 24 места для сидения вместо 28 мест; панель ТП-94 расположена в заднем отсеке, а не в кабине водителя, что не позволяет водителю оценить положение переключателей и при эксплуатации может привести к резкому набору скорости; установлены 3 двери двустворчатых вместо 1-ой одностворчатой и 2-х двустворчатых, что не соответствует показателям обзорности и безопасности; отсутствует рабочее место кондуктора. 

На запрос Контрольной палаты в прокуратуру Советского района г.Томска о принятых мерах по результатам проверки представлена следующая информация. Прокуратурой Советского района г.Томска по результатам проверки 13.08.2007 было внесено представление первому заместителю Мэра г.Томска об устранении нарушений законодательства о размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для муниципальных нужд, на которое получен ответ, что нарушений действующего законодательства не усматривается, так как представленные ООО «ЦТД «Русские Автобусы» троллейбусы по потребительским и функциональным свойствам можно считать эквивалентом троллейбусам, выставленным на конкурс, с небольшими отклонениями по комплектации, которые только улучшали потребительские свойства троллейбусов. Информация об иных мерах, принятых прокуратурой, не поступала. 
Согласно актам приемки-передачи продукции, подписанным поставщиками, Департаментом, как муниципальным заказчиком, и получателем продукции ТГУМП «Трамвайно-троллейбусное управление», получены подвижной состав и оборудование общей стоимостью 50 000 тыс.руб. Так, 2 трамвайных вагона и 10 троллейбусов марки ЛиАЗ поставлены 11.05.2007,  2 троллейбуса марки Тролза 27.07.2007, оборудование в количестве 9 ед. поставлено с 26.11.2007 по 19.12.2007.
Подвижной состав в количестве 14 ед. передан на основании постановлений Мэра г.Томска, приказов Департамента недвижимости администрации г.Томска и актов о приеме-передаче объектов основных средств в муниципальную имущественную казну. Оборудование в количестве 9 ед. стоимостью 2 339,8 тыс.руб. учитывается в составе основных средств на балансе Департамента.

На момент проведения встречной проверки в ТГУМП «Трамвайно-троллейбусное управление» установлено, что подвижной состав и оборудование находятся в эксплуатации, однако в хозяйственное ведение предприятию не были переданы. После проведения контрольного мероприятия часть имущества согласно актам приема-передачи от 24.01.2008, представленным Департаментом недвижимости г.Томска в ТГУМП «Трамвайно-троллейбусное управление» только 24.04.2008, была передана в хозяйственное ведение предприятию. Однако до настоящего времени не переданы в хозяйственное ведение троллейбусы марки Тролза в количестве 2 ед. стоимостью 6 604 тыс.руб. и оборудование в количестве 9 ед. стоимостью 2 339,8 тыс.руб. 
В целом контрольное мероприятие показало следующее. Субвенция, выделенная из областного бюджета, не была направлена на реализацию решений органов местного самоуправления г.Томска по развитию городского электротранспорта. Так, бюджетом г.Томска на 2007 год не было предусмотрено финансирование мероприятий городской целевой программы «Развитие общественного пассажирского транспорта муниципального образования «Город Томск» на период с 2007г. до 2020г. Подпрограмма «Развитие и поддержка городского электрического транспорта на 2007-2009 г.г.», утвержденной решением Думы г.Томска от 27.02.2007 №380. В результате бюджетные средства были направлены не только на обновление подвижного состава, как предусматривалось программой, но и на приобретение оборудования. Данный факт стал возможным в связи с тем, что в Законе Томской области о предоставлении субвенции из областного бюджета бюджету г.Томска нет четкого указания целевого направления расходования средств и для исполнения каких именно решений органов местного самоуправления г.Томска предоставляется субвенция. 

Дополнительные сведения: Акт проверки ТГУМП «Трамвайно-троллейбусное управление» подписан без замечаний и возражений. Департаментом по акту представлены пояснения, которые, по сути, не являются разногласиями. Исполняющему обязанности Мэра г.Томска направлено информационное письмо о принятии соответствующих мер по завершению передачи имущества в хозяйственное ведение ТГУМП «Трамвайно-троллейбусное управление», а также о привлечении к ответственности лиц, допустивших несвоевременную передачу имущества, что привело к недопоступлению доходов в бюджетную систему
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