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«Проверка местных бюджетов в части эффективности использования средств, направляемых на содержание органов местного самоуправления для осуществления ими управленческих функций (выборочно)».

Изучение данной темы проведено на примере крупных муниципальных образований – городов Томска и Северска. В ряде проверенных органов местного самоуправления формирование фонда оплаты труда осуществлялось не в полном соответствии с требованиями, установленными федеральным и областным законодательством, что позволяло формировать завышенный фонд оплаты труда. Произведенными Контрольной палатой расчетами планового объема средств на оплату труда муниципальных служащих и работников, осуществляющих техническое обеспечение деятельности отдельных органов местного самоуправления, установлено превышение фактических расходов на оплату труда в муниципальном образовании «Город Томск» в 2009 – 2010 годах на 43 590,4 тыс.руб., ЗАТО Северск – на 577,9 тыс.руб.

В результате формирования Думой Города Томска, Счетной палатой Города Томска, администрацией Кировского района города Томска фондов оплаты труда муниципальных служащих в объеме, значительно превышающем объем, рассчитанный в соответствии с требованиями областного законодательства, размер среднемесячной заработной платы муниципальных служащих, замещающих главные, ведущие и старшие группы должностей в указанных органах местного самоуправления, превысил размер среднемесячной заработной платы лиц, замещающих аналогичные должности в Администрации города Томска.


Администрацией ЗАТО Северск допущено неправомерное расходование средств местного бюджета в сумме 230 тыс. руб., направленных на выплату лицу, замещавшему в Администрации должность муниципальной службы, дополнительной компенсации при увольнении, не предусмотренной действующими законами Томской области и муниципальными правовыми актами. 

По итогам проверки Администрацией ЗАТО Северск приняты меры по устранению выявленных нарушений. Администрацией г.Томска, Думой г.Томска и Счетной палатой г.Томска, не согласившимися с выводами Контрольной палаты, не принято мер по устранению нарушений и приведению нормативных актов органов местного самоуправления в соответствие с требованиями законодательства РФ и Томской области. Также не предпринято соответствующих действий Департаментом финансов Администрации города Томска, в адрес которого было направлено информационное письмо об изменении лимитов бюджетных обязательств на 2010 год и подготовке документов по внесению изменений в бюджет муниципального образования «Город Томск» на 2011 год.

С учетом последнего обстоятельства, основываясь на ст.21 Федерального закона от 06.10.1999 № 184-ФЗ «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов Российской Федерации», где указано, что высший исполнительный орган государственной власти субъекта РФ вправе предложить органу местного самоуправления, выборному или должностному лицу органа местного самоуправления привести в соответствие с законодательством РФ изданные ими правовые акты в случае, если указанные акты противоречат Конституции РФ, уставу, законам или иным нормативным правовым актам субъекта РФ,  Контрольной палатой направлено письмо о принятии соответствующих мер в адрес Первого заместителя Губернатора Томской области О.В.Козловской.

Также письмо о несоблюдении требований законодательства в нормативных актах органов местного самоуправления города Томска направлено в городскую и областную прокуратуры. 

