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	ПРОВЕРКА ЦЕЛЕВОГО И ЭФФЕКТИВНОГО ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ, ВНЕСЕННЫХ В УСТАВНЫЙ КАПИТАЛ ООО «ГАРАНТИЙНЫЙ ФОНД ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ», А ТАКЖЕ БЮДЖЕТНЫХ ИНВЕСТИЦИЙ, ПРЕДОСТАВЛЕННЫХ ОБЩЕСТВУ ИЗ ОБЛАСТНОГО БЮДЖЕТА.
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Проверка целевого и эффективного использования денежных средств, внесенных в уставный капитал ООО «Гарантийный фонд Томской области», а также бюджетных инвестиций, предоставленных Обществу из областного бюджета.

Администрацией Томской области принято решение о создании Гарантийного фонда Томской области в организационно-правовой форме коммерческой организации - общества с ограниченной ответственностью, тогда как в большей части субъектов Российской Федерации Гарантийные фонды для поддержки малого и среднего предпринимательства созданы в организационно-правовой форме некоммерческой организации. 

Анализ деятельности Гарантийного фонда показал во многом формальный подход к реализации задач, возлагаемых на данную структуру. Общим собранием участников Общества  не определены основные направления деятельности ООО «Гарантийный фонд Томской области», а также приоритетные виды экономической деятельности субъектов малого и среднего предпринимательства, которым предоставляется поручительство Гарантийного фонда. Нормативные документы Гарантийного фонда, регламентирующие порядок отбора банков-участников и предоставление поручительств, не в полной мере соответствуют рекомендациям Минэкономразвития РФ для региональных гарантийных фондов, а именно: 

- сужен круг целей кредитования субъектов малого и среднего предпринимательства;

- установлено менее жесткое требование в части досрочного прекращения участия банка в Программе Гарантийного фонда; 

- не установлен срок принятия фондом решения о предоставлении поручительства (или отказе) после поступления заявки от банка; 

- не определена и не развивается деятельность Гарантийного фонда по предоставлению поручительств в обеспечение обязательств по договорам займа и лизинга субъектов малого предпринимательства. 

Кроме того, отмечено отсутствие оперативности в вопросах приведения нормативных документов Гарантийного фонда и заключенных им соглашений с банками, участвующими в Программе, в соответствие с изменяющимися требованиями. 

Проверка выявила ряд нарушений требований Федерального закона «Об обществах с ограниченной ответственностью» в части совершения сделок, заключения договоров, деятельности Наблюдательного совета, утверждения годового отчета и другие. Недостаточный уровень работы с субъектами предпринимательства и банками явился причиной того, что фактически банками-партнерами использована лишь одна треть от общей суммы установленного им годового лимита поручительств.  При этом 7% от утвержденного общего лимита поручительств Гарантийного фонда вообще не было распределено между банками, участвующими в Программе. 

По итогам проверки отмечена недостаточность проводимых Гарантийным фондом мероприятий по информированию организаций и предпринимателей об имеющемся механизме государственной поддержки их бизнеса. Субъекты малого и среднего предпринимательства, находящиеся в районах Томской области, практически не участвовали в Программе Гарантийного фонда. 

В нарушение требований, установленных приказами Минэкономразвития РФ «О мерах по реализации в 2008, 2009, 2010 годах  мероприятий по государственной поддержке малого и среднего предпринимательства», Гарантийным фондом Томской области не обеспечено:

-  размещение денежных средств, предоставленных из бюджетов всех уровней на осуществление основного вида деятельности, на отдельных счетах; 

-  не принята Инвестиционная декларация размещения средств Гарантийного фонда; 

- не выбран способ размещения денежных средств, предназначенных для предоставления поручительств по обязательствам малых и средних предприятий; 

- не установлен размер средств, размещаемых на расчетном счете для целей обеспечения текущей деятельности Гарантийного фонда;

- без проведения конкурсного отбора кредитных организаций средства Гарантийного фонда в сумме 100,9 млн.руб.  в 2010 году размещены во вклады (депозиты) в 4 банках: Томское ОСБ № 8616, ОАО «Номос-Банк», ОАО «Промсвязьбанк», ОАО «Русь-Банк».

Значительные остатки денежных средств на расчетных счетах Гарантийного фонда свидетельствуют о недостаточно эффективном их размещении: среднедневной остаток средств в 2009 году - 15,8 млн. руб., в 2010 году - 48,3 млн. руб. (при этом расходы на текущую деятельность в 2009 г. составили 2,9 млн. руб., за 9 месяцев 2010 г. - 4,0 млн. руб.). Контрольная палата отмечает, что установленное вознаграждение Управляющей организации (ОГСУ «ФГИ ТО») экономически неоправданно в связи с завышением планируемых затрат по сравнению с фактически понесенными в 2009 году и по состоянию на 01.10.2010.

По результатам анализа деятельности Гарантийного фонда Контрольной палатой был внесен ряд конкретных предложений, в том числе рассмотреть вопрос о возможности оптимизации его организационно-правовой структуры, активизации информационно-разъяснительной и презентационной деятельности, а также развития нового направления деятельности - через систему гарантий и поручительств по обязательствам малых предприятий, основанных на договорах займа и лизинга.

Меры, принятые после проверки ООО «Гарантийный фонд Томской области» и Департаментом по управлению государственной собственностью, позволили существенно активизировать деятельность в сфере поддержки предпринимательства. В настоящее время общегодовой лимит распределен по банкам-партнерам в размере 257 млн. руб., что составляет 97,9 % от общего количества   активов ООО  «Гарантийный   фонд   Томской   области». В 1 квартале 2011 года планируется внести изменения в нормативные документы Общества и для всех категорий субъектов малого бизнеса увеличить размер поручительств до 70% от размера привлекаемого кредита. 

По состоянию на 01.01.2011 субъектам малого и среднего предпринимательства, находящимся в районах Томской области, выдано 9 поручительств на общую сумму 19 515,4 тыс. руб., что составляет почти 20% от общей суммы выданных поручительств.

В декабре 2010 года на конкурсной основе в четырех банках размещено 146 млн. рублей. 11 февраля 2011 года объявлен конкурс по отбору банков на право заключения договоров банковского вклада (депозита), сумма размещаемых денежных средств составляет 61 млн. руб. Таким образом, все свободные средства фонда будут размещены в приносящих доход активах. 
Существенно активизирована информационная деятельность, в том числе запланировано участие в совещаниях, посвященных проведению регионального статистического исследования инновационных предприятий. Иные  замечания и предложения будут учтены Обществом в  дальнейшей работе.
